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SEANCE PLENIERE PLENUMVERGADERING 
 

du 

 

MARDI 20 DECEMBRE 2022 

 

Soir 

 

______ 

 

 

van 

 

DINSDAG 20 DECEMBER 2022 

 

Avond 

 

______ 

 

 

 

 

La séance est ouverte à 20 h 40 sous la présidence 

de Mme Valerie Van Peel. 

 

De vergadering wordt geopend om 20.40 uur en 

voorgezeten door mevrouw Valerie Van Peel.  

 

Ministre du gouvernement fédéral présente lors de 

l'ouverture de la séance: Mme Alexia Bertrand. 

 

Aanwezig bij de opening van de vergadering is de 

minister van de federale regering: mevrouw Alexia 

Bertrand. 

 

Budgets 

 

Begrotingen 

 

01 Projet de loi contenant le budget des Voies et 

Moyens pour l'année budgétaire 2023 (2931/1-6) 

- Projet de loi contenant le Budget général des 

dépenses pour l'année budgétaire 2023 (2932/1-

47) 

- Exposé général (2930/1-3) 

- Justification du budget général des dépenses 

pour l'année budgétaire 2023 (2933/1-24) 

- Liste des notes de politique générale (2934/1-30) 

 

01 Wetsontwerp houdende de Middelenbegroting 

voor het begrotingsjaar 2023 (2931/1-6) 

- Wetsontwerp houdende de Algemene 

uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 2023 

(2932/1-47) 

- Algemene toelichting (2930/1-3) 

- Verantwoording van de algemene 

uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 2023 

(2933/1-24) 

- Lijst van Beleidsnota's (2934/1-30) 

 

Reprise des discussions générale et thématiques 

 

Hervatting van de algemene en thematische 

besprekingen 

 

01.01  Melissa Depraetere (Vooruit): Je me réjouis 

qu'on puisse enfin revenir au budget, et notamment 

aux trois points essentiels pour mon groupe: il est 

évident qu'il faut assainir le budget, il s'agit de 

mesures de crise qui doivent soutenir les ménages 

et les entreprises et nous devons mener des 

réformes qui garantissent la soutenabilité financière 

des mesures et assainissent à terme le budget. 

 

 

 

Pour ma génération, l'assainissement est 

extrêmement important, car ce sont ma génération 

ainsi que la suivante qui devront payer les factures. 

Il n'est pas exact que les socialistes sont au pouvoir 

depuis 23 ans et que le budget ne fait qu'empirer. 

En effet, lorsqu'il y a eu un ministre socialiste 

flamand du Budget, le budget était bel et bien en 

équilibre. 

01.01  Melissa Depraetere (Vooruit): Ik ben blij dat 

het hier eindelijk opnieuw over de begroting kan 

gaan en meer bepaald over de drie zaken waar het 

voor mijn fractie om draait: het is evident dat de 

begroting gezonder moet worden dan vandaag, het 

gaat om crisismaatregelen die de gezinnen en de 

bedrijven moeten ondersteunen en we moeten 

hervormingen doorvoeren die de maatregelen 

betaalbaar houden en op termijn de begroting 

saneren.  

 

Voor mijn generatie is de sanering erg belangrijk, 

want het zijn mijn generatie en ook de volgende die 

de facturen zullen moeten betalen. Het klopt niet dat 

de socialisten al 23 jaar aan de macht zijn en dat de 

begroting alsmaar slechter wordt. Toen een 

Vlaamse socialist minister van Begroting was, was 

de begroting immers wél in evenwicht.  
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Quiconque plaide pour un meilleur budget doit avoir 

l'honnêteté de préciser quelles mesures prendre ou 

ne pas prendre. 

 

 

Wie hier pleit voor een betere begroting, moet zo 

eerlijk zijn om te zeggen welke maatregelen we dan 

niet moeten nemen.  

 

Les personnes de ma génération sont extrêmement 

préoccupées par la facture énergétique et la 

nécessaire augmentation des salaires, et se 

demandent si elles pourront un jour acheter une 

maison. Certains estiment que le budget est la 

chose la plus importante à l'heure actuelle mais 

nous ne sommes pas d'accord avec cette 

affirmation. Le budget est important mais pas plus 

important que les gens. Pour l'instant, nous devons 

nous concentrer sur le pouvoir d'achat et la 

protection des emplois. À plus long terme, nous 

devrons assainir le budget. Toute personne qui n'en 

est pas consciente adresse en fait comme message 

à la génération plus jeune qu'elle a manqué de 

chance et qu'elle verra toutes les factures 

augmenter, mais que le budget tient la route.  

 

La discussion en commission a parfois été très 

éclairante. Il est par exemple apparu que la crise 

énergétique rapportait 9 milliards de recettes 

supplémentaires aux autorités fédérales. Ce 

montant sera reversé presque intégralement aux 

Régions. 

 

Mijn generatie ligt wakker van de energiefactuur, de 

lonen die moeten stijgen en van de vraag of ze nog 

wel een huis zal kunnen kopen. Sommigen noemen 

de begroting nu het allerbelangrijkste, maar daar 

zijn wij het niet mee eens. Ze is belangrijk, maar 

niet belangrijker dan de mensen. Nu moeten we 

focussen op de koopkracht en op het beschermen 

van jobs. Op de langere termijn moet we de 

begroting gezonder maken. Iedereen die dat niet 

inziet, zegt eigenlijk aan de jongere generatie dat ze 

pech heeft gehad en dat ze wel alle facturen zal 

zien oplopen, maar dat de begroting wel op orde is.  

 

 

 

 

 

In de commissie was de discussie af en toe heel 

verhelderend. Zo bleek bijvoorbeeld dat de federale 

overheid uit de energiecrisis 9 miljard extra 

inkomsten haalt. Dat bedrag wordt nagenoeg 

volledig aan de regio's doorgestort.  

 

01.02  Björn Anseeuw (N-VA): Mme Depraetere 

donne l'impression qu'il y a une contradiction entre 

un budget en ordre et des mesures de soutien à la 

population.  

 

01.02  Björn Anseeuw (N-VA): 

Mevrouw Depraetere wekt de indruk dat er een 

tegenstelling bestaat tussen een begroting op orde 

en steunmaatregelen voor de bevolking.  

 

01.03  Melissa Depraetere (Vooruit): J'y reviendrai 

lorsque j'aborderai mon troisième point: 

l'assainissement du budget et le lien avec la 

soutenabilité financière des mesures de crise.  

 

Ces 9 milliards de recettes supplémentaires sont 

importants. Bien que le fédéral ne garde pas cet 

argent pour lui-même, il a déjà pris des mesures 

pour plus de 10 milliards d'euros pour protéger le 

pouvoir d'achat. La Région flamande se plaît à 

vanter son budget, qui se nourrit de l'argent des 

autres, mais malgré toutes ces recettes 

supplémentaires, elle ne fait pas vraiment grand-

chose pour alléger les factures d'énergie. 

 

01.03  Melissa Depraetere (Vooruit): Ik kom 

daarop terug in mijn derde punt: de sanering van de 

begroting en het verband met de betaalbaarheid 

van de crisismaatregelen.  

 

Die 9 miljard extra inkomsten zijn belangrijk. 

Ondanks het feit dat de federale overheid die niet 

zelf in handen houdt, heeft ze wel al voor meer dan 

10 miljard maatregelen genomen om de koopkracht 

te beschermen. De Vlaamse overheid pronkt graag 

met haar begroting, die ze dankt aan het geld van 

een ander, maar doet, ondanks al die extra 

inkomsten, niet echt veel om de energiefactuur te 

verlichten. 

 

01.04  Peter De Roover (N-VA): Mme Depraetere 

affirme donc que la Région flamande utilise l'argent 

des autres.  

 

01.04  Peter De Roover (N-VA): 

Mevrouw Depraetere zegt dus dat de Vlaamse 

overheid met het geld van een ander werkt.  

 

01.05  Melissa Depraetere (Vooruit): La Région 

flamande n'encaisse-t-elle pas les recettes 

supplémentaires? 

 

01.05  Melissa Depraetere (Vooruit): De Vlaamse 

overheid incasseert toch de extra inkomsten?  

 

01.06  Peter De Roover (N-VA): Les pouvoirs 01.06  Peter De Roover (N-VA): Overheden 
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publics utilisent, par définition, l'argent des autres. 

 

werken wel per definitie met het geld van een 

ander.  

 

01.07  Melissa Depraetere (Vooruit): Je ne le nie 

pas.  

 

01.07  Melissa Depraetere (Vooruit): Dat ontken ik 

niet.  

 

01.08  Peter De Roover (N-VA): Cela vaut donc 

aussi pour les pouvoirs publics flamands, bien que 

la répartition ne soit pas toujours pas correcte.  

 

01.08  Peter De Roover (N-VA): De Vlaamse 

overheid dus ook, al is de verdeling nog steeds niet 

correct.  

 

Il n'est pas correct de dépeindre la Belgique comme 

une sorte de "bienfaiteur sauvage" qui distribue de 

l'argent à la Flandre, entre autres. Les citoyens sont 

plus importants que le budget; je comprends ce 

point de vue. Toutefois, si l'État affiche un déficit de 

23 milliards d'euros, cela représente un montant de 

3 710 euros par contribuable. Les citoyens ne sont 

donc pas soutenus par de l'argent gratuit, mais par 

de l'argent qu'ils devront rembourser plus tard. Je 

suis dès lors curieux de savoir quelles mesures le 

gouvernement prendra pour faire en sorte que les 

citoyens n'aient pas à débourser ces 3 710 euros à 

l'avenir. 

 

Het beeld van België dat als een soort wilde 

weldoener geld uitdeelt aan onder meer 

Vlaanderen, is niet correct. Mensen zijn belangrijker 

dan de begroting, dat standpunt snap ik. Maar als 

de overheid een tekort heeft van 23 miljard euro, 

dan is dat 3.710 euro per belastingbetaler. Mensen 

worden dus niet gesteund met gratis geld, maar met 

geld dat ze later zullen moeten terugbetalen. Ik ben 

dan ook benieuwd naar de maatregelen waarmee 

de regering ervoor zal zorgen dat de mensen in de 

toekomst die 3.710 euro niet zullen moeten 

neertellen. 

 

01.09  Melissa Depraetere (Vooruit): Je trouve que 

ce commentaire est hypocrite. En tant que membre 

de la coalition suédoise, la N-VA a mis en œuvre un 

tax shift non financé en s'en vantant de surcroît, car 

il s'agissait d'une réduction d'impôt. Ce tax shift était 

une mesure pour laquelle aucun budget n'était 

disponible à l'époque. 

 

01.09  Melissa Depraetere (Vooruit): Ik vind dat 

een hypocriete opmerking. De N-VA heeft met de 

Zweedse regering een niet-gefinancierde taxshift 

doorgevoerd en was daar ook nog trots op, omdat 

het om een belastingverlaging gaat. Die taxshift was 

een maatregel waarvoor het geld er toen niet was.  

 

01.10  Peter De Roover (N-VA): Sauf qu'une 

réduction d'impôt consiste à restituer de l'argent aux 

citoyens et aux entreprises. Lorsque l'État 

redistribue de l'argent, il décide de l'affectation qui 

lui sera donnée. Or, ce ne seront généralement pas 

les travailleurs et les entreprises qui en 

bénéficieront. 

 

01.10  Peter De Roover (N-VA): Met dit verschil 

dat een belastingverlaging geld teruggeeft aan de 

mensen en de bedrijven. Als de overheid geld 

herverdeelt, dan vloeit het naar waar de overheid wil 

dat het vloeit en meestal zijn dat niet de werkende 

mensen en de bedrijven.  

 

01.11  Melissa Depraetere (Vooruit): Cette mesure 

a bel et bien creusé un trou dans le budget. La 

réduction de la TVA nous permet de soutenir 

également les ménages, qui se réjouissent de cette 

mesure, même s'ils n'ont pas pu décider eux-

mêmes de ce qu'ils feraient de ce budget 

supplémentaire. 

 

Il s'agissait peut-être d'un lapsus, mais M. Loones a 

dit à la secrétaire d'État en commission qu'elle ne 

faisait que continuer à injecter de l'argent dans la 

sécurité sociale. La Cour des comptes indique que 

cette situation est due à l'augmentation des 

pensions minimum, à l'indexation des pensions et 

au nombre beaucoup plus important de départs à la 

retraite par rapport à il y a un an. M. De Roover ne 

veut-il pas prévoir de budget pour couvrir ces coûts 

supplémentaires? 

01.11  Melissa Depraetere (Vooruit): Die 

maatregel heeft wel een gat in de begroting 

geslagen. Met de btw-verlaging ondersteunen wij 

ook de gezinnen. Die zijn daar tevreden mee, ook al 

hebben ze niet zelf kunnen kiezen wat ze met dat 

extra budget gaan doen.  

 

 

Het was misschien een verspreking, maar de 

heer Loones zei in de commissie tegen de 

staatssecretaris dat ze maar geld blijft pompen in 

de sociale zekerheid. Het Rekenhof geeft aan dat 

dit komt omdat de minimumpensioenen stijgen, 

omdat de pensioenen worden geïndexeerd en 

omdat veel meer mensen met pensioen gaan dan 

een paar jaar geleden. Wil de heer De Roover 

daarvoor dan niet in een budget voorzien? 
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01.12  Peter De Roover (N-VA): La conclusion 

principale de rapports en tout genre est 

essentiellement la même, à savoir qu'il est grand 

temps de réformer les pensions. Les fonds 

supplémentaires pour la sécurité sociale sont 

évidemment le résultat du manque de mesures en 

matière d'emploi prises par le gouvernement en 

fonction. Toute personne qui trouve un emploi 

contribuera à accroître le montant total des impôts 

versés sans que les impôts n'augmentent. Les 

rapports indiquent que notre marché de l'emploi est 

biaisé par rapport à tous nos voisins. 

  

01.12  Peter De Roover (N-VA): De conclusie van 

allerhande rapporten is vooral dat het hoog tijd 

wordt dat er een pensioenhervorming komt. Het 

extra geld voor de sociale zekerheid is natuurlijk het 

gevolg van het tekort aan arbeidsmaatregelen van 

deze regering. Iedereen die een job vindt, zorgt 

ervoor dat er meer belastingen worden betaald 

zonder dat de belastingen stijgen. Rapporten geven 

aan dat onze arbeidsmarkt scheef zit in vergelijking 

met alle buurlanden. 

 

01.13  Melissa Depraetere (Vooruit): Il est exact 

que nous devons augmenter le taux d'emploi. 

J'aborderai plus tard la réforme du marché de 

l'emploi, mais cela ne change rien aux conclusions 

de la Cour des comptes. 

 

01.13  Melissa Depraetere (Vooruit): Klopt, wij 

moeten inderdaad meer mensen aan de slag 

krijgen. Ik zal de arbeidsmarkthervorming straks 

behandelen, maar dit doet niets af van de 

conclusies van het Rekenhof. 

 

01.14  Björn Anseeuw (N-VA): Mme Depraetere 

illustre parfaitement l'emprise sur ce gouvernement 

des partis de gauche qui n'ont d'yeux que pour les 

dépenses en matière de sécurité sociale et qui 

estiment important que le niveau de ces dépenses 

soit suffisamment élevé. Or, si l'on veut disposer 

d'une sécurité sociale vraiment durable, il faut 

également garder un œil sur les recettes. 

 

01.14  Björn Anseeuw (N-VA): 

Mevrouw Depraetere toont perfect aan dat deze 

regering gedomineerd wordt door linkse partijen die 

enkel oog hebben voor uitgaven in de sociale 

zekerheid en die het belangrijk vinden dat het 

niveau van die uitgaven hoog genoeg is. Voor een 

echte duurzame sociale zekerheid moet men 

evenwel ook oog hebben voor de inkomsten. 

 

Si Mme Depraetere citait l'autre moitié du rapport 

de la Cour des comptes, il s'avérerait que ce 

gouvernement ne prend pas ses responsabilités 

dans le cadre de sa politique du marché de l'emploi. 

Le gouvernement déclare systématiquement que 

nous traversons une crise. Il s'agit de la meilleure 

excuse pour uniquement faire grimper les dépenses 

en matière de sécurité sociale et réduire la 

différence entre le travail et l'inactivité. 

 

Les notes de politique générale ne contiennent 

aucune différence notable par rapport aux mesures 

prises par la coalition Vivaldi ces deux dernières 

années. Il n'est absolument pas prévu de mener 

une grande réforme du marché de l'emploi. 

L'augmentation des coûts salariaux entraînera la 

suppression d'emplois. Toutes ces bonnes 

intentions de Mme Depraetere n'apporteront rien, 

car elles apportent rarement quelque chose. 

 

Als mevrouw Depraetere de andere helft van het 

rapport van het Rekenhof zou citeren, zou blijken 

dat deze regering haar verantwoordelijkheid niet 

neemt op het vlak van arbeidsmarktbeleid. De 

regering zegt telkens dat we in een crisis zitten. Dat 

is het beste alibi om de uitgaven in de sociale 

zekerheid alleen maar te laten stijgen en het 

verschil tussen werken en niet werken kleiner te 

maken. 

 

In de beleidsnota's staat niets dat noemenswaardig 

verschilt van wat de vivaldiregering de vorige twee 

jaar heeft gedaan. Er komt helemaal geen grote 

arbeidsmarkthervorming. Door de stijgende 

loonkosten zullen jobs worden wegbelast. Van al die 

goede voornemens van mevrouw Depraetere zal er 

niets in huis komen, want van goede voornemens 

komt zelden iets in huis. 

 

01.15  Melissa Depraetere (Vooruit): Je citerai 

encore tout à l'heure l'autre partie du rapport sur 

l'emploi. Selon M. Anseeuw, le montant injecté dans 

la sécurité sociale ne saurait pas être suffisamment 

élevé pour certains partis. En ce qui nous concerne, 

les pensions minimum doivent être relevées. Après 

toute une vie de travail, les citoyens y ont droit. 

 

01.15  Melissa Depraetere (Vooruit): Ik zal straks 

nog citeren uit het andere deel van het rapport over 

de tewerkstelling. Volgens de heer Anseeuw kan 

het bedrag dat in de sociale zekerheid wordt 

gepompt voor bepaalde partijen niet hoog genoeg 

zijn. Voor ons mogen alvast de 

minimumpensioenen omhoog. Na een leven lang 

werken hebben mensen daar recht op. 
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Au moment où les citoyens ont du mal à joindre les 

deux bouts, nous mettons en place une réduction 

de la TVA et des chèques énergie pour passer 

l'hiver, et nous maintenons l'indexation 

automatique. Des rapports indiquent que c'est le 

meilleur moyen de protéger le pouvoir d'achat. Le 

budget est important, mais le pouvoir d'achat l'est 

tout autant. 

 

Davantage de réformes sont nécessaires. Des 

remarques pertinentes ont été formulées par 

différents partis à cet égard, mais également par la 

Cour des comptes et la Commission européenne, 

ainsi que lors des discussions en commission avec 

la secrétaire d'État. La réforme du marché de 

l'emploi, la réforme fiscale et la réforme des 

pensions doivent être menées à bien. Elles doivent 

nous permettre de continuer à prendre des mesures 

pour protéger le pouvoir d'achat et d'assainir le 

budget à plus long terme.  

 

Les observations de la Cour des comptes sur les 

trajets de retour au travail du 

ministre Vandenbroucke sont très positives. Le 

groupe PVDA-PTB n'a jamais été d'accord avec ces 

trajets mais le nombre de personnes qui 

retravaillent est nettement plus important 

qu'attendu. 

 

Op het moment dat mensen het moeilijk hebben, 

voorzien wij in een btw-verlaging en in 

energiecheques om de wintermaanden door te 

komen en behouden wij de automatische 

indexering. Rapporten tonen aan dat dit de beste 

maatregel is om de koopkracht te beschermen. De 

begroting is belangrijk, maar de koopkracht is 

minstens even belangrijk. 

 

Er moeten meer hervormingen komen. Daar zijn 

terechte opmerkingen over gemaakt door 

verschillende partijen, maar ook door het Rekenhof, 

de Europese Commissie en tijdens de 

commissiebesprekingen met de staatssecretaris. 

De arbeidsmarkthervorming, de fiscale hervorming 

en de pensioenhervorming moeten er effectief 

komen. Ze moeten ervoor zorgen dat wij 

maatregelen kunnen blijven nemen om de 

koopkracht te beschermen en dat wij de begroting 

op langere termijn gezonder kunnen maken.  

 

De opmerkingen van het Rekenhof over het terug-

naar-werktraject van minister Vandenbroucke zijn 

bijzonder positief. De PVDA-PTB-fractie is het 

daarmee nooit eens geweest, maar het aantal 

mensen dat nu weer aan de slag is, is een stuk 

meer dan hetgeen werd verwacht. 

 

01.16  Peter De Roover (N-VA): Mme Depraetere 

fait-elle allusion au chiffre de 80 000? 

 

01.16  Peter De Roover (N-VA): 

Mevrouw Depraetere heeft het dan over dat getal 

van 80.000? 

 

01.17  Melissa Depraetere (Vooruit): Oui, il s'agit 

du nombre de trajets qui a doublé par rapport à 

l'année précédente. 

 

01.17  Melissa Depraetere (Vooruit): Ja, de 

verdubbeling van het aantal trajecten ten opzichte 

van het jaar daarvoor. 

 

01.18  Peter De Roover (N-VA): Le 

ministre Vandenbroucke a déclaré qu'en 2019 

55 000 malades de longue durée ont entamé un 

trajet de retour au travail et qu'à tendance 

inchangée ils seraient cette année 80 000. Il a 

toutefois ajouté que cette augmentation ne faisait 

pas suite à sa réforme. Mme Depraetere ne devrait 

donc pas en faire étalage. 

 

01.18  Peter De Roover (N-VA): Minister 

Vandenbroucke zei dat in 2019 55.000 langdurig 

zieken in een terug-naar-werktraject zijn gestapt en 

dat we dit jaar, als de huidige trend zich doorzet, 

naar 80.000 mensen gaan. Maar hij voegde er wel 

aan toe dat dit niet dankzij zijn hervorming was. 

Mevrouw Depraetere moet daar dus niet mee 

uitpakken. 

 

01.19  Melissa Depraetere (Vooruit): M. De Roover 

omet une partie des propos du ministre 

Vandenbroucke. Celui-ci a déclaré que la réforme 

n'avait pas encore atteint sa vitesse de croisière. La 

seule annonce de la mesure et les premières 

étapes franchies ont déjà conduit à une 

augmentation du nombre d'emplois. La Cour des 

comptes a abondé dans ce sens et a parlé de 

chiffres inespérés. C'est précisément la raison pour 

laquelle davantage de trajets seront lancés l'année 

prochaine. 

 

01.19  Melissa Depraetere (Vooruit): De heer De 

Roover citeert minister Vandenbroucke niet volledig. 

De minister zei dat de hervorming nog niet op volle 

snelheid was. Louter de aankondiging en de eerste 

stappen hebben al tot meer tewerkstelling geleid. 

Het Rekenhof beaamde dat en had het over cijfers 

die niet werden verwacht. Net daarom worden 

volgend jaar nog meer trajecten opgestart. 
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01.20  Peter De Roover (N-VA): En commission, le 

ministre Vandenbroucke a répété qu'il n'avait pas 

cité ces chiffres en pensant naïvement qu'ils étaient 

le fruit de sa nouvelle politique, mais parce qu'ils 

prouvent qu'un changement et une dynamique 

peuvent s'installer. Je privilégie sa version. 

 

01.20  Peter De Roover (N-VA): In de commissie 

zei minister Vandenbroucke nogmaals dat hij die 

cijfers niet heeft geciteerd vanuit het naïeve idee dat 

dit allemaal het resultaat is van het nieuwe beleid, 

maar omdat ze bewijzen dat verandering en 

dynamiek mogelijk zijn. Ik geef de voorkeur aan zijn 

versie.  

 

01.21  Melissa Depraetere (Vooruit): Encore une 

fois, M. De Roover doit être complet, car 

M. Vandenbroucke a également déclaré qu'on 

observait déjà une hausse des chiffres à la suite de 

l'annonce de sa réforme et des premières étapes 

qui ont été franchies. 

 

01.21  Melissa Depraetere (Vooruit): Nogmaals, de 

heer De Roover moet volledig zijn, want de 

heer Vandenbroucke heeft ook gezegd dat de 

cijfers nu al stijgen door de aankondiging van zijn 

hervorming en door de eerste stappen die werden 

gezet.  

 

01.22  Björn Anseeuw (N-VA): La Cour des 

comptes est claire à propos des chiffres, mais 

Mme Depraetere suggère qu'il existe un lien de 

causalité entre la réforme du 

ministre Vandenbroucke et ces chiffres, alors qu'il 

n'y en a aucun. Le ministre l'a dit lui-même à 

plusieurs reprises et sans détour. 

 

01.22  Björn Anseeuw (N-VA): Het Rekenhof is 

duidelijk over de cijfers, maar mevrouw Depraetere 

suggereert een causaal verband tussen de 

hervorming van minister Vandenbroucke en die 

cijfers, maar dat is er helemaal niet. De minister 

heeft dat zelf bij herhaling met zoveel woorden 

gezegd.  

 

01.23  Melissa Depraetere (Vooruit):Les coaches 

de retour au travail n'y sont-ils donc pour rien?  

 

 

Lorsque nous parlons de réformes, y compris dans 

un autre trajet dans lequel les personnes sont 

vraiment malades et ont besoin d'aide, nous devons 

faire preuve d'audace, en introduisant, par exemple, 

le maximum à facturer pour les soins destinés aux 

malades chroniques. Quelque 650 000 familles sont 

protégées par ce maximum à facturer, même si 

elles sont moins bien protégées qu'auparavant en 

raison des nombreuses indexations. Le ministre 

Vandenbroucke propose de geler le maximum à 

facturer pour mieux protéger ces personnes. Je ne 

comprends pas pourquoi le groupe N-VA ne 

soutient pas cette idée. 

 

01.23  Melissa Depraetere (Vooruit): En die terug-

naar-werkcoaches zitten daar dus voor niets 

tussen?  

 

Als we het over hervormingen hebben, ook in een 

ander traject waar mensen echt ziek zijn en hulp 

nodig hebben, dan moeten we de nodige durf 

tonen, met bijvoorbeeld de maximumfactuur in de 

zorg voor chronisch zieken. Daar worden 

650.000 gezinnen beschermd door die 

maximumfactuur. Door de vele indexeringen zijn zij 

nu wel minder goed beschermd dan voordien. 

Minister Vandenbroucke stelt voor om de 

maximumfactuur te bevriezen om die mensen beter 

te beschermen. Ik begrijp niet waarom de N-VA-

fractie dat niet steunt.  

 

01.24  Kathleen Depoorter (N-VA): Il y a un an, le 

plafond du maximum à facturer a été ramené à 

11 500 euros par an pour les familles aux revenus 

les plus faibles. À l'époque, j'ai demandé à plusieurs 

reprises au ministre quel pourcentage de ces 

familles vivent en Flandre et quel pourcentage 

d'entre elles travaillent effectivement et contribuent 

ainsi au système. Je n'ai jamais obtenu de réponse 

à cette question. Le groupe N-VA a proposé 

d'abaisser ce plafond pour les familles dont les 

revenus du travail se situent entre 11 000 et 

19 000 euros, mais Vooruit n'a pas adhéré à cette 

proposition. Pourquoi ce gouvernement de gauche 

à dominante francophone s'oppose-t-il à cette idée? 

 

01.24  Kathleen Depoorter (N-VA): Een jaar 

geleden werd het plafond voor de maximumfactuur 

verlaagd voor de gezinnen met de laagste 

inkomens, tot 11.500 euro per jaar. Ik heb de 

minister toen meermaals gevraagd hoeveel procent 

van die gezinnen in Vlaanderen woont en hoeveel 

procent daarvan effectief werkt en dus bijdraagt aan 

het systeem. Ik heb daarop nooit een antwoord 

gekregen. De N-VA-fractie heeft voorgesteld om dat 

plafond te verlagen voor de gezinnen met een 

inkomen uit arbeid tussen 11.000 en 19.000 euro. 

Daarin ging Vooruit dan weer niet mee. Waarom 

gaat deze linkse regering met die Franstalige 

dominantie daartegen in?  

 

01.25  Melissa Depraetere (Vooruit): Comment 

cela, nous n'avons pas soutenu cette idée? Il 

01.25  Melissa Depraetere (Vooruit): Hoezo wij 

hebben dit niet gesteund? Bovendien is het voor die 
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semble par ailleurs que pour le groupe qui en a 

aussi grandement besoin, la N-VA estime que ce 

n'est pas nécessaire. Entendez-vous par là que ces 

personnes n'ont qu'à payer le prix plein? 

 

groep die het ook heel hard nodig heeft, blijkbaar 

niet nodig voor de N-VA. Die mensen moeten dan 

maar de volle pot betalen?  

 

01.26  Kathleen Depoorter (N-VA): Il s'agit d'une 

contribution nette de 200 euros pour les ménages 

qui travaillent pour 19 000 euros, contribuent au 

système et paient des impôts. Vooruit a refusé 

d'accorder cette contribution. C'est tout de même 

étrange! 

 

01.26  Kathleen Depoorter (N-VA): Het gaat om 

200 euro netto bijdrage voor die gezinnen die voor 

19.000 euro gaan werken en bijdragen aan het 

systeem en belastingen betalen. Die wilde Vooruit 

echt niet toekennen. Dat is toch vreemd! 

 

01.27  Melissa Depraetere (Vooruit): Le 

comportement de vote de Mme Depoorter est en 

train de changer notablement, dirait-on. Elle a voté 

contre une mesure destinée à protéger 

650 000 familles. 

 

01.27  Melissa Depraetere (Vooruit): 

Mevrouw Depoorter is haar eigen stemgedrag 

behoorlijk aan het omkeren. Zij heeft gestemd 

tegen een bescherming voor 650.000 gezinnen. 

 

01.28  Kathleen Depoorter (N-VA): Vooruit a voté 

contre notre amendement tendant à abaisser le 

plafond pour tous les ménages dont les revenus 

sont inférieurs à 19 000 euros et qui doivent 

atteindre 450 euros pour pouvoir prétendre au 

maximum à facturer. Dans quelle mesure 

Mme Depraetere est-elle solidaire avec ces 

ménages si elle a voté contre cet amendement? 

 

01.28  Kathleen Depoorter (N-VA): Vooruit heeft 

tegen ons amendement gestemd waarmee wij het 

plafond wilden verlagen voor al die gezinnen die tot 

19.000 euro verdienen en die 450 euro moeten 

halen om in aanmerking te komen voor de 

maximumfactuur. Hoe solidair is 

mevrouw Depraetere met die gezinnen als ze tegen 

heeft gestemd?  

 

01.29  Melissa Depraetere (Vooruit): Cette 

argumentation dépasse mon entendement. Et il ne 

s'agit pas de distribuer. La N-VA vote 

systématiquement contre toute proposition visant à 

protéger les malades chroniques. 

 

Nous pourrons approfondir ce débat ultérieurement. 

 

01.29  Melissa Depraetere (Vooruit): Die 

argumentatie vind ik echt ongelooflijk. En het gaat 

niet om uitdelen. De N-VA stemt tegen als er een 

voorstel voorligt om chronisch zieken te 

beschermen, telkens opnieuw.  

 

Maar we kunnen dit debat later nog uitgebreid 

voeren. 

 

01.30  Kathleen Depoorter (N-VA): Nous ne 

manquerons pas de le faire, mais il est assez 

frappant de constater que ce parti socialiste 

solidaire autoproclamé éprouve des difficultés à 

admettre que cette solidarité a également des 

frontières. Où se situent exactement les limites pour 

ce gouvernement arc-en-ciel à dominante 

francophone? C'est ce que je souhaiterais savoir. 

 

01.30  Kathleen Depoorter (N-VA): Dat zullen we 

zeker doen, maar het is nogal opvallend dat die 

zelfverklaarde solidaire socialistische partij moeite 

heeft om toe te geven dat die solidariteit ook een 

grens heeft. Waar precies ligt die grens voor deze 

paars-groene, door Franstaligen gedomineerde 

regering? Dat zou ik wel eens willen weten. 

 

01.31  Björn Anseeuw (N-VA): Je pense que nous 

touchons à présent à l'essence même du débat. Il 

s'agit d'un amendement de la N-VA à une 

proposition de Vooruit, qui vise à étendre la mesure 

aux personnes qui ne sont vraiment pas aisées 

mais qui vont travailler. Il est particulièrement 

étrange que Vooruit accorde tout à tout le monde, 

pour autant qu'on ne travaille pas. 

 

01.31  Björn Anseeuw (N-VA): Ik denk dat we nu 

aan de essentie van het debat raken. Dit is een 

amendement van de N-VA op een voorstel van 

Vooruit, waarbij de maatregel wordt uitgebreid naar 

mensen die het echt niet breed hebben, maar die 

wel gaan werken. Het is erg vreemd dat Vooruit 

iedereen alles gunt, zolang men maar niet werkt. 

 

Voici un autre exemple: à un moment donné, le 

gouvernement en fonction a décidé d'élargir le 

groupe cible du tarif social énergie à 2 millions 

d'ayants droit, dont la grande majorité vit 

Een ander voorbeeld: op zeker ogenblik besliste 

deze regering om de doelgroep voor het sociaal 

energietarief uit te breiden tot 2 miljoen 

gerechtigden, waarvan het overgrote merendeel 
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d'allocations. Cette mesure se justifie dans certains 

cas, mais elle a pour conséquence perverse que 

comme la facture énergétique de 2 millions de 

personnes est maintenue dans ce pays à un niveau 

artificiellement bas, il n'y a pas eu de dépassement 

de l'index qui aurait pu profiter aux ménages et aux 

personnes qui perçoivent de bas salaires. On 

pourrait en quelque sorte parler d'un saut d'index. 

Ces personnes ont vu leur facture d'énergie 

exploser, la différence pouvant atteindre 8 000 à 

10 000 euros. Combien d'autres de ces mesures 

prétendument sociales Mme Depraetere a-t-elle 

encore dans sa boîte à malice? 

 

leeft van een uitkering. In een aantal gevallen is dat 

terecht, maar het perverse gevolg is dat voor 

gezinnen en mensen die gaan werken voor een 

laag loon, doordat de energiefactuur van 2 miljoen 

mensen in dit land kunstmatig laag wordt gehouden, 

de index niet is overschreden. Dat zou een soort 

indexsprong kunnen worden genoemd. Die mensen 

zagen hun energiefactuur exploderen, met een 

verschil dat oploopt tot 8.000 à 10.000 euro. 

Hoeveel van die zogenaamd sociale maatregelen 

heeft mevrouw Depraetere nog in haar hoed zitten? 

 

01.32  Melissa Depraetere (Vooruit): La N-VA m'a 

déjà posé cette question précédemment et j'ai 

répondu que Vooruit était favorable à un tarif social 

par paliers. L'observation formulée se justifie dès 

lors partiellement. Il s'agit en l'occurrence d'une 

politique ciblée en faveur des personnes les plus 

vulnérables, mais à laquelle d'autres personnes ne 

peuvent tout juste pas prétendre. Ce sera toujours 

le cas lorsque la limite est stricte. Un système par 

paliers, permettant d'offrir également une aide à 

d'autres catégories de personnes qui en ont aussi 

besoin, serait beaucoup plus adéquat, mais Vooruit 

n'est pas le seul parti au gouvernement. 

 

01.32  Melissa Depraetere (Vooruit): De N-VA 

heeft mij die vraag al eerder gesteld en ik heb toen 

geantwoord dat Vooruit voor een getrapt sociaal 

tarief is. De opmerking is dus deels zeker terecht. 

Hier is sprake van doelgericht beleid ten voordele 

van diegenen die dit het meest nodig hebben, maar 

waarbij een andere groep net buiten de maatregel 

valt. Dat zal altijd het geval zijn met een harde 

grens. Een getrapt systeem, waarbij aan een groep 

die het geld ook nodig heeft, ook een deel kan 

worden gegeven, zou veel beter zijn. Maar wij zijn 

nu eenmaal niet de enige regeringspartij. 

 

01.33  Björn Anseeuw (N-VA): Je me méfie de 

l'intention d'introduire un système par paliers. 

L'élargissement du groupe de bénéficiaires ne fera 

que repousser la limite. Le groupe de ceux qui sont 

tenus de payer deviendra de ce fait de plus en plus 

restreint. Comment pense-t-on éviter que le groupe 

des actifs paie largement la facture, comme ce fut 

le cas avec l'élargissement du tarif social? 

 

01.33  Björn Anseeuw (N-VA): Het voornemen om 

een getrapt systeem in te voeren, wekt bij mij 

argwaan. Als de groep begunstigden nog wat groter 

wordt gemaakt, wordt de grens alleen maar verlegd. 

De groep betalers wordt zo steeds kleiner. Hoe wil 

men voorkomen dat de werkende mensen dubbel 

en dik de prijs betalen, zoals bij de uitbreiding van 

het sociaal tarief het geval was? 

 

01.34  Melissa Depraetere (Vooruit): Aujourd'hui, 

c'est tout ou rien: soit on bénéficie du tarif social, 

soit on n'a rien. J'estime que les bas salaires ont 

droit à un tarif social partiel. Nous pouvons faire en 

sorte que cela soit possible. Avec le même budget, 

nous toucherons alors un groupe plus important, 

que nous soutiendrons de manière plus ciblée. Des 

réformes sont nécessaires, Vooruit y coopère de 

manière constructive. 

 

01.34  Melissa Depraetere (Vooruit): Nu is het 

alles of niets. Ofwel krijgt men het sociaal tarief, 

ofwel niets. Ik vind dat mensen die werken tegen 

een laag loon, recht hebben op een gedeeltelijk 

sociaal tarief. Daar kunnen wij voor zorgen. Met 

hetzelfde budget bereiken we dan een grotere 

groep, die we gerichter ondersteunen. Er zijn 

hervormingen nodig, Vooruit werkt daaraan 

constructief mee. 

 

01.35  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (en néerlandais): 

Vooruit veut mener des réformes et invoque 

l'argument que la Commission européenne le 

demande également. De deux choses, l'une: soit 

Mme Depraetere est candide, soit Vooruit a 

fortement évolué vers la droite. Nous connaissons 

déjà la volonté de la Commission européenne en ce 

qui concerne les malades de longue durée. Le 

premier deal pour l'emploi du gouvernement permet 

aux travailleurs d'effectuer 40 heures sur quatre 

jours. Mme Depraetere veut-elle que nous 

01.35  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (Nederlands): 

Vooruit wil hervormen en gebruikt het argument dat 

de Europese Commissie dat ook vraagt. Ofwel is 

mevrouw Depraetere naïef, ofwel is Vooruit sterk 

naar rechts opgeschoven. Wat de Commissie wil 

voor langdurig zieken weten we al. De eerste 

arbeidsdeal van de regering laat werknemers toe 

om 40 uur te presteren op 4 dagen. Wil 

mevrouw Depraetere dat we 40 uur op 3 dagen 

goedkeuren? 
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approuvions un régime de 40 heures sur 3 jours? 

 

L'âge de la pension est fixé à 67 ans. Notre étude 

démontre que l'afflux de malades de longue durée 

s'accentue. M. Beke et la Commission européenne 

souhaitent encore prolonger les carrières. Est-ce 

également ce que Vooruit souhaite? Il ressort 

clairement des observations de la Commission à 

propos du budget que le déficit peut être aussi 

important que l'on veut, tant que les grandes 

entreprises payent le moins possible et que toute la 

charge est reportée sur les actifs. Comment la 

direction que souhaite prendre la Commission 

pourra-t-elle bénéficier aux travailleurs? 

 

De pensioenleeftijd ligt op 67 jaar. Onze studie wijst 

uit dat de instroom van langdurig zieken groter 

wordt. De heer Beke en de Europese Commissie 

willen dat de mensen nog langer werken. Wil 

Vooruit dat ook? Bij de opmerkingen over de 

begroting van de Commissie wordt duidelijk dat het 

tekort zo groot mag zijn als men wil, zolang de grote 

bedrijven maar zo weinig mogelijk betalen en alles 

op de kap van de werkende mensen wordt 

geschoven. Op welke manier zal de richting die de 

Commissie uit wil de werkende klasse ten goede 

komen? 

 

01.36  Wouter Beke (cd&v): À en croire le PTB, la 

Belgique est un pays d'enfer et de damnation. Dans 

ces conditions, les Pays-Bas et l'Allemagne sont 

sans doute le paradis. Dans ces deux pays, deux 

tiers des personnes âgées de 50 à 60 ans 

travaillent, contre à peine 40 % chez nous. Si la 

situation est à ce point fantastique dans ces pays, 

pourquoi réussit-on à y accroître le taux d'emploi et 

pourquoi ne serait-ce pas possible chez nous? 

 

En Flandre, dans la tranche d'âge des 25 - 50 ans, 

le taux d'emploi est très élevé. Nous devons nous 

concentrer sur la tranche d'âge suivante, faute de 

quoi les pensions risquent de devenir impayables. 

Pour l'instant, en effet, davantage de gens sortent 

du système qu'il n'en rentre. Mme Depraetere 

partage-t-elle cette analyse? Dans ce cas, nous 

pourrions peut-être convaincre ensemble les 

communistes de la nécessité de telles mesures. 

 

01.36  Wouter Beke (cd&v): Volgens de PVDA is 

België een land van hel en verdoemenis. Nederland 

en Duitsland zijn dan waarschijnlijk het walhalla. 

Daar is twee derde van de mensen tussen 50 en 60 

aan het werk, bij ons nauwelijks 40 %. Als die 

landen zo fantastisch zijn en ons land niet, waarom 

lukt het daar dan wel om de werkzaamheidsgraad 

te verhogen en zou dat bij ons niet lukken? 

 

 

Bij de groep tussen 25 en 50 is de 

werkzaamheidsgraad in Vlaanderen zeer groot. We 

moeten ons focussen op de groep daarachter. Zo 

niet, dan komt de betaalbaarheid van de 

pensioenen in het gedrang. Er stromen op dit 

moment immers meer mensen uit dan in. Gaat 

mevrouw Depraetere akkoord met die analyse? 

Dan kunnen we misschien samen de communisten 

overtuigen van de noodzaak van dergelijke 

maatregelen. 

 

01.37  Melissa Depraetere (Vooruit): De 

nombreuses personnes décrochent 

professionnellement dans les années qui précèdent 

la retraite. Nous devons mieux accompagner ce 

groupe et faire en sorte qu'il ait accès à du travail 

faisable. 

 

Je n'ai pas dit que nous devions suivre aveuglément 

la Commission européenne. J'ai seulement dit que 

des réformes devaient être mises en œuvre. 

Mme Merckx ne doit pas donner l'impression que 

Vooruit souhaite faire travailler nos concitoyens plus 

longtemps pour une pension plus faible. Nous 

faisons le contraire! Nous faisons en sorte que les 

pensions minimum augmentent fortement. 

S'agissant de la réforme des pensions, nous 

sommes demandeurs d'une réouverture du débat 

sur la durée de carrière au lieu d'un âge fixe de 

départ à la retraite. 

 

En matière de fiscalité, nous avons adopté la taxe 

sur les surprofits la semaine dernière, nous avons 

01.37  Melissa Depraetere (Vooruit): Veel mensen 

vallen uit in de jaren voor het pensioen. We moeten 

die groep beter begeleiden en ervoor zorgen dat zij 

toegang hebben tot werkbaar werk. 

 

 

 

Ik heb niet gezegd dat wij blindelings de Europese 

Commissie moeten volgen. Ik heb enkel gezegd dat 

er hervormingen moeten komen. Mevrouw Merckx 

moet niet doen alsof Vooruit de mensen langer wil 

laten werken voor minder pensioen. Wij doen het 

tegenovergestelde! Wij laten de 

minimumpensioenen fors stijgen. Wat de 

pensioenhervorming betreft, zijn wij vragende partij 

om de discussie over de loopbaantijd in plaats van 

een vaste pensioenleeftijd opnieuw te voeren. 

 

 

 

Inzake fiscaliteit hebben wij vorige week de 

overwinstbelasting goedgekeurd, wij hebben de 
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étendu la taxe sur les comptes-titres et nous avons 

supprimé le bonus logement pour la seconde 

résidence. Taxer les grandes fortunes peut se faire 

de différentes manières. Selon Mme Merckx, nous 

ne voulons pas toucher aux grandes entreprises. Au 

contraire, nous demandons de réduire les charges 

sur le travail et de compenser cette réduction par le 

biais des grandes fortunes. 

 

effectentaks uitgebreid, wij hebben de tweede 

woonbonus afgeschaft. Er zijn verschillende 

manieren om grote vermogens te belasten. Volgens 

mevrouw Merckx willen wij de grote bedrijven met 

rust laten. Wij vragen integendeel om de lasten op 

arbeid te verlagen en die verlaging via de grote 

vermogens te compenseren. 

 

01.38  Peter De Roover (N-VA): Selon M. Beke, il 

faudrait travailler plus longtemps dans la tranche 

d'âge plus élevée, mais Mme Depraetere s'y 

oppose. Pourrait-elle clarifier ce point? 

 

01.38  Peter De Roover (N-VA): Volgens de 

heer Beke moet er in het hogere leeftijdssegment 

langer worden gewerkt, maar mevrouw Depraetere 

is daar tegen. Kan zij dat verduidelijken? 

 

01.39  Melissa Depraetere (Vooruit): C'est la 

carrière qui compte à nos yeux. 

 

01.39  Melissa Depraetere (Vooruit): Voor ons telt 

de loopbaan.  

 

Certains devront travailler moins longtemps, 

d'autres plus longtemps. 

 

Sommigen zullen minder lang moeten worden, 

anderen langer. 

 

01.40  Ellen Samyn (VB): Le premier ministre a 

lancé son propre plan de pension sans y associer la 

majorité. Un certain nombre d'éléments de ce plan 

sont assez éloignés de l'idéologie socialiste. Que 

pense Mme Depraetere du fait que certains droits 

acquis et le statut des fonctionnaires ne sortiraient 

pas indemnes de ce plan? 

 

01.40  Ellen Samyn (VB): Zonder de meerderheid 

erbij te betrekken, heeft de premier een eigen 

pensioenplan gelanceerd. Een aantal zaken daarin 

lijkt niet heel socialistisch. Wat vindt 

mevrouw Depraetere ervan dat er zou worden 

geraakt aan verworven rechten en het 

ambtenarenstatuut? 

 

01.41  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (en néerlandais): 

La réponse de Mme Depraetere me rassure en 

partie, mais elle parle aussi de travailler plus 

longtemps. L'accord sur les pensions conclu l'été 

dernier s'est attaqué aux périodes assimilées. 

Mme Depraetere a même crié haut et fort que le 

gouvernement réalise ce que la N-VA n'a pas 

accompli. Les milieux syndicaux ne réagissent pas 

très positivement à ce sujet. Mme Depraetere peut-

elle préciser ce qu'elle entend lorsqu'elle affirme 

que la réforme est nécessaire dès lors que la 

Commission européenne la souhaite? 

 

Le PTB souhaite que les citoyens aient un emploi, 

mais un emploi faisable, pas un emploi flexible 

comme en Allemagne où les travailleurs s'exténuent 

pour quelques heures de travail à gauche et à 

droite. Nous voulons également que l'âge de la 

pension soit fixé à 65 ans. De plus en plus de 

travailleurs tombent malades en raison de l'âge 

élevé de la pension. 

 

01.41  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (Nederlands): 

Het antwoord van mevrouw Depraetere stelt mij 

deels gerust, maar zij spreekt ook over langer 

werken. Het pensioenakkoord van vorige zomer 

heeft een aanval ingezet op de gelijkgestelde 

periodes. Mevrouw Depraetere heeft zelfs naar de 

N-VA geroepen dat de regering doet wat de N-VA 

niet heeft gedaan. In syndicale kringen is men daar 

niet echt positief over. Kan mevrouw Depraetere 

verduidelijken wat zij bedoelt als zij zegt dat er moet 

worden hervormd omdat de Europese Commissie 

dat wil? 

 

De PVDA wil dat mensen jobs hebben, maar 

werkbare jobs, geen flexibele jobs zoals in 

Duitsland, met hier en daar een paar uur per dag 

werk, waarbij men ronduit wordt uitgebuit. Wij willen 

ook een pensioenleeftijd op 65 jaar. Meer en meer 

mensen worden ziek door de hoge pensioenleeftijd. 

 

01.42  Melissa Depraetere (Vooruit): La première 

mission est de faire en sorte que les gens 

atteignent l'âge de la retraite. 

 

La discussion sur la proposition du premier ministre 

doit encore être menée. Pour l'instant, on ne touche 

à rien. Vooruit est disposé à discuter de nombreux 

éléments et à réfléchir à des mesures pour assurer 

01.42  Melissa Depraetere (Vooruit): De eerste 

opdracht is ervoor zorgen dat mensen de 

pensioenleeftijd halen. 

 

De discussie over het voorstel van de premier moet 

nog worden gevoerd. Op dit moment wordt nergens 

aan geraakt. Vooruit is bereid om te praten over 

veel zaken en na te denken over maatregelen om 
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le financement des pensions et pour apporter des 

améliorations. Tout accord politique contient des 

points auxquels on adhère moins. Nous mènerons 

cette discussion à la table du gouvernement. 

 

Le ministre Vandenbroucke montre que les 

réformes sont possibles. La réforme des hôpitaux 

est l'un des plus grands défis de l'année 2023. Nous 

nous attendons également à des évolutions dans 

d'autres départements. À court terme, nous 

protégeons les familles, les entreprises et les 

emplois. À long terme, nous devons assainir le 

budget. Cela n'est possible que par le biais de 

réformes. Les notifications budgétaires contiennent 

des engagements concrets pour exécuter ces 

réformes. Il s'agit d'un grand défi, mais d'un défi 

important pour le gouvernement. Vooruit est son 

allié dans ce chantier. 

 

de pensioenen betaalbaar te houden en te 

verbeteren. In een politiek akkoord zitten altijd 

zaken waar men minder achter staat. Wij zullen die 

discussie voeren aan de regeringstafel. 

 

Minister Vandenbroucke toont dat hervormingen 

mogelijk zijn. De ziekenhuishervorming is een van 

de grootste uitdagingen voor 2023. We verwachten 

dat er ook op andere departementen nog meer 

gebeurt. Op korte termijn beschermen we de 

gezinnen, de bedrijven en de jobs. Op langere 

termijn moeten we de begroting gezond maken. Dat 

kan alleen via hervormingen. In de 

begrotingsnotificaties staan concrete 

engagementen om die hervormingen door te 

voeren. Dat wordt een grote maar belangrijke 

uitdaging voor de regering. Vooruit is daarin een 

bondgenoot. 

 

01.43  Peter De Roover (N-VA): Mme Depraetere 

plaide en faveur de réformes, mais de quelles 

réformes s'agit-il? Les seules propositions dont j'ai 

entendu parler concernent l'augmentation des 

pensions minimales, un bonus de pension 

supplémentaire, une extension de la facture 

maximale et l'élargissement du tarif social. 

 

01.43  Peter De Roover (N-VA): Ik hoor 

mevrouw Depraetere hier pleiten voor 

hervormingen, maar het is niet duidelijk over welke 

hervormingen het dan gaat. Het enige wat ik 

gehoord heb, was de verhoging van de 

minimumpensioenen, een bijkomende 

pensioenbonus, een verruiming van de 

maximumfactuur en de uitbreiding van het sociaal 

tarief.  

 

01.44  Melissa Depraetere (Vooruit): Devons-nous, 

pour chaque réforme, fournir une liste exhaustive 

de nos propositions? Dans l'affirmative, je peux 

transmettre cette liste par écrit à M. De Roover. 

 

01.44  Melissa Depraetere (Vooruit): Moeten we 

voor elk van de hervormingen een volledige lijst 

maken met onze voorstellen? Want die kan ik 

schriftelijk aan de heer De Roover bezorgen. 

 

01.45  Peter De Roover (N-VA): Je dis seulement 

que toutes les propositions énumérées par 

Mme Depraetere ne font qu'accroître le déficit 

budgétaire. Mais qu'allons-nous entreprendre pour 

rectifier la politique budgétaire? La seule mesure 

que les socialistes peuvent prendre pour s'attaquer 

au déficit budgétaire, c'est d'instaurer de nouveaux 

impôts ou des majorations d'impôts. 

 

01.45  Peter De Roover (N-VA): Ik zeg alleen maar 

dat alle voorstellen die mevrouw Depraetere nu 

heeft opgesomd het begrotingstekort nog doen 

toenemen. Maar wat gaan we doen om het 

begrotingsbeleid bij te sturen? De enige maatregel 

die de socialisten kunnen nemen om het 

begrotingstekort aan te pakken, zijn nieuwe 

belastingen of belastingverhogingen. 

 

01.46  Björn Anseeuw (N-VA): Mme Depraetere 

affirme qu'il faut réformer le marché du travail. 

Quelles mesures concrètes envisage-t-elle dans ce 

contexte? 

 

01.46  Björn Anseeuw (N-VA): 

Mevrouw Depraetere zegt dat er 

arbeidsmarkthervormingen moeten komen. Over 

welke concrete maatregelen heeft ze het dan?  

 

01.47  Wim Van der Donckt (N-VA): Je suis ravi 

que Mme Depraetere demande, entre autres, des 

réformes des pensions. Une vaste réforme des 

pensions était annoncée pour septembre 2021, 

mais nous n’en avons toujours rien vu. La patate 

chaude a été refilée aux partenaires sociaux, mais 

là aussi, nous n'avons pas encore vu le moindre 

résultat. 

 

01.47  Wim Van der Donckt (N-VA): Het 

charmeert mij dat mevrouw Depraetere om onder 

meer pensioenhervormingen vraagt. Er was ons 

een grondige pensioenhervorming beloofd tegen 

september 2021, maar we hebben nog altijd niets 

gezien. De hete aardappel werd naar de sociale 

partners doorgeschoven. Ook daarvan zagen we 

nog geen resultaten. 

 

La ministre des Pensions se concentre sur De minister van Pensioenen focust op de verhoging 
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l'augmentation du taux d'emploi, mais nous ne 

voyons même pas le début d'une réforme en la 

matière. Le coût du vieillissement a augmenté de 

30 %, sans que des mesures d'accompagnement 

soient prises pour assurer le financement. 

Mme Depraetere croit-elle vraiment que des 

réformes verront encore le jour? 

 

van de werkzaamheidsgraad, maar op dat vlak zien 

we nog niet eens een begin van hervorming. De 

vergrijzingskosten stegen met 30 %, zonder 

flankerende maatregelen om een en ander 

betaalbaar te maken. Gelooft mevrouw Depraetere 

echt dat er nog hervormingen zullen komen? 

 

01.48  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (en néerlandais): 

La baisse de la TVA est-elle temporaire ou 

permanente? L'augmentation des accises va-t-elle 

assurer la neutralité budgétaire? Va-t-on demander 

cette année à la population d'encore payer 

1,3 milliard d'euros par le biais des accises? 

 

01.48  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (Nederlands): Is 

de btw-verlaging tijdelijk of permanent? Zal de 

accijnsverhoging voor budgetneutraliteit zorgen? Zal 

men dan dit jaar nog 1,3 miljard euro via de 

accijnzen door de mensen laten betalen?  

 

01.49  Melissa Depraetere (Vooruit): 

L'augmentation des accises n'interviendra que 

lorsque le niveau des prix de 2021 sera atteint, ce 

qui devrait prendre encore un certain temps. Je n'ai 

pas entendu le premier ministre dire que les deux 

mesures se compensaient intégralement. Il va de 

soi que les accises permettront une compensation 

partielle. 

 

S'agissant de la liaison, il existe une différence 

entre l'adoption de la loi et l'entrée en vigueur de la 

mesure. Cette dernière est liée au niveau des prix 

de 2021. 

 

J'ai le sentiment que le caractère temporaire ou non 

de la baisse de la TVA est un sujet qui préoccupe 

surtout les députés. Pendant six mois, il a été 

soutenu que cette mesure serait temporaire. Nous 

avons dit qu'un accord politique avait été trouvé 

pour conserver la baisse de la TVA. La mesure est 

à présent prolongée et elle le sera peut-être de 

nouveau dans quelques mois. Aucun groupe ne 

souhaite relever la TVA à 21 % pour le moment. Un 

accord politique a en effet été conclu pour maintenir 

la TVA à 6 %. Les consommateurs voient 

apparaître 6 % de TVA sur leur facture d'énergie et 

il n'en ira pas autrement le 1er avril. 

 

01.49  Melissa Depraetere (Vooruit): De 

accijnsverhoging gaat pas in op het moment dat het 

prijsniveau van 2021 wordt bereikt. Dat zal 

waarschijnlijk niet onmiddellijk gebeuren. Ik heb de 

eerste minister niet horen zeggen dat de twee 

maatregelen elkaar volledig compenseren. De 

accijnzen zullen uiteraard wel een deel 

compenseren.  

 

Voor de koppeling is er een verschil tussen de wet 

die moet worden goedgekeurd en de 

inwerkingtreding. De inwerkingtreding is gekoppeld 

aan het prijsniveau van 2021. 

 

Ik heb het gevoel dat het al dan niet tijdelijk karakter 

van de btw-verlaging iets is waar vooral 

parlementsleden van wakker liggen. Een half jaar 

lang werd beweerd dat die maatregel tijdelijk was. 

Wij hebben gezegd dat er een politiek akkoord was 

om de btw-verlaging te behouden. De maatregel 

wordt nu verlengd en over een paar maanden 

misschien opnieuw. Geen enkele fractie wil de btw 

op dit moment terug naar 21 % brengen. Er is 

immers een politiek akkoord om de btw op 6 % te 

houden. De mensen zien 6 % btw op hun 

energiefactuur en op 1 april zal dat niet anders zijn.  

 

M. De Roover résume de façon très sélective tout 

ce que j'ai dit. J'ai également parlé de faire en sorte 

que nos concitoyens perçoivent un revenu net plus 

élevé et que des recettes soient recueillies sur 

d'autres fronts. J'ai parlé de la réforme des 

pensions et du marché de l'emploi. Il va de soi que 

nous ne pouvons pas uniquement prendre des 

mesures qui coûtent de l'argent. Sinon, l'objectif 

visant à améliorer le budget à plus long terme – que 

j'ai soulevé comme premier point – ne pourra pas 

être atteint. 

 

En commission des Affaires sociales, nous 

discutons régulièrement de propositions de 

Mme Vanrobaeys. Par le biais d'une réforme 

De heer De Roover somt zeer selectief op uit wat ik 

allemaal heb gezegd. Ik sprak ook over netto meer 

overhouden en ervoor zorgen dat er op andere 

fronten inkomsten komen. Ik sprak over de 

pensioen- en de arbeidsmarkthervorming. Uiteraard 

kunnen er niet alleen maatregelen komen die geld 

kosten. Anders kan de begroting op langere termijn 

niet verbeterd worden en dat is het eerste punt dat 

ik heb aangehaald.  

 

 

 

In de commissie voor Sociale Zaken worden 

regelmatig voorstellen van mevrouw Vanrobaeys 

besproken. Via een fiscale hervorming moet ervoor 
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fiscale, nous devons faire en sorte d'augmenter la 

différence entre travailler et ne pas travailler, afin 

d'encourager les gens à travailler. Les salaires des 

personnes ayant un faible revenu doivent être 

indexés. Il faut beaucoup mieux encadrer les 

nouveaux emplois, les nouveaux statuts et les 

contrats d'intérim. 

 

gezorgd worden dat het verschil tussen werken en 

niet werken groter wordt, zodat mensen 

aangemoedigd worden om te werken. Alle lonen 

van mensen met een laag inkomen moeten worden 

geïndexeerd. Nieuwe jobs, nieuwe statuten en 

uitzendcontracten moeten veel beter worden 

omkaderd.  

 

Des discriminations demeurent sur le marché du 

travail. Des tests de situation supplémentaires 

devraient pouvoir être instaurés et l'on pourrait 

miser encore davantage sur les cours de langues. 

Un paquet global de mesures fera la différence; la 

solution miracle n'existe pas. 

 

Er is ook nog steeds discriminatie op de 

arbeidsmarkt. Daar zouden nog praktijktests 

kunnen worden ingevoerd en er kan nog meer 

ingezet worden op taalcursussen. Het is een 

totaalpakket aan maatregelen dat het verschil zal 

maken, er is niet één wonderoplossing. 

 

01.50  Wouter Vermeersch (VB): La secrétaire 

d'État au Budget a déjà répondu qu'au 1er avril 

2023, on assistera tout au plus à une prolongation 

de la baisse temporaire de la TVA, et ce, 

certainement si l'accord sur la hausse des accises 

se fait toujours attendre. Il sera procédé soit à une 

prolongation de la baisse temporaire de la TVA, soit 

à une baisse permanente de la TVA et à une 

hausse des accises. 

 

01.50  Wouter Vermeersch (VB): De 

staatssecretaris voor Begroting heeft reeds 

geantwoord dat er op 1 april 2023 hoogstens een 

verlenging van de tijdelijke btw-verlaging komt, 

zeker als er nog geen akkoord is over de 

accijnsverhoging. Ofwel komt er een verlenging van 

de tijdelijke btw-verlaging, ofwel komt er een 

permanente btw-verlaging én een accijnsverhoging.  

 

01.51  Melissa Depraetere (Vooruit): La TVA 

passe-t-elle à 21 % dans l'un de ces deux 

scénarios? 

 

01.51  Melissa Depraetere (Vooruit): Maar gaat in 

een van die twee scenario's de btw naar 21 %? 

 

01.52  Wouter Vermeersch (VB): Dans l'un de ces 

deux scénarios, les accises augmentent et ce que 

l'on donne d'une main aux citoyens est repris de 

l'autre main par le biais d'une taxation. Une baisse 

des impôts est compensée ou couplée à une 

hausse des accises. Mme Depraetere peut-elle 

confirmer que l'un de ces deux scénarios se 

concrétisera le 1er avril 2023? 

 

01.52  Wouter Vermeersch (VB): In een van die 

twee scenario's stijgen de accijnzen en wordt wat 

aan de mensen gegeven wordt aan de andere kant 

opnieuw belast. Een belastingverlaging wordt 

gecompenseerd of gekoppeld aan een 

accijnsverhoging. Kan mevrouw Depraetere 

bevestigen dat het een van deze twee scenario's 

wordt op 1 april 2023? 

 

01.53  Melissa Depraetere (Vooruit): Quel que soit 

le scénario, le taux de TVA reste à 6 %. Un accord 

politique existe à cet égard. Le projet de loi du 

ministre Van Peteghem suit son cours. D'ici au 

1er avril, une réduction permanente de la TVA sera 

instaurée, en lien avec une réforme des accises 

inscrite dans la législation. Cela ne signifie pas 

qu'elle entrera en vigueur. 

 

01.53  Melissa Depraetere (Vooruit): In om het 

even welk scenario blijft het btw-tarief 6 %. 

Daarover bestaat een politiek akkoord. Het 

wetsontwerp van minister Van Peteghem zit op 

schema. Er komt tegen 1 april een permanente btw-

verlaging, gekoppeld aan een in de wetgeving 

ingeschreven accijnshervorming. Dat betekent niet 

dat die in werking treedt. 

 

01.54  Wouter Vermeersch (VB): Dans la 

déclaration de gouvernement, il semblait encore 

que la réforme des accises serait soumise au 

Parlement en décembre, mais nous n'en voyons 

toujours pas la moindre trace. De deux choses, 

l'une: ou bien la réforme des accises – c'est-à-dire 

l'augmentation des accises – est adoptée le 

1er avril, ou bien elle ne l'est pas et dans ce cas, 

une prolongation temporaire de la réduction de la 

TVA sera d'application. Cela va totalement à 

l'encontre des promesses faites à la population, à 

01.54  Wouter Vermeersch (VB): Tijdens de 

regeerverklaring klonk het nog dat de 

accijnshervorming in december aan het Parlement 

zou worden voorgelegd, maar er is geen spoor van 

terug te vinden. Ofwel wordt op 1 april de 

accijnshervorming – lees: accijnsverhoging – 

goedgekeurd, ofwel niet en dan komt er een 

tijdelijke verlenging van de btw-verlaging. Dat is 

compleet in tegenspraak met wat aan de bevolking 

beloofd werd, namelijk dat die permanente btw-

verlaging verworven is. 
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savoir que cette réduction permanente de la TVA 

est acquise. 

 

 

01.55  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (en néerlandais): 

Dans son projet de réforme fiscale, le ministre Van 

Peteghem propose d'harmoniser les taux de TVA 

de 6 et 12 % en un seul nouveau taux de 9 %. 

Lorsque Mme Depraetere parle de 6 %, faut-il en 

conclure que cette idée est enterrée? 

 

01.55  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (Nederlands): In 

zijn blauwdruk van de fiscale hervorming stelt 

minister Van Peteghem voor om de btw-tarieven 

van 6 % en 12 % te harmoniseren tot één nieuw 

btw-tarief van 9 %. Als mevrouw Depraetere over 

6 % spreekt, is dat idee dan afgeschreven? 

 

01.56  Melissa Depraetere (Vooruit): Le taux de 

TVA de 9 % n'est pas pertinent en l'occurrence. Il y 

a un accord politique sur le taux de 6 %. La 

réduction de la TVA profite à tout le monde, même 

si des accises sont instaurées lorsque les prix 

auront de nouveau baissé. Le système des accises 

est beaucoup plus avantageux qu'un taux de TVA 

de 21 %, dès lors que nous disposons ainsi d'un 

plus grand nombre d'instruments et que nous 

pouvons opérer des choix durables. 

 

01.56  Melissa Depraetere (Vooruit): Het btw-tarief 

van 9 % doet hier niet ter zake. Er is een politiek 

akkoord over de 6 %. De btw-verlaging is voor 

iedereen voordelig, zelfs als er accijnzen worden 

ingevoerd als de prijzen terug laag zijn. In 

vergelijking met een btw-tarief van 21 % is een 

systeem met accijnzen veel voordeliger, omdat we 

dan meer tools in handen hebben en duurzame 

keuzes kunnen maken. 

 

01.57  Wouter Vermeersch (VB): Mme Depraetere 

tient de nouveau des propos complètement 

absurdes. Le système d'accises serait avantageux 

par rapport à un taux de TVA de 21 %, mais en 

2021 – en septembre ou octobre, si je ne me 

trompe – les prix avaient déjà fortement augmenté. 

Nous voulons que les prix reviennent à un niveau 

normal et c'est seulement possible en l'absence de 

lien avec une augmentation des accises. Ce 

gouvernement fait en sorte que les prix demandés 

aux consommateurs ne reviendront jamais au 

niveau d'avant les crises du coronavirus et de la 

guerre en Ukraine. 

 

01.57  Wouter Vermeersch (VB): 

Mevrouw Depraetere vertelt hier weer klinkklare 

onzin. Het systeem van accijnzen zou voordelig zijn 

ten opzichte van een btw-tarief van 21 %, maar in 

2021 – het gaat over september of oktober, geloof 

ik – waren de prijzen al serieus gestegen. Wij willen 

dat de prijzen weer naar een normaal niveau gaan 

en dat kan alleen als er geen accijnsverhoging aan 

wordt gekoppeld. Deze regering zorgt ervoor dat de 

mensen nooit meer prijzen zullen krijgen zoals voor 

de Oekraïne- en de coronacrisis.  

 

01.58  Melissa Depraetere (Vooruit): Lorsque 

M. Vermeersch mentionne les mois d'octobre ou 

septembre 2021, je crains qu'il n'ait pas fait de 

simulations et ne sache donc pas de quoi il parle. Il 

s'agit de l'ensemble de l'année 2021. Nous avons 

réalisé de nombreuses simulations et ce sera plus 

avantageux pour les consommateurs qu'avec une 

TVA de 21 %. 

 

01.58  Melissa Depraetere (Vooruit): Als de 

heer Vermeersch spreekt over oktober of 

september 2021 vrees ik dat hij geen simulaties 

heeft gemaakt en dus niet weet waarover hij 

spreekt. Het gaat over het hele jaar 2021. Wij 

hebben veel simulaties gemaakt en het zal voor de 

mensen voordeliger zijn dan wanneer de btw op 

21 % ligt. 

 

01.59  Björn Anseeuw (N-VA): Je me réjouis 

d'entendre que Mme Depraetere a procédé à une 

analyse circonstanciée telle que nous la faisons 

depuis des années déjà. Nous devons 

effectivement accroître la différence entre travailler 

et ne pas travailler. La question est de savoir si ses 

partenaires au sein de la coalition partagent son 

analyse, car ce gouvernement a fait exactement le 

contraire au cours des deux dernières années. 

 

01.59  Björn Anseeuw (N-VA): Ik ben verheugd 

dat mevrouw Depraetere een breedvoerige analyse 

heeft gemaakt die al jaren de onze is. We moeten 

inderdaad het verschil tussen werken en niet 

werken groter maken. De vraag is of ze haar 

coalitiepartners meeheeft, want de voorbije twee 

jaar deed deze regering net het omgekeerde. 

 

01.60 Peter De Roover (N-VA): Il est exact que 

dans les deux scénarios possibles, la TVA restera à 

6 %. Le projet de loi est prêt, mais ce n'est qu'à 

partir de l'activation de l'arrêté royal que la 

01.60  Peter De Roover (N-VA): Het klopt dat in de 

twee mogelijke scenario's de btw op 6 % blijft. Het 

wetsontwerp ligt klaar, maar pas vanaf de activering 

van het KB zal de definitieve regeling ingaan. We 
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réglementation finale prendra effet. Nous savons 

que ce ne sera pas en 2023, étant donné que les 

prix n'auront pas encore chuté au niveau de 2021. 

 

weten dat dit niet in 2023 zal zijn, aangezien de 

prijzen nog niet gezakt zullen zijn tot op het niveau 

van 2021. 

 

01.61  Melissa Depraetere (Vooruit): Nous 

pouvons toutefois adopter la loi avant le 

1er avril 2023 et la réduction de la TVA deviendra 

ainsi également permanente. 

 

01.61  Melissa Depraetere (Vooruit): We kunnen 

wel de wet goedkeuren vóór 1 april 2023 en dan 

wordt de btw-verlaging ook permanent. 

 

01.62  Peter De Roover (N-VA): Voilà qui est 

intéressant. Il a en effet été indiqué pendant le 

débat que la mesure temporaire sera peut-être de 

nouveau prolongée pour trois mois si les prix n'ont 

pas suffisamment baissé. Si la loi est adoptée, la 

TVA sera donc fixée définitivement à 6 % le 

1er avril 2023. Cela signifie également que les 

chiffres budgétaires qui seront soumis au vote 

après-demain ne sont pas exacts. Ils le sont 

jusqu'au 1er avril, mais pas au-delà. 

 

01.62  Peter De Roover (N-VA): Dat is interessant. 

In het debat werd immers verklaard dat de tijdelijke 

maatregel misschien opnieuw nog eens voor drie 

maanden zal worden verlengd indien de prijzen niet 

voldoende zijn gezakt. Maar als de wet wordt 

goedgekeurd, wordt de btw op 1 april 2023 dus 

permanent op 6 % vastgelegd. Dat betekent ook dat 

de begrotingscijfers waarover hier overmorgen zal 

worden gestemd, niet kloppen. Tot 1 april wel, maar 

voor de rest van het jaar niet. 

 

01.63  Melissa Depraetere (Vooruit): Il a 

également été clairement indiqué que nous ne 

pouvons pas encore inscrire de recettes ou de 

dépenses dès lors que nous n'avons absolument 

aucune idée du niveau des prix à ce moment-là. 

 

01.63  Melissa Depraetere (Vooruit): Er is ook 

duidelijk gezegd dat we nog geen inkomsten of 

uitgaven kunnen inschrijven omdat we totaal geen 

zicht hebben op het prijsniveau op dat moment. 

 

01.64  Peter De Roover (N-VA): Toujours est-il que 

le déficit sera indéniablement plus important que ce 

qui est inscrit actuellement. 

 

01.64  Peter De Roover (N-VA): Maar het staat wel 

onomstootbaar vast dat het tekort groter zal zijn dan 

nu staat beschreven.  

 

01.65  Wouter Beke (cd&v): Comme certains 

membres de cette Assemblée affirment que les prix 

du gaz avaient déjà considérablement augmenté en 

octobre 2021, j'ai examiné les prix sur le marché 

TTF. En octobre 2021, le gaz coûtait 

40 euros/MWh, contre 200 euros en octobre 2022. 

Il coûte actuellement 110 euros/MWh. 

 

Toute la discussion porte sur l'inscription ou non de 

la prolongation de la réduction de la TVA au budget, 

ce qui porterait le déficit tantôt à 5,9 %, tantôt à 

6,1 %. Il ressort toutefois des chiffres que la 

Banque nationale de Belgique a publiés hier que le 

taux d'inflation de l'année prochaine sera 

sensiblement moins élevé que selon les prévisions 

d'octobre et que la croissance économique sera un 

peu plus élevée. Cela se traduirait par un déficit de 

5,3 % au lieu de 5,9 %. Même en tenant compte de 

0,2 % pour la prolongation de la réduction de la 

TVA, le déficit total sera inférieur à l'estimation 

actuelle de 5,9 %. Ce qui ne nous dispense 

évidemment pas, pour autant, de mener des 

réformes. 

 

J'entends cependant des propos contradictoires du 

Vlaams Belang et du PTB à ce sujet. D'une part, on 

affirme que la Belgique est l'homme malade de 

l'Europe et que des réformes sont nécessaires pour 

01.65  Wouter Beke (cd&v): Omdat hier wordt 

beweerd dat de gasprijzen in oktober 2021 al 

gigantisch waren gestegen, heb ik eens gekeken 

naar de prijzen op de TTF-beurs. In oktober 2021 

kostte gas 40 euro/MWh, in oktober 2022 was dat 

200 euro. Vandaag is het 110 euro/MWh. 

 

 

Heel de discussie gaat over het al dan niet 

inschrijven van de verlenging van de btw-verlaging 

in de begroting, waardoor het tekort op 5,9 dan wel 

op 6,1 % zou uitkomen. Uit de cijfers die de 

Nationale Bank gisteren heeft bekendgemaakt, blijkt 

echter dat de inflatie volgend jaar een pak lager zal 

uitvallen dan in oktober werd gedacht en dat de 

economische groei wat hoger zal zijn. En dat zou 

naar schatting leiden tot een tekort van 5,3 in plaats 

van 5,9 %. Zelfs als de 0,2 % voor de verlenging 

van de btw-verlaging wordt meegerekend, zal het 

totale tekort nog minder bedragen dan de nu 

geraamde 5,9 %. Wat uiteraard niet betekent dat 

we niet moeten hervormen. 

 

 

Ik hoor daarover echter tegenstrijdige zaken van het 

Vlaams Belang en de PVDA. Aan de ene kant zegt 

men dat België de zieke man van Europa is, dat 

hervormingen noodzakelijk zijn om de tekorten 
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combler les déficits. D'autre part, il est hors de 

question de toucher aux régimes préférentiels et 

aux pensions et les accises ne peuvent pas être 

réformées. 

 

terug te dringen. Maar aan de andere kant stelt men 

dat er niet geraakt mag worden aan de preferentiële 

stelsels en de pensioenen, en dat de accijnzen niet 

mogen worden hervormd. 

 

Quiconque a l'ambition de réformer, doit également 

en assumer les conséquences et accepter que la 

réforme des accises implique un glissement des 

charges pour certains groupes. On ne peut pas 

brandir des rapports de la Commission européenne, 

selon laquelle nous devons travailler de manière 

plus ciblée, tout en refusant de coopérer à certaines 

réformes qui peuvent être douloureuses. 

 

Als men de ambitie heeft om te hervormen, dan 

moet men daarvan ook de consequenties dragen 

en aanvaarden dat de accijnshervorming voor 

bepaalde groepen een verschuiving van lasten zal 

inhouden. Men kan niet zwaaien met rapporten van 

de Europese Commissie, die zegt dat we 

doelgerichter moeten werken, en tegelijk weigeren 

mee te werken aan sommige hervormingen die pijn 

kunnen doen.  

 

01.66  Wouter Vermeersch (VB): Tant dans le 

scénario d'une prolongation de la baisse temporaire 

de la TVA jusqu'à la fin 2023 que dans celui d'une 

baisse de la TVA combinée à une hausse des 

accises qui n'entre pas encore en vigueur en raison 

des prix élevés, le coût de la baisse de la TVA 

d'avril à décembre est estimé à 1,3 milliard d'euros. 

Ce montant avait été correctement inscrit par la 

précédente secrétaire d'État, Mme De Bleeker, 

dans son budget initial. Force est de constater que 

cette version correcte des faits a été supprimée et 

que la version actuelle du budget ne contient que 

les coûts de la baisse de la TVA jusqu'au 31 mars. 

La secrétaire d'État en fonction, Mme Bertrand, a 

également confirmé qu'il n'y a pas encore de 

certitude quant à la suite des événements. 

 

01.66  Wouter Vermeersch (VB): Zowel in het 

scenario waarin de tijdelijke btw-verlaging wordt 

verlengd tot eind 2023 als in het scenario waarin de 

btw-verlaging wordt gecombineerd met een 

accijnsverhoging die vanwege de hoge prijzen nog 

niet ingaat, worden de kosten van de btw-verlaging 

van april tot december geraamd op 1,3 miljard euro. 

Dat bedrag had voormalig staatssecretaris De 

Bleeker correct ingeschreven in haar originele 

begroting. We kunnen alleen vaststellen dat die 

correcte weergave van de feiten is geschrapt en dat 

in de huidige versie van de begroting alleen de 

kosten van de btw-verlaging tot 31 maart zijn 

opgenomen. Huidig staatssecretaris Bertrand heeft 

ook bevestigd dat er nog geen zekerheid is over wat 

er na die datum zal gebeuren. 

 

01.67  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (en néerlandais): 

Dans son projet de réforme fiscale, le ministre des 

Finances propose d'harmoniser les taux réduits de 

TVA de 6 % et de 12 % en un taux réduit de 9 %. 

Cette proposition concernerait également l'énergie, 

mais on n'en sait apparemment pas davantage? 

 

La présidente: Tous les thèmes ont déjà été 

abordés à plusieurs reprises. Conformément aux 

accords qui ont été pris, je n'accepterai plus que 

des questions déjà posées le soient de nouveau. 

 

01.67  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (Nederlands): 

De minister van Financiën stelt in zijn fiscale 

hervorming voor een btw-tarief van 9 % in plaats 

van 6 en 12 % te hanteren. Dat voorstel zou ook 

betrekking hebben op energie. Maar blijkbaar weet 

men daar niets van?  

 

De voorzitster: Alle thema's zijn al verschillende 

keren aangehaald. Conform de afspraken laat ik 

alleen nog nieuwe vragen toe. 

 

01.68  Björn Anseeuw (N-VA): Je répète ma 

dernière question: Mme Depraetere est-elle 

consciente de ce que la coalition Vivaldi n'a pas 

agrandi la différence entre travailler et ne pas 

travailler, mais qu'elle l'a réduite? Elle prétend 

maintenant vouloir faire le contraire, mais ses 

partenaires au sein de la coalition la suivront-ils 

dans cette voie? 

 

01.68  Björn Anseeuw (N-VA): Ik ga mijn laatste 

vraag herhalen: is mevrouw Depraetere zich ervan 

bewust dat Vivaldi het verschil tussen werken en 

niet-werken niet groter, maar kleiner heeft 

gemaakt? Nu beweert ze dat ze het omgekeerde wil 

doen, maar zullen de coalitiepartners haar daarin 

volgen? 

 

01.69  Wouter Vermeersch (VB): On se réfère aux 

prix internationaux pour démontrer que le prix du 

gaz naturel n'avait pas encore augmenté en 2021, 

mais la discussion que nous menons porte 

évidemment sur les prix résidentiels et sur les 

01.69  Wouter Vermeersch (VB): Men verwijst 

naar internationale prijzen om aan te tonen dat 

aardgas in 2021 nog niet duurder zou zijn 

geworden, maar de discussie hier gaat uiteraard 

over residentiële prijzen en particuliere contracten. 
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contrats privés. 

 

Je lis dans un article choisi au hasard et paru le 

8 juillet 2021 dans le quotidien Het Laatste Nieuws 

que les coûts de l'énergie étaient trois fois plus 

chers que l'année avant. Les tarifs pour les contrats 

résidentiels étaient déjà très élevés à cette époque. 

Et en augmentant les accises ce gouvernement ne 

permettra pas que les prix reviennent aux niveaux 

normaux d'avant la crise sanitaire et la guerre en 

Ukraine. 

 

 

 

In een willekeurig artikel van 8 juli 2021 in 

Het Laatste Nieuws lees ik: "Energiekosten drie 

keer duurder dan vorig jaar". De prijzen voor 

residentiële contracten waren in die periode wel 

degelijk al heel hoog. En deze regering zal door een 

accijnsverhoging niet toestaan dat die prijzen nog 

terugkeren naar de normale niveaus van voor de 

Oekraïne- en coronacrisis. 

 

01.70 Melissa Depraetere (Vooruit): Je n'ai jamais 

dit que les prix n'ont pas augmenté en 2021. 

Toutefois, il n'est pas correct de prendre l'année 

2020 comme année de référence car, à la suite du 

confinement lié à la crise sanitaire du Covid-19, il y 

a eu une baisse considérable de la consommation 

d'énergie. 

 

En ce qui concerne la question de M. Anseeuw, il 

ne m'appartient pas d'y répondre à la place de mes 

partenaires de coalition. Grâce à la répartition de 

l'enveloppe bien-être, nous veillons à ce que les 

salaires minimums augmentent plus fortement. 

C'est un choix délibéré pour accroître l'attractivité 

du travail. 

 

01.70  Melissa Depraetere (Vooruit): Ik heb nooit 

gezegd dat de prijzen in 2021 niet zijn gestegen. 

Het jaar 2020 is echter geen correct 

vergelijkingsniveau, want door de lockdowns tijdens 

de coronacrisis werd er amper energie verbruikt. 

 

 

 

Wat de vraag van de heer Anseeuw betreft, is het 

niet aan mij om in de plaats van mijn 

coalitiepartners te antwoorden. Met de verdeling 

van de welvaartsenveloppe zorgen wij ervoor dat de 

minimumlonen forser stijgen, en dat is een bewuste 

keuze om werken aantrekkelijker te maken. 

 

01.71  Josy Arens (Les Engagés): Aujourd'hui, je 

me concentrerai sur un chiffre: 23,739 milliards 

d'euros. Il s'agit du déficit de l'État fédéral et de la 

sécurité sociale pour 2023. En le comparant au 

budget des Voies et Moyens de l'État après 

transfert à la Sécurité sociale, aux Communautés et 

Régions, soit un montant de 64,8 milliards d'euros, 

on constate que l'État vit largement au-dessus de 

ses moyens.  

 

La situation se dégrade: entre 2022 et 2023, le 

déficit de l'entité I devrait passer de 18,677 milliards 

à 23,739 milliards. Cet accroissement n'est pas 

conjoncturel. Après une légère diminution du solde 

de financement SEC nominal en 2024, le déficit 

devrait atteindre 29,4 milliards d'euros en 2027 et 

se rapprocher du solde de financement SEC 

structurel.  

 

01.71  Josy Arens (Les Engagés): Vandaag zal ik 

me concentreren op een cijfer, 23,739 miljard euro. 

Dat is het tekort van de federale overheid en de 

sociale zekerheid voor 2023. Als we dat vergelijken 

met de Middelenbegroting na de transfers naar de 

sociale zekerheid, de gemeenschappen en de 

gewesten, voor een bedrag van 64,8 miljard, 

moeten we vaststellen dat de Staat boven zijn stand 

leeft.  

 

Ten opzichte van 2022 verslechtert de situatie in 

2023: het tekort van entiteit I zou toenemen van 

18,677 miljard naar 23,739 miljard. Dat is geen 

conjuncturele stijging. Na een lichte daling van het 

nominale ESR-financieringssaldo in 2024 zou het 

tekort oplopen tot 29,4 miljard in 2027, en zo in de 

buurt komen van het structurele ESR-

financieringssaldo. 

 

Dès lors, sans mesures structurelles, on ne pourra 

réduire le solde de financement SEC nominal. Mais 

le gouvernement ne fait pas grand-chose pour 

juguler ce déficit à venir. De plus, de semaine en 

semaine, des présidents de parti de la majorité, 

surtout francophones, proposent des mesures 

impayables.  

 

Dans les années 1990, les problèmes de dette 

publique étaient énormes mais les différents partis 

aux commandes savaient diriger. Récemment, des 

Zonder structurele maatregelen zal men het 

nominale ESR-financieringssaldo niet kunnen 

verminderen. De regering doet echter weinig om dat 

toekomstige deficit in te dammen. Week na week 

stellen partijvoorzitters van de meerderheid, en 

vooral dan van Franstalige partijen, onbetaalbare 

maatregelen voor.  

 

In de jaren 1990 waren de problemen op het stuk 

van de overheidsschuld zeer groot, maar de 

verschillende partijen die aan het bewind waren, 
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membres de la majorité ont déposé des 

amendements très coûteux, comme si les finances 

allaient bien. En outre, un président de parti fait des 

sorties presque systématiques contre les mesures 

de la Vivaldi, un autre suggère d'octroyer 30 000 à 

chaque jeune, une gabegie budgétaire! 

 

wisten hoe ze daarmee moesten omgaan. Onlangs 

dienden leden van de meerderheid amendementen 

in die handenvol geld kosten, alsof er geen vuiltje 

aan de lucht was op het stuk van de 

overheidsfinanciën. Bovendien gaat een 

partijvoorzitter systematisch te keer tegen de 

maatregelen van de vivaldicoalitie en suggereert 

een andere partijvoorzitter om elke jongere een 

bedrag van 30.000 euro toe te kennen, wat ingaat 

tegen elke budgettaire logica! 

 

Autre pépite budgétaire présidentielle, la 

suppression du statut de cohabitant pour les 

allocations de chômage, pour aider les victimes de 

dépendance économique. L'idée est louable mais 

très coûteuse. Un autre président de parti proposait 

de sortir la Belgique de l'e-commerce ou d'instaurer 

un revenu de base pour les jeunes. Dans notre 

situation budgétaire, ces propositions sont 

démagogiques.  

 

 

 

Résultat: la dérive des finances publiques qui 

inquiète la Commission européenne, dont le rapport 

de février 2021 sur la soutenabilité de la dette 

affirmait que la Belgique présentait un risque élevé 

de crash budgétaire à moyen et long terme.  

 

 

La Commission constate aussi que les dépenses 

nettes croissent trop fortement par rapport à la 

croissance économique potentielle, du fait de la 

hausse des dépenses sociales et de l'indexation 

automatique. Elle note enfin que, parmi les pays 

très endettés, la Belgique est le seul dont le taux 

d'endettement augmente et où la croissance des 

dépenses courantes est supérieure à la croissance 

elle-même.  

 

Een ander paradepaardje van een partijvoorzitter 

voor de begroting is de schrapping van het statuut 

van samenwonende voor de werkloosheidsuitkering 

om de slachtoffers van economische 

afhankelijkheid te helpen. Het idee is 

lovenswaardig, maar kost handenvol geld. Een 

andere partijvoorzitter stelde voor dat België zich uit 

de e-commerce zou terugtrekken en dat men een 

basisinkomen voor jongeren zou invoeren. In de 

huidige budgettaire toestand zijn die voorstellen 

demagogisch. 

 

Resultaat: de overheidsfinanciën ontsporen en dat 

baart de Europese Commissie zorgen. In haar 

rapport van februari 2021 over de betaalbaarheid 

van de schuld stond dat België op middellange en 

lange termijn een hoog risico op een 

begrotingscrash loopt. 

 

De Europese Commissie stelt ook vast dat de netto 

uitgaven te snel toenemen in verhouding tot de 

potentiële economische groei, ten gevolge van de 

toename van de sociale uitgaven en de 

automatische indexering van de lonen. Ten slotte 

merkt ze op dat België het enige land met een zeer 

hoge schuldgraad is waarvan de schuldgraad 

toeneemt en waar de lopende uitgaven sneller 

stijgen dan de groei zelf. 

 

De 2020 à 2027, la dette de l'entité I passera de 

88,2 % à 94,8 % du PIB et le taux d'endettement 

belge de 106,2 en 2022 à 116 % du PIB en 2027. 

 

 

Plutôt que faire de l'électoralisme, il serait temps de 

se concentrer sur le vieillissement de la population, 

le réchauffement climatique, la santé, la sécurité et 

la justice. 

 

Un taux d'emploi plus élevé offrirait des recettes 

nouvelles à l'État, mais aussi une grande réforme 

fiscale et une maîtrise des dépenses de pension. 

 

 

Le gouvernement vise un taux d'emploi de 80 %. 

Nous soutenons un tel objectif que vous 

accommodez à toutes les sauces pour expliquer le 

Tussen 2020 en 2027 zal de schuld van entiteit I 

toenemen van 88,2 % tot 94,8 % van het bbp. De 

Belgische schuldgraad stijgt van 106,2 % van het 

bbp in 2022 tot 116 % in 2027. 

 

Men zou zich beter niet aan electoralisme 

bezondigen en zich beter dringend bezighouden 

met de vergrijzing, de klimaatopwarming, de 

volksgezondheid, veiligheid en justitie.  

 

Een hogere werkgelegenheidsgraad zou nieuwe 

ontvangsten in de staatskas doen vloeien, maar dat 

geldt ook voor een grote belastinghervorming en de 

beheersing van de pensioenuitgaven. 

 

De regering mikt op een werkgelegenheidsgraad 

van 80 %. Wij steunen die doelstelling, die u op 

allerlei manieren aanvoert om de financiering van 
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financement social. Pourtant, nous ne voyons rien 

venir de consistant. 

 

de sociale beschermingsmechanismen uit te 

leggen. Wij zien nochtans niets komen dat iets om 

het lijf heeft. 

 

Il y a 500 000 malades de longue durée, 

147 975 personnes recevant un RIS, 

468 877 demandeurs d'emploi et 214 000 emplois 

vacants. Les projections à long terme du Comité 

d'études sur le vieillissement sont un taux d'emploi 

des 20 à 64 ans de 74,6 % en 2030, bien en deçà 

de l'objectif de 80 % de l'accord de gouvernement. 

Pourtant le budget ne contient que des mesures 

marginales pour accroître le taux d'emploi.  

 

 

La question de l'emploi doit être une cause 

nationale pour laquelle le gouvernement fédéral et 

les entités fédérées coopèrent. Cependant, la 

Wallonie annonce des contrats de travail pour des 

chômeurs de longue durée tandis que vous 

annoncez le cumul d'allocations de chômage avec 

une indemnité.  

 

Er zijn 500.000 langdurig zieken, 147.975 personen 

ontvangen een leefloon, 468.877 personen zijn 

werkzoekend en er zijn 214.000 vacatures. Volgens 

de langetermijnprojectie van de Studiecommissie 

voor de Vergrijzing zal de werkgelegenheidsgraad 

bij de 20 tot 64-jarigen in 2030 74,6 % bedragen, 

wat een stuk lager is dan de 80 % die in het 

regeerakkoord vermeld staat. De begroting bevat 

echter maar marginale maatregelen om de 

werkgelegenheidsgraad op te trekken.  

 

De werkgelegenheidskwestie moet een nationale 

bekommernis zijn die een samenwerking van de 

federale overheid en de deelgebieden vereist. De 

Waalse overheid kondigt echter arbeidscontracten 

aan voor langdurig werklozen, terwijl u het hebt over 

het cumuleren van werkloosheidsuitkeringen met 

een vergoeding.  

 

À quand une réforme fiscale ambitieuse? Nous 

l'appelons de nos vœux si elle récompense les 

travailleurs.  

 

Nous déplorons votre incapacité à mener une réelle 

réforme des pensions. La Vivaldi envoie le système 

des pensions droit dans le mur, alors qu'il doit être 

modernisé et financé sans faire peser l'addition sur 

les générations futures. La Commission 

européenne n'apprécie pas le déficit aggravé du 

régime belge des retraites à l'horizon 2070: 0,1 à 

0,3 % du PIB, soit 1,5 milliard. Elle étrille le bonus 

pension, 2 à 3 euros par jour payés à ceux qui 

continuent à travailler plutôt que de partir à la 

retraite, menaçant même de ne pas libérer la 

première tranche du Plan de relance européen pour 

la Belgique de plus de 800 millions.  

 

Wanneer komt er een ambitieuze fiscale 

hervorming? Indien die de werkende bevolking ten 

goede komt, zijn wij er een vurig pleitbezorger van.  

 

Wij betreuren dat u niet in staat bent een echte 

pensioenhervorming door te voeren. Met de 

vivaldiregering komt het pensioenstelsel in gevaar, 

terwijl dat stelsel gemoderniseerd en gefinancierd 

zou moeten worden zonder dat de rekening naar de 

toekomstige generaties doorgeschoven wordt. De 

Europese Commissie stelt het niet op prijs dat het 

tekort in het Belgische pensioenstelsel tegen 2070 

nog toeneemt, namelijk met 0,1 à 0,3 % van het 

bbp, of 1,5 miljard euro. Ze uit felle kritiek op de 

pensioenbonus van 2 à 3 euro per dag voor 

mensen die aan de slag blijven in plaats van met 

pensioen te gaan, en dreigt er zelfs mee de eerste 

voor België bestemde schijf van het Europese 

herstelplan niet uit te betalen, wat een bedrag van 

meer dan 800 miljoen euro vertegenwoordigt.  

 

Que constate-t-on? L'ingérence de présidents de 

partis francophones, qui remettent parfois en cause 

le droit de l'Europe à nous rappeler à l'ordre, et celle 

du premier ministre pour répondre. Dans quel 

monde vivons-nous? 

 

Face au coût de l'énergie, indépendants et PME 

subissent perte de chiffre d'affaires et hausse 

fulgurante des coûts de production. Selon l'UCM, 

près d'un indépendant sur quatre travaille à perte. 

Des entrepreneurs sont contraints de fermer leur 

entreprise et de licencier leur personnel. En cause: 

la hausse du coût de l'énergie, de l'inflation et des 

coûts salariaux, qui ont augmenté de plus de 6 % 

Wat stelt men vast? De inmenging van de 

voorzitters van Franstalige partijen, die soms het 

recht van de EU om ons tot de orde te roepen en 

het recht van de eerste minister om te antwoorden 

ter discussie stellen. In welke wereld leven wij?  

 

Door de energieprijzen lijden de zelfstandigen en 

kmo's omzetverlies en worden ze geconfronteerd 

met een enorme stijging van de productiekosten. 

Volgens de UCM zou bijna een op de vier 

zelfstandigen met verlies werken. Ondernemers 

moeten hun bedrijf sluiten en personeel ontslaan 

ten gevolge van de toename van de energiekosten, 

de inflatie en de loonkosten, die sinds het begin van 
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depuis le début de l'année. Alors que vous visez 

80 % de taux d'emploi, les risques de licenciement 

et les faillites repartent à la hausse.  

 

 

Le premier ministre annonçait un accord sur la 

réduction des cotisations patronales, qui devaient 

baisser de 7,07 % pour les premier et 2e trimestres 

2023 et être reportées pour les 3e et 4e trimestres 

en 2025. Vous avez endormi les entreprises et le 

patron de l'UCM constate que la réduction de 

7,07 % n'est que de 1,51 %. 

 

het jaar met meer dan 6 % gestegen zijn. Terwijl u 

inzet op een werkgelegenheidsgraad van 80 %, 

neemt het risico op ontslagen en faillissementen 

opnieuw toe.  

 

De eerste minister heeft een akkoord over de 

vermindering van de werkgeversbijdragen 

aangekondigd. Die zouden in de eerste twee 

kwartalen 2023 met 7,07 % verminderd en voor het 

derde en het vierde kwartaal tot 2025 uitgesteld 

moeten worden. U hebt de bedrijven in slaap 

gewiegd en de baas van de UCM stelt vast dat de 

vermindering geen 7,07 maar slechts 1,51 % 

bedraagt.  

 

Ensuite, nous avons longtemps cru les déclarations 

du ministre Gilkinet, mais les chiffres budgétaires 

n'y correspondent pas! Un ministre écologiste à la 

tête du rail aurait dû tout faire pour une évolution 

positive. Or nous nous ne voyons que du négatif: la 

suppression des guichets et de milliers de trains, et 

les horaires non respectés. C'est catastrophique! 

Certaines lignes fermeront, non par volonté du 

ministre, mais parce qu'elles seront tellement 

dangereuses que les trains ne pourront plus y 

circuler. 

 

Vervolgens hebben we lang geloof gehecht aan de 

verklaringen van minister Gilkinet, maar ze stroken 

niet met de begrotingscijfers! Een groene minister 

die baas is over het spoor had alles in het werk 

moeten stellen om de zaken ten goede te keren. 

We stellen echter alleen maar negatieve dingen 

vast: loketten worden gesloten, duizenden treinen 

worden afgeschaft en de dienstregeling is 

onbetrouwbaar. De toestand is rampzalig! Sommige 

lijnen zullen gesloten worden, niet omdat de 

minister dat wil, maar omdat ze dermate gevaarlijk 

zullen zijn dat er geen treinen meer op kunnen 

rijden. 

 

Ne dites pas que le ministre Gilkinet rattrape le 

retard accumulé: bientôt, nous n'aurons plus de rail!  

 

 

Le groupe des Engagés ne soutiendra pas le 

budget initial 2023, qui ne répond ni aux grands 

défis de notre temps ni aux exigences de 

soutenabilité des finances publiques. Il témoigne 

d'une absence de clairvoyance ou d'un cynisme 

politique qui amène le gouvernement à ne rien 

réformer, juste pour survivre.  

 

U kan niet zeggen dat minister Gilkinet een 

inhaalslag maakt: straks hebben we geen spoor 

meer!  

 

De Les Engagés-fractie zal de initiële begroting 

2023 niet steunen omdat die niet beantwoordt aan 

de grote uitdagingen van onze tijd, noch aan de 

eisen van houdbaarheid van de overheidsfinanciën. 

Ze getuigt van een gebrek aan vooruitziendheid of 

een politiek cynisme dat de regering ertoe brengt 

niets te hervormen, enkel en alleen om te 

overleven.  

 

01.72  François De Smet (DéFI): DéFI ne 

soutiendra pas ce budget 2023 qui dévoile toutes 

les faiblesses de la coalition, née de la nécessité et 

non d'un projet politique, dont les partenaires n'ont 

aucune confiance les uns en les autres, qui ne tient 

que par le flou et l'ambivalence et qui a mené à la 

démission d'une secrétaire d'État. Mme De Bleeker 

a payé sa volonté de transparence, sa 

responsabilité et sa rigueur. Elle a révélé qu'il 

n'existe pas d'accord au gouvernement sur la 

neutralité budgétaire.  

 

 

 

On n'a pas réussi à me convaincre qu'un 

découplage des accises et de la TVA différait de 

01.72  François De Smet (DéFI): DéFI zal deze 

begroting 2023 niet steunen. Ze legt alle zwakke 

punten van de coalitie bloot, is uit noodzaak 

ontstaan en niet uit een politiek project, waar er 

geen wederzijds vertrouwen heerst tussen de 

partners. Ze houdt slechts stand doordat men zich 

in vage en tegenstrijdige uitspraken hult, en heeft 

tot het ontslag van een staatssecretaris geleid. 

Mevrouw De Bleeker moest boeten voor haar 

streven naar transparantie, haar 

verantwoordelijkheidszin en haar uiterste 

nauwkeurigheid. Ze onthulde dat er in de regering 

geen akkoord was over de budgetneutraliteit. 

 

Men is er niet in geslaagd me ervan te overtuigen 

dat een loskoppeling van de accijnzen en de btw 
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beaucoup d'une compensation mais ce n'est pas le 

plus important. Le vrai scandale, c'est le déficit qui 

devrait atteindre les 34 milliards d'euros en 2023. 

Bien sûr, il y a eu le covid, la crise énergétique, les 

aides qu'il a fallu débourser pour venir en aide à nos 

concitoyens. 

 

zoveel verschilt van een compensatie, maar dat is 

niet het belangrijkste. Het echte schandaal ligt in het 

tekort dat in 2023 wellicht zal oplopen tot 

34 miljard euro. Uiteraard hebben we de 

coronacrisis en de energiecrisis meegemaakt en 

moest er geld uitgetrokken worden om onze 

landgenoten te hulp te schieten.  

 

Mais ces crises ont touché l'ensemble de l'Europe 

et la Belgique est le cancre de la classe 

européenne. Selon les experts européens, la 

situation est dangereuse et inquiétante. Vous ne 

parvenez pas à prendre des mesures structurelles 

et à réformer. Si les Belges sont traditionnellement 

les plus braves, ils seront aussi les plus endettés.  

 

 

Inapte à réformer, la Vivaldi creuse les déficits sans 

donner l'espoir d'enrayer la spirale. La liste des 

réformes inabouties est déprimante. L'accord avec 

ENGIE sur le nucléaire n'est nulle part. Pour la 

réforme fiscale, on a une première épure floue, 

mais aucune perspective avant la fin de l'année. La 

réforme des pensions est un fiasco qui vire au 

règlement de comptes entre partis. Et le plan de 

lutte contre la fraude fiscale et la corruption passe 

au troisième plan.  

 

 

 

 

Je m'interroge sur les retours présumés de ce plan: 

200 millions d'euros en 2022, 300 millions 

supplémentaires en 2023 et la même somme en 

2024, soit 800 millions. Or, la Cour des comptes 

note qu'elle n'a pas d'indications quant aux effets 

retours de ce plan.  

 

 

Votre coalition, par son échec, compromet la 

crédibilité du politique. L'incapacité des partis 

traditionnels à se remettre en question et à 

sauvegarder notre modèle social risque de 

précipiter la vague populiste. Ce n'est pas un 

budget, c'est un renoncement et un déni de la 

réalité. Nos finances publiques ne sont plus sous 

contrôle.  

 

Deze crisissen hebben heel Europa getroffen, maar 

toch is België het kneusje van de Europese klas. 

Volgens Europese experts is de situatie gevaarlijk 

en zorgwekkend. U slaagt er niet in structurele 

maatregelen te nemen en te hervormen. 

Traditioneel zijn de Belgen de dappersten der 

Galliërs, maar ze zullen ook degenen zijn met de 

hoogste schulden.  

 

De vivaldicoalitie is niet in staat te hervormen en 

laat het begrotingstekort verder oplopen zonder 

hoop te geven dat de negatieve spiraal doorbroken 

kan worden. De lijst van onvoltooide hervormingen 

is deprimerend. Men staat nog nergens met de 

overeenkomst met ENGIE over de kerncentrales. 

Voor de fiscale hervorming hebben we een eerste 

vage blauwdruk, maar geen perspectief vóór het 

einde van het jaar. De pensioenhervorming is een 

fiasco dat uitdraait op een afrekening tussen 

partijen. En het plan ter bestrijding van fiscale 

fraude en corruptie is diep gezakt op de 

prioriteitenlijst.  

 

Ik zet vraagtekens bij de geraamde opbrengsten 

van dat plan: 200 miljoen euro in 2022, 

300 miljoen euro meer in 2023 en nog eens 

300 miljoen meer in 2024, dus 800 miljoen euro. 

Het Rekenhof merkt echter op dat het geen 

aanwijzingen heeft van het terugverdieneffect van 

dit plan.  

 

Uw coalitie brengt door haar falen de 

geloofwaardigheid van de politiek in gevaar. Het 

onvermogen van de traditionele partijen om zichzelf 

in vraag te stellen en ons sociaal model veilig te 

stellen dreigt de opmars van het populisme te 

versnellen. Dit is geen begroting, het is een 

verloochening en een ontkenning van de 

werkelijkheid. Onze overheidsfinanciën zijn niet 

langer onder controle. 

 

Nous allons dans le mur du vieillissement, du 

réchauffement climatique, de la fin des énergies 

fossiles, sans les outils nécessaires pour les éviter 

et sans vision politique. Ce qui manque à ce 

gouvernement et à une bonne partie du spectre 

politique, c'est le sens de l'État! 

 

Nous voterons donc contre ce budget.  

 

We stevenen af op de vergrijzing, de 

klimaatopwarming, het einde van de fossiele 

brandstoffen, zonder de nodige instrumenten om 

die problemen aan te pakken en zonder politieke 

visie. Waar het deze regering en een groot deel van 

het politieke spectrum aan ontbreekt, is staatszin! 

 

We zullen dan ook tegen deze begroting stemmen.  
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01.73  Ahmed Laaouej (PS): Il a été convenu de 

ne pas interrompre la ministre pendant sa réponse, 

mais on peut débattre ensuite.  

 

01.73  Ahmed Laaouej (PS): Er was afgesproken 

de staatssecretaris niet te onderbreken tijdens haar 

antwoord, maar daarna kan er gedebatteerd 

worden. 

 

01.74  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Le débat 

budgétaire doit se faire avec la secrétaire d'État au 

Budget et le ministre des Finances, mais je ne vois 

pas ce dernier.  

 

01.74  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Het 

begrotingsdebat moet met de staatssecretaris voor 

Begroting én de minister van Financiën gevoerd 

worden, maar ik zie de minister nergens.  

 

La présidente: Le ministre des Finances et le 

premier ministre reviendront à la fin du débat. Pour 

le moment, seule la présence de la secrétaire 

d'État, Mme Bertrand, est requise. 

 

De voorzitster: De minister van Financiën en de 

premier komen terug op het einde van het debat. 

Op dit moment moet enkel staatssecretaris 

Bertrand aanwezig zijn. 

 

01.75  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Après-demain, la Chambre devra se 

prononcer définitivement sur ce budget. 

 

01.75 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Overmorgen zal de Kamer een finaal 

oordeel moeten uitspreken over deze begroting. 

 

(En français) Certains d'entre vous se sont forgé un 

avis sur ce budget, avant même qu'il n'existe! 

 

(Frans) Sommigen van u hadden zich al een 

mening gevormd over deze begroting nog voor ze 

bestond!  

 

(En néerlandais) Ce volumineux document de 

plusieurs milliers de pages contient un nombre 

vertigineux de chiffres. Il a fait l'objet de 

nombreuses discussions, y compris de la part de 

personnes ne l'ayant jamais lu. C'est littéralement 

devenu une saga, et comme pour toutes les sagas 

et tous les récits transmis oralement, le récit devient 

de plus en plus sensationnel. 

 

(Nederlands) Het gaat om een lijvig document van 

duizenden bladzijden, met een duizelingwekkend 

aantal cijfers, waarover heel veel werd 

gediscussieerd, ook door mensen die het document 

nooit hebben gelezen. Het is letterlijk een saga 

geworden. En zoals dat gaat bij saga's en verhalen 

die mondeling worden overgeleverd, wordt het 

verhaal steeds straffer. 

 

La frontière entre les faits et la fiction devient, dès 

lors, de plus en plus floue. Certains ont ajouté une 

dose exagérée de fiction, ridiculisant et 

compromettant du même coup le travail du 

gouvernement, des administrations et 

d'innombrables institutions. Des institutions telles 

que la Cour des comptes et la Commission 

européenne ont fait l'effort de contrôler le budget, 

mais on ne prend souvent pas la peine, que ce soit 

consciemment ou non, d'écouter leurs propos. 

 

Daardoor wordt de grens tussen feit en fictie steeds 

vager. Sommigen hebben een overdosis fictie 

toegevoegd, waarmee ze het werk van de regering, 

van de administraties en talrijke instellingen hebben 

geridiculiseerd en beschadigd. Instellingen zoals het 

Rekenhof en de Europese Commissie hebben de 

moeite gedaan om de begroting door te lichten, 

maar vaak doet men – bewust of onbewust – niet 

de moeite om te luisteren naar wat zij precies 

hebben gezegd. 

 

(En français) Je regrette que cela se poursuive, 

mais l'avantage, c'est que nous avons un réel débat 

sur le budget, alors que ce sujet était éloigné des 

préoccupations de nombreuses personnes. 

 

(Frans) Ik betreur dat die saga blijft duren, maar de 

goede kant van dit verhaal is dat we een echt 

begrotingsdebat voeren, terwijl de begroting voor 

veel mensen niet hun eerste bekommernis was. 

 

(En néerlandais) Tant au niveau local qu’à la rue de 

la Loi, beaucoup trouvent le budget inintéressant: 

trop de chiffres ennuyeux et trop de tableaux. 

 

(Nederlands) Vele mensen, zowel in de Dorpsstraat 

als in de Wetstraat, vinden de begroting geen 

interessant thema: te veel droge cijfers en tabellen. 

 

(En français) Nous avons l'occasion d'expliquer que 

derrière les chiffres, il y a des choix politiques qui se 

traduisent dans des mesures de soutien, pour aider 

les ménages à payer leurs factures d'énergie, les 

entreprises à conserver les emplois, les malades de 

longue durée à retourner au travail ou encore 

(Frans) We hebben de gelegenheid om uit te 

leggen dat er achter de cijfers beleidskeuzes 

schuilgaan die zich vertalen in steunmaatregelen 

om de gezinnen te helpen hun energierekening te 

betalen, bedrijven in staat te stellen de 

tewerkstelling veilig te stellen, langdurig zieken weer 
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renforcer notre justice et notre sécurité. 

 

 

Ne gâchons pas ce moment avec des discussions 

sur la fiction! Le gouvernement n'a jamais essayé 

de cacher la gravité de la situation. Avec un déficit 

de 5,9 %, nous sommes certes en queue de 

peloton européen, mais il faut recadrer les faits, car 

certains tentent de donner l'impression que le 

gouvernement en est le seul responsable.  

 

aan het werk te krijgen en het gerecht en de 

veiligheid te versterken. 

 

We mogen dit moment niet bederven met 

discussies over fictie! De regering heeft nooit 

geprobeerd de ernst van de situatie te verbergen. 

Met een tekort van 5,9 % zijn we inderdaad een van 

de slechtste leerlingen van de Europese klas maar 

we moeten de feiten opnieuw in hun context stellen, 

want sommigen proberen de indruk te wekken dat 

alleen de regering verantwoordelijk is voor die 

toestand. 

 

(En néerlandais) Chaque autorité publique 

contribue à ce déficit, les entités fédérées étant 

responsables de près du tiers de celui-ci. 

 

Par ailleurs, c'est à chaque fois le gouvernement 

fédéral qui fournit le plus gros effort financier en 

temps de crise afin de protéger nos citoyens et nos 

entreprises. Les autres gouvernements de ce pays 

attendent également beaucoup du gouvernement 

fédéral. Lorsqu'il s'agit de payer une facture, les 

nationalistes sont les premiers à déclarer l'échelon 

fédéral compétent! Jamais je ne les entends se 

plaindre des dotations indexées qu'ils perçoivent ou 

de l'indexation automatique par laquelle nous 

préservons le pouvoir d'achat de nos concitoyens. 

Mais lorsque tous ces coûts sont intégrés dans le 

solde budgétaire, on les entend soudainement 

clamer que nous avons jeté l'argent par les 

fenêtres. 

 

(Nederlands) Elke overheid draagt bij tot dat tekort, 

de deelstaten zijn verantwoordelijk voor bijna een 

derde ervan.  

 

Daarnaast is het keer op keer de federale overheid 

die het diepst in de buidel tast in crisistijden om 

onze burgers en bedrijven te beschermen. Ook de 

andere overheden in het land verwachten veel van 

de federale overheid. Als er een factuur aan 

vasthangt, zijn de nationalisten de eersten om het 

federale niveau bevoegd te verklaren! Nooit hoor ik 

hen klagen over de geïndexeerde dotaties die ze 

ontvangen of over de automatische indexering, 

waarmee wij de koopkracht van de mensen 

beschermen. Als al die kosten echter in het 

begrotingssaldo worden verrekend, luidt het plots 

dat wij het geld hebben weggesmeten. 

 

(En français) Nous avons entamé cette législature 

avec un déficit important, en dépit des efforts du 

gouvernement Michel qui était sur la voie de 

l'équilibre. Nous aurions pu faire encore mieux mais 

un parti en a décidé autrement. Nous connaissons 

le résultat: deux années sans gouvernement, sans 

budget, avec des majorités alternatives.  

 

Bien sûr, on peut critiquer le budget. Pour certains, 

on économise trop, pour d'autres pas assez. Pour 

les uns, il y a trop d'impôts, pour les autres pas 

assez. On ne fait pas assez pour remettre les 

chômeurs au travail ou bien on se livre à une 

chasse aux sorcières.  

 

(Frans) Deze legislatuur is met een aanzienlijk 

tekort van start gegaan, ondanks de inspanningen 

van de regering-Michel, die op weg was naar een 

begrotingsevenwicht. We hadden nog meer kunnen 

doen, maar één partij dacht daar anders over. We 

kennen het resultaat: twee jaar zonder regering, 

zonder begroting en met wisselmeerderheden. 

 

Uiteraard is de begroting niet boven kritiek 

verheven. Volgens sommigen besparen we te veel, 

volgens anderen te weinig. Volgens sommigen 

worden er te veel belastingen geheven, volgens 

anderen te weinig. Nu eens doen we niet genoeg 

om werklozen aan het werk te krijgen, dan weer 

voeren we een heksenjacht. 

 

(En néerlandais) On peut mener son travail 

d'opposition de différentes manières, mais restons 

de bonne foi. Ainsi, le raisonnement selon lequel 

nous aurions dû inscrire la réduction de la TVA 

dans le budget pour une année complète est non 

seulement erroné mais aussi malhonnête. 

 

Il est erroné parce qu'on amalgame ainsi la 

réduction temporaire et la réduction permanente de 

(Nederlands) Men kan op verschillende manieren 

oppositie voeren, maar men moet wel te goeder 

trouw blijven. Zo is de redenering dat we de btw-

verlaging voor een heel jaar in de begroting hadden 

moeten opnemen, niet alleen fout maar ook te 

kwader trouw. 

 

Het is fout, want dan vermengt men de tijdelijke met 

de permanente btw-verlaging, die niets met elkaar 
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la TVA, qui n'ont rien à voir l'une avec l'autre. La 

première constitue une mesure temporaire de crise 

et la seconde s'inscrit dans une réforme de la 

fiscalité fédérale sur la facture d'énergie. Il est 

également erroné parce qu'on n'applique pas ce 

même raisonnement aux autres mesures 

temporaires de soutien, telles que le paquet de 

base énergie ou le tarif social élargi. Tous ces 

points sont revus sur une base trimestrielle. En 

outre, il est prudent d'attendre l'évolution des prix 

avant de coupler une réduction permanente de la 

TVA à un prélèvement plus ciblé et plus souple par 

le biais des accises. 

 

De plus, cet argument est même malhonnête dès 

lors que l'opposition ne dit pas non plus qu'il 

convient de rétablir la TVA à 21 %. En réalité, elle 

veut que nous inscrivions cette réduction dans le 

budget pour toute une année, sans tenir compte 

des recettes possibles, afin de pouvoir émettre 

encore plus de critiques sur de piètres résultats 

budgétaires. 

 

te maken hebben. De ene is een tijdelijke 

crisismaatregel, de andere past in een hervorming 

van de federale fiscaliteit op de energiefactuur. Het 

is ook fout aangezien men diezelfde redenering niet 

toepast voor andere tijdelijke steunmaatregelen, 

zoals het basispakket energie of het uitgebreid 

sociaal tarief. Al die zaken worden kwartaal per 

kwartaal herbekeken. Bovendien getuigt het van 

voorzichtigheid om de evolutie van de prijzen af te 

wachten vooraleer een permanente btw-verlaging te 

koppelen aan een meer gerichte en flexibele heffing 

via accijnzen. 

 

 

Het is zelfs te kwader trouw, omdat ook de oppositie 

niet zegt dat de btw terug naar 21 % moet. Eigenlijk 

wil ze dat we die verlaging voor een heel jaar in de 

begroting opnemen, zonder rekening te houden met 

mogelijke inkomsten, zodat ze des te meer kritiek 

kan spuien op het slechte begrotingsresultaat. 

 

Le gouvernement ne peut jamais sortir gagnant 

d'une telle discussion. Lorsque nous intégrons cette 

baisse de la TVA pour toute l'année, on nous 

reproche le déficit considérable, lorsque nous ne 

l'intégrons pas, on nous reproche un manque de 

prudence. 

 

De regering kan zo'n discussie nooit winnen. Ofwel 

verwijt men ons het enorme tekort, omdat we die 

btw-verlaging voor het hele jaar opnemen in de 

cijfers. Ofwel verwijt men ons niet voorzichtig 

genoeg te zijn, omdat we ze niet opnemen. 

 

(En français) Au-delà des critiques plus ou moins 

fondées et du hurlement des loups, ce 

gouvernement a fait son autocritique. Je ne dirai 

jamais que les chiffres sont bons. Un déficit nominal 

de 5,9 % pour l'ensemble des pouvoirs publics et de 

4,1 % pour l'entité I, ce n'est pas bon! Cela 

représente respectivement 33,6 et 23,7 milliards 

d'euros. Nous avons le déficit le plus important de 

l'UE, mais cela ne signifie pas nécessairement le 

pire budget. 

 

Un budget, c'est bien plus qu'un chiffre de déficit. Il 

montre les ressources que nous décidons 

d'octroyer à certaines mesures. Le gouvernement a 

alloué des ressources considérables à la protection 

des citoyens. C'est une réussite. Les aides lors de 

la crise du covid ont permis à notre économie de se 

relever et de réduire le risque de pauvreté en 2021. 

La BNB reconnaît que l'indexation a protégé le 

pouvoir d'achat et nous a évité une récession. 

 

(Frans) Los van de min of meer gefundeerde kritiek 

en het wolvengehuil, heeft deze regering de hand in 

eigen boezem gestoken. Ik zal nooit beweren dat de 

cijfers goed zijn. Een nominaal tekort van 5,9 % 

voor de gezamenlijke overheden en van 4,1 % voor 

entiteit I, dat is niet goed! Dat komt neer op 

respectievelijk 33,6 en 23,7 miljard euro. We 

hebben het grootste tekort van de EU, maar dat 

betekent niet noodzakelijk dat we de slechtste 

begroting hebben.  

 

Een begroting is veel meer dan het cijfer van het 

begrotingstekort. Een begroting geeft weer welke 

middelen we toekennen voor bepaalde 

maatregelen. De regering heeft aanzienlijke 

middelen uitgetrokken om de burgers te 

beschermen. Dat is een triomf. De 

steunmaatregelen tijdens de coronacrisis hebben 

ervoor gezorgd dat onze economie weer kon 

aantrekken en dat het risico op armoede in 2021 

daalde. De NBB erkent dat de indexatie de 

koopkracht beschermd heeft en ons gevrijwaard 

heeft van een recessie. 

 

(En néerlandais) Cela me dérange qu'on prétexte le 

déficit important pour affirmer que nous sommes 

dépensiers, alors que nous protégeons justement 

les citoyens. Certes, le soutien peut effectivement 

(Nederlands) Het stoort me dat het grote tekort 

wordt aangegrepen om te beweren dat wij 

spilzuchtig zijn, terwijl wij net de burger 

beschermen. De steun kan inderdaad gerichter. Met 
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être plus ciblé. Nous apporterons une réponse à 

cette problématique avec la réforme de la TVA sur 

l'énergie, passant à un régime intelligent et flexible 

d'accises. 

 

de hervorming van de btw op energie naar een slim 

en flexibel systeem van accijnzen zullen we daar 

een antwoord op bieden. 

 

(En français) Ce gouvernement a fait le choix 

d'accorder une attention particulière à la classe 

moyenne. Tout le monde a reçu le forfait de base et 

les chèques mazout, chauffage et pellets. Si vous 

trouvez que nous sommes trop généreux, ayez le 

courage de dire quelles mesures de soutien vous 

supprimeriez! 

 

Vous dites que j'impute le déficit à la seule la crise. 

C'est inexact! Selon la Commission européenne, 

notre déficit n'est pas entièrement dû à nos 

mesures d'aides, mais provient aussi d'un décalage 

structurel entre recettes et dépenses dû aux coûts 

du vieillissement. Selon le Comité d'étude sur ce 

dernier, les dépenses sociales se montaient à 

24,5 % du PIB en 2019 et grimperont à 29,7 % en 

2049. Le seul coût des pensions grimpera de 

10,5 % en 2019 à 13,5 % en 2049.  

 

 

 

Voilà le vrai défi et l'équation que nous devrons 

résoudre.  

 

(Frans) De regering heeft ervoor gekozen 

bijzondere aandacht aan de middenklasse te 

besteden. Iedereen heeft het basispakket en de 

stookolie-, verwarmings- en pelletcheques 

gekregen. Als u vindt dat we te gul zijn, moet u de 

moed hebben om te zeggen welke 

steunmaatregelen u zou schrappen! 

 

U zegt dat ik het tekort enkel aan de crisis 

toeschrijf. Dat klopt niet! Volgens de Europese 

Commissie is ons tekort niet alleen te wijten aan 

onze steunmaatregelen, maar ook aan een 

structurele wanverhouding tussen de ontvangsten 

en de uitgaven als gevolg van de kosten van de 

vergrijzing. Volgens de Studiecommissie voor de 

Vergrijzing vertegenwoordigden de sociale uitgaven 

in 2019 24,5 % van het bbp en zullen ze in 2049 tot 

29,7 % stijgen. Alleen al de kosten van de 

pensioenen zullen van 10,5 % in 2019 tot 13,5 % in 

2049 stijgen.  

 

Dit is de echte uitdaging en de puzzel die we zullen 

moeten oplossen. 

 

(En néerlandais) C'est le cœur de la question. La 

Cour des comptes et la Commission européenne 

l'ont déjà fait savoir clairement. Le fait que notre 

déficit soit le plus important ne signifie pas pour 

autant que nous ne cherchions pas à y remédier. 

Ce gouvernement s'est bel et bien doté d'une 

trajectoire budgétaire qui est également intégrée 

dans ce budget et qui a déjà été finalisée pour l'an 

prochain. Nous poursuivrons l'effort fixe de 0,2 % 

par an, avec un autre effort variable et 

supplémentaire, de 0,2 %, pendant deux ans. Nous 

créons ainsi la sérénité et l'espace nécessaires 

pour mener des réformes supplémentaires visant à 

préserver notre État providence. 

 

(Nederlands) Dát is de kern van de zaak. 

Ondertussen hebben het Rekenhof en de Europese 

Commissie dat al duidelijk aangegeven. Dat wij het 

grootste tekort hebben, betekent trouwens ook niet 

dat wij er niets aan doen. Deze regering heeft wel 

degelijk een budgettair traject dat nu ook in deze 

begroting zit en al is afgeklopt voor volgend jaar. 

We zetten de vaste inspanning van jaarlijks 0,2 % 

verder, met nog eens een variabele inspanning van 

0,2 % daarbovenop, gedurende twee jaar. Zo 

creëren we de nodige rust en ruimte voor 

bijkomende hervormingen om onze welvaartsstaat 

te vrijwaren. 

 

(En français) Le gouvernement a voulu se 

concentrer sur la sécurité. Avant même l'agression 

russe contre l'Ukraine, on avait décidé d'investir 

massivement dans la Défense. Après l'invasion, on 

a ajouté un milliard d'euros à ce budget. N'aurait-on 

pas dû le faire?  

 

Nous avons investi plus d'un milliard dans la police, 

la Justice, les parquets, les tribunaux, la Sûreté de 

l'État. La ministre de l'Intérieur recrute près de 

1 000 policiers, le ministre de la Justice a agi contre 

le trafic de drogue, avec des conséquences 

tangibles pour lui et pour notre démocratie.  

 

(Frans) De regering wilde zich op veiligheid 

focussen. Zelfs vóór de Russische aanval op 

Oekraïne werd er beslist massaal te investeren in 

Defensie. Na de inval werd dat budget nog eens 

met een miljard euro opgetrokken. Hadden we dat 

dan niet moeten doen? 

 

We hebben meer dan een miljard euro 

geïnvesteerd in de politie, Justitie, de parketten, de 

rechtbanken en de Veiligheid van de Staat. De 

minister van Binnenlandse Zaken rekruteert meer 

dan 1.000 politieagenten, de minister van Justitie 

heeft de drugshandel aangepakt, met alle gevolgen 

van dien voor hemzelf en voor onze democratie. 
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Nous investissons aussi dans une économie et une 

société durables. Pour les chemins de fer, nous 

libérons 3 milliards au cours des dix prochaines 

années. La Commission européenne et le FMI 

reconnaissent que la part des investissements ne 

cesse d'augmenter, année après année.  

 

Ceux qui voteront ce budget jeudi pourront le faire 

en toute sérénité.  

 

 

We investeren ook in een duurzame economie en 

samenleving. De komende drie jaar trekken we 

3 miljard euro uit voor de spoorwegen. De Europese 

Commissie en het IMF erkennen dat het percentage 

investeringen jaar na jaar blijft stijgen. 

 

 

Wie donderdag voor de begroting stemt, kan dat 

met een gerust hart doen.  

 

(En néerlandais) On peut approuver ce budget en 

toute confiance, car les chiffres ont été intégrés 

correctement, notre approche macroéconomique 

est correcte, de même que la façon dont nous 

inscrivons les montants au budget. L'opposition a 

tenté de donner une mauvaise image. Eh bien: 

retour à l'expéditeur. Ce budget contient des choix 

politiques clairs afin de protéger nos citoyens et nos 

entreprises dans cette crise énergétique. Pour 

2023, nous avons prévu un soutien supplémentaire 

de 1,3 milliard d'euros pour les entreprises et de 

3,2 milliards d'euros pour les ménages. Des 

engagements ont été pris pour notre sécurité et 

pour défendre les droits et les libertés de nos 

concitoyens: un montant supplémentaire de 

15 millions d'euros pour la cybersécurité, de 

5 millions d'euros pour les centres de prise en 

charge des victimes de violences sexuelles et de 

69 millions d'euros pour des ambulances. Des 

engagements sont pris pour rendre notre pays et 

notre économie plus durables et plus sains 

financièrement. En ces temps d'incertitude, nous ne 

lâchons pas nos concitoyens. (Applaudissements) 

 

(Nederlands) Men kan deze begroting met een 

gerust hart goedkeuren, want de cijfers zijn correct 

opgenomen, onze macro-economische benadering 

klopt, alsook de wijze waarop wij zaken inschrijven. 

De oppositie heeft getracht om een verkeerd beeld 

op te hangen. Welnu: return to sender. In deze 

begroting zitten duidelijke politieke keuzes om 

burgers en bedrijven te beschermen in deze 

energiecrisis. In 2023 is in 1,3 miljard euro voorzien 

aan extra steun voor de bedrijven en in 

3,2 miljard euro voor de gezinnen. Er zijn 

engagementen aangegaan voor onze veiligheid en 

om de rechten en de vrijheden van de burgers te 

verdedigen: 15 miljoen euro extra voor 

cybersecurity, 5 miljoen euro extra voor zorgcentra 

na seksueel geweld, 69 miljoen euro extra voor 

ziekenwagens. Er worden engagementen 

aangegaan om ons land en onze economie te 

verduurzamen en financieel gezonder te maken. In 

deze tijden van onzekerheid laten wij de burger niet 

los. (Applaus) 

 

01.76 Sander Loones (N-VA): La secrétaire d'État 

a un style bien différent de son prédécesseur, qui 

nous avait habitués à des réponses factuelles. Elle 

nous reproche de lui faire un procès de tendance, 

d'être de mauvaise volonté et de mauvaise foi. 

Ainsi, nous ridiculiserions les institutions, les 

fonctionnaires, l'administration des Finances, la 

Cour des comptes et la Commission européenne. 

Cependant, la Cour des comptes a qualifié le 

budget d'insoutenable et le représentant de la 

Commission européenne a déclaré que ce que le 

gouvernement a présenté n'était pas conforme aux 

accords. Le ministre des Finances a déclaré que si 

les règles budgétaires européennes étaient en 

vigueur au lieu d'être suspendues, la Belgique serait 

sur la sellette. Nous ne cherchons pas à créer un 

climat négatif, ce sont les faits. 

 

Par ailleurs, où était le respect pour les quatre 

collaborateurs du cabinet de Mme De Bleeker qui 

ont démissionné?  

 

En outre, en commission de l'Intérieur la semaine 

01.76  Sander Loones (N-VA): De staatssecretaris 

heeft een heel andere stijl dan haar voorgangster, 

van wie we factuele antwoorden gewoon waren. Ze 

verwijt ons verdachtmaking, kwade wil en kwade 

trouw. Zo zouden wij instellingen, ambtenaren, de 

administratie van Financiën, het Rekenhof en de 

Europese Commissie ridiculiseren. Het Rekenhof 

noemde de begroting nochtans onhoudbaar en de 

vertegenwoordiger van de Europese Commissie 

stelde dat wat de regering heeft ingediend, niet 

voldoet aan de afspraken. De minister van 

Financiën zei dat als de Europese begrotingsregels 

van kracht zouden zijn in plaats van opgeschort, 

België op het strafbankje zou zitten. Dat is geen 

sfeerschepping van onzentwege, dat zijn de feiten. 

 

 

 

Waar was overigens het respect voor de vier 

kabinetsmedewerkers van mevrouw De Bleeker die 

ontslag hebben genomen?  

 

Voorts zei de premier in de commissie voor 
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dernière, le premier ministre a répété à plusieurs 

reprises que, dans ce gouvernement, les ministres 

décident et la secrétaire d'État met en œuvre. Je 

réfléchirais donc à deux fois avant d'accuser 

l'opposition de faire des remarques désobligeantes 

à l'égard de fonctionnaires. 

 

Binnenlandse Zaken vorige week bij herhaling dat 

de ministers beslissen in deze regering en dat de 

staatssecretaris uitvoert. Ik zou dus twee keer 

nadenken voor ik de oppositie zou verwijten zich 

denigrerend uit te laten over ambtenaren. 

 

D'après la secrétaire d'État, nous devons considérer 

l'ensemble, mais je ne vois pas de grands choix 

politiques. Au contraire, les dispositions relatives à 

la réforme fiscale, aux pensions et au marché du 

travail sont encore repoussées. 

 

La secrétaire d'État fait comme si les autres pays 

n'avaient pas connu le Covid-19, la crise et 

l'inflation, et comme s'ils avaient opéré par définition 

des choix moins judicieux. Peut-elle prouver que 

tous ces autres pays qui présentent un meilleur 

budget que celui de l'État fédéral ont opéré des 

choix erronés? 

 

Volgens de staatssecretaris moeten we naar het 

geheel kijken, maar ik zie geen grote politieke 

keuzes. Integendeel, de afspraken over de fiscale 

hervorming, de pensioenen en de arbeidsmarkt 

worden nog verder uitgesteld. 

 

De staatssecretaris doet alsof er in andere landen 

geen corona, geen crisis en geen inflatie zijn 

geweest en dat al die landen per definitie slechtere 

keuzes hebben gemaakt. Kan zij aantonen dat al 

die andere landen die een betere begroting hebben 

dan de federale overheid, slechte keuzes hebben 

gemaakt?  

 

En adoptant cette attitude moins prudente, elle 

envoie à ses partenaires de la coalition moins 

enclins aux réformes le signal politique qu'il est 

possible d'agir en faisant moins.  

 

Le gouvernement n'aurait jamais voulu dissimuler 

quoi que ce soit. Dans ce cas, pourquoi Mme De 

Bleeker a-t-elle dû démissionner? Pourquoi 

n'avons-nous pas accès aux messages WhatsApp 

et aux courriels? Je veux des preuves factuelles, si 

l'on prétend que le travail de Mme De Bleeker 

n'était pas correct. 

 

Selon la secrétaire d'État, l'opposition donne 

l'impression que tout le déficit est dû à l'État fédéral. 

L'opposition ne dit nulle part que votre déficit s'élève 

à 33,6 milliards. Nous parlons constamment d'un 

déficit fédéral de 23,7 milliards. Les autres 

parlements devront également discuter des budgets 

qui ne sont pas en règle. Par le passé, nous 

débattions effectivement du déficit structurel de 

16,9 milliards d'euros, mais cette discussion 

budgétaire nous a appris que nous ne devions plus 

parler du déficit structurel, mais du déficit global. 

 

Met die minder voorzichtige ingesteldheid geeft ze 

minder hervormingsgezinde coalitiepartners het 

politieke signaal dat het met minder kan.  

 

 

De regering heeft naar verluidt nooit iets onder de 

mat willen vegen. Waarom moest mevrouw De 

Bleeker dan ontslag nemen? Waarom krijgen we 

dan de whatsapps en e-mails niet te zien? Ik wil 

factuele onderbouwing, als men beweert dat het 

werk van mevrouw De Bleeker een niet-correcte 

handelwijze was. 

 

Volgens de staatssecretaris wekt de oppositie de 

indruk dat het volledige tekort aan de federale 

overheid te wijten is. De oppositie zegt nergens dat 

uw tekort 33,6 miljard bedraagt. Wij hebben het 

consequent over een federaal tekort van 

23,7 miljard. Ook de andere parlementen zullen het 

moeten hebben over begrotingen die niet op orde 

staan. Vroeger hadden we inderdaad een debat 

over het structurele tekort van 16,9 miljard euro, 

maar deze begrotingsronde heeft geleerd dat we 

niet meer moeten spreken over het structurele, 

maar over het totale tekort. 

 

La BNB affirme que les autorités flamandes tendent 

vers un équilibre structurel. Créer l'impression que 

les responsabilités sont aussi grandes partout dans 

le pays relève, dès lors, de la manœuvre de 

diversion. 

 

Selon la secrétaire d'État, les nationalistes ne 

veulent pas de compétences lorsqu'il faut débourser 

de l'argent. Nous revendiquons toutes les 

compétences, mais si le niveau fédéral est 

compétent aujourd'hui, nous considérons que la 

De NBB zegt dat de Vlaamse overheid naar een 

structureel evenwicht gaat. De sfeerschepping dat 

de verantwoordelijkheid overal even groot is, klopt 

dus niet.  

 

 

Volgens de staatssecretaris willen de nationalisten 

de bevoegdheden niet wanneer er centen aan 

vasthangen. Wij willen álle bevoegdheden, maar als 

het federale niveau vandaag bevoegd is, dan gaan 

we ervan uit dat de staatssecretaris haar 
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secrétaire d'État exerce son pouvoir et est 

responsable du budget. Si la secrétaire d'État 

confirme que les entités fédérées sont dorénavant 

autorisées à s'attribuer toutes les compétences 

fédérales, nous partons du principe que les moyens 

financiers suivront. 

 

bevoegdheid uitoefent en budgettair 

verantwoordelijk is. Indien de staatssecretaris 

bevestigt dat voortaan de deelstaten alle federale 

bevoegdheden mogen usurperen, dan gaan wij 

ervan uit dat de centen meekomen. 

 

La coalition suédoise a effectué un travail important, 

mais le bilan aurait pu être plus ambitieux. C'est en 

grande partie la responsabilité du MR. 

 

Selon la secrétaire d'État, nous faisons preuve de 

mauvaise foi dans l'analyse de la politique en 

matière de TVA. Il peut tout au plus y avoir 

quelques discussions quant à l'ampleur du coût, 

même si la Cour des comptes l'a calculé. Toutefois, 

la secrétaire d'État n'a pas intégré ce coût dans son 

budget. 

 

La secrétaire d'État qualifie notre raisonnement 

d'erroné, car il obligerait à prévoir un budget pour 

une année complète pour le forfait de base. Cela 

n'a aucun sens. Aucun vice-premier ministre n'a 

déclaré que l'ensemble du forfait de base devait 

devenir permanent. Un vice-premier ministre a 

toutefois déclaré que la réduction de la TVA sur 

l'énergie devait devenir permanente. 

 

Zweeds heeft veel gedaan, maar de balans had 

ambitieuzer kunnen zijn. Dat was grotendeels de  

verantwoordelijkheid van de MR. 

 

De staatssecretaris noemt ons te kwader trouw in 

de btw-analyse. Er kan hoogstens wat discussie zijn 

over de grootte van het prijskaartje, want het 

Rekenhof heeft een en ander becijferd. De 

staatssecretaris heeft dat prijskaartje echter niet 

ingecalculeerd in haar begroting. 

 

 

De staatssecretaris noemt onze redenering onjuist, 

omdat anders voor het basispakket een budget voor 

een heel jaar zou moeten worden ingebouwd. Dat 

houdt geen steek. Geen enkele vicepremier heeft 

verklaard dat het hele basispakket permanent moet 

worden. Er is wel een vicepremier die verklaart dat 

de btw-verlaging op energie permanent moet 

worden.  

 

Présidente: Eliane Tillieux. 

 

Voorzitster: Eliane Tillieux.  

 

En tant que cheffe de groupe au Parlement 

bruxellois, la secrétaire d'État soutenait en 2021 

que le sérieux budgétaire constitue la garantie 

absolue de notre indépendance et de notre liberté. 

 

Als fractieleidster in het Brussels Hoofdstedelijk 

Parlement zei de staatssecretaris in 2021 dat 

budgettaire sérieux de absolute garantie op onze 

onafhankelijkheid en vrijheid is. 

 

Dans une interview parue dans Le Soir en 

novembre 2019, elle a déclaré que si les familles 

étaient aussi prodigues avec leur argent que le 

gouvernement l'est avec les sous des 

contribuables, elles seraient à la rue. Ce sont des 

propos musclés. En décembre 2021, dans une 

interview accordée à BRUZZ, un excellent 

périodique néerlandophone bruxellois, la secrétaire 

d'État plaide ensuite en faveur de réformes. Elle 

décrit la confection du budget, évoque les écritures 

comptables et les économies linéaires, et déplore 

que lorsque de véritables choix doivent être opérés, 

tout le monde est aux abonnés absents. Cette 

analyse est correcte, me semble-t-il, mais le 

gouvernement n'opère pas de véritables choix non 

plus, aujourd'hui. 

 

Dans une interview accordée au Soir en 2019, la 

secrétaire d'État a également estimé que "le 

gouvernement joue avec le feu, ignore les signaux 

d'alarme envoyés tant par la Cour des comptes que 

par l'Europe". 

 

In een interview in Le Soir van november 2019 zei 

ze dat, als gezinnen zo kwistig met hun geld zouden 

omspringen als overheden dat met belastinggeld 

doen, zij op straat zouden staan. Ook dat is een 

straffe uitspraak. Daarnaast gaf de staatssecretaris 

in december 2021 een interview aan BRUZZ, een 

uitstekend Nederlandstalig magazine uit Brussel, 

waarin ze voor hervormingen pleit. Ze beschrijft hoe 

een begroting wordt opgemaakt, met eerst 

boekhoudkundige ingrepen en daarna lineaire 

besparingen, maar als er echte keuzes moeten 

worden gemaakt, gebeurt dat niet. Ik vind dat een 

correcte analyse, maar de regering maakt vandaag 

ook geen echte keuzes. 

 

 

 

In een interview in Le Soir van 2019 zei de 

staatssecretaris ook nog dat de regering met vuur 

speelt door de alarmsignalen van zowel het 

Rekenhof als Europa te negeren.  
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Je comprends la position de la secrétaire d'État, qui 

a repris ce budget en cours de route, mais la Cour 

des comptes qualifie la situation d'insoutenable et 

selon l'Europe, le budget n'est pas conforme aux 

attentes. 

 

Ik heb begrip voor de positie van de staatssecretaris 

die deze begroting heeft overgenomen en er niet 

van in het begin bij was, maar het Rekenhof noemt 

de situatie wel onhoudbaar en volgens Europa ligt 

de begroting niet in lijn met de verwachtingen. 

 

Il ressort d'un entretien avec un autre journal 

francophone que la secrétaire d'État s'oppose à la 

manipulation des chiffres. Je la soutiens sur ce 

point. 

 

Dans son exposé relatif au budget 2020 au 

Parlement bruxellois, elle a affirmé que les coups 

de baguette magique ne suffiraient plus à masquer 

un budget en déséquilibre et extrêmement précaire. 

 

Je partage ces analyses. Ici non plus, je ne vois pas 

de récit, de grand projet ou de grandes réformes. 

En revanche, je vois qu'une secrétaire d'État a été 

congédiée et que le gouvernement minimalise 

invariablement ce fait. C'est indécent. 

 

Uit een interview in een andere Franstalige krant 

blijkt dat de staatssecretaris gekant is tegen het 

manipuleren van cijfers en ik ondersteun haar 

daarin. 

 

In haar uiteenzetting over de begroting voor 2020 in 

het Brussels parlement zegt ze dat toverstokjes niet 

meer zullen volstaan om een onevenwichtige en 

uiterst precaire begroting te verhullen. 

 

Ik deel die analyses. Ook hier zie ik geen verhaal, 

groot project of grote hervormingen. Ik zie wel een 

staatssecretaris die werd ontslagen en een regering 

die dat consequent minimaliseert. Dat is 

onbetamelijk. 

 

01.77  Wouter Vermeersch (VB): La raison pour 

laquelle le premier ministre a jeté son dévolu sur la 

secrétaire d'État est désormais limpide: son 

intervention présentait une forte teneur en 

decrooismes, des slogans creux destinés à 

masquer la dure réalité des chiffres et un 

amoncellement de banalités. 

 

01.77  Wouter Vermeersch (VB): Het is 

ondertussen duidelijk waarom de premier zijn oog 

heeft laten vallen op de staatssecretaris, want haar 

uiteenzetting had een hoog Alexander De 

Croogehalte: holle slogans om de bittere realiteit 

van de cijfers te verbloemen en een opeenstapeling 

van platitudes. 

 

Selon la secrétaire d'État, c'est l'opposition qui est 

responsable de cette saga, comme elle l'appelle, 

mais c'est bien évidemment le gouvernement et 

surtout son parti qui en sont responsables. Cela se 

reflète également dans le silence des partenaires 

de la coalition, qui n'interviennent pas pour soutenir 

le premier ministre. 

 

La secrétaire d'État indique également que les 

rapports des institutions ne sont pas si mauvais, 

mais tant l'OCDE que le FMI, la Commission 

européenne et la Cour des comptes ont conclu que 

le déficit dans notre pays se maintiendra à 5 % à 

moyen terme, alors que la norme de Maastricht est 

de 3 %. La Banque nationale de Belgique y voit un 

risque sérieux de dérapage et met en garde contre 

un effet boule de neige des taux d'intérêt. Selon la 

secrétaire d'État, nous devons examiner les chiffres 

eux-mêmes, mais là aussi, nous constatons que les 

impôts augmentent systématiquement. Nous 

sommes bel et bien la risée de l'Europe. Les 

mesures structurelles font défaut, les dépenses 

explosent et les recettes estimées sont incertaines. 

On ne trouve aucune trace de la réforme des 

accises qui a été promise, ni de la réforme fiscale. 

 

De staatssecretaris legt de verantwoordelijkheid 

voor deze, zoals ze het noemt, saga bij de 

oppositie, maar het is natuurlijk de regering en 

vooral haar partij die hiervoor verantwoordelijk is. 

Dat blijkt ook uit het stilzwijgen van de 

coalitiepartners die niet optreden om de premier te 

steunen. 

 

De staatssecretaris zegt ook dat de rapporten van 

de instellingen nogal meevallen, maar de OESO, 

het IMF, de Europese Commissie of het Rekenhof 

besluiten allemaal dat het tekort in dit land op 

middellange termijn blijft steken op 5 % terwijl de 

Maastrichtnorm 3 % bedraagt. De Nationale Bank 

noemt dat een ernstig risico op ontsporing en 

waarschuwt voor een rentesneeuwbal. Volgens de 

staatssecretaris moeten we naar de cijfers zelf 

kijken, maar ook daar stellen we vast dat de 

belastingen systematisch verhogen. We zijn wel 

degelijk de risee van Europa. Er ontbreken 

structurele maatregelen, de uitgaven ontsporen en 

de geraamde inkomsten zijn onzeker. Er is geen 

spoor van de beloofde accijnshervorming of van de 

fiscale hervorming.  

 

Il est exact que chaque gouvernement contribue au 

déficit, mais j'espère que la secrétaire d'État admet 

Het klopt dat elke overheid bijdraagt aan het tekort, 

maar ik hoop dat de staatssecretaris erkent dat de 
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que toutes les entités n'y contribuent pas dans la 

même mesure. Pour s'attaquer aux problèmes, il 

faut oser les désigner. La dette publique est 

insoutenable parce que les dettes de Bruxelles et 

de la Wallonie le sont. 

 

Nous contestons l'affirmation selon laquelle on ne 

jetterait pas d'argent par les fenêtres. Les 

nombreux millions d'euros destinés à la coopération 

au développement ne s'accompagnent d'aucunes 

conditions. Nous songeons par exemple à l'accueil 

dans la région d'origine ou à la réadmission de 

ressortissants. La dotation de 700 millions d'euros à 

Fedasil est maintenue. Le montant total destiné à 

l'accueil des demandeurs d'asile atteint ainsi 

1 milliard d'euros. Tant que les frontières resteront 

ouvertes, les coûts continueront d'augmenter. C'est 

de l'argent jeté par les fenêtres. 

 

ene entiteit meer bijdraagt dan de andere. Om de 

problemen aan te pakken, moet men ze durven te 

benoemen. Als de staatsschuld onhoudbaar is, 

komt dat doordat de schulden van Brussel en 

Wallonië onhoudbaar zijn. 

 

Dat er geen geld wordt weggesmeten, betwisten wij. 

Aan de vele miljoenen euro's voor 

ontwikkelingssamenwerking is geen enkele 

voorwaarde verbonden, zoals opvang in eigen regio 

of het terugnemen van de eigen onderdanen. De 

dotatie van 700 miljoen euro voor Fedasil blijft 

behouden. Zo komen we al aan 1 miljard euro voor 

asielopvang. Zolang de grenzen blijven openstaan, 

blijven de kosten stijgen. Dat is weggesmeten geld.  

 

En ce qui concerne la réduction de la TVA, nous 

serions, semble-t-il, de mauvaise foi. La secrétaire 

d'État établit un parallèle entre le paquet de base, le 

tarif social, les mesures en faveur des entreprises 

et la réduction de la TVA. Mais pour les trois 

premières mesures, le gouvernement n'a pas prévu 

de compensation budgétaire. Nous soutenons ces 

mesures. En revanche, nous ne soutenons pas 

l'augmentation des accises. 

 

Selon la secrétaire d'État, le budget de notre pays 

n'est pas le pire d'Europe. Quel pays occupe dès 

lors la dernière place du classement européen? 

Quelle différence existe-t-il avec le déficit et les 

dettes contractés en Belgique, durant la législature 

en cours? Après 23 ans de présence libérale dans 

le gouvernement, les dépenses publiques ont 

augmenté de 15 %. 

 

Il est faux de dire que le contenu d'un message 

WhatsApp ou d'un courriel n'a pas d'importance. 

Lorsqu'une secrétaire d'État est mise sur la touche 

sans aucun respect et qu'un premier ministre induit 

le Parlement en erreur, ces messages ont de 

l'importance. 

 

Inzake de btw-verlaging zouden wij te kwader trouw 

zijn? De staatssecretaris trekt de parallel tussen het 

basispakket, het sociaal tarief, de maatregelen voor 

de bedrijven en de btw-verlaging. Maar over die 

eerste drie maatregelen heeft de regering niet 

gezegd dat ze budgettair worden gecompenseerd. 

Wij steunen die maatregelen. De accijnsverhoging 

daarentegen steunen wij niet. 

 

 

Volgens de staatssecretaris heeft ons land niet de 

slechtste begroting van Europa. Welk land bekleedt 

dan wel de laatste plaats? Wat is het verschil met 

de tekorten en de schulden die in België worden 

opgelopen, zeker onder deze regering? Na 23 jaar 

liberalen in de regering zijn de overheidsuitgaven 

gestegen met 15 %. 

 

 

Dat het niet uitmaakt wat in een WhatsAppbericht of 

een mail staat, is niet waar. Als een staatssecretaris 

op een onrespectvolle manier aan de kant wordt 

gezet en het Parlement op het verkeerde been 

wordt gezet door de premier, dan doen die 

berichten er wél toe. 

 

Le rapport de la Cour des comptes stipule qu'un 

grand nombre de mesures, tant fixes que variables, 

ne peuvent être vérifiées, mentionnant à titre 

d'exemple les effets retour de la politique de 

l'emploi et de la lutte contre la fraude fiscale et 

sociale. Tous les pays européens sont en déficit en 

raison de la guerre en Ukraine, mais la Belgique 

remporte la palme. Alors que d'autres pays ont déjà 

initié des efforts afin de rectifier le tir, nous 

demeurons les bras croisés. Pour financer les défis 

de demain, des choix douloureux s'imposeront car 

nous n'avons aucune marge ni réserve. La coalition 

arc-en-ciel est le cauchemar des contribuables et 

In het rapport van het Rekenhof lezen we dat heel 

wat maatregelen, zowel vaste als variabele, niet te 

verifiëren zijn. Het gaat ook over de 

terugverdieneffecten van het 

werkgelegenheidsbeleid en van de strijd tegen de 

fiscale en de sociale fraude. Alle Europese landen 

kampen met tekorten door de oorlog in Oekraïne, 

maar België steekt erbovenuit. Terwijl andere 

landen al begonnen zijn met inspanningen om de 

zaken op orde te krijgen, doen wij niets. Om de 

uitdagingen van de toekomst te kunnen betalen, 

zullen er pijnlijke keuzes moeten worden gemaakt 

omdat er geen enkele buffer is. Paars-groen is een 
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des générations futures. Le gouvernement en 

fonction doit disparaître le plus rapidement possible. 

 

nachtmerrie voor de belastingbetaler en voor de 

toekomstige generaties. Deze regering moet zo snel 

mogelijk verdwijnen. 

 

01.78  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Il est normal 

que Mme Bertrand ait un autre style que 

Mme De Bleeker, bien qu'elles partagent une 

orientation de droite. Néanmoins, cette dernière 

tentait de répondre aux questions avec 

transparence et je ne vois pas cela chez 

Mme Bertrand. L'année passée, Mme De Bleeker 

m'avait confectionné un tableau reprenant toutes 

les données budgétaires concernant le rail. 

J'attends toujours ce même tableau que je vous ai 

demandé en commission. 

 

Vous renvoyez dos à dos les critiques de droite et 

de gauche. Cette pirouette facile vous permet de ne 

pas répondre sur le fond. Vous dites que le PTB 

estime que le gouvernement fait trop d'efforts 

budgétaires. J'ai certes critiqué l'austérité mais j'ai 

aussi donné de nombreuses pistes, de gauche, 

pour maîtriser le budget: blocage des prix de 

l'énergie, modèle Kiwi pour les dépenses en 

médicaments, notamment. Selon vous, le PTB 

trouve que les impôts sont insuffisants. En réalité, 

nous combattons les taxes socialement injustes 

comme la TVA et les accises. Le PTB trouverait, 

selon vous, que l'on donne trop aux entreprises. 

Nous critiquons le milliard de cadeaux non ciblés, 

dont bénéficient aussi des entreprises croulant sous 

les bénéfices.  

 

01.78  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Het is 

normaal dat staatssecretaris Bertrand een andere 

stijl heeft dan mevrouw De Bleeker, hoewel ze 

allebei rechtsgeoriënteerd zijn. Mevrouw De Bleeker 

trachtte evenwel op een transparante manier de 

vragen te beantwoorden, wat ik bij 

mevrouw Bertrand niet zie. Vorig jaar had 

mevrouw De Bleeker voor mij een tabel opgemaakt 

met alle begrotingsgegevens aangaande het spoor. 

Ik heb u in de commissievergadering een zelfde 

tabel gevraagd, maar wacht daar nog steeds op. 

 

U speelt de critici ter rechter- en linkerzijde tegen 

elkaar uit. Door dat gemakkelijke trucje hoeft u 

geen antwoord te geven over de grond van de zaak. 

U zegt dat de PVDA vindt dat de regering te veel 

budgettaire inspanningen levert. Ik heb inderdaad 

kritiek geuit op de bezuinigingen, maar ik heb ook 

veel mogelijkheden – voorstellen van links – 

aangereikt om de begroting te beheersen: de 

bevriezing van de energieprijzen en het kiwimodel 

voor de geneesmiddelenuitgaven, bijvoorbeeld. 

Volgens u vindt de PVDA dat er te weinig 

belastingen worden geheven. In werkelijkheid 

strijden wij tegen sociaal onrechtvaardige 

belastingen, zoals de btw en accijnzen. Volgens u 

zou de PVDA vinden dat er te veel wordt gegeven 

aan de bedrijven. Wij hekelen de miljarden aan niet-

gerichte steun die weggegeven worden, ook aan 

bedrijven die enorme winst maken.  

 

Vous répétez qu'on ne pouvait pas mettre dans le 

budget la TVA à 6 % pour le gaz et l'électricité toute 

l'année ni les accises, mais ne rien mettre, c'est 

aussi prendre position. En l'absence d'accord sur 

les accises, le 1er avril, la TVA repassera à 21 %. Le 

montant négatif inscrit par Mme De Bleeker ayant 

été retiré, la vision De Croo l'emporte et c'est neutre 

budgétairement. Les débats ont montré que les 

partenaires de la Vivaldi sont d'accord sur le fait 

qu'il y aura des accises en plus de la TVA. C'est 

une avancée pour la transparence, mais la baisse 

de la TVA n'est donc pas pérennisée. 

 

 

 

 

 

Sur l'effort variable, je ne m'attendais pas à une 

réponse de votre part, mais je m'étonne de l'attitude 

des socialistes et des verts, qui avaient négocié qu'il 

n'y aurait pas d'austérité variable si la situation 

économique est mauvaise. Alors que la croissance 

ne dépassera pas 1 %, ils ont accepté que la règle 

U zegt nog maar eens dat de btw van 6 % op gas 

en elektriciteit voor het hele jaar niet in de begroting 

ingeschreven kon worden, net zomin als de 

accijnzen, maar door niets in de begroting op te 

nemen, neemt u ook een standpunt in. Bij gebrek 

aan een akkoord over de accijnzen wordt de btw op 

1 april opnieuw opgetrokken tot 21 %. Nu het 

negatieve bedrag dat door staatssecretaris De 

Bleeker ingeschreven werd uit de begroting gehaald 

werd, haalt de visie van De Croo de bovenhand en 

is er sprake van budgetneutraliteit. Uit de debatten 

is gebleken dat de partners van de vivaldiregering 

het eens zijn over het feit dat er accijnzen zullen zijn 

boven op de btw. Dat komt de transparantie ten 

goede, maar de btw-verlaging wordt dus niet 

bestendigd. 

 

Wat de variabele inspanning betreft, verwachtte ik 

van u geen antwoord, maar de houding van de 

socialisten en de groenen verbaast me. In de 

onderhandelingen hadden zij nochtans verkregen 

dat er geen variabele bezuinigingen doorgevoerd 

zouden worden als het economisch slechter gaat. 
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soit violée. 

 

 

 

Sur le rail, vous reprenez les perspectives à 10 ans 

avancées par M. Gilkinet. Infrabel estime pourtant 

qu'en raison du manque d'investissements, les 

retards de trains vont s'accumuler à l'avenir.  

 

Hoewel onze groei maximum 1 % zal bedragen, 

hebben ze zich erbij neergelegd dat die regel 

geschonden wordt. 

 

Wat het spoor betreft, herneemt u de tienjarige 

vooruitzichten van minister Gilkinet. Volgens 

Infrabel zullen er in de toekomst echter nog meer 

treinvertragingen zijn door het gebrek aan 

investeringen. 

 

Vous avez dit que vous n'alliez pas parcourir 

maintenant tous les investissements, mais la Cour 

des comptes relève qu'en 2023, les investissements 

fédéraux progressent de 309 millions d'euros, dont 

272 pour la Défense.  

 

U hebt gezegd dat u nu niet alle investeringen zou 

overlopen, maar het Rekenhof merkt op dat de 

federale investeringen in 2023 stijgen met 

309 miljoen euro, waaronder 272 miljoen voor 

Defensie. 

 

01.79  Ahmed Laaouej (PS): C'est pour engager 

du personnel.  

 

01.79  Ahmed Laaouej (PS): Dat is voor 

personeelsaanwervingen. 

 

01.80  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Justement 

pas. Il s'agit essentiellement d'investissements en 

matériel militaire!  

 

01.80  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Wel 

integendeel, het betreft hoofdzakelijk investeringen 

in militair materiaal!  

 

01.81  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): J'ai déjà fourni des réponses 

circonstanciées en commission. Je souhaite 

néanmoins répondre brièvement à quelques 

questions. 

 

01.81 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Ik heb al zeer uitgebreid geantwoord 

in de commissie. Toch wil ik kort een paar vragen 

beantwoorden. 

 

(En français) J'ai livré de longues explications et 

des chiffres en commission (qui a duré neuf 

heures). Je ne reviendrai pas sur l'ensemble des 

faits.  

 

(Frans) Ik heb een uitvoerige toelichting gegeven en 

cijfers verstrekt in de commissie (die negen uur 

geduurd heeft). Ik zal niet meer terugkomen op dat 

alles. 

 

(En néerlandais) Il importe que les déclarations des 

instances officielles et des ministres soient citées 

de manière correcte et exhaustive. La Cour des 

comptes a jugé que le budget fédéral répondait aux 

exigences budgétaires européennes, et que les 

chiffres étaient inscrits correctement. Le premier 

ministre a expliqué que le cadre budgétaire était fixé 

par le gouvernement dans son ensemble. Les 

ministres et les secrétaires d'État exécutent ensuite 

ce cadre. Lorsque j'ai pris mes fonctions de 

secrétaire d'État, j'ai veillé à ce que les notifications 

soient correctement traduites dans l'exposé 

général. La Commission européenne a indiqué que 

la plupart des autres pays inscrivaient les mesures 

d'aide exactement de la même manière que nous. 

 

(Nederlands) Het is wel belangrijk dat uitspraken 

van officiële instanties en van ministers correct en 

volledig worden geciteerd. Het Rekenhof heeft 

geoordeeld dat de federale begroting beantwoordt 

aan de Europese begrotingsvereisten en dat de 

cijfers correct zijn opgenomen. De eerste minister 

zei dat het de voltallige regering is die het budgettair 

kader vastlegt. Daarna voeren de ministers en de 

staatssecretarissen dat kader uit. Toen ik 

staatssecretaris werd, heb ik ervoor gezorgd dat de 

notificaties op een correcte wijze vertaald waren in 

de algemene toelichting. De Europese Commissie 

heeft gezegd dat de meeste andere landen de 

steunmaatregelen op exact dezelfde manier 

opnemen als wij dat doen.  

 

En ce qui concerne la baisse de la TVA et la 

réforme des accises, la Cour des comptes a noté 

que les recettes et les dépenses étaient difficiles à 

établir pour ces deux mesures et qu'elles ne 

pouvaient donc pas être inscrites en l'état dans un 

budget. Le gouvernement choisit de n'inscrire ni les 

pertes de recettes, ni les produits, car trop 

d'incertitudes demeurent à cet égard. La première 

Wat de btw-verlaging en de accijnshervorming 

betreft, heeft het Rekenhof opgemerkt dat de 

inkomsten en uitgaven van beide maatregelen 

moeilijk vast te stellen zijn en ze dus niet op die 

manier in een begroting kunnen worden 

opgenomen. De regering kiest ervoor om noch de 

minderinkomsten, noch de opbrengsten in te 

schrijven, omdat er over beide nog te veel 
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version de l'exposé général comportait les coûts de 

la baisse de la TVA, sans tenir compte des recettes 

des accises. La Cour des comptes a qualifié cette 

méthode de discutable, car elle n'inclut qu'une 

partie de la réforme dans le budget. 

 

 

 

La baisse de la TVA est une mesure de crise 

soumise à une évaluation trimestrielle, comme cela 

se fait dans d'autres pays européens. 

 

onzekerheden zijn. In de eerste versie van de 

algemene toelichting werden de kosten van de btw-

verlaging ingeschreven, zonder rekening te houden 

met de opbrengsten van de accijnzen. Het 

Rekenhof zegt daarover dat het een bekritiseerbare 

methode is, omdat slechts één deel van de 

hervorming wordt opgenomen in de begroting.  

 

De btw-verlaging is een crisismaatregel die we 

kwartaal per kwartaal evalueren, net als in andere 

Europese landen gebeurt.  

 

Je ne souhaite pas ouvrir ici un débat 

communautaire, mais depuis combien d'années la 

prévention est-elle régionalisée? Or la discussion se 

poursuit quant à savoir qui doit payer les vaccins. 

 

Ik zal hier het communautaire debat niet voeren, 

maar hoeveel jaar geleden werd preventie 

geregionaliseerd? En toch zijn we nog aan het 

discussiëren over wie de vaccins moet betalen.  

 

Nous n'avons jamais prétendu que les chiffres 

étaient bons. Nous devons entreprendre des 

réformes. Je l'ai déjà répété plusieurs fois en 

commission et lors d'interviews. Je ne suis pas la 

ministre des Pensions, ni la ministre du Travail ou 

des Finances. Je les soutiendrai et les encouragerai 

dans leurs efforts de réforme mais je ne puis mener 

ces réformes à leur place. Ma tâche consiste à 

veiller à ce que le budget soit exécuté et à maîtriser 

la situation jusqu'au contrôle budgétaire, en mars 

2023. 

 

Différents chiffres circulent concernant les recettes 

escomptées d'un taux d'emploi de 80 %. Il va de soi 

que différents scénarios et différentes études 

circulent à ce sujet. 

 

We hebben nooit beweerd dat de cijfers goed 

waren. We moeten hervormen. Ik heb dat al 

herhaaldelijk gezegd in de commissie en in 

interviews. Ik ben niet de minister van Pensioenen, 

Werk of Financiën. Ik zal hen steunen en 

aanmoedigen om te hervormen, maar ik kan het 

niet in hun plaats doen. Ik moet ervoor zorgen dat 

de begroting wordt uitgevoerd en dat wij tot de 

begrotingscontrole in maart 2023 de zaken onder 

controle houden. 

 

 

Er circuleren verschillende cijfers over de mogelijke 

opbrengst van een tewerkstellingsgraad van 80 %. 

Er zijn uiteraard verschillende scenario's en studies 

hierover.  

 

01.82  Sander Loones (N-VA): J'ai cité les chiffres 

communiqués au Parlement par la précédente 

secrétaire d'État au Budget. 

 

01.82  Sander Loones (N-VA): Ik heb de cijfers 

aangehaald die de vorige staatssecretaris voor 

Begroting aan het Parlement heeft meegedeeld. 

 

01.83  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Le budget comporte un chiffre prudent 

de 28 000 euros par personne qui recommence à 

travailler. Certaines études évoquent jusqu'à 

40 000 euros par personne. 

 

01.83 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): In de begroting staat een voorzichtig 

cijfer van 28.000 euro per persoon die opnieuw aan 

het werk gaat. Er zijn studies die tot 40.000 euro per 

persoon gaan.  

 

(En français) Je vous invite à poser les questions 

sur le rail dans le débat thématique. 

 

(Frans) Ik stel voor dat u de vragen over het spoor 

in het kader van de thematische bespreking stelt.  

 

01.84  Sander Loones (N-VA): La Cour des 

comptes a confirmé que nous satisfaisions aux 

exigences budgétaires européennes, mais c'est 

principalement dû au fait que ces exigences ont été, 

dans une large mesure, suspendues. Le rapport de 

la Cour des comptes mentionne également la 

présence d'une situation à risque en Belgique en 

raison de la combinaison du taux d'endettement 

élevé et du coût croissant du vieillissement de la 

population. La Cour des comptes estime que les 

finances publiques demeureront difficilement 

01.84  Sander Loones (N-VA): Het Rekenhof heeft 

bevestigd dat we aan de Europese begrotingseisen 

voldoen, maar dat is vooral omdat die vereisten 

grotendeels zijn opgeschort. In het rapport van het 

Rekenhof staat ook dat België in een risicosituatie 

zit door de combinatie van de hoge schuldgraad en 

de stijgende vergrijzingskost. De overheidsfinanciën 

zullen op termijn moeilijk houdbaar blijven, oordeelt 

het Rekenhof.  
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soutenables à terme. 

 

Je m'excuse d'avoir cité erronément le premier 

ministre. J'ai dû mal entendre. 

 

D'autres pays européens appliquent peut-être aussi 

notre méthode, mais dans ce cas ils le font en 

obtenant de meilleurs résultats. Nous détenons 

incontestablement le déficit le plus élevé. S'agissant 

de la TVA, je souhaite uniquement ajouter qu'il 

existe des scénarios qui grèvent encore davantage 

le budget. 

 

Mme De Bleeker a déclaré au moins dix fois que le 

rendement budgétaire d'un taux d'emploi de 80 % 

s'élevait à 14 milliards d'euros. D'autres scénarios 

peuvent être fiables, mais j'ai confiance dans les 

chiffres cités par Mme De Bleeker. Je ne cherche 

absolument aucune mauvaise foi dans les propos 

tenus par la secrétaire d'État. 

 

 

 

Ik verontschuldig mij voor het verkeerd citeren van 

de premier. Ik moet het verkeerd gehoord hebben.  

 

Misschien volgen andere Europese landen onze 

werkwijze wel, maar dan doen ze het wel beter. Wij 

hebben onmiskenbaar het grootste tekort. Over de 

btw wil ik alleen nog kwijt dat er scenario's zijn die 

nog een extra last op de begroting leggen.  

 

 

 

Mevrouw De Bleeker heeft minstens tien keer 

gezegd dat de budgettaire return van een 

tewerkstellingsgraad van 80 % 14 miljard euro is. 

Andere scenario's kunnen ook degelijk zijn, maar ik 

geloof de cijfers van mevrouw De Bleeker. Ik zoek 

absoluut geen kwade trouw achter de woorden van 

de staatssecretaris.  

 

La nouvelle secrétaire d'État ose s'affirmer et 

j'espère qu'elle dit vrai en voulant tenir à l'œil les 

ministres des Pensions, des Finances et du Travail. 

 

De nieuwe staatssecretaris is assertief en ik hoop 

dat het klopt als ze zegt dat ze de ministers van 

Pensioenen, Financiën en Werk achter de veren zal 

zitten. 

 

01.85  Wouter Vermeersch (VB): Le rapport de la 

Cour des comptes est un recueil d'observations et 

de commentaires, et ne comporte pas d'évaluation 

finale. Dès lors, nous pouvons en citer des extraits 

et continuer à en débattre pendant des lustres. La 

Cour des comptes doit rendre un avis officiel en 

validant ou non les comptes annuels. Ces comptes 

annuels ne constituent pas le budget, mais sont la 

conclusion du processus budgétaire. La Cour des 

comptes a émis une déclaration d'abstention en 

raison du caractère chaotique des comptes annuels 

et du budget. Une abstention est pire qu'un rejet, en 

réalité, parce que la Cour des comptes se déclare 

en réalité incapable d'évaluer les comptes annuels 

fédéraux. Il manque trop d'éléments et certains 

chiffres sont inexacts. 

 

01.85  Wouter Vermeersch (VB): Het verslag van 

het Rekenhof is een bundel met opmerkingen en 

commentaar. Het bevat geen eindoordeel. We 

kunnen er dus allebei citaten uit halen en eeuwig 

blijven discussiëren. Het Rekenhof moet één 

officieel oordeel geven door de jaarrekening al dan 

niet te certificeren. Die jaarrekening is niet de 

begroting, maar het is wel het sluitstuk van het 

begrotingsproces. Het Rekenhof heeft een 

onthoudende verklaring afgelegd omdat de 

jaarrekening, net als de begroting, een janboel is. 

Onthouden is eigenlijk nog erger dan afkeuren 

omdat het Rekenhof ermee zegt dat het niet in staat 

is om over de federale jaarrekening te oordelen. Er 

ontbreken te veel dingen en er zijn cijfers fout.  

 

La secrétaire d'État fait également une lecture 

sélective de l'évaluation par la Commission 

européenne. La Commission constate que parmi 

tous les pays dont le niveau de la dette est élevé, la 

Belgique est le seul dans lequel la dette continue 

d'augmenter et les dépenses courantes de 

l'ensemble des pouvoirs publics dépassent la 

croissance potentielle. Cette situation est très 

problématique et la secrétaire d'État le sait. 

 

En ce qui concerne la réforme de la TVA, elle se 

retranche derrière le raisonnement de la Cour des 

comptes. Depuis un certain temps, je m'évertue à 

obtenir toutes les versions du rapport de la Cour 

des comptes, y compris les versions provisoires. La 

Ook de evaluatie van de Europese Commissie leest 

de staatssecretaris selectief. De Commissie stelt 

vast dat van alle landen met een hoge schuldgraad, 

België het enige land is waar de schuld nog 

toeneemt en waar de lopende uitgaven van alle 

overheden samen de potentiële groei overtreffen. 

Dat is hoogst problematisch en de staatssecretaris 

weet dat.  

 

 

Inzake de btw-hervorming verschuilt ze zich achter 

de redenering van het Rekenhof. Ik doe al geruime 

tijd verwoede pogingen om alle versies van het 

verslag van het Rekenhof in handen te krijgen, ook 

de ontwerpversies. Is de staatssecretaris bereid om 
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secrétaire d'État est-elle disposée à les 

communiquer au Parlement? À en croire les 

conseillers de la Cour des comptes, le cabinet 

auquel ils ont envoyé la version provisoire n'a pas 

réagi, à l'inverse du cabinet du ministre des 

Finances. 

 

Comment les adaptations ont-elles été réalisées et 

quelles sont précisément ces adaptations? C'est ce 

que nous voulons pouvoir examiner en toute 

transparence. 

 

die aan het Parlement te bezorgen? Volgens de 

raadsleden van het Rekenhof kwam van het ene 

kabinet waar ze de ontwerpversie heen stuurden 

geen reactie, maar van het kabinet Financiën wel.  

 

 

 

Hoe zijn de aanpassingen gebeurd? Wat werd er 

precies aangepast? Dat willen wij in alle 

transparantie kunnen bestuderen. 

 

La présidente: Nous entamons les débats 

thématiques avec la Justice.  

 

De voorzitster: Wij vangen nu de thematische 

bespreking aan en starten met de bevoegdheid 

Justitie.  

 

01.86 Sophie De Wit (N-VA): Nous avons déjà 

longuement parlé du budget et des déficits 

aujourd'hui. Le département de la Justice n'a, quant 

à lui, jamais bénéficié d'un budget aussi élevé 

qu'actuellement. Il continue néanmoins d'accumuler 

les incidents. Le personnel pénitentiaire est en 

grève – même à la nouvelle prison de Haren – et 

par ailleurs, la surpopulation carcérale n'a jamais 

été aussi importante, les interprètes ainsi que les 

experts judiciaires jettent l'éponge, et le ministre et 

les services de police sont à couteaux tirés. 

 

01.86  Sophie De Wit (N-VA): We hebben het 

vandaag al uitgebreid gehad over de begroting met 

haar bloedrode cijfers, maar het departement 

Justitie heeft nog nooit zo'n groot budget gehad als 

vandaag. En toch blijven de incidenten zich 

opstapelen. Het penitentiair personeel staakt, zelfs 

in de nieuwe gevangenis van Haren, de 

overbevolking in de gevangenissen is groter dan 

ooit, gerechtstolken en -deskundigen haken af en 

de minister ligt op ramkoers met de politiediensten.  

 

Il y a plusieurs mois, la hiérarchie de la police 

judiciaire et du ministère public a déjà tiré la 

sonnette d'alarme face au manque de moyens. 

Dans certains dossiers, ils doivent faire des choix. 

Un détenu s'échappe de la seule maison de 

détention opérationnelle. Le procès des attentats 

tourne à la farce. Le ministre affirme pourtant qu'il 

enregistre de bons résultats en deux ans de 

politique. En commission, il a annoncé diverses 

mesures portant sur l'évaluation des risques, la 

protection des malades mentaux, les modifications 

en matière de transactions et les vidéoconférences, 

la procédure super accélérée et la réforme de la 

procédure pénale. L'année dernière, il a même 

déclaré que la mise à disposition à perpétuité devait 

devenir une possibilité, une mesure dont on ne 

parle même plus aujourd'hui. La législation relative 

aux malades mentaux a été évaluée et la 

commission d'experts a rendu son rapport, mais 

qu'en est-il du cadre législatif? La procédure super 

accélérée proposée récemment est loin d'être super 

rapide, puisque que nous n'avons encore vu aucun 

texte. Tous ces effets d'annonce en rendraient plus 

d'un cynique. 

 

De top van de gerechtelijke politie en het openbaar 

ministerie hebben maanden geleden al alarm 

geslagen omdat ze te weinig middelen hebben. In 

bepaalde dossiers moeten ze kiezen wat ze nog 

gaan doen. Een gedetineerde ontsnapt uit het enige 

operationele detentiehuis. Het proces over de 

aanslagen blijkt uit te lopen op een ware farce. Toch 

zegt de minister dat hij goede resultaten behaalt in 

twee jaar beleid. In de commissie heeft hij allerlei 

aankondigingen gedaan over risicotaxatie, 

bescherming van de geesteszieken, veranderingen 

in de minnelijke schikking en videoconferenties, 

supersnelrecht en de hervorming van het 

strafprocesrecht. Vorig jaar zei hij zelfs dat een 

levenslange terbeschikkingstelling moet kunnen, 

iets waarover nu zelfs niet eens meer wordt 

gesproken. De wetgeving rond geesteszieken is 

geëvalueerd en het verslag van de 

expertencommissie is klaar, maar waar blijft het 

wetgevend kader? Het onlangs voorgestelde 

supersnelrecht is alleszins niet supersnel, want we 

hebben nog altijd geen teksten gezien. Een mens 

zou wat cynisch worden van al die aankondigingen. 

 

L'exécution de toutes les peines a pris du retard et 

se déroule de façon très graduelle. La surpopulation 

carcérale n'a jamais été aussi élevée. Le 

Masterplan n'est pas actualisé. Il n'y a pas d'argent 

pour rénover les prisons vétustes et les crédits pour 

Het uitvoeren van alle straffen heeft vertraging 

opgelopen en verloopt heel gefaseerd. De 

overbevolking in de gevangenissen is nooit zo groot 

geweest. Het Masterplan wordt niet geactualiseerd. 

Geld om oude gevangenissen op te frissen is er niet 
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les prisons déjà prévues et les centres de 

psychiatrie légale sont insuffisants. Le ministre 

continue néanmoins d'affirmer que nous allons 

exécuter toutes les peines. 

 

En ce qui concerne les recrutements 

supplémentaires, j'arrive après examen de tous les 

budgets du personnel à environ 1 milliard d'euros, 

soit 42 millions d'euros de plus que l'année 

dernière. J'ignore toujours combien de personnel 

supplémentaire pourra ainsi être payé. 

Apparemment, 116 nouveaux soignants seraient 

recrutés pour les centres psychiatriques, un budget 

de 840 000 euros étant prévu à cet effet, soit un 

peu plus de 7 000 euros par an par soignant. Par 

ailleurs, aucun budget supplémentaire n'a été prévu 

pour le Fonds d'aide aux victimes, alors qu'il a déjà 

été décidé de recruter du personnel 

supplémentaire. Pour moi, la lutte contre les abus 

sexuels commis sur des enfants constitue une 

lacune majeure de la politique. Je n'y trouve aucune 

trace de notre résolution. Et ce alors que le ministre 

ne cesse d'affirmer qu'il veut agir contre la 

délinquance sexuelle. 

 

en de kredieten voor de reeds geplande 

gevangenissen en de forensisch psychiatrische 

centra zijn te laag. Toch blijft de minister beweren 

dat we alle straffen gaan uitvoeren.  

 

Wat de extra aanwervingen betreft, kom ik na een 

inzage in alle personeelsbudgetten uit op ongeveer 

1 miljard euro, dus 42 miljoen euro meer dan vorig 

jaar. Hoeveel extra personeel daarmee kan worden 

betaald, weet ik nog steeds niet. Er zouden 

116 nieuwe zorgverleners voor de psychiatrische 

centra komen, maar er is een budget van 

840.000 euro, iets meer dan 7.000 euro per jaar per 

zorgverlener. Er is ook geen extra budget voor het 

slachtofferfonds, terwijl er al beslist is over extra 

personeel. De bestrijding van het kindermisbruik 

vind ik een groot manco in het beleid. Ik zie onze 

resolutie daarover nergens terug. En dat terwijl de 

minister blijft zeggen op te willen treden tegen 

seksuele delinquentie.  

 

Aucun budget supplémentaire n'est prévu pour le 

traitement des délinquants sexuels au sein du 

système pénitentiaire. Nous déplorons l'absence 

d'un moniteur de la récidive. Nous ne disposons 

pas des chiffres relatifs aux délais de traitement au 

sein de la justice, qui sont censés être meilleurs 

maintenant. Nous ne savons pas combien d'avoirs 

criminels sont saisis. Nous savons par les 

magistrats du parquet et les juges d'instruction 

qu'ils ne disposent pas des capacités et des 

ressources suffisantes pour mener des enquêtes 

pénales d'exécution et partir à la recherche des 

avoirs criminels.  

 

Nous ne retrouvons aucune trace de 

l'irresponsabilité graduelle, pas plus que du droit de 

la procédure pénale, du règlement sur la 

loi Franchimont ou encore du goulot d'étranglement 

dans la chambre du conseil. Tout cela est en partie 

à l'origine de la surpopulation carcérale. Qu'en est-il 

de l'argent pour les bâtiments judiciaires?  

 

Je pourrais continuer sur ma lancée pendant 

longtemps. La méfiance des citoyens à l'égard de la 

Justice a rarement été aussi grande qu'aujourd'hui. 

Pire encore, la méfiance des services de la Justice 

envers le ministre n'a jamais été aussi grande. 

Dans le même temps, de nombreuses promesses 

et annonces sont faites, mais les recommandations 

de mesures politiques n'ont même pas encore été 

mises en œuvre et il semblerait que l'on attende 

systématiquement que quelque chose de grave se 

produise pour prendre des initiatives. En bref, le 

Voor de behandeling van seksuele delinquenten 

binnen het gevangeniswezen is niet in extra budget 

voorzien. We missen de recedivemonitor. We 

hebben geen inzage in de doorlooptijden binnen 

justitie die nu zogezegd beter zouden zijn. We 

weten niet hoeveel crimineel vermogen in beslag 

wordt genomen. Wel weten we van de 

parketmagistraten en onderzoeksrechters dat zij 

onvoldoende capaciteit en middelen hebben om de 

strafuitvoeringsonderzoeken te voeren en om 

achter het crimineel vermogen aan te gaan.  

 

 

 

Van de graduele ontoerekeningsvatbaarheid is 

geen spoor, evenmin als van het strafprocesrecht, 

van de regeling inzake de wet-Franchimont en van 

de bottleneck in de raadkamer. Een en ander ligt 

mee aan de basis van de overbevolking in de 

gevangenissen. Wat met het geld voor 

gerechtsgebouwen?  

 

Ik kan zo nog een hele tijd doorgaan. Het 

wantrouwen van de burger jegens Justitie was 

zelden zo groot als nu. Erger nog, het wantrouwen 

van de diensten binnen Justitie jegens de minster 

was nooit eerder groter. Tegelijkertijd wordt er volop 

beloofd en aangekondigd, maar aanbevelingen voor 

beleidsmaatregelen zijn nog niet eens uitgevoerd en 

men lijkt steevast te wachten tot er iets ernstigs 

gebeurt. Kortom, de minister raakt maar niet klaar 

met zijn werven. 
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ministre ne parvient pas à boucler ses chantiers. 

 

01.87  Marijke Dillen (VB): La justice est encore 

trop lente et trop frileuse. Le sentiment de méfiance 

à son égard est important non seulement parmi les 

citoyens, mais aussi parmi les policiers et les 

collaborateurs de la Justice. Le ministre nourrit des 

projets ambitieux et de qualité, mais il manque de 

moyens financiers pour les réaliser. Bien qu'il ait été 

relevé, le budget demeure insuffisant. Il y a surtout 

un sérieux problème de personnel. Où trouvera-t-on 

tous ces profils spécialisés? Le ministre mènera-t-il 

à bien tous les travaux législatifs annoncés? Le 

nouveau Code pénal a été annoncé à plusieurs 

reprises, mais la commission de la Justice n'a 

encore reçu aucun texte. Pourquoi la réforme de la 

procédure pénale figure-t-elle toujours dans la note 

de politique générale, à présent que nous savons 

qu'elle ne se concrétisera pas? La note de politique 

générale contient pourtant à cet égard des éléments 

intéressants tels que les procédures accélérées 

ainsi qu'une modification des règles de prescription. 

 

01.87  Marijke Dillen (VB): Justitie is nog steeds te 

traag en te weinig kordaat. Niet alleen bij de burger, 

maar ook bij de politie en de werknemers van 

Justitie is het wantrouwen groot. De minister heeft 

wel goede en ambitieuze plannen, maar het 

ontbreekt hem aan de financiële middelen om ze te 

realiseren. Het budget is wel verhoogd, maar blijft 

onvoldoende. Er is vooral een groot 

personeelsprobleem. Waar zal men al die 

gespecialiseerde profielen vinden? Zal de minister 

al het aangekondigde wetgevende werk voltooid 

krijgen? Over het nieuwe Strafwetboek zijn al veel 

aankondigingen gedaan, maar de commissie 

Justitie heeft nog geen enkele tekst gekregen. 

Waarom staat de hervorming van het 

strafprocesrecht nog in de beleidsnota, nu we weten 

dat die er niet meer zal komen? Er staan in dat 

verband in de beleidsnota nochtans interessante 

zaken in, zoals snellere procedures en een wijziging 

van de verjaringsregels.  

 

L'identification des détenus étrangers éligibles à 

une exécution de leur peine dans leur pays d'origine 

n'a pas encore été très fructueuse. La conclusion 

d'accords de transfèrement avec plusieurs dizaines 

de pays n'est que du bricolage s'il ne s'agit pas des 

pays les plus représentés dans nos prisons. Les 

accords commerciaux et la coopération au 

développement doivent dépendre de la bonne 

volonté des pays à reprendre leurs ressortissants 

criminels. 

 

 

Il faut également s'atteler à une politique de 

tolérance zéro envers la violence commise contre 

les policiers et les secouristes. Nous soutenons le 

ministre dans son intention de dissocier ce point du 

nouveau Code pénal, afin de pouvoir instaurer plus 

rapidement cette politique de tolérance zéro. 

 

Quand le procureur chargé du port sera-t-il désigné, 

comme annoncé, pour mener la lutte contre le 

narcoterrorisme? Qu'en est-il de l'application du 

traité de transfèrement avec les Émirats arabes 

unis? Combien de criminels ont-ils déjà été 

extradés? En matière de drogues, il convient 

également de s'occuper de la demande. Les 

initiatives fructueuses déjà prises par les tribunaux 

doivent être étendues et un cadre légal doit être 

prévu à cet égard. 

 

De identificatie van de buitenlandse gedetineerden 

die in aanmerking komen om hun straf in hun land 

van herkomst uit te zitten, heeft nog niet veel 

opgeleverd. Dat er met tientallen landen 

overbrengingsverdragen zijn afgesloten, is slechts 

wat gerommel in de marge, als daar niet de landen 

bij zijn met de grootste vertegenwoordiging in onze 

gevangenissen. Handelsakkoorden en 

ontwikkelingssamenwerking moeten afhankelijk 

worden gemaakt van de bereidheid om criminele 

onderdanen terug te nemen.  

 

Er moet ook echt werk worden gemaakt van een 

nultolerantiebeleid voor geweld tegen politie en 

hulpverleners. Wij steunen de minister in zijn 

voornemen om dit los te koppelen van het nieuwe 

Strafwetboek, zodat het nultolerantiebeleid sneller 

kan worden ingevoerd. 

 

Wanneer zal de aangekondigde havenprocureur 

voor de aanpak van het narcoterrorisme er eindelijk 

komen? Hoe zit het met de toepassing van het 

uitleveringsverdrag met de Verenigde Arabische 

Emiraten? Hoeveel criminelen zijn er al uitgeleverd? 

Ook de vraag naar drugs moet worden aangepakt. 

De succesvolle initiatieven die al bij de rechtbanken 

zijn genomen, moeten worden uitgebreid en van 

een wettelijk kader worden voorzien. 

 

Dans la lutte contre les violences sexuelles et 

intrafamiliales, le ministre trouvera un partenaire en 

notre parti. 

 

S'agissant de la sécurité routière, il faut 

In de strijd tegen seksueel en intrafamiliaal geweld 

vindt de minister een partner in onze partij. 

 

 

Inzake verkeersveiligheid mag er zeker een tandje 



 20/12/2022 CRABV 55 PLEN 223 

 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

38 

certainement fournir un effort supplémentaire. Le 

parquet de la sécurité routière est toujours en cours 

de constitution. 

 

Quant à l'administration pénitentiaire, des efforts ont 

été consentis. Sur les 1 200 fonctions vacantes 

annoncées, 780 personnes ont déjà été engagées. 

Il s'agit d'un pas dans la bonne direction, mais le 

cadre n'est toujours rempli qu'à 65 %. La pénurie de 

personnel a un effet négatif pour les travailleurs, qui 

doivent travailler plus dur et ne peuvent pas prendre 

de congés. Cette situation ne contribue pas à 

rendre les emplois d'agent pénitentiaire plus 

attirants. Je continue à insister pour la mise en 

place d'un statut à part entière pour les agents 

pénitentiaires. 

 

L'on ne parvient tout simplement pas à régler le 

problème de capacité. Les nouveaux centres de 

psychiatrie légale n'ouvriront qu'en 2027 et 2028. 

Notre pays continuera donc à violer les dispositions 

de la CEDH durant des années, ce qui implique le 

versement de lourdes indemnités. L'exécution des 

courtes peines à partir de 2023 ne sera pas 

possible. L'ouverture des nouvelles maisons de 

détention s'apparente à un véritable parcours du 

combattant. Une seule des 15 maisons de détention 

prévues a été ouverte pour le moment. 

 

worden bijgestoken. Het parket van de 

verkeersveiligheid is nog in opbouw. 

 

 

Er zijn inspanningen gedaan inzake het 

gevangeniswezen. Er zijn al 780 mensen 

aangeworven van de 1.200 aangekondigde 

vacatures. Dat is een goede stap, maar het is nog 

altijd maar 65 %. Personeelstekort heeft een 

negatief effect voor de werknemers, die harder 

moeten werken en geen vakantie kunnen opnemen. 

Het maakt de job van penitentiair beambte niet 

aantrekkelijker. Ik blijf aandringen op een 

volwaardig statuut voor de penitentiair beambten. 

 

 

 

Het capaciteitsprobleem raakt maar niet opgelost. 

De nieuwe forensisch psychiatrische centra zullen 

er pas zijn in 2027 en 2028. Ons land blijft dus nog 

jaren het EVRM schenden, wat dan weer gekoppeld 

is aan zware schadevergoedingen. De uitvoering 

van korte straffen vanaf 2023 zal niet mogelijk zijn. 

De opening van de nieuwe detentiehuizen is een 

ware lijdensweg. Van de 15 is er nog maar 1 

geopend. 

 

Nous sommes de fervents partisans d'une politique 

de réaction immédiate et d'un traitement rapide de 

tous les délits. À l'heure actuelle, des transactions 

immédiates ne peuvent être mises en œuvre que si 

l'auteur des faits y consent, sans quoi un procès-

verbal est établi. Pour nous, si un auteur refuse une 

transaction, il doit être assigné immédiatement. 

 

Des progrès importants ont déjà été réalisés en 

matière de numérisation de la Justice. Néanmoins, 

il reste encore énormément de travail à effectuer. 

L'année dernière, le ministre a promis que d'ici 

2023, tous les dossiers pénaux pourraient être 

consultés numériquement par les avocats au 

bureau. Il n'en est apparemment plus question. 

Quand ce projet sera-t-il réalisé? 

 

Le Conseil d'État a émis un avis critique concernant 

l'arrêté royal du ministre visant à restreindre la 

publicité sur les paris. Le ministre réformera-t-il 

l'arrêté royal?  

 

Wij zijn hevige pleitbezorgers van een lik-op-

stukbeleid en een snelle afhandeling van alle 

misdrijven. Lik-op-stukboetes zijn momenteel enkel 

mogelijk als de dader ermee instemt, anders wordt 

er toch een pv opgesteld. Als een dader een boete 

weigert, moet hij volgens ons meteen gedagvaard 

worden. 

 

Inzake de digitalisering van justitie is er al veel 

gerealiseerd. Toch rest er nog zeer veel werk. Vorig 

jaar beloofde de minister dat in 2023 alle 

strafdossiers door de advocaten digitaal zouden 

kunnen worden geconsulteerd op kantoor. Daar is 

nu blijkbaar geen sprake meer van. Wanneer wordt 

dit gerealiseerd? 

 

 

De Raad van State heeft een kritisch advies 

gegeven over het KB van de minister om 

gokreclame aan banden te leggen. Zal de minister 

het KB hervormen? 

 

01.88  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Mon intervention 

se concentre sur l'accord sectoriel conclu avec la 

police. Après la manifestation du 28 novembre, les 

syndicats ont rencontré les ministres de la Justice et 

de l'Intérieur ainsi que le premier ministre. Vous 

avez déclaré que l'accord sectoriel avait été signé 

par un sous-fifre du ministère de la Justice et que 

01.88  Nabil Boukili (PVDA-PTB): In mijn betoog 

wil ik me focussen op het sectoraal akkoord met de 

politie. Na de betoging van 28 november hadden de 

vakbonden een gesprek met de ministers van 

Justitie en Binnenlandse Zaken en met de eerste 

minister. U verklaarde dat het sectoraal akkoord 

ondertekend werd door een ondergeschikte van de 
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cela ne vous engageait pas. Cette personne était-

elle mandatée pour signer? Si oui, vous avez menti. 

Si non, il y a faux et usage de faux. 

 

 

 

En plénière, le 8 décembre, le premier ministre a 

botté en touche, se limitant à indiquer que sur 

l'accord signé le 28 janvier entre la ministre de 

l'Intérieur et deux des quatre syndicats, la signature 

est une notification que l'engagement de la ministre 

est en cours de confirmation. Selon lui, la procédure 

a été suivie et il faut distinguer le fond et la forme. 

En commission, vous avez botté en touche à votre 

tour, en renvoyant à cette réponse. 

 

 

 

 

Le gouvernement prétend que la signature au nom 

du ministre de la Justice ne l'engage pas. 

 

FOD Justitie en dat u er niet door gebonden was. 

Had de persoon in kwestie een mandaat om dat 

akkoord te ondertekenen? Als dat zo is, dan hebt u 

gelogen. Zo niet, dan werd er valsheid in geschrifte 

gepleegd en werden er valse stukken gebruikt. 

 

In de plenaire vergadering van 8 december heeft de 

eerste minister zich er met een jantje-van-leiden 

van afgemaakt door eenvoudigweg te stellen dat de 

handtekening op het akkoord dat op 28 januari 

ondertekend werd door de minister van 

Binnenlandse Zaken en twee van de vier 

vakbonden uiting geeft aan de verbintenis van de 

minister die nog bevestigd moet worden. Volgens 

hem werd de procedure gevolgd en moet de inhoud 

van de vormvereisten onderscheiden worden. In de 

commissie hebt u op uw beurt de bal doorgespeeld 

door naar dat antwoord te verwijzen. 

 

De regering beweert dat de minister van Justitie niet 

gebonden is door een handtekening die in zijn 

naam gezet wordt. 

 

L'article 19 de l'arrêté royal d'exécution de février 

2001 dispose que le ministre ou son délégué 

préside le comité de négociation avec le ministre de 

la Justice ou son délégué, suivant les règles qu'ils 

édictent. L'article 20 stipule que la délégation de 

l'autorité se compose au maximum de dix 

membres, désignés par les ministres parmi les 

personnes compétentes pour engager les autorités 

publiques. 

 

 

Le délégué du ministre de la Justice n'a donc pu 

signer pour la forme. Il copréside le comité de 

négociation et est compétent pour engager l'autorité 

publique. Dès lors, j'espère que vous aurez le 

courage de répondre. 

 

 

La réglementation a-t-elle été respectée dans la 

conclusion de cet accord? Les réunions qui ont 

abouti à sa signature étaient-elles coprésidées par 

un délégué dûment mandaté par le ministre de la 

Justice? Pouvait-il engager l'autorité publique? A-t-il 

signé l'accord sectoriel? Marc Uyttendaele, l'avocat 

des organisations syndicales, souhaite obtenir copie 

des documents de cette affaire, notamment le 

mandat de votre délégué ainsi que les pv des 

réunions, en vertu des règles de transparence des 

documents administratifs. 

 

Artikel 19 van het koninklijk uitvoeringsbesluit van 

februari 2001 bepaalt dat de minister of zijn 

afgevaardigde samen met de minister van Justitie 

of diens afgevaardigde het voorzitterschap van het 

onderhandelingscomité waarneemt, volgens de 

door hen opgestelde regels. Artikel 20 bepaalt dat 

de afvaardiging van de overheid uit maximum tien 

leden bestaat, aangewezen door de ministers uit de 

personen die bevoegd zijn om de openbare 

overheden te verbinden. 

 

De afgevaardigde van de minister van Justitie heeft 

dus niet louter pro forma getekend. Hij is 

medevoorzitter van het onderhandelingscomité en 

bevoegd om de openbare overheid te verbinden. Ik 

hoop dan ook dat u de moed zult hebben om op 

mijn vragen te antwoorden. 

 

Werd de regelgeving bij het sluiten van dat akkoord 

nageleefd? Werden de vergaderingen die tot de 

ondertekening ervan hebben geleid mee 

voorgezeten door een door de minister van Justitie 

gemachtigde afgevaardigde? Kon die de openbare 

overheid binden? Heeft hij het sectorakkoord 

ondertekend? Marc Uyttendaele, de advocaat van 

de vakverenigingen, wenst een kopie van de 

documenten in deze zaak te krijgen, met name het 

mandaat van uw afgevaardigde en de notulen van 

de vergaderingen, conform de regels inzake 

transparantie van bestuursdocumenten. 

 

Avez-vous reçu ce courrier? Allez-vous transmettre 

ces documents aux députés?  

 

Hebt u dat verzoek van meester Uyttendaele 

ontvangen? Zult u die documenten ook aan de 

parlementsleden bezorgen? 
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01.89  Vanessa Matz (Les Engagés): La 

déclaration gouvernementale était particulièrement 

ambitieuse et prévoyait un refinancement massif de 

la Justice. Malheureusement, les réformes tardent à 

se concrétiser et à refléter la priorité que le 

gouvernement accorderait à la justice, en particulier 

en matière de recrutement de personnel. C'est là 

que le bât blesse, en effet, aux greffes comme chez 

les magistrats ou les agents pénitentiaires.  

 

 

Le budget 2023 ne traduit pas les efforts décidés. À 

part l'indexation, l'augmentation du plafond de l'aide 

juridique ou du budget des établissements 

pénitentiaires, on n'y trouve pas de politique 

nouvelle. Une fois de plus, il y a un gouffre entre les 

paroles et les actes.  

 

01.89  Vanessa Matz (Les Engagés): De 

regeringsverklaring was bijzonder ambitieus en 

voorzag in een forse herfinanciering van Justitie. 

Helaas laat de concrete uitwerking van de 

hervormingen op zich wachten – en dat 

weerspiegelt de prioriteit die de regering aan Justitie 

zou geven vooralsnog niet – met name wat de 

aanwerving van personeel betreft. Daar knelt 

immers het schoentje, zowel bij de griffies als bij de 

magistratuur en het gevangenispersoneel.  

 

De inspanningen waartoe er besloten werd vertalen 

zich niet in de begroting 2023. Behalve de 

indexering, de verhoging van het plafond voor 

rechtsbijstand en het budget voor de penitentiaire 

inrichtingen vindt men er geen nieuw beleid in terug. 

Voor de zoveelste keer gaapt er een kloof tussen 

woorden en daden.  

 

La confiance avec le monde de la justice est 

entamée depuis longtemps, car celui-ci a été le 

parent pauvre des politiques fédérales. Nous 

comptons sur la traduction de votre engagement 

d'un refinancement dans des actes, et pas 

uniquement dans la communication. Vos projets de 

loi ne traduisent pas toujours cette volonté. Je 

pense à celui de la réorganisation judiciaire, ou à 

l'application des courtes peines, qui aurait nécessité 

une préparation alors qu'on manque de places dans 

les prisons. Il faut réfléchir au sens de la peine et au 

parcours de réinsertion. Cela se trouve dans les 

textes, mais vous semblez vouloir attaquer tous les 

dossiers en même temps. Rien n'indique que vous 

avez compris les magistrats ou la police judiciaire. 

 

Het vertrouwen van de gerechtelijke wereld is sinds 

lang geschaad doordat de federale beleidsmakers 

de justitie stiefmoederlijk behandelen. Wij rekenen 

erop dat u uw engagement inzake een 

herfinanciering niet alleen met de mond belijdt, 

maar ook in daden zult omzetten. Uit uw 

wetsontwerpen komt die bereidheid niet steeds naar 

voren. Ik denk dan aan het wetsontwerp betreffende 

de gerechtelijke reorganisatie of het wetsontwerp tot 

uitvoering van korte straffen, dat beter voorbereid 

had moeten worden, gelet op het plaatstekort in de 

gevangenissen. We moeten nadenken over de zin 

van de straf en over het re-integratietraject. Dat 

wordt in de teksten vermeld, maar u geeft de indruk 

dat u alle dossiers tegelijk wil behandelen. Uit niets 

blijkt dat u de boodschap van de magistraten of de 

gerechtelijke politie begrepen hebt.  

 

La PJ attend des moyens complémentaires pour ne 

pas devoir mettre des enquêtes de côté. Il faudra, là 

aussi, que vos annonces se traduisent dans les 

faits. Le report de l'accord sectoriel a entamé la 

confiance de la police. Il faudra respecter votre 

engagement de tolérance zéro en matière de 

violences contre les policiers.  

 

 

Du fait des violences que vous subissez, vous êtes 

bien placé pour comprendre ce qu'endurent les 

journalistes, les policiers, les hauts fonctionnaires 

menacés par des groupes criminels. Cette violence 

est intolérable. 

 

Dégager des moyens rapporte également de 

l'argent à l'État, que l'on peut réinvestir dans des 

politiques de justice ou de soutien aux ménages et 

aux indépendants.  

 

De GP verwacht extra middelen zodat ze geen 

onderzoeken moet stopzetten. Ook daar zult u uw 

woorden in daden moeten omzetten. Door het 

uitstel van de inwerkingtreding van het 

sectorakkoord werd het vertrouwen van de politie 

ondermijnd. U zult uw belofte van een 

zerotolerancebeleid bij geweld tegen de politie 

moeten nakomen.  

 

Door de gewelddreiging die u ondergaat, bent u 

goed geplaatst om te begrijpen wat journalisten, 

politieagenten en hoge ambtenaren doorstaan 

wanneer ze door criminele groepen bedreigd 

worden. Dergelijk geweld is onaanvaardbaar. 

 

Het uittrekken van middelen levert de Staat ook 

geld op, dat opnieuw geïnvesteerd kan worden in 

justitieel beleid of steun aan gezinnen en 

zelfstandigen.  

 

Vous sachant proactif et dynamique, je vous Omdat ik weet dat u proactief en dynamisch bent, 
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accorde le bénéfice du doute et je suppose que 

vous dépasserez le stade des déclarations pour 

aboutir à un réel refinancement de la justice.  

 

gun ik u het voordeel van de twijfel. Ik veronderstel 

dat u dit niet alleen met de mond zult belijden en de 

justitie daadwerkelijk zult herfinancieren. 

 

01.90  Vincent Van Quickenborne, ministre (en 

français): Merci à tous ceux qui me permettent 

d'intervenir aujourd'hui à distance, dans ces 

circonstances imposées par les impératifs de 

sécurité à mon égard.  

 

01.90 Minister Vincent Van Quickenborne 

(Frans): Ik dank iedereen die het mogelijk gemaakt 

heeft dat ik vandaag vanop afstand het woord kan 

voeren in deze omstandigheden, die het gevolg zijn 

van noodzakelijke maatregelen voor mijn veiligheid.  

 

(En néerlandais) Trop d'économies et trop peu 

d'investissements ont été réalisés au cours de la 

législature précédente également. Nous nous 

appliquons à présent à renverser la vapeur. En 

2020, le budget était inférieur à 2 milliards d'euros. 

Le budget pour 2023 s'élève à 2 533 689 000 euros. 

Ces moyens supplémentaires permettront de 

nombreuses réalisations. 

 

Les lieux d'audience, qui remontent à 1795, 

pourront être supprimés pour la première fois dès 

demain. Le Code pénal de 1867 sera entièrement 

revu durant la législature en cours. 

 

Les courtes peines sont effectivement exécutées 

pour la première fois depuis 1972. Cela se fait par 

étapes depuis le 1er septembre 2022.  

 

La semaine dernière, la justice belge s'est emparée 

du scandale de corruption à grande échelle qui 

touche le cœur de la démocratie européenne et l'a 

mis à nu.  

 

Le nombre d'agents de la Sûreté de l'État passera 

de 580 en 2020 à 1 000 en 2024. 

  

En 1999, l'Office central pour la répression de la 

corruption était encore le mouton noir de la rue de 

la Loi. Il ressort d'un rapport du parquet fédéral de 

novembre 2021 que le cadre est enfin totalement 

complété. Cet office central a joué un rôle très 

important dans la mise à nu des flots de corruption 

au Parlement européen. 

 

(Nederlands) Ook tijdens de vorige regeerperiodes 

werd bij Justitie te veel bespaard en te weinig 

geïnvesteerd. Dat draaien we om in deze 

regeerperiode. In 2020 was het budget geen 

2 miljard euro. Het budget voor 2023 bedraagt 

2.533.689.000 euro. Met die extra middelen wordt 

er heel veel gedaan. 

 

 

De zittingsplaatsen, daterend van 1795, zullen na 

morgen voor de eerste keer kunnen worden 

opgeheven. Het Strafwetboek uit 1867 zal volledig 

worden herzien tijdens deze regeerperiode. 

 

De korte straffen worden voor het eerst sinds 1972 

effectief uitgevoerd. Dat gebeurt stapsgewijs sinds 

1 september 2022.  

 

Vorige week werd het grote corruptieschandaal, dat 

het hart van de Europese democratie treft, 

aangepakt en blootgelegd door het Belgisch 

gerecht.  

 

Het aantal personeelsleden van de Veiligheid van 

de Staat gaat van 580 in 2020 naar 1.000 in 2024. 

  

In 1999 was de Centrale Dienst voor de Bestrijding 

van Corruptie nog het zwarte schaap van de 

Wetstraat. Uit een rapport van het federaal parket 

van november 2021 blijkt dat het kader eindelijk 

volledig is opgevuld. De dienst heeft een heel 

belangrijk aandeel gehad in de blootlegging van de 

corruptiestromen in het Europees Parlement. 

 

Concernant la rétention des données, nous avons 

renforcé le National Technical & Tactical Support 

Unit (NTSU) de 30 millions d'euros pour permettre 

au service de rechercher, à l'aide des technologies 

appropriées, des suspects dans d'importants 

dossiers pénaux. 

 

Des centaines de collaborateurs supplémentaires 

ont été engagés pour mon département. Depuis 

juillet 2022, le recrutement s'est accéléré auprès de 

l'administration pénitentiaire. Ainsi, 

766 collaborateurs ont rejoint l'organisation 

judiciaire et plus de 1 000 nouvelles personnes ont 

rejoint l'administration pénitentiaire. Nous prévoyons 

Inzake dataretentie hebben we de National 

Technical & Tactical Support Unit (NTSU) versterkt 

met 30 miljoen euro om de dienst toe te laten via de 

juiste technologie te zoeken naar verdachten in 

belangrijke strafzaken. 

 

 

Er zijn honderden extra mensen geworven voor mijn 

departement. Sinds juli 2022 is er versneld 

geworven bij het gevangeniswezen. Er zijn 766 

mensen bij de gerechtelijke organisatie bijgekomen 

en ook meer dan 1.000 nieuwe mensen bij het 

gevangeniswezen. Wij voorzien in 30 miljoen euro 

voor bijkomende personeelskredieten, boven op de 
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30 millions d'euros de crédits supplémentaires pour 

le personnel, en plus de l'index, en vue du 

recrutement structurel de personnel 

supplémentaire. 

 

La transformation numérique est amorcée. Nous 

franchissons tous les jours des étapes importantes. 

En juin 2022, nous avons notamment lancé 

JustConsult, un outil réclamé depuis 20 ans qui 

permet dorénavant aux victimes et aux avocats de 

consulter des dossiers à distance. 

 

Nous avons façonné la politique de sanction 

immédiate. Depuis le début de 2022, nous 

recourons aux transactions pénales en matière de 

consommation de drogues, de port d'arme, de vols 

à l'étalage et de vols de vélo. 

 

index, om structureel extra mensen te werven.  

 

 

 

 

De digitale transformatie is ingezet. Wij zetten 

dagelijks belangrijke stappen. Zo lanceerden we 

JustConsult in juni 2022, waardoor slachtoffers en 

advocaten vandaag vanop afstand dossiers kunnen 

inkijken. Hier is 20 jaar lang om gevraagd. 

 

 

We hebben het lik-op-stukbeleid vormgegeven. 

Vanaf begin 2022 werken we met minnelijke 

schikkingen voor druggebruikers, wapendracht, 

winkeldiefstallen en fietsdiefstallen. 

 

Auparavant, de nombreux dossiers étaient classés 

sans suite. En 2022, nous avons imposé des 

milliers de transactions immédiates dans tous les 

arrondissements de notre pays.  

 

À partir du 1er janvier 2023, les honoraires de 

notaire seront réduits de 25 % pour les personnes 

achetant un premier logement.  

 

L'interdiction de la publicité pour les jeux de hasard 

prendra effet le 1er juillet 2023. Le Conseil d'État a 

donné son feu vert pour l'arrêté royal.  

 

Le nouveau droit pénal sexuel est en vigueur depuis 

le 1er juin 2022. Sept centres de prise en charge 

des violences sexuelles ont été créés depuis. D'ici 

la fin de la législature, nous en compterons dix. 

 

La dépénalisation du travail du sexe est une réalité 

depuis le 1er juillet 2022. Je demande à mes 

collègues ministres de travailler à un arrêté royal, 

notamment pour les indépendants et les salariés.  

 

Le nouveau Code pénal est passé en première 

lecture au Conseil des ministres. De nouveaux 

concepts, comme la responsabilité atténuée 

partielle, et des peines adaptées, comme le 

traitement sous privation de liberté, sont en cours 

d'élaboration. Nous nous penchons également sur 

l'adaptation de la mise à disposition et nous 

prévoyons des traitements et sanctions appropriés 

pour les personnes qui causeront des problèmes à 

vie.  

 

Un point central de signalement des cas de traite 

des êtres humains est en place depuis fin 

juillet 2022.  

 

Nous avons instauré des coachs pour accompagner 

les victimes. Depuis, ils ont vu et aidé plus de 

Vroeger werd er veel geseponeerd. In 2022 hebben 

wij duizenden onmiddellijke minnelijke schikkingen 

opgelegd in alle arrondissementen van ons land.  

 

 

Vanaf 1 januari 2023 verlagen de erelonen van de 

notarissen met 25 % voor mensen die een eerste 

woning aankopen.  

 

Het verbod op gokreclame gaat in op 1 juli 2023. De 

Raad van State heeft groen licht gegeven voor het 

KB.  

 

Het nieuwe seksueel strafrecht is sinds 1 juni 2022 

van kracht. Er zijn intussen zeven zorgcentra na 

seksueel geweld opgericht. Tegen het einde van de 

regeerperiode zullen er tien zijn. 

 

De decriminalisering van het sekswerk is sinds 

1 juli 2022 realiteit. Ik vraag mijn collega-ministers 

om werk te maken van een KB, zeker voor 

zelfstandigen en werknemers.  

 

Het nieuwe Strafwetboek is in eerste lezing 

behandeld op de ministerraad. Er wordt gewerkt 

met nieuwe concepten zoals de gedeeltelijke 

toerekeningsvatbaarheid, en aangepaste straffen 

zoals de behandeling onder vrijheidsberoving. Wij 

kijken ook naar de aanpassing van de 

terbeschikkingstelling en zorgen voor aangepaste 

behandelingen en straffen voor mensen die voor 

levenslange problemen zorgen.  

 

 

Sinds eind juli 2022 is er een centraal meldpunt 

voor mensenhandel.  

 

 

Wij hebben slachtoffercoaches ingevoerd. Zij 

hebben intussen meer dan 150 slachtoffers gezien 
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150 victimes. 

 

La violence intra-familiale fait l'objet d'une attention 

accrue, et les interdictions de résidence 

s'accélèrent progressivement. L'alarme mobile anti-

harcèlement a été introduite et nous voulons 

l'étendre au niveau national. L'évaluation des 

risques est en plein développement. 

 

en geholpen. 

 

Er is versterkte aandacht voor intrafamiliaal geweld, 

met uithuiszettingen die stilaan op snelheid komen. 

Het mobiele stalkingalarm is ingevoerd en we willen 

dat nationaal uitbreiden. De risicotaxatie is in volle 

ontwikkeling. 

 

Le mois dernier, les premiers actes de naissance 

ont été délivrés pour des personnes métisses, 

comme demandé par la Chambre dans une 

résolution de 2019. 

 

Nous avons retiré à l'Exécutif des Musulmans de 

Belgique sa reconnaissance, de sorte que les 

musulmans disposent enfin de l'espace de liberté 

pour agir pour la mise en place d'un exécutif 

transparent et représentatif. Nous en avons en effet 

besoin dans ce pays: le respect et la 

reconnaissance de tous les cultes, mais de manière 

transparente et représentative. 

 

La lutte contre la criminalité organisée n'est pas une 

politique d'annonce, mais la réalité amère. Avec 

Sky ECC, la justice a porté un sérieux coup à la 

criminalité organisée. Malgré la souffrance que ma 

famille et moi-même endurons actuellement, le jeu 

en vaut la chandelle. La justice a démontré sa 

fermeté, l'interdiction de port a été votée au 

Parlement, la nouvelle loi concernant la sûreté 

maritime entre en vigueur le 1er janvier, le traité 

d'extradition avec Dubaï est désormais une réalité. 

Anvers va disposer d'un procureur portuaire et 

d'une chambre supplémentaire de traitement de la 

toxicomanie, avec trois juges et un juge 

d'instruction. Le personnel portuaire va faire l'objet 

d'un screening. 

 

La nouvelle loi sur la conservation des données 

constitue un outil de plus pour nos services de 

sécurité. Dans le cadre de la lutte contre la fraude 

fiscale et financière, nous mobilisons des magistrats 

supplémentaires. De nouveaux magistrats chargés 

de l'exécution des peines sont également prévus. 

Le 1er janvier, les MOTEM (Multidisciplinair 

OnderzoeksTeam Enquête Multidisciplinaire) seront 

mises en service de manière à renforcer la 

collaboration avec la justice. 

 

De voorbije maand zijn de eerste geboorteakten 

voor metissen afgeleverd, zoals de Kamer in een 

resolutie uit 2019 heeft gevraagd. 

 

 

We hebben de erkenning van de Moslimexecutieve 

ingetrokken en we creëren eindelijk de ruimte voor 

moslims om op te komen voor een representatieve 

en transparante executieve. Dat hebben we immers 

nodig in dit land: respect en erkenning voor alle 

godsdiensten, maar wel op een representatieve en 

transparante manier. 

 

 

De strijd tegen de georganiseerde misdaad is geen 

aankondigingspolitiek maar bittere realiteit. Me 

Sky ECC heeft justitie een enorme slag toegebracht 

aan de georganiseerde criminaliteit. Ondanks het 

leed dat mij en mijn familie nu overkomt, is het mij 

dit allemaal waard. Justitie heeft haar tanden 

getoond, het havenverbod is goedgekeurd in het 

Parlement, de nieuwe wet betreffende de maritieme 

beveiliging treedt op 1 januari in werking, het 

uitleveringsverdrag met Dubai ligt er. Er komt een 

havenprocureur in Antwerpen en een extra 

drugskamer, met drie rechters en een 

onderzoeksrechter. Havenpersoneel zal worden 

gescreend. 

 

 

Met de nieuwe dataretentiewet kunnen onze 

veiligheidsdiensten verder aan de slag gaan. Voor 

de strijd tegen de fiscale en financiële fraude 

hebben we bijkomende magistraten ingezet. Ook 

komen er bijkomende strafuitvoeringsmagistraten. 

Op 1 januari starten de MOTEM's – Multidisciplinair 

OnderzoeksTeam Enquete Multidisciplinaire – om 

de samenwerking met justitie te verbeteren. 

 

Dans la lutte contre la criminalité organisée, nous 

appliquons le principe "suivez l'argent". 

 

En ce qui concerne la sécurité routière, un parquet 

national de la sécurité routière a été créé. Depuis 

lors, sur les 45 collaborateurs prévus, 38 ont déjà 

été engagés et ils ont déjà traité près d'un million de 

dossiers. À partir du 1er janvier, ils reprendront 

In de strijd tegen de georganiseerde misdaad 

passen we het principe follow the money toe.  

 

Wat verkeersveiligheid betreft, werd een nationaal 

verkeersparket opgericht. Intussen zijn reeds 38 

van de 45 personeelsleden aangeworven en zijn er 

door hen al bijna 1 miljoen dossiers behandeld. 

Vanaf 1 januari zullen zij al het reguliere werk van 
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toutes les tâches quotidiennes des parquets de 

police locaux, afin que ces parquets puissent traiter 

les infractions routières plus graves. Les parquets 

locaux et les juges de police ont également obtenu 

des renforts afin de pouvoir assurer un suivi 

systématique de toutes ces affaires. 

 

La lutte contre le terrorisme, l'extrémisme et la 

radicalisation se poursuit sans relâche, entre autres 

par des interventions dans les milieux d'extrême 

droite et djihadistes.  

 

Il n'y a jamais eu autant de fonctionnaires de police 

qu'aujourd'hui. Nous restons convaincus qu'au delà 

de leurs 58 ans, les policiers peuvent encore 

accomplir un travail qui a du sens. Les syndicats 

policiers partent en grève parce que nous osons 

réformer le régime NAPAP, mis en place à l'époque 

par le ministre Jambon. Il n'est en effet plus tenable 

de permettre aux policiers de partir à la retraite à 

58 ans. Par ailleurs, les fonctionnaires de police 

recevront une augmentation de salaire de 

2 000 euros répartie sur 3 ans, en plus de 

l'indexation. Cette faveur doit aller de pair avec une 

réforme. 

 

de lokale politieparketten overnemen, zodat die 

parketten zich kunnen bezighouden met de 

zwaardere verkeersmisdrijven. De lokale parketten 

en de politierechters hebben ook versterking 

gekregen, zodat zij al die zaken systematisch 

kunnen opvolgen. 

 

De strijd tegen terrorisme, extremisme en 

radicalisering wordt onverminderd voortgezet, met 

onder meer interventies in het rechts-extremistische 

milieu en bij jihadisten.  

 

Er zijn nog nooit zoveel politieambtenaren geweest 

als vandaag. We blijven ervan overtuigd dat 

politiemensen ook na hun 58 jaar nog zinvol werk 

kunnen leveren. De politievakbonden staken omdat 

wij de NAVAP-regeling, destijds door 

minister Jambon ingevoerd, durven te hervormen. 

Het is immers niet langer houdbaar dat 

politiemensen op 58 jaar met pensioen kunnen 

gaan. Daarnaast zullen de politieambtenaren op 

3 jaar tijd een loonsverhoging van 2.000 euro 

krijgen, boven op de index. Tegenover die gunst 

moet een hervorming staan. 

 

Il ne faut pas non plus confondre les syndicats de 

police et les agents sur le terrain. Les syndicats de 

police ont annoncé tambour battant un mois sans 

amendes – une véritable gifle pour la sécurité 

routière! – mais sur le terrain, il s'avère que les 

zones de police et les agents sont peu nombreux à 

participer effectivement à cette action. 

 

Nous prenons très au sérieux la violence à 

l'encontre des agents de police, des journalistes et 

des personnes exerçant une fonction sociale. C'est 

pour cette raison que nous avons renforcé la 

circulaire en la matière, afin que chaque cas de 

coups et blessures menant à une incapacité de 

travail soit effectivement sanctionné. En outre, à la 

demande de la police, nous renforcerons encore 

cette circulaire, de sorte que chaque cas de 

rébellion et d'insubordination menant à une 

incapacité de travail soit effectivement poursuivi. 

Enfin, le nouveau Code pénal prévoira également 

des peines plus lourdes, pouvant être exécutées 

plus rapidement. 

 

La police judiciaire fédérale (PJF) est victime de 

son succès. En effet, 800 des 4 400 agents de la 

PJF sont aujourd'hui occupés à plein temps par le 

dossier Sky ECC, avec des résultats évidents à la 

clé. Des arrestations ont lieu presque tous les jours, 

partout dans le pays. Puisque cela se traduit par 

une charge considérable pour la PJF, le cadre du 

personnel sera structurellement renforcé d'ici à la 

fin de la législature. Nous remplaçons 

Verwar de politievakbonden ook niet met de 

politiemensen op het terrein. De politievakbonden 

kondigden luidkeels een boeteloze maand aan – 

een echte kaakslag voor de verkeersveiligheid! – 

maar op het terrein blijken er maar weinig 

politiezones en agenten effectief mee te doen aan 

die actie. 

 

Wij nemen het geweld tegen politiemensen, 

journalisten en mensen met een maatschappelijke 

functie heel ernstig. Daarom hebben we de 

omzendbrief ter zake verstrengd, zodat elk geval 

van slagen en verwondingen met 

arbeidsongeschiktheid tot gevolg effectief wordt 

aangepakt. En we zullen de omzendbrief op vraag 

van de politie nog verder verstrengen, zodat ook 

gevallen van rebellie en weerspannigheid met 

arbeidsongeschiktheid tot gevolg effectief worden 

vervolgd. Daarnaast komen er zwaardere straffen in 

het nieuwe Strafwetboek, die ook sneller in werking 

zullen treden. 

 

 

De federale gerechtelijke politie (FGP) is het 

slachtoffer van haar eigen succes. Vandaag zijn 

immers 800 van de 4.400 politiemensen bij de FGP 

voltijds bezig met het Sky ECC-dossier, mét 

duidelijk resultaat. Bijna dagelijks zijn er arrestaties, 

overal in het land. Omdat dit een zware last 

betekent voor de FGP, zal het personeelskader 

tegen het einde van de legislatuur structureel 

worden versterkt. We vervangen systematisch elke 
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systématiquement chaque membre de la PJF qui 

part à la retraite, et nous engageons 

195 enquêteurs supplémentaires. 

 

FGP'er die met pensioen gaat en daarbovenop 

werven we 195 extra speurders aan. 

 

(En français) La ministre de l'Intérieur et deux 

syndicats sur quatre ont signé un engagement sur 

l'accord sectoriel, document contresigné par le 

président du comité de négociations. Cette 

signature confirme l'engagement du ministre. Je 

n'accepte pas qu'on m'accuse de faux en écriture: 

c'est pour le moins excessif.  

 

(Frans) De minister van Binnenlandse Zaken en 

twee van de vier vakbonden hebben een verbintenis 

inzake het sectorakkoord ondertekend, een 

document dat medeondertekend werd door de 

voorzitter van het onderhandelingscomité. Die 

handtekening bevestigt de verbintenis van de 

minister. Ik aanvaard niet dat men mij van valsheid 

in geschrifte beschuldigt: dat is op zijn minst 

overdreven.  

 

(En néerlandais) Il va de soi que des réformes 

seront encore mises en œuvre. Ainsi, plus de 25 

projets de loi seront encore déposés à la Chambre, 

notamment au sujet du nouveau Code pénal. Je 

m'engage également à traiter adéquatement la 

demande d'urgence. Nous allons dès lors devoir 

travailler très dur au sein de la commission de la 

Justice l'année prochaine. 

 

Je suis le premier des ministres de la Justice depuis 

2002 à remettre sur l'établi la procédure de 

comparution immédiate ultrarapide, notre objectif 

étant de concilier la rapidité et les droits de la 

défense. Le moniteur de la récidive est également 

en plein développement et nous pourrons en 

présenter les premiers résultats en 2023. Les 

chiffres concernant les équipes de recouvrement 

des avoirs et l'enquête pénale d'exécution en disent 

long. Nous allons également nous attaquer à 

l'industrie de la dette et réduire sensiblement les 

tarifs. 

 

(Nederlands) Er komen uiteraard nog hervormingen 

aan. Zo zullen er nog meer dan 25 wetsontwerpen 

naar de Kamer komen, onder meer over het nieuwe 

Strafwetboek. Ik beloof ook om de vraag naar 

hoogdringende behandeling op een juiste manier te 

hanteren. We zullen het komende jaar dan ook heel 

hard moeten werken in de commissie voor Justitie.  

 

 

Ik ben de eerste minister van Justitie sinds 2002 die 

opnieuw werk maakt van het supersnelrecht, 

waarbij we snelheid zullen proberen te verzoenen 

met de rechten van verdediging. Ook de 

recidivemonitor is in volle ontwikkeling en in 2023 

zullen we de eerste resultaten kunnen voorstellen. 

De cijfers over de plukteams en het strafrechtelijk 

uitvoeringsonderzoek spreken boekdelen. We 

zullen ook de schuldindustrie aanpakken en de 

tarieven gevoelig verlagen. 

 

Je répète qu'il n'est pas prévu d'élaborer un 

nouveau Code d'instruction criminelle au cours de 

cette législature. En revanche, des projets 

ponctuels verront le jour, notamment sur les 

nouvelles règles de prescription. Nous souhaitons 

également que davantage de détenus de nationalité 

étrangère exécutent leur peine dans leur pays 

d'origine. 

 

Deux nouvelles prisons ont été ouvertes: Haren, qui 

compte 1 200 places, et Termonde, qui en compte 

444. Grâce à la prolongation du maintien en service 

de deux prisons existantes, il en résulte une 

augmentation nette de 750 places. Une 

actualisation du Masterplan prisons et internement 

est également à l'ordre du jour. À Anvers, le 

première pierre sera posée l'année prochaine et de 

nouvelles prisons sont prévues à Vresse et à 

Bourg-Léopold. À terme, nous remplacerons 

également les prisons de Lantin et de Verviers. 

 

Ik herhaal dat er in deze regeerperiode geen nieuw 

Wetboek van strafvordering komt. Er komen wel 

punctuele ontwerpen, onder meer over de nieuwe 

verjaringsregels. Wij willen ook meer gedetineerden 

met een buitenlandse nationaliteit hun straf doen 

uitzitten in het thuisland. 

 

 

 

Er zijn twee nieuwe gevangenissen geopend: 

Haren, met 1.200 plaatsen, en Dendermonde, met 

444 plaatsen. Samen met de verlenging van twee 

bestaande gevangenissen leidt dit tot netto 750 

extra plaatsen. Er komt ook een update van het 

Masterplan Gevangenissen en Interneringen. In 

Antwerpen wordt er volgend jaar gebouwd en er 

komen nieuwe gevangenissen in Vresse en 

Leopoldsburg. Op termijn zullen wij ook de 

gevangenissen van Lantin en Verviers vervangen.  

 

(En français) Une nouvelle prison est aussi prévue (Frans) Er komt ook een nieuwe gevangenis in 
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à Mons. 

 

Bergen. 

 

(En néerlandais) De nouveaux centres de 

psychiatrie légale pour les détenus verront le jour, et 

nous prendrons également en compte les 

personnes qui sont partiellement responsables. 

  

Nous créons de nouvelles fonctions dans les 

prisons: ainsi, l'accompagnateur de détention 

œuvrera à donner du sens à la détention. Il y a 

beaucoup d'opposition aux nouvelles maisons de 

détention, même de la part des communistes dans 

l'hémicycle, mais d'ici cinq ans, tout le monde 

admettra que le choix d'une exécution des peines 

plus humaine et plus sûre aura été le bon. Mme De 

Wit jubile à l'idée que quelqu'un se soit échappé 

d'un centre de détention, mais je ne pense pas 

qu'elle veuille qu'on lui rappelle qu'au cours de la 

législature précédente – avec la N-VA au 

gouvernement! – plus de 50 personnes se sont 

évadées des prisons. Nous continuerons donc à 

travailler sans relâche avec les maisons de 

détention. La sélection est stricte, les délinquants 

sexuels et les terroristes ne sont pas admis, mais 

nous ne voulons pas de barbelés et de murs autour 

des maisons de détention. Je mentionne également 

le premier transfert progressif des soins de santé 

vers la Santé publique. 

 

(Nederlands) Er komen nieuwe forensisch 

psychiatrische centra voor gedetineerden en we 

gaan daarbij ook rekening houden met mensen die 

gedeeltelijk toerekeningsvatbaar zijn. 

  

In de gevangenissen zorgen we voor nieuwe 

functies, zoals de detentiebegeleider die werk 

maakt van zinvolle detentie. Er is veel weerstand 

tegen de nieuwe detentiehuizen, zelfs vanwege de 

communisten in het halfrond, maar binnen de vijf 

jaar zal iedereen toegeven dat de keuze voor een 

menselijkere en veiligere strafuitvoering de juiste 

was. Mevrouw De Wit verkneukelt zich duidelijk in 

het feit dat iemand uit een detentiehuis is ontsnapt, 

maar ik denk niet dat ze er wil aan herinnerd 

worden dat er in de loop van de vorige 

regeerperiode – met de N-VA in de regering! – 

meer dan 50 mensen ontsnapt zijn uit de 

gevangenissen. Wij gaan dan ook onverdroten door 

met de detentiehuizen. Er is een strenge selectie – 

zeden- en terreurdelinquenten komen er niet in – 

maar we willen geen prikkeldraad en muren rond 

detentiehuizen. Ik vermeld ook nog de eerste 

stapsgewijze overdracht van gezondheidszorg naar 

Volksgezondheid. 

 

Le paquebot de la justice vire clairement de bord, 

même si la Vieille Dame Justice ne sera pas encore 

rétablie dans toute sa gloire d'ici 2024. Il subsiste 

des défis majeurs, comme la surpopulation 

carcérale et les internés. La lutte contre la 

criminalité organisée demeure également un enjeu 

important, mais je prends exemple sur l'Italie, qui 

est parvenue, dans les années 1980, à ne pas 

sombrer dans l'anarchie d'un narco-État. Une 

justice plus rapide constitue un autre défi. 

 

Je suis fier de l'engagement dont font preuve les 

27 000 collaborateurs et magistrats de 

l'équipe Justice, qui luttent chaque jour pour notre 

sécurité, ainsi que des résultats qu'ils enregistrent. 

J'entends énormément d'histoires sur divers 

incidents, mais peu sur les réalisations concrètes 

quotidiennes, comme les nombreux jugements 

rendus dans le dossier Sky ECC. 

 

Le jugement final ne sera rendu qu'à la fin de cette 

législature, mais j'aborde la prochaine année de 

travail avec une grande confiance. 

 

De justitietanker is duidelijk aan het keren, ook al 

zal de Oude Dame Justitia nog niet in volle glorie 

hersteld zijn tegen 2024. Er blijven grote 

uitdagingen, zoals de overbevolking en de 

geïnterneerden. Ook de strijd tegen de 

georganiseerde misdaad blijft een grote uitdaging, 

maar ik trek me op aan Italië, dat er in de jaren 80 

in geslaagd is om niet af te glijden naar een 

narcostaat. Een andere uitdaging is een snellere 

rechtsgang.  

 

Ik ben trots op de inzet en de resultaten van de 

27.000 medewerkers en magistraten van het 

justitieteam die elke dag opnieuw strijden voor onze 

veiligheid. Ik hoor heel veel gedoe over allerlei 

incidenten, maar weinig over de dagelijkse concrete 

verwezenlijkingen, zoals de talrijke Sky ECC-

vonnissen. 

 

 

Het finale oordeel zullen we pas kunnen vellen op 

het einde van deze regeerperiode, maar ik kijk met 

veel vertrouwen uit naar het komende werkjaar.  

 

01.91  Sophie De Wit (N-VA): Je ne dis pas que 

tout va mal à la Justice, j'énumère simplement les 

points faibles. Je constate que les aspects à propos 

desquels le ministre crie le plus fort n'ont pas 

progressé autant qu'il l'a proclamé haut et fort. 

01.91  Sophie De Wit (N-VA): Ik zeg niet dat alles 

bij justitie mank loopt, ik som enkel de pijnpunten 

op. Ik stel vast dat de zaken waarover de minister 

het hardst roept, niet zo opgeschoten zijn als hij zo 

luidkeels beweert.  
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L'ancien Code pénal était un "bric-à-brac", mais les 

nouveaux textes étaient déjà prêts en grande partie 

en 2018. Le gouvernement a mis longtemps à les 

déposer au Parlement et ils n'ont toujours pas tous 

été présentés. Cela vaut également pour la reprise 

de la procédure de comparution immédiate. Une 

proposition de loi de Mme Van Vaerenbergh 

permettrait même de l'adopter immédiatement. Il 

est dès lors déplacé que le ministre se vante d'être 

le premier à avoir déposé un projet. 

 

La PJF fait de l'excellent travail, et ce malgré tout. 

Elle constitue un maillon indispensable de la lutte 

contre la criminalité organisée, mais ne dispose ni 

de moyens ni d'effectifs suffisants. De ce fait, la 

PJF doit malheureusement faire des choix. Elle ne 

dispose toujours pas d'un budget propre clairement 

identifiable, n'a par conséquent aucune garantie et 

est de surcroît confrontée à des départs de 

personnel. 

 

Le ministre devrait parler aux personnes actives sur 

le terrain et certainement aux membres des zones 

de police. Si 200 policiers bruxellois se mettent 

collectivement en arrêt maladie, on peut tout de 

même parler d'un profond malaise. 

 

 

Het oude Strafwetboek was een 'koterij', maar de 

nieuwe teksten waren al grotendeels klaar in 2018. 

De regering heeft lang getalmd om ze in te dienen 

in het Parlement en nog steeds zijn ze er niet 

allemaal. Dat geldt ook voor de heropname van het 

snelrecht. Met een wetsoorstel van mevrouw Van 

Vaerenbergh kan dat zelfs meteen worden 

goedgekeurd. Het is dan wel misplaatst dat de 

minister opschept dat hij als eerste een ontwerp 

heeft ingediend.  

 

De FGP levert zeker schitterend werk, maar dat is 

eerder ondanks alles. Ze is een onmisbare schakel 

in de strijd tegen de georganiseerde misdaad, maar 

heeft niet genoeg middelen noch mankracht. De 

FGP moet dan ook helaas keuzes maken. Nog 

steeds heeft ze geen eigen, duidelijk 

identificeerbaar budget, waardoor ze ook geen 

garanties heeft en daarnaast nog eens met 

uitstroom van personeel kampt.   

 

De minister zou met de mensen op het terrein 

moeten spreken en al zeker met de mensen uit de 

politiezones. Als 200 Brusselse agenten zich plots 

collectief ziek melden, kan je toch wel van een 

stevige malaise spreken.  

 

Le ministre leur demande d'avaler une réforme en 

échange d'autre chose. Le sujet n'est pas là. Il s'agit 

du fait que le gouvernement n'a pas tenu sa parole, 

ce qui a entraîné une perte de confiance. 

 

Le ministre veut dégager 42 millions d'euros pour 

l'ensemble des recrutements supplémentaires. Je 

lui souhaite bonne chance avec ce budget. Les 

accompagnateurs de détention ne bénéficient 

même pas de la formation adéquate. Sans budget, 

comment le ministre compte-t-il miser sur un 

traitement durant la privation de liberté? 

 

Le ministre continue de faire d'innombrables 

annonces. Nous attendons déjà avec impatience 

l'année prochaine pour voir celles qui se 

concrétiseront et celles qui resteront au stade des 

annonces. Je m'attends au pire compte tenu des 

dissensions au sein du gouvernement. 

 

De minister zegt ze dat ze, in ruil voor iets anders, 

een hervorming moeten slikken. Daarover gaat het 

niet. Het is de woordbreuk die tot een gebrek aan 

vertrouwen heeft geleid.  

 

De minister heeft 42 miljoen euro veil voor alle extra 

aanwervingen. Met dat budget wens ik hem veel 

succes. De detentiebegeleiders krijgen zelfs niet 

eens de gepaste opleiding. Hoe wil de minister 

zonder budget kunnen inzetten op behandeling 

tijdens de vrijheidsberoving?  

 

 

De minister blijft nog steeds heel veel aankondigen 

doen. We kijken al uit naar volgend jaar om te zien 

wat realiteit zal worden en wat aankondiging zal 

blijven. Met deze kibbelende regering houd ik mijn 

hart vast. 

 

01.92  Marijke Dillen (VB): L'opposition n'a droit 

qu'à dix minutes de temps de parole, alors que le 

ministre dispose d'un temps illimité pour parcourir la 

note de politique générale en profondeur. Ce n'est 

pas correct. En commission, nous avons adopté 

une attitude constructive en reconnaissant que cette 

note comportait de nombreux éléments positifs. 

Nous devons dès lors pointer les insuffisances dans 

notre misérable temps de parole. Il n'est donc pas 

juste de nous dire que nous ne concentrons que sur 

01.92  Marijke Dillen (VB): De oppositie krijgt 

slechts 10 minuten spreektijd, terwijl de minister 

over onbeperkte spreektijd beschikt voor het 

uitvoerig overlopen van de beleidsnota. Dat is niet 

correct. In de commissie hebben wij constructief 

aangegeven dat er veel goeds in die nota zit. Wij 

moeten dan in onze schamele spreektijd de 

tekortkomingen aangeven. Het is bijgevolg niet fair 

dan te horen te krijgen dat we alleen focussen op 

wat we slecht vinden.  
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ce que nous jugeons négatif. 

 

Je reconnais que les budgets sont rehaussés, mais 

il reste de très nombreuses annonces et 

insuffisances. Ce budget ne permettra certainement 

pas de financer toutes les mesures annoncées. 

 

 

 

Ik erken dat de budgetten verhoogd worden. Maar 

er zijn ook nog altijd heel veel aankondigingen en 

heel veel tekortkomingen. Met dit budget kunnen 

zeker niet alle aankondigingen worden gefinancierd.  

 

Je me méfie des effets d'annonce du ministre. Bien 

qu'il l'ait annoncée dans sa note de politique 

générale, la réforme du Code d'instruction criminelle 

ne verra apparemment pas le jour.  

 

Nous ne sommes absolument pas opposés aux 

maisons de détention, mais celles-ci doivent se 

trouver sur des sites appropriés.  

 

Les policiers sont en grève, non seulement à cause 

des réformes, mais aussi à cause des nombreuses 

promesses de Gascon faites par le ministre et sa 

collègue, la ministre Verlinden. Nous nous 

réjouissons du retrait du Code pénal des violences 

à l'égard de la police, avec un traitement plus rapide 

à la clé.  

 

La transformation numérique doit passer à la 

vitesse supérieure. Un avocat ne peut toujours 

accéder qu'à quatre types de dossiers depuis son 

cabinet.  

 

À mon estime, le ministre n'a pas lu attentivement 

l'avis du Conseil d'État sur la publicité pour les jeux 

de hasard, mais nous pourrons y revenir en 

commission de la Justice. 

 

Ik blijf op mijn hoede voor de aankondigingspolitiek 

van de minister. Het Wetboek van strafvordering zal 

er blijkbaar niet komen, hoewel de minister dat wel 

aangekondigd heeft in de beleidsnota.  

 

Wij zijn helemaal niet tegen detentiehuizen, maar ze 

moeten wel op de juiste locatie komen.  

 

 

De politie staakt, niet alleen wegens de 

hervormingen, maar ook omdat de minister en zijn 

collega-minister Verlinden talrijke loze beloften 

hebben gedaan. We zijn wel heel blij dat geweld 

tegen de politie uit het Strafwerkboek wordt gelicht 

om het versneld te kunnen behandelen.  

 

 

De digitale transformatie moet sneller gaan. Nog 

steeds zijn er maar vier types dossiers die bij de 

advocaat op kantoor kunnen worden geraadpleegd.  

 

 

Ik denk dat de minister het advies van de Raad van 

State over de gokreclame niet goed heeft gelezen, 

maar daarop kunnen we in de commissie Justitie 

nog terugkomen.  

 

01.93  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Monsieur le 

ministre, je reviens sur ma question et votre 

absence de réponse. C'est votre représentant, s'il a 

signé sans votre accord, qui a fait un faux et usage 

de faux. Vous, je vous ai accusé de mensonge, car 

la signature du ministère de la Justice figure sur cet 

accord. 

 

 

Votre réponse est, mot pour mot, celle du premier 

ministre citée dans mon intervention. Ce sujet vous 

met mal à l'aise: soit vous avez menti, soit il y a faux 

et usage de faux. Il faut assumer! Si la 

réglementation n'a pas été respectée, il faut aussi 

l'assumer. Votre ministère doit signer cet accord. 

Même si vous dites que c'est une formalité et qu'il 

ne l'a pas signé, la loi n'est pas respectée parce 

que l'accord avec la police doit être signé par le 

ministère de l'Intérieur et celui de la Justice. Vous 

ne pouvez être ministre de la Justice et mentir ou 

couvrir un faux et usage de faux. Votre non-réponse 

n'est pas convaincante et je comprends votre 

malaise. Vous devez être responsable! 

 

01.93  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Mijnheer de 

minister, ik kom terug op mijn vraag, die u niet 

beantwoord hebt. Als uw vertegenwoordiger zonder 

uw instemming getekend heeft, heeft hij zich 

bezondigd aan valsheid in geschrifte en het gebruik 

van valse stukken. Ik heb u beschuldigd van 

leugens, omdat het akkoord door het ministerie van 

Justitie ondertekend is.   

 

Uw antwoord is woordelijk hetzelfde als dat van de 

eerste minister, dat ik geciteerd heb in mijn betoog. 

U zit in uw maag met deze kwestie: u hebt gelogen 

óf er is sprake van valsheid in geschrifte en het 

gebruik van valse stukken. U moet 

verantwoordelijkheid nemen! Als de regels niet 

nageleefd werden, moet daar ook 

verantwoordelijkheid voor genomen worden. Uw 

ministerie moet dat akkoord ondertekenen. Zelfs als 

u stelt dat het een formaliteit is en dat het ministerie 

het niet ondertekend heeft, dan is het nog altijd zo 

dat de wet niet nageleefd wordt, omdat het akkoord 

met de politie ondertekend moet worden door het 

ministerie van Binnenlandse Zaken en het 

ministerie van Justitie. U kunt niet tegelijkertijd 
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La présidente: Ceci clôture la thématique Justice. 

Nous n'avons pas de questions relatives à la Mer du 

Nord. Nous passons à la discussion thématique de 

l'Économie avec le ministre Dermagne.  

 

minister van Justitie zijn en liegen of een geval van 

valsheid in geschrifte en het gebruik van valse 

stukken toedekken. Uw non-antwoord is niet 

overtuigend en ik begrijp dat u met deze zaak in uw 

maag zit. U moet verantwoordelijkheid nemen!  

 

De voorzitster: Hiermee besluiten we de 

bespreking over het thema Justitie. We hebben 

geen vragen over het beleidsdomein Noordzee. We 

gaan over tot de bespreking van het thema 

Economie met minister Dermagne.  

 

01.94  Reccino Van Lommel (VB): La discussion 

de la commission sur la note de politique générale 

Économie n'a pas fourni de grands résultats. Je n'ai 

pas obtenu de réponse à mes nombreuses 

questions. Tout débat est dénué de sens tant que le 

ministre nie ou continue à minimiser certains 

problèmes. Il a successivement sous-estimé 

l'inflation et n'a pas vu de crise se profiler ni de 

signes de stagflation se dessiner. Il est 

certainement satisfait des récentes nouvelles de la 

Banque nationale, ce qui n'est d'ailleurs pas mon 

cas. En effet, selon de nombreux économistes, 

2023 ne sera pas une bonne année du tout. 

 

Les problèmes de matériaux se résolvent 

lentement. Les carnets de commande de nos 

entreprises s'amaigrissent. Le travail intérimaire a 

considérablement chuté. La confiance des 

entreprises et des consommateurs n'est pas au 

beau fixe. Les entreprises n'ont pas les moyens 

d'investir. Les taux augmentent, ce qui est certes 

nécessaire, mais ce qui signifie également qu'il 

devient moins intéressant pour les familles 

d'investir. 

 

01.94  Reccino Van Lommel (VB): De bespreking 

van de beleidsnota Economie in de commissie heeft 

weinig bijgebracht. Ik heb geen antwoorden 

gekregen op mijn vele vragen. Elk debat is zinloos 

zolang de minister bepaalde problemen niet erkent 

of ze blijft minimaliseren. Hij heeft achtereenvolgens 

de inflatie onderschat, geen crisis zien aankomen 

en geen tekenen van stagflatie gezien. Hij is vast 

blij met de recente berichten van de Nationale 

Bank, waarmee ik het trouwens niet eens ben. 

Volgens veel economen wordt 2023 immers 

helemaal geen goed jaar.  

 

 

De materiaalproblemen raken stilaan opgelost. De 

orderboeken van onze bedrijven krimpen. De 

interimarbeid is ondertussen al sterk teruggevallen. 

Het ondernemers- en consumentenvertrouwen ligt 

niet spectaculair hoog. Bedrijven hebben geen geld 

om te investeren. De rente stijgt en dat is wel nodig, 

maar dat betekent dat het ook voor gezinnen 

minder interessant wordt om te investeren.  

 

Mon parti considère que l'indexation automatique 

des salaires est essentielle, mais le problème n'est 

pas pour autant résolu, car la valeur de l'épargne a 

déjà diminué de 12 %. Une politique 

d'accompagnement est nécessaire. À cela s'ajoute 

le fléchissement de notre position concurrentielle. 

Le ministre entend "surveiller" la situation, mais cela 

ne nous avancera guère. 

 

Lors d'une récente audition, le message a été clair: 

un huitième de nos entreprises envisage de 

délocaliser ses activités à l'étranger, tandis qu'un 

tiers d'entre elles souhaite réduire ses effectifs 

l'année prochaine. Comment le ministre compte-t-il 

atteindre un taux d'emploi de 80 % dans ce 

contexte? 

 

Compte tenu des faits, le ministre ne peut que me 

donner raison. En 2023, nous resterons confrontés 

à l'augmentation des prix de l'énergie, du prix du 

caddie ainsi que des coûts salariaux, et donc à 

Mijn partij vindt de automatische loonindexering een 

must, maar het probleem is daarmee niet opgelost, 

want het spaargeld is ondertussen al 12 % minder 

waard. Er is flankerend beleid nodig. Daar komt bij 

dat onze concurrentiepositie zwakker wordt. De 

ministern wil dat 'monitoren', maar dat zal weinig 

zoden aan de dijk brengen.  

 

 

In een recente hoorzitting klonk de boodschap luid: 

een achtste van onze bedrijven overweegt te 

verhuizen naar het buitenland en een derde wil 

volgend jaar het personeelsbestand afbouwen. Hoe 

wil de minister in die situatie een 

werkzaamheidsgraad van 80 % halen?  

 

 

De minister moet mij na de feiten haast 

systematisch gelijk geven. In 2023 zullen we blijven 

kampen met duurdere energiecontracten, hogere 

supermarktrekeningen en hogere loonkosten en 
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l'inflation. Même s'il est vrai que l'inflation est un 

phénomène mondial, elle est accentuée en Europe 

par les prix élevés de l'énergie. Aux États-Unis, elle 

s'explique par une offre qui ne parvient pas à suivre 

la demande, ce qui est tout à fait différent. 

 

dus met inflatie. Dat de inflatie mondiaal is, klopt, 

maar in Europa wordt ze nog eens aangejaagd door 

de hogere energieprijzen. In Amerika komt het 

omdat het aanbod er de vraag niet kan volgen en 

dat is een heel ander verhaal.  

 

Une fois de plus, le problème belge est bien plus 

grand que le problème européen. Nous devons 

éviter que la Belgique devienne un cimetière 

économique. La semaine dernière, le ministre s'est 

moqué de ma question sur notre indice de la misère 

pas très reluisant. Pourtant, de nombreux 

économistes importants y font référence. Nous 

avons besoin de mesures structurelles pour 

renforcer notre compétitivité, mais lorsque je 

soulève ces questions, le ministre répond toujours 

de manière évasive. Le politique vit apparemment 

dans une bulle.  

 

La note de politique générale est en grande partie 

une répétition de ce que nous avons lu l'année 

dernière; pensons à cet égard aux entrepreneurs 

véreux dans le secteur de la construction. Il s'agit 

simplement d'une répétition de l'élargissement de la 

loi Breyne. Idem pour le marketing intrusif. 

 

Het Belgische probleem is dan nog eens veel groter 

dan het Europese probleem. We moeten vermijden 

dat België een economisch kerkhof wordt. Vorige 

week heeft de minister mijn vraag over onze weinig 

rooskleurige miserie-index weggelachen. Nochtans 

verwijzen heel wat belangrijke economen daarnaar. 

We hebben nood aan structurele maatregelen om 

onze concurrentiekracht te versterken, maar als ik 

dat soort thema's aansnijd, reageert de minister 

steevast ontwijkend. De politiek leeft blijkbaar in een 

bubbel.  

 

 

De beleidsnota is voor een groot deel een herhaling 

van wat we vorig jaar hebben gelezen, denk maar 

aan de malafide aannemers in de bouwsector. De 

eerdere belofte om de wet-Breyne uit te breiden 

wordt gewoon herhaald. Idem voor de opdringerige 

marketing.  

 

Vient ensuite la question de la proximité des 

services financiers et des distributeurs 

automatiques de billets, un dossier dans lequel le 

ministre n'a que trop attendu. Je crains que se 

concerter maintenant avec Febelfin ou Batopin ne 

revienne à jouer les carabiniers d'Offenbach. 

Certains distributeurs automatiques sont déjà 

inaccessibles aux personnes habitant en dehors 

des centres-villes. C'est scandaleux et antisocial.  

 

Depuis 2020, le ministre déclare que la lutte contre 

le surendettement fait partie de ses priorités. Il vient 

à nouveau de promettre une initiative et j'espère 

qu'elle verra aussi le jour rapidement. 

 

En ce qui concerne la vente couplée d'assurances 

et de crédits hypothécaires, si le consommateur 

peut obtenir un meilleur taux d'intérêt grâce à une 

assurance liée, cela relève tout de même de son 

choix, non?  

 

Le ministre de l'Économie fait preuve de très peu 

d'ambition, alors que le temps presse. J'attends 

désormais bien davantage de dynamisme de sa 

part. 

 

Voorts is er de nabijheid van de financiële diensten 

en de bankautomaten, een dossier waarin de 

minister te veel heeft afgewacht. Als hij nu met 

Febelfin of Batopin rond de tafel gaat zitten, vrees ik 

dat dit vijgen na Pasen zijn. Nu al worden sommige 

bankautomaten voor mensen uit de buitenwijken 

onbereikbaar. Dat is schandalig en niet sociaal.  

 

 

 

De overmatige schuldenlast noemt de minister 

sinds 2020 een van zijn prioriteiten. Hij heeft nu 

opnieuw een initiatief beloofd en ik hoop dat dit er 

ook snel komt. 

 

Wat de gebundelde verkoop van verzekeringen en 

hypothecaire kredieten betreft: als de consument 

een goedkopere rente kan krijgen dankzij een 

gekoppelde verzekering, dan is dat toch zijn keuze? 

 

 

Er is zeer weinig ambitie merkbaar bij de minister 

van Economie, maar de tijd dringt. Ik verwacht nu 

echt meer daadkracht van hem.  

 

01.95 Denis Ducarme (MR): Le MR soutient vos 

ambitions en matière de service bancaire universel. 

Quel que soit l'endroit où l'on vit, on doit pouvoir 

retirer son argent. Il faut donc exiger un nombre 

minimum de distributeurs de billets.  

 

01.95  Denis Ducarme (MR): De MR steunt uw 

ambities met betrekking tot een universele 

bankdienst. Waar men ook woont, men moet zijn 

geld kunnen opnemen. Daarom moet er geëist 

worden dat er een minimumaantal geldautomaten 

ter beschikking gesteld wordt.  



CRABV 55 PLEN 223 20/12/2022  

 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

51 

 

Les PME ou TPE qui n'ont pas franchi le pas de la 

numérisation sont plus sujettes aux faillites. Il faut 

les soutenir dans leurs efforts, d'où l'importance du 

plan d'action e-commerce.  

 

 

 

Le dossier de l'Autorité belge de la Concurrence est 

en panne, alors que l'institution est indispensable 

pour protéger les maillons les plus faibles parmi les 

opérateurs économiques essentiels Quelles sont 

vos perspectives à court terme pour sortir de 

l'ornière?  

 

 

Kmo's en zeer kleine ondernemingen die de stap 

naar digitalisering niet hebben gezet, lopen meer 

kans failliet te gaan. Zij moeten bij hun 

inspanningen ondersteund worden, vandaar ook het 

belang van het actieplan om bedrijven te helpen bij 

de overschakeling naar meer digitale handel.  

 

Het dossier van de Belgische 

Mededingingsautoriteit is in het slop geraakt, terwijl 

die instelling essentieel is om de zwakste schakels 

onder de essentiële economische actoren te 

beschermen. Wat zijn uw vooruitzichten op korte 

termijn om dat dossier weer vlot te trekken?  

 

En lisant votre note de politique générale, il faut 

parfois chercher le soutien aux PME, aux TPE et 

aux indépendants. Mais nos opérateurs 

économiques sont essentiels à l'emploi, à la 

richesse partagée et aux recettes de l'État.  

 

 

Plaiderez pour prolonger les mesures en faveur de 

nos entreprises, des indépendants, des PME, 

prévues jusqu'à la fin du premier trimestre 2023? 

Elles ont une incidence budgétaire! On annonce de 

grosses pertes d'emploi et des faillites l'année 

prochaine. Il faut soutenir nos opérateurs 

économiques.  

 

Wie uw beleidsnota leest, moet soms zoeken in 

welke paragrafen de steun voor de kmo's, de zko's 

en de zelfstandigen ter sprake gebracht wordt. 

Onze economische operatoren zijn essentieel voor 

de werkgelegenheid, de gedeelde welvaart en de 

ontvangsten van de Staat.  

 

Zult u pleiten voor een verlenging van de 

maatregelen ten gunste van onze bedrijven, 

zelfstandigen en kmo's, die op het einde van het 

eerste kwartaal van 2023 aflopen? Die maatregelen 

hebben een impact op de begroting! Voor volgend 

jaar stelt men massaal banenverlies en vele 

faillissementen in het vooruitzicht. We moeten onze 

economische operatoren ondersteunen.  

 

01.96  Pierre-Yves Dermagne, ministre (en 

français): J'aurais aimé être aussi ministre des PME 

et des Indépendants: ce milieu fait partie de ma vie.  

 

01.96 Minister Pierre-Yves Dermagne (Frans): Ik 

was ook graag minister van Kmo's en Zelfstandigen 

geweest: ik kom uit dat milieu, en het maakt nog 

steeds deel uit van mijn leven. 

 

(En néerlandais) Je suis donc plutôt un homme 

politique de la campagne qu'un homme politique de 

la rue de la Loi, M. Van Lommel. 

 

(Nederlands) Ik ben dus eerder een 

plattelandspoliticus dan een politicus van de 

Wetstraat, mijnheer Van Lommel. 

 

(En français) Cela ne m'empêche pas d'agir et de 

travailler de concert avec le ministre Clarinval, 

responsable en la matière.  

 

Je soutiendrai les demandes de prolongation des 

mesures de soutien au secteur. Celles-ci seront fort 

probablement encore nécessaires au printemps.  

 

 

Je plaide aussi pour qu'elles soient plus ciblées: il 

faut aider prioritairement ceux qui en ont le plus 

besoin. Ces mesures ont facilité la reprise, il faut en 

tirer les leçons et poursuivre nos efforts.  

 

 

 

On voit sur la base des dernières statistiques et 

prévisions du Bureau fédéral du Plan, de la Banque 

(Frans) Dat belet me niet om actie te ondernemen 

in overleg met minister Clarinval, die hiervoor 

bevoegd is, en met hem samen te werken.  

 

Ik zal de vraag tot verlenging van de 

steunmaatregelen voor de sector ondersteunen. Die 

maatregelen zullen in de lente zeer waarschijnlijk 

nog noodzakelijk zijn.  

 

Ik pleit ook voor meer gerichte maatregelen: onze 

steun moet prioritair toegekend worden aan 

degenen die de steun het hardst nodig hebben. 

Dankzij deze maatregelen verliep het herstel vlotter. 

We moeten daar lering uit trekken en onze 

inspanningen voortzetten.  

 

Op basis van de recentste statistieken en 

prognoses van het Federaal Planbureau, de 
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nationale, de la Cour des comptes, que la confiance 

des consommateurs se redresse. Elle est encore 

faible, vu les incertitudes et la situation générale, 

mais la consommation a repris. 

 

Nationale Bank van België en het Rekenhof, stelt 

men vast dat het consumentenvertrouwen weer 

stijgt. Het is nu nog zwak door de onzekerheden en 

de algemene situatie, maar de consumptie trekt 

weer aan. 

 

Les perspectives s'améliorent, notamment grâce à 

l'indexation automatique des salaires. Mais nous 

devrons continuer à agir là où c'est nécessaire. 

 

 

Je n'ai jamais sous-estimé les impacts des crises 

sur le tissu économique ou sur la société. Mais je 

n'ai jamais voulu jouer les Cassandre, faire peur 

aux gens ou aux entreprises. Les estimations des 

organismes indépendants m'ont guidé. Je ne suis 

pas économiste, mais je me fie aux estimations et 

prévisions.  

 

 

La Banque nationale a admis que son modèle 

prévisionnel n'était peut-être plus adapté, mais 

notre tissu socioéconomique est résilient. En font 

foi, pendant la crise du covid, la motivation de nos 

chefs d'entreprise, indépendants et PME, et la 

mobilisation des travailleurs qui ont continué à faire 

tourner notre économie.  

 

 

 

Concernant le taux d'emploi, je peux entendre 

certaines critiques, mais les chiffres sont têtus et 

prouvent que ce taux en Belgique n'a jamais été 

aussi élevé. Ce n'est pas moi qui le dis, mais 

Statbel.  

 

De perspectieven worden gaandeweg beter, meer 

bepaald dankzij de automatische indexering van de 

lonen, maar we zullen initiatieven moeten blijven 

nemen waar dat nodig is. 

 

Ik heb de impact van de crisissen op het 

economische weefsel en op de samenleving nooit 

onderschat, maar ik heb ook nooit de onheilsprofeet 

willen spelen of de mensen en de bedrijven willen 

bang maken. Ik heb me laten leiden door de 

ramingen van onafhankelijke instanties. Ik ben geen 

econoom, maar ik verlaat me op de ramingen en 

prognoses. 

 

De Nationale Bank heeft toegegeven dat haar 

voorspellingsmodel misschien niet meer aangepast 

was, maar ons socio-economische weefsel is 

veerkrachtig. De motivatie die onze bedrijfsleiders, 

zelfstandigen en kmo's aan de dag gelegd hebben 

tijdens de coronacrisis en de inzet van de 

werknemers die onze economie in die periode 

draaiende gehouden hebben vormen daar het 

bewijs van.  

 

Met betrekking tot de werkgelegenheidsgraad kan 

ik begrip opbrengen voor bepaalde kritiek, maar uit 

de cijfers blijkt onomstotelijk dat de 

werkgelegenheidsgraad in België nog nooit zo hoog 

geweest is. Niet ik, maar Statbel zegt dat.  

 

Est-ce suffisant? Non! Fédéral, Régions, 

Communautés, pouvoirs locaux, entreprises et 

partenaires sociaux continueront le travail. Nous 

devons faire en sorte que ce taux d'emploi continue 

d'augmenter.  

 

 

Le taux d'emploi recouvre des réalités différentes 

selon les pays: en Allemagne et aux Pays-Bas, les 

nombres de temps partiels sont plus élevés, mais si 

l'on considère le taux d'emploi au regard des heures 

prestées, la Belgique est au-dessus de ses voisins. 

 

 

Je plaide pour une réforme fiscale centrée sur 

l'augmentation du pouvoir d'achat des bas et des 

moyens salaires. 

 

L'augmentation du salaire minimum, négociée par 

les partenaires sociaux et soutenue par le 

gouvernement, est une étape importante. Nous 

avons communiqué aux partenaires sociaux les 

Is dat voldoende? Nee! De federale regering, de 

gewesten, de gemeenschappen, de lokale 

overheden, de ondernemingen en de sociale 

partners zullen het werk voortzetten. We moeten 

ervoor zorgen dat die werkzaamheidsgraad blijft 

stijgen.  

 

De werkzaamheidsgraad behelst echter 

verschillende situaties in verschillende landen: in 

Duitsland en Nederland ligt het aantal deeltijdbanen 

hoger, maar als we het werkgelegenheidscijfer in 

verhouding tot het aantal gewerkte uren bekijken, 

doet België het beter dan zijn buurlanden. 

 

Ik pleit voor een fiscale hervorming die zich toespitst 

op het verhogen van de koopkracht voor lage en 

middeninkomens. 

 

De verhoging van het minimumloon, waarover de 

sociale partners een onderhandeld akkoord 

bereikten dat door de regering gesteund werd, is 

een belangrijke stap. We hebben de sociale 
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étapes d'augmentation du salaire minimum après 

celle du 1er avril 2022: avril 2024 et avril 2026. Cela 

a été décidé dans le cadre de la répartition des 

enveloppes bien-être, avec une attention 

particulière sur une augmentation supplémentaire à 

celle décidée pour le salaire minimum. 

 

 

 

 

Les pièges à l'emploi feront aussi l'objet d'attentions 

particulières du gouvernement. 

 

partners meegedeeld wanneer de volgende stappen 

voor de verhoging van het minimumloon zullen 

plaatsvinden, na de eerste verhoging die op 

1 april 2022 doorgevoerd werd: in april 2024 en april 

2026. Dat werd beslist in het kader van de verdeling 

van de welvaartsenveloppe, waarbij er bijzondere 

aandacht ging naar een aanvullende verhoging 

naast de beslissing om het minimumloon te 

verhogen. 

 

De regering schenkt ook bijzondere aandacht aan 

werkloosheidsvallen. 

 

L'économie et l'emploi étant des compétences 

partagées avec les Régions et les Communautés, 

des pièges à l'emploi doivent disparaître. Il faut 

notamment améliorer l'accès aux crèches et aux 

transports en commun.  

 

 

Nous avons débuté le travail sur une série de 

dispositifs. Lors du précédent conclave budgétaire, 

le gouvernement a décidé le maintien temporaire 

d'une partie de l'indemnité de chômage pour les 

chercheurs d'emploi qui franchissent la frontière 

régionale pour un emploi ou une formation dans un 

métier en pénurie. Nous devons unir nos efforts 

pour atteindre 80 % de taux d'emploi en 2030. 

Malgré les crises et l'incertitude, les chiffres sont 

encourageants mais il faut poursuivre le travail. Le 

mérite revient à tous les gouvernements qui ont pris 

une série de mesures qu'il convient de renforcer à 

l'avenir. 

 

Aangezien economie en werkgelegenheid 

bevoegdheden zijn die met de gewesten en 

gemeenschappen gedeeld worden, moeten de 

werkgelegenheidsvallen weggewerkt worden. Met 

name de toegang tot de kinderdagverblijven en het 

openbaar vervoer moet worden verbeterd.  

 

We hebben die opdracht met een reeks 

maatregelen aangevat. Tijdens het vorig 

begrotingsconclaaf heeft de regering beslist een 

deel van de werkloosheidsuitkering tijdelijk te 

handhaven voor werkzoekenden die de grens van 

een gewest oversteken voor een baan of een 

opleiding in een knelpuntberoep. We moeten 

samenwerken om tegen 2030 een 

tewerkstellingsgraad van 80 % te bereiken. 

Ondanks de crisissen en de onzekerheid zijn de 

cijfers bemoedigend maar we moeten verder gaan. 

Alle regeringen hebben de verdienste dat ze een 

reeks maatregelen genomen hebben die in de 

toekomst versterkt moeten worden. 

 

01.97 Sander Loones (N-VA): Le ministre a 

expliqué que les mesures d'aide aux PME devraient 

être prolongées après le printemps. Des accords 

ont-ils déjà été conclus à ce sujet au sein du 

gouvernement? Quel serait l'impact budgétaire? 

 

01.97  Sander Loones (N-VA): De minister zei dat 

de steunmaatregelen voor de kmo's na de lente 

zullen moeten worden verlengd. Zijn daarover al 

afspraken gemaakt in de regering? Wat zou de 

budgettaire impact zijn?  

 

01.98  Reccino Van Lommel (VB): Outre la 

Banque nationale et le Bureau fédéral du Plan, des 

économistes importants donnent également 

d'autres signaux. Lorsque j'ai annoncé l'année 

passée que nous allions connaître une inflation, le 

ministre a évoqué un chiffre de 1,6 % pour 2021 sur 

la base des indications du Bureau du Plan. Nous 

avons finalement connu un taux bien plus élevé. Ce 

même Bureau du Plan affirme que la situation 

s'améliorera l'année prochaine. Quoi qu'il en soit, 

les taux d'intérêt ont entre-temps augmenté, ce qui 

a des conséquences sur les dépenses des 

consommateurs et sur les investissements des 

entreprises. Par ailleurs, nous devrons tenir compte 

de la hausse du coût salarial. 

 

01.98  Reccino Van Lommel (VB): Naast de 

Nationale Bank en het Federaal Planbureau zijn er 

ook belangrijke economen die andere signalen 

geven. Toen ik vorig jaar zei dat er een inflatie zou 

komen, sprak de minister voor 2021 over 1,6 % op 

basis van wat het Planbureau aangaf. Het is 

uiteindelijk veel meer geworden. En datzelfde 

Planbureau zegt nu dat het volgend jaar beter zal 

gaan. Hoe dan ook zijn de intresten ondertussen 

gestegen, met gevolgen voor de bestedingen van 

consumenten en de investeringen van bedrijven. Er 

is tevens de stijgende loonkost.  

 

Un effondrement des investissements serait néfaste Als de investeringen in elkaar zakken, is dat slecht 
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pour notre économie, le Bureau fédéral du Plan ne 

me l'apprend pas. En effet, l'emploi n'a encore 

jamais été si élevé, mais l'année 2023 s'annonce 

moins favorable. 

 

Le ministre n'a pas abordé la compétitivité, qui est 

pourtant essentielle, car notre pays risque de 

pratiquer des prix trop élevés qui pourraient 

l'exclure du marché alors que nous sommes 

justement très largement tournés vers l'exportation. 

Cette situation aura des conséquences pour notre 

emploi et notre économie. Je continuerai à 

interroger le ministre sur tous ces problèmes. 

 

voor onze economie, dat weet ik ook wel zonder het 

Federaal Planbureau. De werkgelegenheid was 

inderdaad nog nooit zo hoog, maar voor 2023 ziet 

het er minder goed uit.  

 

De minister is niet ingegaan op de competitiviteit, 

die nochtans belangrijk is, want ons land dreigt te 

duur te worden en dan prijst het zich uit de markt 

terwijl we net bijzonder veel exporteren. Dat zal 

gevolgen hebben voor onze werkgelegenheid en 

onze economie. Ik zal de minister blijven 

aanspreken over al die problemen. 

 

01.99  Denis Ducarme (MR): Le MR s'est senti un 

peu seul lorsqu'il s'agissait de prendre de nouvelles 

mesures en matière de soutien aux indépendants, 

aux PME ou aux TPE. Aujourd'hui, dans le cadre de 

ce débat budgétaire, vous manifestez votre 

intention de prolonger certaines mesures au-delà de 

mars 2023. Il s'agit d'une démarche importante.  

 

 

Vous n'avez pas répondu à ma question sur 

l'Autorité belge de la Concurrence. 

  

Si les chiffres sont bons aujourd'hui, je crains qu'ils 

ne soient moins bons demain car les mois qui 

viennent vont être très difficiles pour nos PME, nos 

indépendants et l'emploi: tous ces aspects sont liés.  

 

 

 

Personnellement, je me demande s'il ne faut pas 

davantage de coordination, à tout le moins de 

concertation, entre les entités fédérées et le pouvoir 

fédéral, en matière de soutien aux PME et aux 

indépendants. Cela traîne du côté des Régions. 

Des aides ne seront disponibles qu'en mars 2023 

alors que la crise a débuté en février de cette 

année, avec des conséquences terribles sur le plan 

des faillites. 

 

01.99  Denis Ducarme (MR): De MR had de indruk 

enigszins alleen te staan wanneer het over nieuwe 

maatregelen ter ondersteuning van de 

zelfstandigen, de kmo's en de micro-

ondernemingen ging. Vandaag verklaart u in de 

context van dit begrotingsdebat dat u de intentie 

hebt om bepaalde maatregelen tot na maart 2023 te 

verlengen. Dat is een belangrijke stap. 

 

U hebt niet geantwoord op mijn vraag over de 

Belgische Mededingingsautoriteit. 

 

De cijfers zijn thans weliswaar goed, maar ik vrees 

dat ze in de nabije toekomst minder rooskleurig 

zullen zijn, aangezien de komende maanden zeer 

moeilijk zullen worden voor onze kmo's, onze 

zelfstandigen en de werkgelegenheid: al die 

aspecten hangen met elkaar samen. 

 

Persoonlijk vraag ik me af of er niet meer 

coördinatie of op zijn minst meer overleg tussen de 

deelgebieden en de federale overheid nodig is 

inzake de ondersteuning van de kmo's en de 

zelfstandigen. Op het niveau van de deelgebieden 

sleept een en ander aan. Er zal pas vanaf maart 

2023 steun beschikbaar zijn, terwijl de crisis in 

februari van dit jaar begonnen is, met 

verschrikkelijke gevolgen op het stuk van het aantal 

faillissementen.  

 

01.100  Pierre-Yves Dermagne, ministre (en 

néerlandais): Les mesures supplémentaires de 

soutien à l'égard des PME et des indépendants ne 

sont pas exclusivement une compétence du 

gouvernement fédéral, comme M. Ducarme l'a déjà 

souligné. 

 

01.100 Minister Pierre-Yves Dermagne 

(Nederlands): De bijkomende steunmaatregelen 

voor kmo's en zelfstandigen zijn niet louter een 

bevoegdheid van de federale regering, zoals de 

heer Ducarme al zei. 

 

(En français) C'est une compétence partagée. Je 

continuerai à plaider pour des mesures de soutien 

les plus ciblées et les plus efficaces possibles.  

 

(Frans) Het betreft een gedeelde bevoegdheid. Ik 

zal voor zo gericht en doeltreffend mogelijke 

steunmaatregelen blijven pleiten.  

 

(En néerlandais) Les coûts liés à d'éventuelles 

mesures de soutien supplémentaires en faveur des 

PME et des indépendants n'ont pas encore été 

(Nederlands) Er is nog geen schatting van de 

kosten van eventuele bijkomende 

steunmaatregelen voor kmo's en zelfstandigen. 
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estimés. 

 

 

(En français) Des entreprises devront sans doute 

recourir à des mesures comme le chômage 

économique énergie après le 30 mars. Comme il ne 

s'agit pas de mesures structurelles, il faut les 

comptabiliser autrement que d'autres mesures du 

gouvernement. Nous aurons une clause de rendez-

vous avec le contrôle budgétaire. 

 

 

L'Autorité belge de la Concurrence est un organe 

important, en particulier dans une période de 

tensions dans certains secteurs. Nous l'avons 

renforcée avec la nomination d'un nouvel auditeur 

général, avec l'augmentation des moyens 

budgétaires. Il faudra trancher la question de sa 

présidence. Le président a assuré ses fonctions 

dans une période d'affaires courantes puis de 

procédures difficiles et contestées, prolongeant son 

mandat de deux ans. Il est temps de nommer un 

président de plein exercice.  

 

(Frans) Sommige bedrijven zullen na 30 maart 

waarschijnlijk hun toevlucht moeten nemen tot 

maatregelen zoals de tijdelijke werkloosheid 

energie. Aangezien dat geen structurele 

maatregelen zijn, moeten ze anders geboekt 

worden dan andere maatregelen die de regering 

genomen heeft. We zullen een en ander tijdens de 

begrotingscontrole evalueren. 

 

De Belgische Mededingingsautoriteit is een 

belangrijk orgaan, zeker in een periode waarin er 

spanningen zijn in bepaalde sectoren. We hebben 

dat orgaan versterkt via de benoeming van een 

nieuwe auditeur-generaal en door de verhoging van 

de budgettaire middelen. Nu moet de knoop over de 

benoeming van de voorzitter doorgehakt worden. 

De voorzitter heeft zijn functie vervuld in een 

periode van lopende zaken en vervolgens in een 

periode van moeilijke en betwiste procedures, en 

zijn mandaat werd met twee jaar verlengd. Het 

wordt tijd dat er een volwaardige voorzitter 

aangesteld wordt. 

 

La présidente: Nous passons alors à la 

compétence en matière de Travail. 

 

De voorzitster: Dan komen we nu aan de 

bevoegdheid Werk.  

 

01.101  Sander Loones (N-VA): Même la nouvelle 

présidente du JONGCD&V a rédigé une carte 

blanche très critique sur la réforme du marché de 

l'emploi. Le ministre peut-il donner de l'espoir à ces 

jeunes et confirmer que des réformes seront bel et 

bien mises en œuvre? 

 

Lors de l'entrée en fonction du gouvernement, le 

taux d'emploi était de 71,6 %. Selon les prévisions 

du Comité d'Étude sur le Vieillissement, nous 

atteindrons un taux d'emploi de 74,6 % en 2030. Ce 

n'est pas le taux de 80 % qui a été promis et qui est 

pourtant absolument nécessaire. 

 

01.101  Sander Loones (N-VA): Zelfs de nieuwe 

voorzitster van JONGCD&V heeft een zeer kritisch 

opiniestuk geschreven over de hervorming van het 

arbeidsmarktbeleid. Kan de minister hoop geven 

aan deze jongeren en bevestigen dat er wel degelijk 

hervormingen komen?  

 

De regering is gestart met een tewerkstellingsgraad 

van 71,6 %. Volgens de prognoses van de 

Studiecommissie voor de Vergrijzing zullen we in 

2030 een tewerkstellingsgraad van 74,6 % 

bereiken. Dat is niet de beloofde 80 %, die eigenlijk 

echt noodzakelijk is. 

 

Pour atteindre ce taux d'emploi, il faut pouvoir 

prendre des mesures adaptées à la réalité des 

différentes entités fédérées et sous-régions. 

Pourquoi ne pas s'orienter davantage vers une 

politique asymétrique? Au Parlement flamand, une 

majorité souhaite limiter le chômage dans le temps, 

mais cette compétence ne relève pas de la Flandre. 

 

 

En ce qui concerne la réforme des pensions, on 

distingue deux camps au sein du PS. Le 

camp Dermine a promis à l'Europe que la réforme 

des pensions permettrait de réaliser des 

économies, tandis que la ministre des Pensions et 

le président de parti ne veulent pas aller au-delà de 

la neutralité budgétaire. Dans quel camp se situe le 

Om die werkzaamheidsgraad te bereiken, moeten 

er maatregelen kunnen worden genomen die 

aangepast zijn aan de verschillende deelgebieden 

en subregio's. Waarom wordt er niet forser gewerkt 

rond asymmetrisch beleid? In het Vlaams 

Parlement is er een meerderheid om de 

werkloosheid te beperken in de tijd, maar 

Vlaanderen is daar niet bevoegd voor.  

 

Wat de pensioenhervorming betreft, zijn er binnen 

de PS twee kampen. Het kamp-Dermine heeft aan 

Europa beloofd dat de pensioenhervorming ook een 

besparing zal zijn, terwijl de minister van 

Pensioenen en de partijvoorzitter niet verder willen 

gaan dan budgetneutraliteit. In welk kamp zit vice-

eersteminister Dermagne, die een bepalende stem 
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vice-premier ministre Dermagne, qui dispose d'une 

voix prépondérante au sein du Conseil des 

ministres restreint? 

 

heeft in het kernkabinet?  

 

En l'absence de réforme, nous risquons de perdre 

850 millions d'euros de budget européen de 

relance. Cette somme est principalement destinée 

aux entités fédérées, mais le gouvernement qui 

échoue – le gouvernement fédéral, donc – devra 

assumer la perte. Envisage-t-on une réforme des 

pensions qui serait davantage que simplement 

neutre sur le plan budgétaire? Quand doit-elle être 

adoptée au plus tard? Les fonds européens doivent 

être demandés d'ici au 13 janvier 2023. 

 

Als de hervorming niet gebeurt, riskeren we 

850 miljoen euro aan Europees relancegeld te 

verliezen. Dat geld is voornamelijk bedoeld voor de 

deelstaten, maar de overheid die faalt – de federale 

overheid, dus – zal het verlies op zich moeten 

nemen. Komt er een pensioenhervorming die meer 

dan budgetneutraal is? Tegen wanneer moet die 

goedgekeurd worden? Tegen 13 januari 2023 

moeten de Europese fondsen worden aangevraagd. 

 

01.102  Hans Verreyt (VB): La semaine dernière, 

le premier ministre annonçait vouloir réformer les 

pensions, le marché du travail, la fiscalité et le tarif 

social de l'énergie dans les prochains mois. Ce 

n'est pas l'ambition qui manque, mais il fait cette 

annonce tous les six mois, après quoi elle est 

habilement enterrée par les querelles internes qui 

caractérisent ce gouvernement. 

 

Je vois peu de nouveautés dans la note de politique 

générale du ministre du Travail. Nous avons besoin 

d'une réforme approfondie du marché du travail. Or 

nous sommes bombardés d'idées incohérentes et 

sans fondement. Il s'agit souvent de projets qui ne 

profitent qu'aux personnes qui travaillent déjà. De 

plus, le taux d'emploi recule, l'inflation atteint des 

sommets et les indexations se succèdent à une 

vitesse folle. Les citoyens et les entreprises font 

face à des prix de l'énergie spectaculaires. Dès lors, 

nous ne devons pas nous attendre à de bonnes 

nouvelles en matière d'emploi dans les mois à 

venir. 

 

01.102  Hans Verreyt (VB): Vorige week kondigde 

de premier aan dat hij in de komende maanden de 

pensioenen, de arbeidsmarkt, de fiscaliteit en het 

sociaal energietarief wil hervormen. Aan ambitie 

geen gebrek, maar dit kondigt hij om de zes 

maanden aan, waarna het vakkundig begraven 

wordt in de interne twisten die deze regering 

kenmerken. 

 

Ik de beleidsnota van de minister van Werk zie ik 

weinig nieuw beleid staan. We hebben nood aan 

een grondige hervorming van de arbeidsmarkt, 

maar we krijgen vooral een waterval van kleine, 

onsamenhangende losse flodders. Vaak gaat het 

om zaken die enkel ten goede komen aan mensen 

die reeds aan het werk zijn. Ondertussen krimpt de 

werkgelegenheidsgraad, is de inflatie torenhoog en 

volgen de indexverhogingen elkaar in ijltempo op. 

Burgers en bedrijven worden geconfronteerd met 

spectaculaire energieprijzen. Hierdoor moeten we 

op het vlak van de werkgelegenheid niet veel goed 

nieuws verwachten in de komende maanden. 

 

Pour l'instant, peu de mesures ont été prises pour 

porter le taux d'emploi à 80 % d'ici 2030. La 

Wallonie et Bruxelles en particulier sont à la traîne. 

Concernant l'activation des non-actifs, nous 

déplorons l'inertie. L'écart entre un emploi et 

l'inactivité ne se creuse pas non plus. Les taux 

d'inactivité élevés sont également un effet pervers 

de l'immigration débridée. Chez les étrangers non 

européens, le taux d'inactivité est de 44 % et chez 

les femmes, il atteint même 59 %.  

 

Des mesures sont nécessaires pour soutenir la 

compétitivité de nos entreprises. Quelles mesures 

structurelles le gouvernement prend-il pour 

renforcer les entreprises? 

 

Er zijn nog niet veel stappen gezet om de 

werkzaamheidsgraad tegen 2030 naar 80 % op te 

trekken. Zeker Wallonië en Brussel blijven achter. 

Er zit bijzonder weinig beweging in het activeren van 

inactieven. Ook het verschil tussen werken en niet 

werken wordt niet groter. De hoge inactiviteitscijfers 

zijn ook een kwalijk gevolg van de ongebreidelde 

immigratie. Bij niet-EU-vreemdelingen is de 

inactiviteitsgraad 44 % en bij vrouwen zelfs 59 %.  

 

 

Er zijn maatregelen nodig die het 

concurrentievermogen van onze bedrijven 

ondersteunen. Welke structurele maatregelen 

neemt de regering ter versterking van de bedrijven? 

 

Dans notre pays, plus de 30 000 personnes sont au 

chômage depuis plus de dix ans, dont deux tiers 

habitent à Bruxelles ou en Wallonie. Nous avons 

besoin d'une politique adaptée aux conditions 

In ons land zijn er meer dan 30.000 mensen langer 

dan tien jaar werkloos, waarvan twee derde in 

Brussel of Wallonië woont. We hebben beleid nodig 

aangepast aan de socio-economische 
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socioéconomiques des régions. Dans un tel 

système, les coûts sont supportés par la région 

tandis que les bénéfices tombent dans le budget 

fédéral. Le ministre tire toutefois la mauvaise 

conclusion. Pour le projet "territoires zéro chômeur 

de longue durée", il entend faire supporter les coûts 

par l'autorité fédérale, alors que le projet ne sera 

mis en œuvre qu'en Wallonie. 

 

En Flandre, des efforts considérables sont 

consacrés à la reconversion aux métiers en pénurie 

et au suivi actif des chômeurs. La sécurité sociale 

fédérale en tire les bénéfices. La Flandre a encore 

une longue liste d'initiatives qu'elle souhaite lancer 

avec le ministre. Où en est leur mise en œuvre?   

 

 

Le ministre est enthousiaste en ce qui concerne les 

tests de situation visant à détecter d'éventuelles 

discriminations. Avec un taux de chômage de 5 % 

et un marché de l'emploi en surchauffe, la Flandre 

ne connaît absolument aucun problème de 

discrimination. Toute personne désireuse et 

capable de travailler et ayant les bonnes 

connaissances et la bonne attitude est embauchée. 

 

L'alignement des statuts a disparu de la note de 

politique générale. 

 

Où en est l'instauration d'un jour de congé payé lors 

des jours fériés des entités fédérées? Comment la 

concertation se déroule-t-elle? 

 

La lutte contre la fraude internationale doit être une 

priorité. De trop nombreux travailleurs détachés 

sont actifs dans notre pays. On ne compte plus les 

scandales. En matière de dumping social, nous ne 

devons pas nous tourner vers l'Union européenne, 

mais prendre nos propres responsabilités. Si nous 

ne parvenons pas à conclure des accords 

praticables en Belgique, comment le ferons-nous à 

l'échelon européen, où les différences 

socioéconomiques sont encore plus importantes? 

 

omstandigheden van de regio's. De kosten zijn dan 

voor de regio en de baten voor de federale 

begroting. De minister trekt echter de verkeerde 

conclusie. Voor het project 'zones zonder 

langdurige werkloosheid' wil hij de kosten laten 

betalen door de federale overheid, terwijl het project 

enkel in Wallonië zal worden uitgevoerd.  

 

 

In Vlaanderen wordt er hard gewerkt aan de 

omscholing naar knelpuntberoepen en het actief 

opvolgen van werklozen. De baten zijn voor de 

federale sociale zekerheid. Vlaanderen heeft nog 

een uitgebreide lijst met initiatieven die het wil 

uitwerken. Hoever staat het met de uitvoering 

daarvan?  

 

De minister is enthousiast over praktijktesten voor 

mogelijke discriminatie. Met een 

werkloosheidsgraad van 5 % en een oververhitte 

arbeidsmarkt in Vlaanderen is er helemaal geen 

probleem met discriminatie. Elke werkwillige die kan 

en wil werken en die de juiste kennis en attitude 

heeft, wordt aangenomen.  

 

 

De gelijkschakeling tussen de statuten is 

verdwenen uit de beleidsnota.  

 

Hoever staat het met de invoering van een betaalde 

feestdag op de feestdagen van de deelstaten? Hoe 

verloopt het overleg?  

 

De aanpak van internationale fraude moet een 

prioriteit zijn. Er zijn te veel gedetacheerde 

werknemers actief in ons land. De schandalen zijn 

niet meer te tellen. Op het vlak van sociale dumping 

moeten we niet naar de EU kijken, maar moeten we 

zelf onze verantwoordelijkheid nemen. Als we er in 

België al niet in slagen om werkbare akkoorden te 

sluiten, hoe gaan we dat dan doen op Europees 

niveau, waar de sociaal-economische verschillen 

nog groter zijn? 

 

Nous ne devons pas non plus trop nous tourner 

vers l'Europe en ce qui concerne la protection du 

travail portuaire. La loi Major a régulièrement fait 

l'objet de vives critiques. Aux yeux du Vlaams 

Belang, elle constitue une garantie de ports sûrs et 

productifs, et de dockers bien formés. Les 

employeurs et les syndicats doivent entrer en 

concertation avec le gouvernement au sujet des 

problèmes que pose la loi. Quelles avancées ont-

elles déjà été enregistrées? 

 

La réforme du marché du travail est donc d'une 

importance vitale, mais je crains qu'il y ait trop peu 

de convergences au sein de ce gouvernement pour 

We moeten ook niet te veel naar Europa kijken voor 

de bescherming van de havenarbeid. De wet-Major 

lag regelmatig onder vuur. Voor het Vlaams Belang 

is ze een garantie op veilige havens, goed 

opgeleide dokwerkers en productieve havens. 

Werkgevers en vakbonden moeten met de regering 

in overleg over de problemen met de wet. Welke 

vooruitgang werd er reeds geboekt?  

 

 

 

De hervorming van het arbeidsmarktbeleid is dus 

broodnodig, maar ik vrees dat er binnen de regering 

te weinig eensgezindheid is om een daadkrachtig 
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qu'il puisse mener une politique volontariste. 

 

beleid te voeren. 

 

01.103  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): En tant que 

ministre du Travail, vous devez vous préoccuper 

des travailleurs. Ils sont en colère, craignant de ne 

pouvoir payer leur chauffage, et affolés par la 

diminution de leur pouvoir d'achat. Depuis juin, ils 

ont d'ailleurs manifesté plusieurs fois en masse. 

 

 

J'ai reçu le message d'un enseignant de 55 ans qui 

se dit étranglé par les acomptes de gaz et 

d'électricité et se considère comme un travailleur 

pauvre, redoutant le moindre imprévu, alors qu'il 

travaille et qu'il aime son métier. Il a vécu plusieurs 

mois sans chauffage et presque dans le noir. 

 

01.103  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): Als minister 

van Werk moet u zich over de werknemers 

ontfermen. Ze zijn woedend, omdat ze vrezen dat 

ze hun verwarming niet zullen kunnen betalen, en 

wanhopig door de afname van hun koopkracht. 

Sinds juni hebben ze trouwens meermaals massaal 

betoogd. 

 

Ik heb een boodschap ontvangen van een 55-jarige 

leerkracht, die zegt dat het water hem aan de lippen 

staat door de voorschotfacturen voor gas en 

elektriciteit en dat hij vindt dat hij tot de working 

poor behoort en beducht is voor de geringste 

onverwachte uitgave, terwijl hij werkt en zijn beroep 

zielsgraag uitoefent. Hij heeft meerdere maanden 

zonder verwarming en bijna in het donker geleefd.  

 

Le 16 décembre, plus de 20 000 personnes 

défilaient une nouvelle fois dans les rues de 

Bruxelles. Cela ne va pas s'arrêter là: les deux 

organisations syndicales poursuivront les actions, 

en 2023, tant que les travailleurs n'auront pas un 

salaire digne de ce nom.  

 

Entre 2014 et 2019, la part des salaires dans le PIB 

est passée de 51 à 49 %, alors que la part des 

profits augmentait. En 2022, les bénéfices des 

grandes entreprises ont doublé. Pourtant, vous 

décidez de bloquer les salaires plutôt que les prix. 

Ce faisant, vous renforcez l'injustice dans la 

redistribution des richesses, le transfert de la classe 

laborieuse vers le grand capital.  

 

Les syndicats ont tenu parole: ils avaient prévenu 

qu'ils claqueraient la porte si on rediscutait cette 

année de l'accord interprofessionnel avec le carcan 

du blocage salarial. Ils savent qu'en dépit de la crise 

économique, il y a des profits dans certains 

secteurs, voire des surprofits. Ils veulent une liberté 

de négociation dans les secteurs où il y de la marge 

pour une augmentation des salaires.  

 

Op 16 december hebben er opnieuw meer dan 

20.000 mensen in Brussel betoogd. Daar zal het 

niet bij blijven: de twee vakbonden zullen de acties 

voortzetten in 2023, zolang de werknemers geen 

fatsoenlijk loon krijgen.  

 

 

Tussen 2014 en 2019 is het aandeel van de lonen 

in het bbp van 51 naar 49 % gedaald, terwijl het 

aandeel van de winsten toenam. In 2022 is de winst 

van de grote bedrijven verdubbeld. Niettemin beslist 

u de lonen in plaats van de prijzen te bevriezen. Zo 

versterkt u het onrecht in de herverdeling van de 

rijkdom, de overdracht van de arbeidersklasse naar 

het grootkapitaal.  

 

De vakbonden hebben woord gehouden: ze hadden 

gewaarschuwd dat ze de deur dicht zouden gooien 

als dit jaar het interprofessioneel akkoord opnieuw 

in het keurslijf van de loonstop ter sprake zou 

komen. Ze weten dat er ondanks de economische 

crisis in sommige sectoren winst, zelfs overwinst, 

gemaakt wordt. Ze willen onderhandelingsvrijheid in 

de sectoren waar er ruimte is voor een 

loonsverhoging. 

 

Ils veulent donc la révision de la loi de 96 qui 

empêche les interlocuteurs sociaux de fixer les 

critères de négociation. Le gouvernement a 

répondu en disant avoir sauvé l'indexation 

automatique des salaires. Selon nous, c'est juste un 

rattrapage partiel. Il a aussi proposé des primes, qui 

sont des one-shots et ne contribuent pas à la 

sécurité sociale. La dernière n'a d'ailleurs bénéficié 

qu'à un tiers des travailleurs. Et ni les patrons ni les 

syndicats n'en veulent. Signerez-vous l'arrêté royal 

des 0,0% d'augmentation? Selon Bruno Colmant, la 

reprise économique dépendra de la consommation 

des ménages. Mais s'ils ne sont pas augmentés, ils 

Zij willen dus een herziening van de wet van 1996 

die de sociale partners belet om 

onderhandelingscriteria vast te stellen. De regering 

heeft daarop geantwoord dat zij de automatische 

loonindexering heeft gevrijwaard. Volgens ons is die 

niet meer dan een gedeeltelijke inhaalbeweging. De 

regering heeft ook premies voorgesteld, die 

eenmalig zijn en niet bijdragen tot de sociale 

zekerheid. De laatste premie werd trouwens maar 

aan een derde van de werknemers uitbetaald. Noch 

de werkgevers noch de vakbonden zijn er 

voorstander van. Zult u het koninklijk besluit 

krachtens hetwelk er geen enkele loonsverhoging 
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consommeront moins! 

 

 

 

 

 

On vous reproche aussi l'élargissement des 

flexijobs, au salaire minimum de 10 euros/heure et 

sans prime pour les soirs ou les jours fériés. Ce 

statut ne permet pas de concilier vies privée et 

professionnelle, ce qui est pourtant votre cheval de 

bataille. 

 

kan worden toegekend, ondertekenen? Volgens 

Bruno Colmant zal het economische herstel 

afhangen van de consumptie van de gezinnen. Als 

die echter geen loonsverhoging krijgen, zullen ze 

minder consumeren! 

 

We hekelen ook de uitbreiding van de flexi-jobs, 

waarin er wordt gewerkt tegen een minimumloon 

van 10 euro per uur en zonder premies voor 

avondwerk of werken op feestdagen. Met dat 

statuut is het niet mogelijk om werk en privéleven 

goed te combineren, wat nochtans uw 

paradepaardje is.  

 

Le flexijob a suscité de vives critiques de votre 

propre parti. M. Dardenne a dénoncé la mise en 

concurrence de statuts différents qui pourrait 

déboucher sur du dumping social, et qualifié le 

système de dangereux puisque permettant aux 

employeurs de recourir à de la main-d'œuvre 

précaire. Il aurait été intéressant d'en faire un point 

de rupture. 

 

Les mesures sur le crédit-temps constituent par 

ailleurs une attaque contre les femmes.  

 

Nous ne soutiendrons pas votre budget. 

 

Uw eigen partij heeft de flexi-jobs stevig op de 

korrel genomen. De heer Daerden hekelde de 

concurrentie tussen verschillende statuten, wat tot 

sociale dumping zou kunnen leiden, en sprak over 

een gevaarlijk systeem, omdat werkgevers op die 

manier precaire arbeidskrachten kunnen 

inschakelen. Het ware interessant geweest om daar 

een breekpunt van te maken. 

 

De maatregelen inzake het tijdskrediet zijn 

bovendien een aanval tegen de vrouwen. 

 

We zullen uw begroting niet steunen. 

 

01.104  Pierre-Yves Dermagne, ministre (en 

français): Je vous remercie pour vos questions, vos 

critiques et, parfois, vos caricatures. 

 

Monsieur Loones, j'ai envie de donner de l'espoir 

aux jeunes, qu'ils vivent à Bruxelles ou en Flandre. 

Je ne fais pas de différence quant à la manière de 

les traiter et d'envisager leur avenir, mais les 

situations socioéconomiques et le marché du travail 

diffèrent entre la Flandre, Bruxelles et la Wallonie.  

 

01.104 Minister Pierre-Yves Dermagne (Frans): Ik 

dank u voor uw vragen, uw punten van kritiek en 

soms ook uw karikaturen. 

 

Mijnheer Loones, ik wil de jongeren hoop geven, of 

ze nu in Brussel of Vlaanderen wonen. Ik maak 

geen onderscheid als het gaat over de manier 

waarop ze behandeld moeten worden en waarop 

hun toekomst uitgetekend moet worden, maar de 

socio-economische situatie en de arbeidsmarkt zijn 

verschillend in Vlaanderen, Brussel en Wallonië. 

 

(En néerlandais) J'entends bien œuvrer à une 

politique asymétrique. Je suis d'ailleurs le premier 

ministre à avoir créé une plateforme interfédérale à 

cet effet. 

 

(Nederlands) Ik wil aan een asymmetrisch beleid 

werken. Ik ben de eerste minister die daartoe een 

interfederaal platform heeft opgericht. 

 

(En français) Je continue à avancer dans ce cadre-

là et je pense qu'on peut faire plus. Mais je dois 

respecter la Constitution, les lois spéciales et la loi 

spéciale de financement. Le Conseil d'État nous a 

par exemple rappelé à l'ordre lorsque nous voulions 

prendre des mesures de soutien au secteur du 

voyage, nous disant que c'était impossible dans le 

cadre institutionnel actuel. Nous avons réussi à 

contourner ces critiques en restant dans le cadre 

légal. Donc, je continue à travailler à des politiques 

asymétriques, mais dans ce cadre institutionnel. 

Nous relancerons les travaux au sein de la plate-

forme interfédérale. 

(Frans) Ik blijf op dat gebied vooruitgang boeken en 

ik denk dat we nog meer kunnen doen. Daarbij 

moet ik wel de Grondwet, de bijzondere wetten en 

de bijzondere financieringswet in acht nemen. Zo 

heeft de Raad van State ons tot de orde geroepen 

toen we maatregelen wilden nemen ter 

ondersteuning van de reissector: dat was 

onmogelijk in het huidige institutionele kader. We 

zijn erin geslaagd die kritiek te omzeilen binnen de 

grenzen van de wet. Ik blijf dus werk maken van 

asymmetrisch beleid, maar binnen dat institutionele 

kader. We zullen de activiteiten van het 

interfederale platform hervatten. 
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Certains évoquent des mesures structurelles, mais 

rarement assorties de propositions concrètes. La 

seule chose qui est proposée, c'est la limitation des 

allocations de chômage, une dégressivité accrue, et 

des sanctions accrues. En tant que socialiste, 

jamais je ne défendrai cela, car il n'a jamais été 

démontré que la limitation dans le temps des 

allocations de chômage, la dégressivité accrue et 

d'autres mesures d'activation favorisent le retour au 

travail de ceux qui en sont éloignés.  

 

 

Sommigen gewagen van structurele maatregelen, 

maar zelden koppelen ze daar concrete voorstellen 

aan. Het enige wat voorgesteld wordt, is het 

beperken van de werkloosheidsuitkeringen, het 

versterken van de degressiviteit en het invoeren van 

strengere sancties. Als socialist zal ik dat nooit 

verdedigen, aangezien nooit is aangetoond dat de 

beperking van werkloosheidsuitkeringen in de tijd, 

een versterkte degressiviteit en andere 

activeringsmaatregelen bevorderlijk zijn voor de 

werkhervatting van mensen met een grote afstand 

tot de arbeidsmarkt.  

 

Nous devons être à l'écoute des attentes des 

Régions. Je ne suis pas grand amateur des 

flexijobs mais j'ai entendu de la part de la Flandre, 

du VOKA, d'autres acteurs socioéconomiques la 

demande d'étendre ces contrats à d'autres secteurs 

aujourd'hui sous tension ou en pénurie. J'ai aussi 

entendu les demandes de soutien des politiques de 

territoires Zéro chômeur de longue durée. C'est une 

forme de politique asymétrique, dans un cadre 

fédéral fort et important en matière de droit du 

travail, de sécurité sociale et d'égalité entre les 

Belges.  

 

 

 

 

Je suis socialiste et à ce titre, comme mon parti l'a 

toujours fait, je défends la construction européenne. 

Mais pas à n'importe quel prix. Nous défendons des 

principes, des valeurs et les affrontements avec les 

institutions européennes sont inévitables sur 

certains points. Nous ne voulons pas voir usurper 

certains droits prévus dans les traités européens.  

 

We moeten aandacht schenken aan de 

verwachtingen van de verschillende gewesten. Ik 

ben geen groot voorstander van flexi-jobs, maar 

hoorde dat Vlaanderen, Voka en andere socio-

economische stakeholders vragen om die 

contracten uit te breiden tot andere sectoren die 

vandaag onder druk staan of met tekorten kampen. 

Ik heb ook de verzoeken om steun gehoord van de 

politici uit de zogenaamde 'territoires zéro chômeur 

de longue durée' (zones zonder langdurige 

werkloosheid). Dat is een vorm van asymmetrisch 

beleid die ingebed is in een sterk en belangrijk 

federaal kader op het stuk van het arbeidsrecht, de 

sociale zekerheid en de gelijkheid tussen de 

Belgen.  

 

Ik ben een socialist en in die hoedanigheid verdedig 

ik de Europese constructie, net zoals mijn partij dat 

steeds gedaan heeft. Ik doe dat echter niet tegen 

elke prijs. Wij verdedigen principes en waarden en 

het is dus onvermijdelijk dat we wat sommige 

punten betreft met de Europese instellingen in 

conflict komen. Wij willen niet dat er inbreuk 

gemaakt wordt op bepaalde rechten die in de 

Europese verdragen verankerd zijn.  

 

Il y a des engagements, des traités et des 

dispositions qui s'imposent aux différents États. 

Mais les représentants politiques doivent pouvoir 

dire leur désaccord aux représentants 

d'administrations. Nous ne sommes pas contre les 

réformes. Nous avons lancé la réforme des 

pensions. Sur la base des analyses du Bureau 

fédéral du Plan et de la commission Vieillissement, 

des mesures seront adaptées pour rencontrer 

certaines demandes de la 

Commission européenne. Pas toutes. Comme 

toujours, nous nous inscrivons dans un dialogue 

constructif, mais en défendant nos positions, en 

concertation, avec les Régions.  

 

Er zijn verplichtingen, verdragen en bepalingen 

waaraan de verschillende landen zich moeten 

houden. Maar de politieke vertegenwoordigers 

moeten hun onenigheid met de vertegenwoordigers 

van overheden kunnen uiten. We zijn niet tegen 

hervormingen. We hebben de pensioenhervorming 

op de rails gezet. Op basis van de analyses van het 

Federaal Planbureau en de Studieommissie voor de 

Vergrijzing zullen er maatregelen aangepast worden 

om aan sommige eisen van de Europese 

Commissie tegemoet te komen. Niet alle 

maatregelen zullen worden aangepast. Zoals altijd 

opteren we voor een constructieve dialoog, maar in 

dat kader verdedigen we, in overleg met de 

gewesten, onze standpunten. 

 

Comme dans d'autres États membres, la 

négociation aura lieu dans les prochaines 

Net zoals in andere EU-lidstaten zullen de 

onderhandelingen in de komende weken 
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semaines.  

 

plaatsvinden.  

 

01.105  Sander Loones (N-VA): Je salue 

l'engagement du ministre au sujet de la plate-forme 

relative à une politique asymétrique du marché de 

l'emploi.  

 

Le ministre affirme qu'il ne limitera jamais les 

allocations de chômage dans le temps. Au sein de 

la démocratie flamande, une majorité des deux tiers 

est toutefois en faveur d'une limitation. Des opinions 

divergentes sur ce point ne doivent pas être 

bloquantes.  

 

En ce qui concerne l'Europe, le ministre se montre 

plus nationaliste. Il refuse que l'Europe s'immisce 

dans la sécurité sociale et la fiscalité. Je partage 

son avis. Toutefois, il est faux de dire qu'il s'agit 

d'une usurpation de pouvoirs de la part de l'Europe. 

Il s'agit d'une promesse fédérale faite par le 

secrétaire d'État Dermine. 

 

01.105  Sander Loones (N-VA): Ik verwelkom het 

engagement van de minister inzake het platform 

rond asymmetrisch arbeidsmarktbeleid.  

 

 

De minister zegt dat hij de werkloosheidsuitkeringen 

nooit in de tijd zal beperken. In de Vlaamse 

democratie is er echter een tweederdemeerderheid 

voor een beperking. Uiteenlopende visies daarop 

mogen elkaar niet blokkeren.  

 

 

Inzake Europa wordt de minister nationalistischer. 

Hij wil niet dat Europa zich moeit met de sociale 

zekerheid en de fiscaliteit. Ik ben het daarmee 

eens. Het klopt echter niet dat Europa 

bevoegdheden usurpeert. Het gaat hier om een 

federale belofte van staatssecretaris Dermine.  

 

01.106 Hans Verreyt (VB): En matière de politique 

asymétrique, le ministre tourne autour du pot. La 

ministre Crevits lui a déjà fourni une longue liste de 

positions de base pour lesquelles une vaste 

majorité existe en Flandre, mais tout cela semble 

en rester au stade de la concertation. Or, même 

cette base de départ minimum pour des travaux 

semble encore bien lointaine, faute d'intérêt. 

 

Concernant d'autres dossiers, comme la loi Major, 

mes questions sont restées sans réponse. 

 

01.106  Hans Verreyt (VB): Inzake het 

asymmetrische beleid blijft de minister om de hete 

brij heen draaien. Minister Crevits bezorgde hem al 

een uitgebreid lijstje met basisstandpunten 

waarvoor in Vlaanderen een ruime meerderheid 

bestaat, maar dat blijft steken in een of ander 

overleg. Zelfs van een noodzakelijk minimaal 

startpunt wordt geen werk gemaakt. 

 

Op vragen over andere dossiers, zoals de wet-

Major, heb ik geen antwoord gekregen.  

 

01.107  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): Monsieur le 

ministre, la jeune génération veut travailler pour 

pouvoir avoir une vie digne et vivre, simplement. 

Qu'est-ce qu'on propose avec ce taux d'emploi à 

80 %? Vous basez-vous sur le modèle allemand où 

la quantité de travail n'a pas augmenté mais plutôt 

sa répartition, avec des salaires qui ne permettent 

pas de vivre dignement? J'espère que ce n'est pas 

vers ce modèle que vous voulez aller! 

 

 

Vous attaquez le crédit-temps en restreignant les 

conditions pour y avoir droit et je ne comprends pas 

pourquoi: les bilans sont bons tant au niveau 

syndical que des organisations. Les femmes ont 

besoin de ces crédits-temps. Je reviendrai vers 

vous en commission. 

 

 

J'ai bien entendu que vous êtes un légaliste. C'est 

pourquoi, vous pouvez vous permettre de ne pas 

signer cet arrêté royal.  

 

La présidente: Nous en arrivons aux Réformes 

01.107  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): Mijnheer de 

minister, de jonge generatie wil werken om een 

menswaardig leven te kunnen leiden en om gewoon 

te kunnen leven. Wat stelt men voor in verband met 

die werkzaamheidsgraad van 80 %? Baseert u zich 

op het Duitse model, waar het arbeidsvolume niet is 

toegenomen, maar wel de verdeling ervan, met 

lonen waarmee men niet fatsoenlijk kan 

rondkomen? Ik hoop dat u niet in de richting van dat 

model wilt evolueren! 

 

U richt het vizier op het tijdskrediet door de 

voorwaarden voor de toegang ertoe te beperken. Ik 

begrijp niet waarom u dat doet, want zowel de 

vakbonden als de organisaties vinden dat de balans 

positief is. Vrouwen hebben behoefte aan dat 

tijdskrediet. Ik zal u daarover opnieuw ondervragen 

in de commissie.  

 

Ik heb u horen zeggen dat u een legalist bent. 

Daarom kunt u het zich veroorloven om dat 

koninklijk besluit niet te ondertekenen. 

 

De voorzitster: We vatten nu de bespreking aan 
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institutionnelles.  

 

van de bevoegdheid Institutionele Hervormingen. 

 

01.108  Sander Loones (N-VA): Le gouvernement 

a annoncé vouloir réaliser des économies à son 

propre niveau, en diminuant les salaires des 

ministres. Il ressort toutefois des tableaux de la 

Cour des comptes que le gouvernement a 

commencé par indexer les salaires des ministres, 

pour ensuite y appliquer une mesure d'économie, 

de sorte que les ministres continueront à percevoir 

un salaire plus élevé. J'ai également l'impression 

qu'on réalise des économies sur les salaires de 

certains ministres plutôt que sur ceux de certains 

autres. Le ministre et la ministre estiment-ils que 

ces économies constituent un signal suffisamment 

fort? 

 

Au niveau des cabinets, un effort d'économies fixe 

était prévu en 2022 et il est prolongé en 2023. Cette 

année, le conseiller de la ministre qui était chargé 

des affaires institutionnelles a choisi d'explorer de 

nouveaux horizons professionnels. Un nouveau 

conseiller sera-t-il engagé pour le remplacer? Il 

serait tout de même regrettable que la ministre 

fasse des économies sur ce seul poste de 

conseiller en matière de réformes institutionnelles, 

alors que le ministre Clarinval dispose d'au moins 

six conseillers pour faire traîner les choses dans ce 

dossier. 

 

01.108  Sander Loones (N-VA): De regering heeft 

aangekondigd dat ze ook op zichzelf zou besparen, 

door de lonen van de ministers te verlagen. Uit de 

tabellen van het Rekenhof blijkt echter dat de 

regering de ministerlonen eerst heeft geïndexeerd, 

om er daarna een besparing op toe te passen. 

Daardoor zullen de ministers uiteindelijk nog altijd 

meer loon ontvangen. Ook krijg ik de indruk dat op 

bepaalde ministerlonen meer wordt bespaard dan 

op andere. Is die besparingsoperatie volgens de 

minister een voldoende sterk signaal? 

 

 

 

 

Voor de kabinetten gold er een vaste 

besparingsinspanning voor 2022, die voor 2023 

wordt doorgetrokken. Dit jaar zocht de adviseur van 

de minister die zich bezighield met institutionele 

zaken andere professionele oorden op. Zal er een 

nieuwe adviseur worden aangeworven om die te 

vervangen? Het zou toch jammer zijn dat de 

minister zou besparen op die ene adviseur voor 

institutionele hervormingen, terwijl minister Clarinval 

minstens zes adviseurs heeft om zulke zaken af te 

remmen. 

 

Le gouvernement a décidé d'économiser 

7,5 millions d'euros sur le Sénat l'année prochaine. 

Compte tenu du budget actuel de 40 millions 

d'euros, le Sénat devrait donc se contenter de 

32,5 millions d'euros l'année prochaine. Toutefois, 

selon la ministre, le Sénat recevra encore 

35 millions d'euros. En outre, les plans du Bureau 

du Sénat montrent que l'institution a en réalité 

besoin d'un budget de 41 millions d'euros. Ainsi, 

une réduction de 40 à 35 millions se transforme en 

une augmentation de 40 à 41 millions. En principe, 

la ministre peut faire référence à l'autonomie de 

l'institution, mais en tant que ministre des Réformes 

institutionnelles, le Sénat relève bien de sa 

compétence. De plus, les partis du gouvernement 

ne disposent-ils pas également d'une majorité au 

Sénat? Il n'est tout de même pas concevable qu'ils 

décident au gouvernement de faire des économies 

au Sénat, alors qu'ils se retrouvent avec une 

augmentation du budget au Sénat lui-même?  

 

Le budget et l'organisation institutionnelle de notre 

pays représentent en fait les deux faces d'une 

même médaille. C'est justement en abordant les 

aspects institutionnels que nous pouvons mettre de 

l'ordre dans le budget. 

 

De regering heeft beslist volgend jaar 

7,5 miljoen euro te besparen op de Senaat. 

Rekening houdend met het huidige budget van 

40 miljoen euro, zou de Senaat volgend jaar dus 

met 32,5 miljoen euro moeten toekomen. Volgens 

de minister zal de Senaat echter nog 

35 miljoen euro krijgen. Bovendien blijkt uit plannen 

van het Bureau van de Senaat dat de instelling 

eigenlijk een budget van 41 miljoen euro nodig 

heeft. Zo transformeert een verlaging van 40 naar 

35 miljoen in een verhoging van 40 naar 

41 miljoen euro. In principe kan de minister 

verwijzen naar de autonomie van de instelling, maar 

als minister van Institutionele Hervormingen valt de 

Senaat wel onder haar bevoegdheid. Bovendien 

beschikken de regeringspartijen toch ook over een 

meerderheid in de Senaat? Het kan toch niet dat ze 

in de regering beslissen om te besparen op de 

Senaat, terwijl ze in de Senaat zelf uitkomen bij een 

budgetverhoging?  

 

De begroting en de institutionele inrichting van ons 

land zijn eigenlijk twee kanten van dezelfde 

medaille. Net door de institutionele aspecten aan te 

pakken, kan men orde op zaken stellen in de 

begroting. 

 

Nous pourrions réunir une majorité des deux tiers Zo zouden wij in het Vlaams Parlement een 
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au Parlement flamand et limiter le chômage dans le 

temps, si cette matière relevait des compétences de 

la Flandre. Nous pourrions alors mener une 

politique réellement asymétrique. 

 

La nouvelle présidente de JONGCD&V lance 

d'ailleurs un appel similaire: elle déclare que plus 

aucune réforme n'est viable à l'échelon fédéral et 

que l'heure est venue pour le prochain homme ou la 

prochaine femme d'État. La ministre est-elle cette 

femme d'État? Partage-t-elle l'analyse de la 

présidente des jeunes cd&v et agira-t-elle en ce 

sens? 

 

tweederdemeerderheid kunnen hebben om de 

werkloosheid in de tijd te beperken, als Vlaanderen 

daarvoor bevoegd zou zijn. Dan zouden we een 

echt asymmetrisch beleid kunnen voeren. 

 

Bij de nieuwe voorzitster van JONGCD&V horen we 

trouwens een gelijkaardige oproep: "Geen enkele 

hervorming is federaal nog levensvatbaar. Het is tijd 

dat de volgende staatsman of staatsvrouw opstaat." 

Mevrouw de minister, bent u die volgende 

staatsvrouw? Deelt u de analyse van de 

jongerenvoorzitster en zult u ook consequent 

handelen naar dat inzicht? 

 

01.109  Barbara Pas (VB): Ce gouvernement 

présente aujourd'hui le pire budget d'Europe, 

contenant les plus grands déficits, les plus grandes 

dépenses publiques et les taxes les plus élevées. 

S'il était compétent pour le désert du Sahara, ce 

dernier connaîtrait un déficit de sable dans les cinq 

ans. 

 

En temps de crise, le gouvernement devrait adopter 

un caractère exemplaire en pratiquant une 

gouvernance économe et en réalisant des 

économies dans son propre fonctionnement. Une 

économie de 8 % sur les salaires des ministres 

avait d'ailleurs été annoncée en fanfare. En 

pratique, il ne s'agit de rien de plus que des 

indexations déjà perçues, ce qui ne rapporte 

évidemment pas grand-chose. Par contre, le 

Vlaams Belang a proposé d'économiser plus de 

19 millions d'euros dans les dotations des partis, 

mais les partis de la majorité ont rejeté cette 

proposition. Pourtant, les partis de la Vivaldi s'y 

connaissent en gaspillage d'argent, en témoignent 

notamment la campagne "1 équipe de 11 millions" 

et l'échec total des consultations citoyennes. 

 

Le gouvernement avait promis d'économiser 

15 millions d'euros en deux ans sur le budget du 

Sénat, mais un amendement sans dépositaire a 

surgi en commission de la Comptabilité, demandant 

une augmentation de la dotation du Sénat de 35 à 

41 millions d'euros. Grâce au Vlaams Belang, cet 

amendement n'a heureusement pas été adopté, 

parce que nous avons relevé qu'un amendement 

devait avoir un dépositaire, et qu'aucun membre de 

la majorité n'était prêt à le signer. Ces économies 

promises seront-elles encore réalisées? De quelle 

manière? Une note du Sénat indique qu'on essaie 

simplement de transférer les coûts vers la 

Chambre. Comment cette opération d'économies 

s'inscrit-elle dans la vision d'avenir du 

gouvernement concernant le Sénat? Selon nous, 

cette institution ferait mieux d'être supprimée. 

 

01.109  Barbara Pas (VB): Deze regering legt 

vandaag de slechtste begroting van Europa voor, 

met de grootste tekorten, de hoogste 

overheidsuitgaven en de hoogste belastingen. 

Mocht zij bevoegd zijn voor de Sahara, dan zou er 

daar binnen vijf jaar een tekort aan zand zijn. 

 

 

In crisistijden zou de regering een voorbeeldfunctie 

moeten vervullen, door zuinig te besturen en te 

besparen in de eigen werking. Dat werd ook met 

veel poeha aangekondigd: men zou 8 % besparen 

op de lonen van de ministers. In de praktijk gaat het 

om niet meer dan de reeds verkregen 

indexverhoging, en brengt het ook nauwelijks iets 

op. Het Vlaams Belang stelde daarentegen voor om 

meer dan 19 miljoen euro te besparen op de 

partijdotaties, maar dat voorstel weigerden de 

regeringspartijen goed te keuren. Geld verbrassen 

kunnen de vivaldipartijen wel heel goed, zoals voor 

de campagne "1 ploeg van 11 miljoen" of voor de 

totaal mislukte burgerbevragingen. 

 

 

 

De regering beloofde eerder dat ze op 2 jaar 

15 miljoen euro zou besparen op de Senaat, maar 

in de commissie voor Comptabiliteit dook plots een 

amendement zonder indiener op om de dotaties 

voor de Senaat te verhogen van 35 naar 

41 miljoen euro. Gelukkig werd dat amendement 

dankzij het Vlaams Belang niet goedgekeurd, 

omdat wij erop wezen dat een amendement een 

indiener moet hebben en niemand van de 

meerderheid bereid was om het te ondertekenen. 

Zal die beloofde besparing nog worden 

doorgevoerd? Op welke manier? Uit een nota van 

de Senaat blijkt dat men de kosten gewoon wil 

doorschuiven naar de Kamer. Hoe past die 

besparingsoperatie in de toekomstvisie van de 

regering op de Senaat, een instelling die volgens 

ons beter zou worden afgeschaft? 

 

S'agissant des réformes institutionnelles, aucune Op het gebied van institutionele hervormingen is er 
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avancée n'a été enregistrée. La note de politique 

générale ne contenait aucune réalisation ou 

annonce concrète. Pourtant, nous savons que, 

faute de préparation, une prochaine réforme de 

l'État ne mènera à rien du tout. 

 

Le gouvernement examinera en 2023 dans quels 

organes fédéraux d'administration et de gestion des 

représentants supplémentaires des entités fédérées 

pourront être inclus. Cette phase d'examen n'aurait-

elle pas dû être terminée après trois ans de 

législature? N'aurions-nous pas pu espérer 

progressivement des réalisations concrètes? 

 

Au cours de cette législature, la ministre Verlinden a 

voulu aller le plus loin possible dans les réformes 

communautaires, mais, entre-temps, il est devenu 

clair qu'aucun partenaire de coalition ne partageait 

cette volonté. S'agissant de l'homogénéisation des 

compétences des soins de santé, il était même 

touchant, au cours de la discussion de la note de 

politique générale, d'entendre le 

collègue Verherstraeten appeler les partis 

composant le gouvernement à se défaire de leur 

agoraphobie. Une évolution dans cette direction est-

elle à présent perceptible? 

 

geen enkele vooruitgang geboekt. Er stond geen 

enkele concrete verwezenlijking of aankondiging in 

de beleidsnota. Nochtans weten we dat er zonder 

voorbereiding helemaal niets in huis zal komen van 

een volgende staatshervorming. 

 

De regering zal in 2023 onderzoeken in welke 

federale bestuurs- en beheersorganen bijkomende 

vertegenwoordigers van de deelstaten kunnen 

worden opgenomen. Had na drie jaar regering die 

onderzoeksfase niet achter de rug moeten zijn? 

Hadden we niet stilaan concrete realisaties mogen 

verwachten?  

 

Minister Verlinden wou tijdens deze legislatuur zo 

ver mogelijk springen op het vlak van 

communautaire hervormingen, maar intussen is het 

wel duidelijk geworden dat niemand van de 

coalitiepartners wil meespringen. Wat de 

homogenisering van de bevoegdheden van 

gezondheidszorg betreft, was het zelfs aandoenlijk 

te horen hoe collega Verherstraeten tijdens de 

bespreking van de beleidsnota de regeringspartijen 

opriep om hun pleinvrees af te leggen. Beweegt er 

nu al iets in die richting of niet? 

 

Le cd&v fait chou blanc dans ce gouvernement. La 

ministre de l'Intérieur a dû ravaler les promesses 

faites à la police, la réforme fiscale du ministre Van 

Peteghem est à nouveau reportée. Seuls les 

budgets consacrés à l'accueil des demandeurs 

d'asile augmentent. Je ne comprends pas 

l'acharnement du cd&v qui continue à faire partie de 

ce gouvernement, ou peut-être a-t-il cessé de 

penser? 

 

Tous les ans, j'interpelle la ministre sur les rapports 

annuels du vice-gouverneur de Bruxelles 

concernant le non-respect de la législation 

linguistique à Bruxelles. La situation empire chaque 

année. Toutefois, la ministre pourrait agir si elle le 

voulait. Pourquoi ne coupe-t-elle pas le financement 

de la Région bruxelloise? Une région qui refuse de 

respecter les lois de ce pays et d'être la capitale de 

tous ses compatriotes mérite-t-elle vraiment d'être 

financée pour exercer cette prétendue fonction de 

capitale? Cela permettrait de réaliser des 

économies significatives au nom du principe "Pas 

de flamand, pas d'argent". 

 

Cd&v vangt overal bot in deze regering. De minister 

van Binnenlandse Zaken moest haar beloftes aan 

de politie inslikken, de fiscale hervorming van 

minister Van Peteghem is weer eens uitgesteld. 

Alleen de budgetten voor asielopvang gaan 

omhoog. Ik begrijp de therapeutische 

hardnekkigheid niet waarmee cd&v deel blijft 

uitmaken van deze regering, of is ze helemaal 

gestopt met denken? 

 

Elk jaar interpelleer ik de minister over de 

jaarverslagen van de Brusselse vicegouverneur 

over de niet-naleving van de taalwetgeving in 

Brussel. De situatie wordt elk jaar erger. Nochtans 

kán de minister optreden, ze moet het alleen maar 

willen. Waarom draait ze de geldkraan naar het 

Brussels Gewest niet gewoon dicht? Een gewest 

dat weigert de wetten van dit land te respecteren en 

weigert de hoofdstad van alle landgenoten te zijn, 

verdient toch geen centen om die zogenaamde 

hoofdstedelijke functie uit te oefenen? Dat zou een 

echte besparing opleveren onder het motto 'Geen 

Vlaams, geen centen'. 

 

01.110  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Pour M. Loones, l'indexation des 

salaires des ministres revient à "passer par la 

caisse". Ce n'est pas le discours qu'il tient 

s'agissant de l'indexation des salaires des 

travailleurs. D'ailleurs, je ne crois pas que le 

discours sur des salaires toujours plus bas soit de 

01.110 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

De indexering van de lonen van de ministers noemt 

de heer Loones 'langs de kassa passeren'. Dat is 

niet het discours dat hij hanteert voor de indexering 

van de lonen van de werknemers. Ik denk trouwens 

niet dat het discours over steeds lagere lonen het 

vertrouwen in de politiek zal verhogen. Daarvoor 
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nature à augmenter la confiance dans la politique. 

Cela requiert d'autres mesures. Nous avons une 

responsabilité collective en la matière, en plus du 

devoir de prendre des mesures structurelles. Dans 

quelle mesure les salaires devraient-ils diminuer, 

selon M. Loones, pour être adéquats? 

 

Beaucoup d'intérêt est porté à la composition de 

mon cabinet. J'ai une grande confiance dans mes 

collaborateurs, y compris ceux qui se consacrent à 

la réforme institutionnelle sans avoir été recrutés à 

ce titre. D'autres cabinets et experts se penchent 

également sur cette matière. 

 

moeten we andere zaken doen. We hebben daarin 

een collectieve verantwoordelijkheid, naast het 

nemen van structurele maatregelen. Hoever zouden 

de lonen volgens de heer Loones dan moeten dalen 

om afdoende te zijn? 

 

 

Er is veel interesse voor de samenstelling van mijn 

kabinet. Ik heb veel vertrouwen in mijn 

medewerkers, ook diegenen die zich bezighouden 

met de institutionele hervorming zonder dat zij 

onder die hoofding zijn aangeworven. Ook andere 

kabinetten en experts houden zich bezig met deze 

materie. 

 

En ce qui concerne la politique asymétrique, ce sont 

les ministres compétents qui ont la main. Nous 

continuons à suivre et à appuyer ce dossier. Nous 

en avons déjà amplement débattu en commission. 

Le budget du Sénat est une tâche qui incombe au 

Sénat même, bien que le gouvernement ait 

demandé de réaliser des économies. Les opinions 

politiques divergent quant à l'avenir du Sénat. Il 

appartiendra au constituant d'en décider en 2024. 

 

J'ai fait une autre lecture de l'article du président 

des jeunes que M. Loones. J'y vois un appel à des 

réformes en profondeur. C'est une évidence si l'on 

veut que le pays reste gouvernable. L'asymétrie 

nous permettra d'entamer plusieurs démarches. 

 

Inzake het asymmetrische beleid zijn de bevoegde 

ministers aan zet. Wij blijven dat opvolgen en 

aanmoedigen. Wij hebben dit al uitvoerig besproken 

in de commissie. De begroting van de Senaat is een 

taak van de Senaat zelf. De regering heeft wel 

gevraagd om te besparen. Over de toekomst van 

de Senaat lopen de politieke meningen uiteen. Het 

zal aan de grondwetgever in 2024 zijn om daarover 

te beslissen. 

 

Het artikel van de jongerenvoorzitter heb ik anders 

gelezen dan de heer Loones. Ik zie er een oproep in 

tot grondige hervormingen. Dat is een no-brainer 

om het land bestuurbaar te houden. Met de 

asymmetrie kunnen wij een aantal stappen zetten. 

 

Je sais que Mme Pas se plaît à dénigrer les panels 

citoyens, mais la Chambre est autorisée à en 

organiser et à dégager des moyens et des budgets 

à cet effet. L'opposition se complaît dans son 

cynisme facile, mais un tel discours ne fait pas 

avancer les choses.  

 

Il est faux d'affirmer qu'aucun parti de la coalition ne 

souhaite de réformes. Les ministres de la Santé et 

du Travail s'y préparent d'arrache-pied et s'en 

expliquent. Ce discours sur l'immobilisme sied à 

l'opposition, mais sa teneur n'est pas pour autant 

avérée.  

 

Je suis d'accord pour dire que les réformes ne sont 

pas suffisamment rapides. J'aurais souhaité qu'elles 

aient davantage progressé aujourd'hui. Cela ne 

signifie pas que nous ne continuerons pas à 

travailler activement.  

 

Je regrette que le gouvernement bruxellois ne fasse 

pas usage du mécanisme de sanction pour 

réprimer le non-respect de la législation linguistique. 

Nous en avons déjà discuté en détail à plusieurs 

reprises en commission. 

 

Ik weet dat mevrouw Pas graag smalend doet over 

burgerpanels, maar de Kamer mag ze organiseren 

en de Kamer mag er middelen en budgetten voor 

uittrekken. Het cynische discours van de oppositie 

wordt eenvoudig gesmaakt, maar het helpt ons niet.  

 

 

Zeggen dat geen enkele coalitiepartij 

geïnteresseerd is in hervormingen, is manifest fout. 

De ministers van Volksgezondheid en Werk 

bereiden heel veel voor en lichten dat ook toe. Dat 

discours over 'niets doen' komt de oppositie goed 

uit, maar het betekent niet dat het ook waar is.  

 

Ik ben het er wel mee eens dat de hervormingen 

niet snel genoeg gaan. Ik had graag verder gestaan 

vandaag. Dat betekent niet dat we niet naarstig 

verder werken.  

 

 

Ik betreur dat de Brusselse regering geen gebruik 

maakt van het sanctiemechanisme om de niet-

naleving van de taalwetgeving te sanctioneren. We 

hebben het daar in de commissie al meermaals 

uitgebreid over gehad.  

 

Permettez-moi de le répéter dans cet hémicycle Ik wil het, als u dat graag nog eens hoort, in dit 
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pour ceux qui veulent l'entendre à nouveau: selon 

les règles actuelles, cela revient au gouvernement 

bruxellois, même si je le déplore. Une modification 

de la procédure de contrôle du respect de la 

législation sur l'emploi des langues ne figure pas 

dans l'accord de gouvernement. Nous devrons donc 

nous contenter des règles actuelles. 

 

halfrond herhalen: het is zo dat dit volgens de 

huidige regels bij de Brusselse regering zit, ook als 

ik dat betreur. Een verandering van de 

toezichtprocedure op de naleving van de 

taalwetgeving, staat niet in het regeerakkoord. We 

zullen het dus met de huidige regels moeten doen.  

 

01.111  David Clarinval, ministre (en français): Ma 

collègue a répondu aux questions et la plupart ont 

déjà été évoquées en commission.  

 

Hormis le chef de cabinet, mon cabinet a une 

cellule de trois personnes (dont une en congé de 

maternité) dédiée aux réformes institutionnelles. Il y 

a donc moins de six personnes, mais ces 

collaborateurs travaillent efficacement. 

 

01.111 Minister David Clarinval (Frans): Mijn 

ambtgenoot heeft de vragen beantwoord en de 

meeste zijn al in de commissie aan bod gekomen.  

 

Naast de kabinetschef beschikt mijn kabinet over 

een cel van drie personen (waarvan er één met 

zwangerschapsverlof is) die zich met de 

institutionele hervormingen bezighoudt. Er zijn dus 

minder dan zes medewerkers maar ze werken 

efficiënt. 

 

01.112 Sander Loones (N-VA): Nous ne tenons 

pas un double langage concernant l'indexation, au 

contraire. On nous demande toujours de présenter 

des textes, ce que nous faisons. Il s'agit aujourd'hui 

d'amendements visant à supprimer l'indexation des 

dotations du Sénat et de la Chambre, ainsi que du 

financement des partis politiques. Ce travail a été 

réalisé par notre collègue, M. Wim Van der Donckt. 

Il s'efforce depuis longtemps de le mettre en valeur. 

 

La ministre y voit une discussion symbolique, mais 

les symboles ont une valeur. Ils prouvent que les 

politiciens fournissent eux-mêmes des efforts 

lorsqu'ils en demandent à la population. 

 

Il est positif que le cabinet du ministre Clarinval 

compte moins de collaborateurs appuyant sur le 

frein, mais il faut que je réexamine la fiche. Ce qui 

est moins réjouissant, c'est que la 

ministre Verlinden n'a pas l'intention de recruter de 

personnel supplémentaire. J'espère qu'elle se 

ravisera. 

 

La ministre nous reproche d'être cyniques, mais 

nous le sommes par désespoir. Le 

ministre Dermagne s'en tient à des annonces, ce 

ministre annonce toutes sortes de propositions en 

matière de soins de santé, mais elles ne nous sont 

pas présentées. Le fonctionnaire compétent vient 

de partir par mécontentement envers l'absence de 

débat sérieux sur les soins de santé. La ministre 

pourra-t-elle dire à la fin de la législature qu'elle a 

tout mis en œuvre pour obtenir des moyens pour 

son département? 

 

01.112  Sander Loones (N-VA): Wij spreken niet 

met dubbele tong over de indexering, integendeel. 

Wij krijgen altijd de vraag om teksten voor te leggen 

en dat doen we. Vandaag zijn het amendementen 

om de indexering van de dotaties van de Senaat en 

de Kamer en van de financiering van de politieke 

partijen af te schaffen. Het is werk van collega Wim 

Van der Donckt. Hij probeert dat werk al geruime 

tijd te verkopen. 

 

De minister noemt het een symbolische discussie, 

maar symbolen hebben waarde. Ze bewijzen dat 

politici zelf ook een inspanning doen als ze 

inspanningen vragen aan de mensen.  

 

Het is goed nieuws dat er minder 

kabinetsmedewerkers bij minister Clarinval werken 

die remmen, maar ik moet de fiche opnieuw 

bekijken. Minder goed is dat minister Verlinden niet 

de intentie heeft om iemand extra aan te werven. Ik 

hoop dat de minister zich bedenkt.  

 

 

De minister verwijt ons cynisme, maar dat komt 

voort uit wanhoop. Minister Dermagne blijft steken 

in aankondigingen, deze minister kondigt allerlei 

voorstellen aan over gezondheidszorg, maar wij 

zien ze niet. De bevoegde ambtenaar is net 

vertrokken omdat hij niet tevreden is over het 

gebrek aan ernstig debat over de gezondheidszorg. 

Zal de minister op het einde van de zittingsperiode 

kunnen zeggen dat hij alles gedaan heeft om 

middelen binnen te halen voor zijn departement?  

 

01.113  Barbara Pas (VB): Je regrette que la 

ministre ne partage pas mon enthousiasme pour 

ces thématiques. Il est vrai qu'économiser 8 % sur 

les salaires des ministres est symbolique, mais 

01.113  Barbara Pas (VB): Ik vind het jammer dat 

de minister mijn enthousiasme voor deze thema's 

niet deelt. Het klopt dat 8 % besparen op de 

ministerlonen een symbool is, maar het was de 
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c'est le gouvernement, et non nous, qui a annoncé 

cette mesure avec grand fracas. C'est pour cette 

raison que j'ai demandé si elle s'arrêtera là.  

 

Si la ministre souhaite rétablir la confiance dans la 

politique, peut-être pourra-t-elle à l'avenir tenir 

compte des résultats des élections, accomplir ce 

qu'elle promet avant les élections et mettre en 

œuvre l'accord de gouvernement. Elle peut me 

reprocher mon cynisme, mais je ne vois guère de 

progrès dans le maigre volet communautaire de 

l'accord de gouvernement. On peut qualifier la mise 

en œuvre de l'accord de gouvernement comme une 

véritable procession d'Echternach et à ce rythme, le 

gouvernement n'y arrivera jamais.  

 

La ministre dit la même chose au sujet du Sénat 

que le premier ministre. Lorsque le gouvernement 

annonce avec fracas une mesure, pour ensuite 

l'abandonner lorsqu'elle semble rester lettre morte, 

il ne contribue pas à restaurer la confiance dans la 

politique. Tout d'un coup, le Sénat doit alors décider 

de manière autonome. 

 

regering, niet wij, die de maatregel met veel poeha 

heeft aangekondigd. Het is daarom dat ik vroeg of 

het hierbij zal blijven.  

 

Als de minister het vertrouwen in de politiek wil 

herstellen, dan kan ze voortaan misschien rekening 

houden met verkiezingsuitslagen, doen wat ze voor 

de verkiezingen belooft en het regeerakkoord 

uitvoeren. Ze kan mij cynisme verwijten, maar ik zie 

in het bescheiden communautaire deeltje van het 

regeerakkoord amper vooruitgang. De uitvoering 

van het regeerakkoord heeft veel weg van de 

processie van Echternach en aan dit tempo krijgt de 

regering het nooit rond.  

 

 

De minister zegt hetzelfde over de Senaat als de 

premier. Het helpt het vertrouwen in de politiek niet 

als de regering met veel lawaai een maatregel 

aankondigt, maar er haar handen aftrekt als de 

uitvoering dode letter blijkt. Ineens moet de Senaat 

dan autonoom beslissen.  

 

01.114  Sander Loones (N-VA): Selon la page 

internet où figure la composition des cabinets, le 

travail institutionnel fait partie, en tout ou partie, des 

missions de sept personnes au sein du cabinet du 

ministre Clarinval. Peut-être que ce n'est pas 

correct ou que le ministre ne sait pas qui travaille 

dans son cabinet, mais il serait bon que les 

informations sur le site internet soient correctes.  

 

01.114  Sander Loones (N-VA): Volgens de 

webpagina met de samenstelling van de kabinetten, 

werken er op het kabinet van minister Clarinval 

zeven mensen bij wie het institutionele geheel of 

gedeeltelijk tot het takenpakket behoort. Misschien 

is dat niet correct of misschien weet de minister niet 

wie er allemaal op zijn kabinet werkt, maar het zou 

goed zijn mocht de informatie op de website 

kloppen.  

 

01.115  David Clarinval, ministre (en français): 

Outre les personnes de mon cabinet indiquées plus 

haut, d'autres collaborateurs se penchent 

ponctuellement sur des questions institutionnelles 

spécifiques, selon leurs compétences. 

 

La présidente: Nous passons aux compétences de 

l'Intérieur. 

 

01.115 Minister David Clarinval (Frans): Naast de 

bovengenoemde personeelsleden van mijn kabinet 

buigen er zich op tijd en stond andere medewerkers 

over specifieke kwesties in functie van hun 

competenties.  

 

De voorzitster: We vatten nu de bespreking aan 

van de bevoegdheid Binnenlandse Zaken. 

 

01.116  Ortwin Depoortere (VB): La ministre a eu 

besoin de six heures pour présenter sa note de 

politique à la commission. Il est de notoriété 

publique que les services de police ne sont pas 

satisfaits de la politique menée. L'action 

d'aujourd'hui en est la preuve. Dans la note de 

politique, je reste sur ma faim concernant 

l'exécution concrète de nombreuses mesures 

politiques annoncées. Dans toutes ses notes de 

politique successives, la ministre ne cesse de se 

féliciter de l'investissement de ces 310 millions 

d'euros supplémentaires, alors qu'il s'agit du chiffre 

initial depuis le début du gouvernement Vivaldi. 

Depuis, nous avons tenu les auditions avec le 

Collège des procureurs généraux, le commissaire 

01.116  Ortwin Depoortere (VB): De minister had 

in de commissie zes uur nodig om haar beleidsplan 

voor te stellen. Het is bekend dat de politiediensten 

niet tevreden zijn over het gevoerde beleid. De actie 

van vandaag bewijst dat. Bij het beleidsplan blijf ik 

op mijn honger zitten in verband met de concrete 

uitvoering van heel wat aangekondigde 

beleidsmaatregelen. Beleidsplan na beleidsplan 

blijft de minister zichzelf op de borst kloppen met de 

investering van die 310 miljoen euro extra, terwijl 

dat het initiële cijfer van bij het begin van de 

vivaldiregering is. Wij hebben intussen de 

hoorzittingen gehouden met het College van 

procureurs-generaal, met de commissaris-generaal 

van de federale politie en met de directeur van de 
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général de la police fédérale et le directeur de la 

police judiciaire fédérale. Leurs demandes sont 

unanimes: plus de moyens financiers, plus d'agents 

de police et plus de matériel. 

 

federale gerechtelijke politie. Zij vroegen allemaal 

bijkomende financiële middelen, bijkomende 

politieagenten en bijkomend materieel. 

 

La ministre accédera-t-elle à cette demande? 

 

Le commissaire général est en poste jusqu'en juin 

2023. La ministre a-t-elle encore prévu de se 

concerter avec lui pour qu'il puisse exprimer ses 

préoccupations? 

 

Il y a quelques mois, la ministre évoquait avec verve 

un possible regroupement des zones de police 

bruxelloises. Selon elle, il est permis d'en débattre 

mais où en est ce débat? À présent, la ministre 

déclare qu'il faut mettre en place une unité de 

commandement des zones de police bruxelloises 

en cas de problèmes de sécurité aigus ou 

inattendus.  

 

La ministre avance les chiffres de 1 600 aspirants 

par an et, pour la police fédérale, de 1 000 agents 

supplémentaires par an mais tient-elle compte du 

nombre très élevé de départs? De combien 

d'agents supplémentaires net parle-t-on? Ou 

certains postes ont-ils disparu? 

 

Les candidatures, principalement celles des 

candidats flamands, restent coincées dans un 

service des ressources humaines qui fonctionne de 

manière très rigide et dont la majorité des 

collaborateurs sont francophones. La direction est 

très centralisée et pousse de nombreux candidats 

agents à renoncer avant même d'avoir entamé leur 

formation. 

 

Gaat de minister hierop in? 

 

De commissaris-generaal blijft tot juni 2023. Heeft 

de minister nog een overleg met hem over zijn 

bekommernissen? 

 

 

Enkele maanden geleden sprak de minister met 

verve over de mogelijke eenmaking van de 

Brusselse politiezones. Het debat kan voor haar. 

Waar is dat debat? Nu zegt de minister: we maken 

een eenheid van commando voor de Brusselse 

politiezones bij acute of onverwachte 

veiligheidsproblemen.  

 

 

De minister heeft het over 1.600 aspiranten per jaar 

en voor de federale politie 1.000 mensen extra per 

jaar, maar houdt zij rekening met de enorme 

uitstroom? Hoeveel agenten zijn er jaarlijks netto 

bijgekomen? Of zijn er plaatsen verdwenen? 

 

 

Kandidaturen, vooral Vlaamse, blijven hangen in 

een stroeve hr-dienst die voornamelijk door 

Franstalige personeelsleden wordt bevolkt. Er wordt 

heel centralistisch geleid, waardoor veel kandidaat-

agenten afhaken, nog voor hun opleiding begint. 

 

La Cour des Comptes est cinglante quant à la 

formation. Parmi les critiques figure l'absence de 

stratégie claire dans les écoles de police. De 

nombreuses annonces sont faites, mais où sont les 

projets de réforme? Nous attendons, par exemple, 

le projet de loi sur les caméras corporelles. 

 

Les violences contre la police constituent toujours 

un problème préoccupant. La semaine dernière, 

notre Assemblée a adopté une proposition de 

résolution visant à prendre des mesures urgentes 

en vue de mettre enfin un terme aux violences 

commises contre les services de police et de 

secours.  

 

La circulaire établie en concertation avec les 

syndicats constitue un pas dans la bonne direction, 

mais on a manqué l'occasion de durcir la politique 

en matière de poursuites. 

 

Het Rekenhof is vernietigend over de opleiding. Er 

is bijvoorbeeld geen duidelijke strategie in de 

politiescholen. Er zijn veel aankondigingen. Waar 

blijven de hervormingsplannen? Wij wachten 

bijvoorbeeld op het wetsontwerp over de bodycams.  

 

 

Het geweld tegen de politie blijft een prangend 

probleem. Vorige week werd hier een resolutie 

goedgekeurd om dringende maatregelen te nemen 

om het geweld tegen de politie en de hulpdiensten 

eindelijk een halt toe te roepen.  

 

 

 

De rondzendbrief in samenwerking met de 

vakbonden is een stap vooruit, maar men heeft de 

kans gemist om het vervolgingsbeleid strenger te 

maken.  

 

J'espère que la ministre, avec le ministre de la Ik hoop dat de minister, samen met de minister van 
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Justice, donnera une suite concrète à la résolution. 

 

 

En ce qui concerne les promesses non tenues, la 

ministre a écouté les services de police. L'accord a 

été sacrifié sur l'autel du compromis politique au 

Conseil des ministres restreint. Le ministre Van 

Quickenborne nie même avoir signé l'accord. Si la 

ministre veut rétablir la confiance des services de 

police, elle doit revoir ce dossier. Les accords 

signés doivent être respectés et mis en oeuvre. 

 

Justitie, concrete gevolgen zal verbinden aan de 

resolutie. 

 

Inzake de verbroken beloftes heeft de minister 

geluisterd naar de politiediensten. Het akkoord is 

geofferd op het altaar van een politiek compromis in 

het kernkabinet. Minister Van Quickenborne ontkent 

zelfs dat hij het akkoord ooit heeft ondertekend. Als 

de minister het vertrouwen met de politiediensten 

wil herstellen, dan moet zij dit dossier herzien. 

Ondertekende akkoorden moeten worden 

uitgevoerd. 

 

01.117  Denis Ducarme (MR): Nous connaissons 

aujourd'hui une crise de confiance avec les services 

de police, avec les syndicats policiers. On 

augmente les budgets, on accélère les 

recrutements mais est-ce suffisant pour dépasser 

cette crise? Comment comptez-vous restaurer la 

confiance?  

 

La PJ doit avoir un budget le 1er janvier 2023, 

comme le prévoit la loi. Or ce n'est pas le cas. 

Comment peut-elle alors organiser ses dépenses?  

 

01.117  Denis Ducarme (MR): Er heerst 

tegenwoordig een vertrouwenscrisis bij de 

politiediensten en de politievakbonden. De middelen 

worden opgetrokken en er wordt sneller personeel 

gerekruteerd, maar volstaat dat om een einde te 

maken aan deze crisis? Hoe wilt u het vertrouwen 

herstellen? 

 

Overeenkomstig de wet moet de GP op 1 januari 

2023 over een budget beschikken. Dat is thans 

echter niet het geval. Hoe kan de GP haar uitgaven 

dan inplannen en begroten?  

 

Les experts de la Computer Crime Unit (FCCU) ont 

contribué à décrypter le système Sky ECC et à 

démanteler le réseau qui l'utilisait. Mais certains 

sont aujourd'hui en burn-out à cause du manque 

d'effectifs. Ce service essentiel va-t-il être 

complété? 

 

 

Pour la Direction de la sécurisation (DAB), l'objectif 

était d'atteindre un cadre entre 1 500 et 

1 600 unités, mais nous ne sommes qu'à 1 200, 

alors que le procès des attentats de Bruxelles est 

en cours. L'impact de ce dernier sur les missions du 

DAB a-t-il été mesuré? Quand l'objectif sera-t-il 

atteint? 

 

 

Concernant le financement de programmes 

soutenus par la police fédérale dans des zones de 

police locales, les projets FOCUS ou iPolice 

profiteraient presque uniquement à des zones 

flamandes. Je n'ai pas obtenu les réponses 

demandées par écrit. Quelles zones en ont-elles 

profité?  

 

De experts van de Computer Crime Unit (FCCU) 

hebben bijgedragen aan het kraken van het Sky 

ECC-systeem en het ontmantelen van het netwerk 

dat er gebruik van maakte. Door het 

personeelstekort kampen een aantal van die 

experts nu met een burn-out. Zal deze essentiële 

dienst versterkt worden? 

 

Het doel voor de directie Beveiliging (DAB) was een 

personeelsformatie van 1.500 à 1.600 

medewerkers, maar vooralsnog zijn er maar 1.200 

personeelsleden, terwijl het proces over de 

aanslagen in Brussel aan de gang is. Heeft men de 

weerslag van dat proces op de opdrachten van de 

DAB gemeten? Wanneer zal het doel bereikt 

worden. 

 

Wat de financiering betreft van de door de federale 

politie ondersteunde programma's in de 

politiezones, zouden de projecten FOCUS en 

iPolice bijna uitsluitend aan de Vlaamse zones ten 

goede komen. Ik heb geen antwoord gekregen op 

mijn schriftelijke vragen. Welke zones zijn in die 

projecten kunnen meestappen? 

 

01.118  Annelies Verlinden, ministre (en 

néerlandais): Mon ambition, et elle est très forte, est 

de quitter cette fonction en laissant la police dans 

un meilleur état que je ne l'ai trouvée. 

M. Depoortere soutient qu'il ne se passe rien, mais 

porte en même temps un regard positif sur la 

circulaire et estime que tout se passe bien à cet 

01.118 Minister Annelies Verlinden (Nederlands): 

De ambitie is bijzonder groot om de politie beter 

achter te laten dan ik haar heb aangetroffen. 

Volgens de heer Depoortere gebeurt er niets, maar 

tegelijkertijd kijkt hij wel positief naar die 

rondzendbrief en vindt hij dat het goed loopt. Het 

vervolgingsbeleid is echter iets voor justitie. We 
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égard. La politique des poursuites relève 

néanmoins de la justice. Nous nous attelons au 

volet préventif, répressif et curatif ainsi qu'au 

soutien psychologique des policiers et de leur 

famille après un incident. L'exécution de l'accord 

sectoriel que j'ai réussi à conclure est retardée 

contre mon gré, mais le gouvernement en a décidé 

ainsi compte tenu du contexte budgétaire. Je ne 

manquerai pas de le remettre à l'ordre du jour dès 

que possible. 

 

maken wel werk van het preventieve, het 

repressieve en het curatieve deel, met de 

psychologische bijstand voor onze politiemensen en 

hun familie bij incidenten. Het sectoraal akkoord dat 

ik erdoor heb gekregen, wordt tegen mijn wens 

vertraagd uitgevoerd, maar de regering besliste dit 

gelet op de budgettaire context. Ik zal niet nalaten 

om het terug op de agenda te zetten wanneer het 

kan. 

 

(En français) Monsieur Ducarme, ma porte est 

toujours ouverte aux syndicats. Ils sont déçus mais 

on va tout mettre en oeuvre pour continuer à se 

concerter et à trouver des solutions. J'y consacre 

toute mon énergie et j'espère que ce sera suffisant 

pour créer l'organisation de la police du futur. 

 

(Frans) Mijnheer Ducarme, mijn deur staat altijd 

open voor de vakbonden. Zij zijn teleurgesteld, 

maar we gaan er alles aan doen om het overleg 

gaande te houden en oplossingen te vinden. Ik 

steek daar al mijn energie in en hoop dat het 

voldoende zal zijn om de organisatie van de politie 

van de toekomst uit te bouwen.  

 

(En néerlandais) Je me concerte presque chaque 

semaine avec le commissaire général et si je ne 

suis pas libre, mon cabinet prend la relève. Hier 

encore, j'ai assisté à une longue réunion lors de 

laquelle le commissaire général a évidemment 

demandé des ressources supplémentaires pour la 

police fédérale. Des économies linéaires sont 

prévues, certes, mais en prévoyant une injection de 

310 millions d'euros, nous investissons davantage 

que pendant les législatures précédentes. Outre 

l'augmentation générale du budget, des budgets 

supplémentaires sont également dégagés pour des 

projets spécifiques. 

 

La fusion des zones de police bruxelloises ne figure 

pas dans l'accord de gouvernement. En revanche, 

nous nous sommes attelés entre autres à l'unité de 

commandement pour les problèmes de sécurité 

exceptionnels ou les situations de menace aiguë qui 

dépassent les frontières communales. Ces textes 

seront soumis au Parlement sous peu. 

 

(Nederlands) Ik overleg bijna wekelijks met de 

commissaris-generaal en als ik niet kan, doet mijn 

kabinet dat. Gisteren had ik nog een uitgebreide 

vergadering, waarin hij uiteraard bijkomende 

middelen vroeg voor de federale politie. Er zijn ook 

lineaire besparingen, maar we investeren met de 

injectie van 310 miljoen euro wel meer dan in de 

voorbije regeerperiodes. Naast de algemene 

budgetverhoging zijn er ook bijkomende budgetten 

voor specifieke projecten. 

 

 

 

 

De fusie van de Brusselse politiezones is niet 

opgenomen in het regeerakkoord. We hebben wel 

gewerkt aan onder andere de eenheid van 

commando in bijzondere vraagstukken van 

veiligheid, gemeentegrensoverschrijdende of acute 

bedreigende situaties. Binnenkort zullen die teksten 

naar het Parlement komen. 

 

Je n'ai jamais déclaré que nous engagerions 

1 600 personnes supplémentaires en termes nets. 

Dans les 1 600 recrutements, il a été tenu compte 

des départs afin que davantage de personnes 

rejoignent la police en termes nets. Sur ces 

1 600 personnes, 1 200 sont prévues pour la police 

locale et 400 pour la police fédérale. Il s'avère 

cependant que la pénurie de main-d'œuvre est 

omniprésente, de sorte qu'il n'est pas aisé de 

trouver des candidats. Nous mettons tout en œuvre 

pour recruter le plus possible dans le cadre de 

concepts de recrutement innovants, de bourses à 

l'emploi ou d'une collaboration avec des 

organisations sportives. Les nouveaux projets de 

recrutement sont en cours d'exécution. Le délai de 

traitement s'élève à 20 semaines, mais nous 

ambitionnons de ramener ce délai à 18 semaines. 

Ik heb nooit gezegd dat we netto 1.600 bijkomende 

mensen zouden aanwerven. Bij de 1.600 

rekruteringen is rekening gehouden met de 

uitstroom, waardoor er netto meer mensen naar de 

politie gaan. Van die 1.600 gaan 1.200 mensen 

naar de lokale politie en 400 naar de federale 

politie. De realiteit is inderdaad dat er overal krapte 

is waardoor het niet evident is om mensen te 

vinden. We zetten alles op alles om zoveel mogelijk 

te rekruteren met innovatieve 

rekruteringsconcepten, jobbeurzen of een 

samenwerking met sportorganisaties. De nieuwe 

rekruteringsplannen zijn in uitvoering. De 

doorlooptijd bedraagt 20 weken, maar de ambitie is 

om dat naar 18 weken te brengen. 
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Il est aussi particulièrement important de former 

correctement nos policiers. À cet égard, nous avons 

encore du chemin à parcourir. L'enseignement 

policier est organisé d'une manière très spécifique. 

Des démarches ont été évidemment entreprises et 

nous poursuivrons le débat dans les mois à venir. 

 

 

M. Depoortere a également énuméré une série 

d'initiatives qu'il attend, mais il ne doit pas se borner 

à attendre. Le Parlement peut prendre de 

nombreuses initiatives. 

 

 

Het is ook bijzonder belangrijk om onze 

politiemensen goed op te leiden. We staan op dat 

vlak niet waar we zouden kunnen staan. Het 

politieonderwijs is op een heel specifieke manier 

georganiseerd. Er zijn natuurlijk stappen gezet en 

we zetten het debat in de komende maanden 

verder. 

 

De heer Depoortere somde ook een aantal 

initiatieven op waar hij op wacht, maar hij heeft 

meer in zijn mars dan wachten. Het Parlement kan 

veel doen.  

 

(En français) Monsieur Ducarme, la police judiciaire 

fédérale a déjà un budget distinct, notamment sous 

la section budgétaire 17. Nous avons donc une 

prévisibilité pour la direction de la PJF, concernant 

les dépenses et le budget disponible. Nous en 

avons discuté avec les procureurs généraux et la 

direction de la PJF, et également lors du débat sur 

la dotation supplémentaire pour 2023 et 2024. Ces 

postes budgétaires sont en synergie avec les autres 

départements de la police, notamment avec les 

autres services de la police fédérale, et la PJF en 

profite aussi. Que les choses soient complètement 

séparées aurait aussi des avantages. 

 

 

 

Je vous rejoins sur la nécessité de renforcer la 

FCCU. À cet égard, nous recruterons des profils 

spécifiques. Nous avons aussi ce genre de 

services, y compris dans les zones locales. Je 

confirme l'étoffement de ce service par le 

recrutement en cours. 

 

(Frans) Mijnheer Ducarme, de federale 

gerechtelijke politie heeft al een apart budget, 

namelijk onder sectie 17 van de begroting. De 

directie van de FGP weet dus waaraan ze zich mag 

verwachten qua uitgaven en beschikbaar budget. 

We hebben dat met de procureurs-generaal en de 

directie van de FGP besproken, en dat kwam ook 

aan bod tijdens het debat over de extra dotatie voor 

2023 en 2024. Er bestaat een synergie tussen deze 

begrotingsposten en die van de andere 

politiediensten, met name de andere federale 

politiediensten. Ook de FGP plukt daar de vruchten 

van. Als er beslist zou worden om de budgetten 

volledig te scheiden, zou dat ook zijn voordelen 

hebben. 

 

Ik ben het met u eens dat de FCCU versterkt moet 

worden. In dat verband zullen we specifieke 

profielen aanwerven. We hebben ook computer 

crime units in de lokale politiezones. Ik kan 

bevestigen dat die dienst dankzij de lopende 

aanwervingen uitgebreid wordt.  

 

Pour le DAB, un plan vise à atteindre l'objectif fixé. 

Les recrutements en cours compléteront aussi les 

services en déficit. 

 

 

 

FOCUS est mis à la disposition de toute la police 

intégrée, sans distinction entre zones de police. 

J'essaie toujours de répondre à vos questions dans 

les délais prévus et vous aurez la réponse au plus 

vite. 

 

Voor de DAB bestaat er een plan om de 

vooropgestelde doelstelling te bereiken. Bij de 

diensten met een personeelstekort zal de 

personeelsformatie via de aan de gang zijnde 

rekruteringen aangevuld worden. 

 

FOCUS wordt de volledige geïntegreerde politie ter 

beschikking gesteld, zonder onderscheid tussen de 

politiezones. Ik probeer altijd om binnen de 

vooropgestelde termijnen op uw vragen te 

antwoorden en u zult het antwoord zo spoedig 

mogelijk ontvangen.  

 

01.119  Ortwin Depoortere (VB): La ministre sait 

présenter les choses et a de l'ambition, mais il me 

manque les projets de loi qui concrétisent tout cela. 

Si elle veut vraiment faire de la sécurité une priorité, 

elle devrait d'abord prendre elle-même des 

mesures au lieu de refiler le dossier au Parlement. 

Par ailleurs, nous avons déjà déposé plusieurs 

propositions de loi, notamment sur les caméras 

01.119  Ortwin Depoortere (VB): De minister heeft 

een mooi verhaal en ze heeft ambitie, maar ik mis 

de wetsontwerpen om een en ander waar te maken. 

Als ze veiligheid werkelijk op de eerste plaats wil 

zetten, dan moet zijzelf in eerste instantie actie 

ondernemen in plaats van de bal door te spelen 

naar het Parlement. Wij hebben overigens al 

verschillende wetsvoorstellen ingediend, onder 



 20/12/2022 CRABV 55 PLEN 223 

 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

72 

embarquées et pour punir plus sévèrement les 

violences contre les services de secours et la 

police. Dans ce dernier cas, d'ailleurs, la ministre 

pourrait bien taper sur la table du ministre Van 

Quickenborne afin qu'il agisse enfin pour mieux 

protéger ses policiers à travers une politique stricte 

et juste en matière de poursuites. En ce qui 

concerne l'accord sectoriel, nous pouvons 

évidemment parler d'une promesse non tenue, 

comme l'admettent tous les syndicats policiers. La 

ministre doit revoir cet accord. 

 

andere over bodycams en om geweld tegen 

hulpdiensten en politie strenger te bestraffen. In dit 

laatste geval mag de minister overigens wel eens 

op tafel kloppen bij minister Van Quickenborne, 

zodat hij eindelijk actie onderneemt om haar 

politiemensen beter te beschermen met een streng 

en rechtvaardig vervolgingsbeleid. Inzake het 

sectoraal akkoord is er uiteraard sprake van een 

gebroken belofte, zoals ook alle politievakbonden 

beamen. Dat akkoord moet de minister herzien.  

 

01.120  Denis Ducarme (MR): Nous ne doutons 

pas de vos bonnes intentions mais il va falloir les 

concrétiser. Dans douze mois, on nous jugera sur 

les résultats. Les libéraux francophones sont à vos 

côtés dans vos efforts pour rétablir la confiance 

dans la police.  

 

 

La loi sur la fonction de police prévoit une allocation 

distincte pour la PJ. Il faudra que vous vous 

intéressiez de près à tout ce qui empêche la 

prévisibilité du budget de la police judiciaire.  

 

 

Enfin, d'après mes informations, les zones 

flamandes sont les seules à profiter du système 

Focus, alors qu'il devrait être à la disposition de 

tous..  

 

01.120  Denis Ducarme (MR): Wij twijfelen niet 

aan uw goede intenties, maar die moeten dan ook 

concreet vorm krijgen. Over twaalf maanden zal 

men een oordeel vellen over ons en over de 

resultaten die we geboekt hebben. De Franstalige 

liberalen staan aan uw zijde in uw pogingen om het 

vertrouwen in de politie te herstellen.  

 

De wet op het politieambt voorziet in afzonderlijk 

allocaties voor de gerechtelijke politie. U moet alles 

wat de voorspelbaarheid van de begroting van de 

gerechtelijke politie in de weg staat, grondig onder 

de loep nemen.  

 

Tot slot zijn volgens mijn informatie de Vlaamse 

politiezones de enige die baat hebben bij het 

FOCUS-systeem, terwijl dat toch ter beschikking 

van iedereen zou moeten staan.  

 

La présidente: Nous entamons la discussion sur la 

Mobilité. 

 

De voorzitster: Wij vatten de bespreking aan van 

het thema Mobiliteit.  

 

01.121  Bert Wollants (N-VA): Il ressort clairement 

de sa note de politique générale que le ministre n'a 

aucune affinité avec le secteur aéronautique et 

l'aéroport. À nos yeux, une répartition juste et 

équilibrée a toujours été essentielle, mais il semble 

que le ministre souhaite surtout déplacer plusieurs 

vols de Bruxelles vers la périphérie flamande. Ainsi, 

dans son étude, Envisa a sciemment négligé les 

éclairages apportés par la Région flamande et 

quasiment tous les scénarios mentionnés visent à 

déplacer les vols au-dessus de Bruxelles. Le 

gouvernement flamand a également fait part de ses 

réflexions au ministre, mais celui-ci semble 

considérer cette étude comme la seule base de 

travail. À ce jour, très peu de concertations ont été 

organisées afin de trouver une solution. Le ministre 

renvoie vers la plate-forme de concertations à 

laquelle il souhaite donner un ancrage légal, mais 

pour laquelle l'intérêt s'émousse. A-t-il entre-temps 

repris contact avec les différentes régions pour 

parvenir à un accord? 

 

01.121  Bert Wollants (N-VA): Uit de beleidsnota 

van de minister blijkt duidelijk dat hij geen hart heeft 

voor de luchtvaart en de luchthaven. Voor ons is 

een billijke en evenwichtige spreiding altijd 

essentieel geweest, maar het lijkt erop dat de 

minister vooral een aantal vluchten van Brussel 

naar de Vlaamse Rand wil verschuiven. Zo werd in 

de studie van Envisa bewust geen rekening 

gehouden met de insteken van het Vlaams Gewest 

en hebben haast alle scenario's daarin de bedoeling 

vluchten weg te halen boven Brussel. De Vlaamse 

regering heeft de minister ook geïnformeerd over 

haar bedenkingen, maar voor hem is die studie 

blijkbaar de enige basis om op verder te werken. Hij 

initieert vandaag heel weinig overleg om tot een 

oplossing te komen en verwijst naar het 

overlegplatform dat hij wettelijk wil verankeren, 

maar waarvoor de interesse afneemt. Heeft hij 

inmiddels opnieuw contact opgenomen met de 

verschillende gewesten om tot een akkoord te 

komen? 

 

Par ailleurs, dans sa note de politique générale, le 

ministre a formulé une série de mesures 

Voorts heeft de minister in zijn beleidsnota een 

aantal maatregelen in verband met de luchthaven 
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concernant l'aéroport lui-même, mais une 

concertation globale n'a pas encore été organisée 

avec le secteur aéroportuaire, où des milliers de 

travailleurs donnent chaque jour le meilleur d'eux-

mêmes pour faire tourner ce moteur économique. 

A-t-il déjà consulté le secteur du fret, l'aéroport lui-

même et les compagnies aériennes de transport de 

passagers? Qu'en est-il des inquiétudes de 

Brussels Airlines sur la mise en danger directe du 

hub africain par les projets du ministre? 

 

 

Ce pays commence à pâtir d'une très mauvaise 

image en ce qui concerne le secteur aéronautique. 

Le ministre ne cesse d'attaquer les aéroports. Le 

CEO d'Orizio a déjà annoncé vouloir investir au 

Maroc dans la construction de plusieurs avions, 

parce que le secteur aéronautique est trop souvent 

pris à partie en Belgique. Ce n'est pas en traitant 

Zaventem de poubelle sonore de l'Europe que le 

ministre travaille à des trouver des solutions. 

 

Quelles initiatives a-t-il prises depuis lors? Il devra 

tôt ou tard présenter au Parlement une loi sur les 

procédures de vol. 

 

zelf geformuleerd, maar tot nu toe vond er geen 

alomvattend overleg plaats met de 

luchthavensector, waar duizenden werknemers elke 

dag het beste van zichzelf geven om die 

economische motor draaiende te houden. Heeft hij 

al overlegd met de sector van de cargo, met de 

luchthaven zelf en met de 

passagiersluchtvaartmaatschappijen? Wat met de 

zorg van Brussels Airlines dat de plannen van de 

minister de Afrikaanse hub rechtstreeks in gevaar 

brengen?  

 

Dit land krijgt een heel slecht imago als het gaat 

over de luchtvaartsector. De minister valt de 

luchthaven steeds weer aan. De CEO van Orizio 

kondigde al aan in Marokko te willen investeren in 

de bouw van een aantal vliegtuigen omdat in België 

de luchtvaartsector veel te veel op de korrel wordt 

genomen. Als de minister Zaventem de 

geluidsvuilnisbak van Europa noemt, dan gaat hij 

niet bepaald oplossingsgericht te werk. 

 

Welke stappen heeft hij ondertussen nog 

genomen? Vroeg of laat zal hij immers naar het 

Parlement moeten komen met een vliegwet. 

 

Je commence à me demander si le ministre 

souhaite résoudre ce dossier ou le transmettre à 

son successeur. Dans ce dernier cas, tout le monde 

sera perdant.  

 

Ik begin me af te vragen of de minister dit dossier 

wil oplossen of doorspelen aan zijn opvolger. Bij dat 

laatste heeft niemand iets te winnen. 

 

01.122  Frank Troosters (VB): Lorsque le 

gouvernement Vivaldi est entré en fonction en 

octobre 2020, le plan de politique nous a été 

présenté comme étant le plus vert jamais élaboré, 

et le chapitre consacré à la mobilité avait pour 

principal objectif un transfert modal vers une 

manière plus écologique de se déplacer. Pendant 

les deux ans qui ont suivi, nous avons entendu le 

ministre formuler de nombreuses intentions: deux 

trains par heure dans chaque gare, voire davantage 

dans les plus grandes gares, une meilleure 

accessibilité, etc. Nous nous demandions alors 

comment toutes ces mesures seraient financées. À 

l'approche des dernières discussions budgétaires, 

le ministre a remué ciel et terre pour obtenir des 

fonds. Soudainement, douze organisations 

indépendantes se sont mises à plaider en faveur 

d'une augmentation des moyens pour le rail. La 

SNCB a menacé de fermer des guichets et des 

gares si un budget supplémentaire ne lui était pas 

alloué, Infrabel a déclaré qu'un cinquième du 

réseau ferroviaire ne pourrait plus être entretenu, et 

les syndicats ont avancé leurs actions. 

 

01.122  Frank Troosters (VB): Toen de 

vivaldiregering in oktober 2020 aantrad, had men 

het over het groenste beleidsplan ooit, met in het 

hoofdstuk over mobiliteit een modal shift naar een 

ecologischer manier van verplaatsen als hoofddoel. 

Daarna hoorden we de minister twee jaar lang heel 

veel voornemens uiten: elk uur twee treinen in elk 

station en in grotere stations nog meer, een betere 

toegankelijkheid enzovoort. We vroegen ons toen al 

af hoe betaalbaar dat allemaal was. In de aanloop 

naar de laatste begrotingsbesprekingen was het alle 

hens aan dek om veel centen te krijgen. Plots 

kwamen 12 onafhankelijke organisaties pleiten voor 

meer geld voor het spoor. De NMBS dreigde met 

het sluiten van loketten en stations als er niet meer 

geld kwam, volgens Infrabel zou een vijfde van het 

spoornet niet langer kunnen worden onderhouden 

en de vakbonden vervroegden hun acties. 

 

Au lieu de l'allocation variable de 4 milliards d'euros 

sur 10 ans demandée, seuls 2 milliards d'euros ont 

été accordés. Via Infrabel, 1 milliard d'euros peut 

In plaats van de gevraagde variabele toelage van 

4 miljard euro voor tien jaar werd slechts 

2 miljard euro toegezegd. Via Infrabel mag er 
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être emprunté à la Banque européenne 

d'investissement, mais on peut se demander si 

nous allons obtenir cet argent, étant donné l'état 

lamentable des finances publiques. De toute façon, 

cet argent doit être remboursé, ce qui augmente les 

dettes. Le plafond de la dette de la SNCB a été 

relevé de 2,4 à 2,5 milliards d'euros. Tout 

simplement.  

 

Concrètement, le ministre a obtenu 185 millions 

d'euros pour 2023 et 50 millions pour 2024. Ce ne 

sont que des cacahouètes. Entre-temps, l'allocation 

fixe de la SNCB a été diminuée de 1,2 milliard à 

982 millions d'euros. 

 

Il semble que le transfert modal ne soit plus 

vraiment considéré comme un enjeu important. 

Dans la déclaration gouvernementale, le premier 

ministre n'a consacré que trois lignes au rail. 

Certains moyens ont simplement été promis pour la 

prochaine législature. Voilà ce que fait le 

gouvernement: dépenser sans garanties de l'argent 

non encore disponible. Après que la ministre Van 

der Straeten a ployé les genoux avec la sortie du 

nucléaire, l'autre trophée écologique, le transfert 

modal, est également balayé d'un revers de main. 

Mais que font les verts dans ce gouvernement? 

 

1 miljard euro worden geleend bij de Europese 

Investeringsbank, maar het is de vraag of we dat 

geld krijgen, gezien de lamentabele toestand van de 

overheidsfinanciën. Hoe dan ook moet dat geld 

worden terugbetaald, waardoor de schulden 

verhogen. Het schuldplafond van de NMBS werd 

verhoogd van 2,4 naar 2,5 miljard euro. Dat kan 

zomaar.  

 

Effectief heeft de minister 185 miljoen euro 

gekregen voor 2023 en 50 miljoen voor 2024. Dat is 

niet meer dan een habbekrats. Ondertussen is de 

vaste toelage van de NMBS van 1,2 miljard naar 

982 miljoen euro gedaald. 

 

De modal shift doet er blijkbaar niet echt meer toe. 

In de regeringsverklaring besteedde de premier 

slechts drie regels aan het spoor. Er is 

eenvoudigweg wat geld beloofd voor de volgende 

regeerperiode. Dat is wat de regering doet: zonder 

garantie geld uitgeven dat er nog niet is. Nadat 

minister Van der Straeten onder de lat is gegaan 

met de kernuitstap, wordt ook de andere 

ecologische trofee, de modal shift, van tafel 

geveegd. Wat doen de groenen in deze regering? 

 

Le débat en commission sur les contrats de gestion 

n'était rien d'autre qu'un simulacre de débat. Trois 

partis, dont le Vlaams Belang, ont interpellé le 

ministre sur les projets de textes, que nous n'avons 

même pas obtenus. La convention doit être signée 

avant la fin de l'année. Le Parlement pourra en 

prendre connaissance après les vacances 

parlementaires de Noël.  

 

Les projets pilotes pour la libéralisation du rail ne 

figurent même plus dans la note de politique. 

L'augmentation de l'offre de transport a également 

été écartée, pour des raisons d'impraticabilité. Il 

règne un profond malaise à la SNCB et la situation 

du rail est dramatique. 

 

La sécurité routière est particulièrement importante 

pour nous. Le permis de conduire à points verra-t-il 

le jour? 

 

Het debat over de beheerscontracten in de 

commissie was niet meer dan een schijndebat. Drie 

partijen, waaronder het Vlaams Belang, hebben de 

minister geïnterpelleerd over de ontwerpteksten, die 

wij niet eens kregen. De overeenkomst moet voor 

het einde van het jaar ondertekend worden. Het 

Parlement zal er na het kerstreces akte van mogen 

nemen.  

 

De proefprojecten voor de liberalisering van het 

spoor staan zelfs niet meer in de beleidsnota. De 

verhoging van het vervoersaanbod is ook van tafel, 

wegens onuitvoerbaar. De NMBS zit in een 

ongelooflijke malaise, de situatie van het spoor is 

dramatisch. 

 

Verkeersveiligheid is voor ons bijzonder belangrijk. 

Komt het rijbewijs met punten er? 

 

01.123 Pieter De Spiegeleer (VB): Les 

engagements pris par le ministre en matière 

d'infrastructure sont irréalistes. Le réseau est 

vétuste, tout comme les structures et le 

fonctionnement d'Infrabel. Il reste à savoir si cette 

institution belgicaine et pesante pourra fonctionner 

avec le milliard d'euros promis, qui n'est que virtuel 

pour l'instant. 

 

Le ministre est ambitieux, mais il prêche pour sa 

01.123  Pieter De Spiegeleer (VB): De beloftes 

van de minister inzake infrastructuur zijn 

onrealistisch. Het netwerk is verouderd, net als de 

structuren en de werking van Infrabel zelf. Het is 

nog maar de vraag of die logge, belgicistische 

instelling in staat is om met het beloofde, voorlopig 

virtuele, miljard euro aan de slag te gaan. 

 

 

De minister is ambitieus, maar preekt voor eigen 



CRABV 55 PLEN 223 20/12/2022  

 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

75 

chapelle. Il est plus facile de vendre des projets de 

trains de nuit à des yuppies climatiques que de faire 

croire aux patrons portuaires flamands, au conseil 

consultatif flamand de la mobilité ou au Bureau 

fédéral du Plan que le transport ferroviaire de 

marchandises doublera d'ici 2030. 

 

L'élément inquiétant du plan d'investissement 2023-

2032 d'Infrabel est que les ressources seront 

principalement consacrées au renforcement de la 

sécurité, à l'entretien du réseau ferroviaire et à la 

numérisation. Les budgets destinés aux travaux 

d'extension dans les ports et à l'extension de la 

liaison Gand-Bruges relèvent d'investissements 

supplémentaires et doivent encore être étudiés. 

Avant même le lancement du plan d'investissement, 

il s'avère manquer un élément majeur. Comment 

cela se fait-il? 

 

kerk. Het is makkelijker om nachttreinambities te 

verkopen aan klimaatyuppies dan om Vlaamse 

havenbazen, de Vlaamse adviesraad voor mobiliteit 

of het Federaal Planbureau wijs te maken dat het 

goederenvervoer per spoor tegen 2030 zal 

verdubbelen. 

 

Verontrustend is dat de middelen in het 

investeringsplan 2023-2032 van Infrabel 

hoofdzakelijk zullen worden gebruikt voor de 

versterking van de veiligheid, de instandhouding 

van het spoornet en de digitalisering. De budgetten 

voor uitbreidingswerken in de havens en voor de 

uitbreiding van het spoor Gent-Brugge vallen onder 

bijkomende investeringen en moeten nog worden 

onderzocht. Nog voor het investeringsplan van start 

gaat, blijkt er al een belangrijk onderdeel niet in te 

zitten. Hoe komt dat? 

 

01.124  Maria Vindevoghel (PVDA-PTB): Lors de 

son entrée en fonction, le ministre a déclaré qu'il 

allait tout changer. En réalité, les embouteillages 

sont plus importants que jamais. Quand le ministre 

se rendra-t-il compte que la privatisation du 

transport de marchandises a été la pire des 

décisions? Le soutien fiscal des voitures de société 

ainsi que la promotion des voitures électriques 

génèrent davantage de trafic individuel. Ces deux 

éléments représentent un subside de plus de 

4 milliards d'euros. Les mauvaises performances 

des transports publics, dues à leur sous-

financement structurel, éloignent les navetteurs des 

trains. Les embouteillages nuisent au climat et à 

l'économie.  

 

Le ministre a demandé 400 millions d'euros par an. 

Il ne reçoit qu'un quart de cette somme. Ce budget 

ferroviaire est une offre minimale pour un chemin 

de fer minimal. Même les CEO des chemins de fer 

se plaignent du manque de ressources. Avec cette 

politique, les choses vont de mal en pis. Nous 

plaidons pour un plan d'investissement solide. 

 

01.124  Maria Vindevoghel (PVDA-PTB): Bij zijn 

aanstelling zou de minister naar eigen zeggen alles 

veranderen. In realiteit zijn de files langer dan ooit. 

Wanneer ziet de minister in dat de privatisering van 

het goederenvervoer de slechtste beslissing ooit 

was? De fiscale ondersteuning van de 

salariswagens en de promotie van de elektrische 

wagens zorgen voor meer individueel verkeer. Ze 

zijn goed voor een overheidssubsidie van meer dan 

4 miljard euro. De slechte prestaties van ons 

openbaar vervoer, veroorzaakt door de structurele 

onderfinanciering, zorgen ervoor dat de reizigers 

wegblijven van de trein. De files gaan ten koste van 

het klimaat en de economie.  

 

 

De minister vroeg 400 miljoen euro per jaar. Hij 

krijgt slechts een vierde daarvan. Deze 

spoorbegroting is een minimumbod voor een 

minimumspoor. Zelfs de spoor-CEO's klagen over 

de ontoereikende middelen. Met dit beleid gaat het 

van kwaad naar erger. Wij pleiten voor een sterk 

investeringsplan. 

 

Le ministre pense-t-il qu'il attirera davantage de 

voyageurs vers le transport ferroviaire en 

augmentant le prix des billets? Jamais autant de 

trains n'ont été supprimés et les retards des trains 

sont légion. La CEO de la SNCB, Mme Dutordoir, 

affirme qu'il lui manque 1,4 milliard d'euros pour les 

deux prochaines années. 44 guichets ont été 

fermés. Le ministre fermera-t-il encore d'autres 

guichets? Les chemins de fer devront se contenter 

de 2 000 travailleurs en moins pendant les dix 

prochaines années. Nous plaidons pour des 

transports publics qui offrent une alternative à la 

voiture. 

 

Plusieurs actions syndicales ont été organisées. On 

Denkt de minister dat hij met duurdere tickets meer 

mensen op de trein zal krijgen? Nooit werden meer 

treinen geschrapt en treinvertragingen zijn legio. 

CEO Dutordoir geeft aan dat ze de komende twee 

jaar 1,4 miljard euro te weinig heeft. Er werden 44 

loketten gesloten. Zal de minister nog meer loketten 

sluiten? De spoorwegen zouden het de komende 

tien jaar met 2.000 werknemers minder moeten 

doen. Wij pleiten voor een openbaar vervoer dat 

een alternatief biedt voor de wagen. 

 

 

 

 

Er waren verschillende vakbondsacties. Men vraagt 
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réclame maintenant une augmentation de la 

productivité de 4,5 %, alors qu'il reste 18 000 jours 

à récupérer. Comment le ministre veillera-t-il à ce 

que les travailleurs puissent travailler dans de 

bonnes conditions? Les syndicats sont également 

préoccupés par l'augmentation du nombre de sous-

traitants. Comment cette augmentation de la 

productivité doit-elle être réalisée?  

 

nu een productiviteitsverhoging van 4,5 %, terwijl er 

nog 18.000 dagen gerecupereerd moeten worden. 

Hoe zal de minister ervoor zorgen dat de 

werknemers in goede arbeidsomstandigheden 

kunnen werken? Er is bij de vakbonden ook 

ongerustheid over de toename van het aantal 

onderaannemers. Hoe moet die 

productiviteitsverhoging worden gehaald?  

 

Le ministre a voulu que les trains soient 100 % 

accessibles. Est-il exact qu'en raison du manque de 

budget, certains projets d'accessibilité ne pourront 

pas être mis en œuvre? D'autres projets prévus 

seront-ils avortés en raison du manque de fonds? 

Une liaison TGV avec l'aéroport est-elle prévue? 

L'emploi à l'aéroport suscite de sérieuses 

inquiétudes. 

 

De minister wilde treinen die 100 % toegankelijk 

zijn. Klopt het dat door het tekort aan budget een 

aantal projecten inzake toegankelijkheid niet zal 

kunnen worden uitgevoerd? Zullen andere geplande 

projecten sneuvelen door het geldtekort? Komt er 

een hst naar de luchthaven? Er zijn grote zorgen 

over de tewerkstelling op de luchthaven.  

 

01.125  Georges Gilkinet, ministre (en 

néerlandais): La mobilité est synonyme de liberté, 

bien qu'elle représente également un tiers de nos 

émissions de CO2. Nous devons dès lors faire du 

train l'épine dorsale de notre mobilité. Je m'y attèle 

depuis deux ans avec le soutien du gouvernement. 

Dans cette législature, le rail constitue, après les 

soins de santé, le poste d'investissement le plus 

important. Après des années de sous-

investissements, c'était une nécessité, surtout 

compte tenu de nos objectifs ambitieux. 

 

01.125 Minister Georges Gilkinet (Nederlands): 

Mobiliteit is vrijheid, maar het staat ook voor een 

derde van onze CO2-uitstoot. We moeten onze 

mobiliteit dus veranderen, met de trein als 

ruggengraat. Ik werk daar al twee jaar aan met de 

steun van de regering. Na de gezondheidszorg is 

het spoor de grootste investeringspost in deze 

zittingsperiode. Na jaren van onderinvesteringen 

was dat nodig, zeker in het licht van onze 

ambitieuze doelen.  

 

(En français) Le train est central dans ma politique 

de mobilité. Ce vendredi, le gouvernement va 

adopter le contrat de service public de la SNCB – et 

le contrat de performance d'Infrabel pour dix ans. 

Cela fait dix ans qu'on l'attendait. Une trajectoire de 

financement, décidée lors du dernier conclave 

budgétaire, accompagnera ces contrats. Comme 

certains membres de l'opposition ne mesurent pas 

l'importance de ces choix, je reviens sur quelques 

éléments. 

 

(Frans) De trein vormt de ruggengraat van mijn 

mobiliteitsbeleid. Nu vrijdag zal de regering het 

openbaredienstcontract van de NMBS – en het 

performantiecontract van Infrabel – voor tien jaar 

goedkeuren. Daarop hebben we tien jaar moeten 

wachten. Deze contracten zullen vergezeld gaan 

van een financieringstraject waartoe er tijdens het 

jongste begrotingsconclaaf beslist werd. Aangezien 

sommige leden van de oppositie het belang van 

deze keuzes niet inzien, wil ik op enkele aspecten 

terugkomen. 

 

(En néerlandais) Les moyens alloués aux chemins 

de fer n'ont jamais été aussi considérables. Au 

cours de la prochaine décennie, ils augmenteront 

de 8,9 %. L'État fédéral allouera 43,8 milliards 

d'euros au rail, avec une garantie à long terme de 

ces fonds. La réponse aux questions qui ont été 

posées est simple: ces éléments sont inscrits dans 

les contrats. Les entreprises ferroviaires ont besoin 

de ces fonds pour mettre en œuvre la Vision Rail 

2040. Tenter de revenir sur les engagements pris 

par le gouvernement à l'avenir équivaudrait à une 

rupture de contrat.  

 

Les fonds supplémentaires seront principalement 

alloués au gestionnaire d'infrastructure pour 

combler le déficit structurel. Les travaux qui ont été 

(Nederlands) Er zijn nog nooit zoveel middelen 

geweest voor het spoor. In het komende decennium 

gaan die met 8,9 % omhoog. De federale Staat zal 

43,8 miljard euro uittrekken voor het spoor, met een 

garantie voor die middelen op lange termijn. Het 

antwoord op de vragen daarover is eenvoudig: het 

staat in de contracten. Die middelen hebben de 

spoorbedrijven nodig om de spoorvisie 2040 te 

kunnen uitvoeren. Als men in de toekomst de 

toezeggingen van de regering wil terugdraaien, zou 

contractbreuk gepleegd moeten worden.  

 

 

De extra middelen gaan vooral naar de 

infrastructuurbeheerder om het structurele tekort op 

te vangen. De werken waarmee te lang gewacht is, 
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trop longtemps reportés doivent être réalisés, en 

veillant au respect de la ponctualité. 

 

moeten worden uitgevoerd, met aandacht voor de 

stiptheid.  

 

En l'espace de deux ans, 2 milliards d'euros ont été 

investis dans le rail, dont plus de 600 millions 

d'euros dans les infrastructures. Les deux 

premières années, nous bénéficierons de fonds 

européens. Les dix années à venir, 2 milliards 

d'euros supplémentaires s'y ajouteront. Ce n'est 

pas rien. Un prêt peut en outre être contracté 

auprès de la Banque européenne d'investissement. 

J'espère faire aboutir les négociations à cet égard 

en juin pour que les investissements puissent être 

réalisés plus tôt. Les voyageurs le méritent. Un 

réseau ferroviaire nécessite des investissements et 

un entretien.  

  

In twee jaar tijd werd 2 miljard in het spoor 

geïnjecteerd, waarvan meer dan 600 miljoen euro in 

de infrastructuur. De eerste twee jaar steunt 

Europa. Voor de tien komende jaren komt daar nog 

2 miljard bij. Dat is niet niks. Daarnaast kunnen we 

een lening aangaan bij de Europese 

Investeringsbank. Ik hoop de onderhandelingen 

daarover in juni te kunnen afsluiten, zodat de 

investeringen vroeger kunnen. De reizigers 

verdienen dat. In een netwerk moet worden 

geïnvesteerd en het moet ook worden 

onderhouden.  

 

(En français) Le train entre dans une nouvelle ère et 

offrira un meilleur service aux citoyens. Dans les dix 

ans, nous allons renouveler la moitié du matériel 

roulant qui a en moyenne 25 ans. Il tombe plus 

souvent en panne. C'est dû à des investissements 

tardifs et des retards dans la livraison. D'ici 2025, 

nous aurons terminé les investissements dans le 

système ETCS. La Belgique est leader en Europe 

dans la sécurité du rail. Le service passera en 

moyenne de 14 à 16 heures; le nombre de 

kilomètres parcourus par des trains de voyageurs 

augmentera de 10 % en dix ans; chaque année, 

2 000 nouveaux collaborateurs seront engagés, et 

nous doublerons le volume de marchandises 

transportées. 

 

(Frans) Er breekt een nieuw tijdperk voor het spoor 

aan, met een betere dienstverlening voor de burger. 

Binnen tien jaar zullen we de helft van het rollend 

materieel, dat gemiddeld 25 jaar oud is, 

vernieuwen. Het is steeds vaker defect. Dat komt 

door laattijdige investeringen en vertraging bij de 

levering. Tegen 2025 zullen onze investeringen in 

het European Train Control System (ETCS) rond 

zijn. Wat de veiligheid op het spoor betreft, is ons 

land een koploper in Europa. Gemiddeld zal de 

dienstverlening van 14 tot 16 uur opgetrokken 

worden; het aantal kilometer dat afgelegd wordt 

door reizigerstreinen zal in tien jaar tijd met 10 % 

stijgen; jaarlijks zullen er 2.000 nieuwe 

medewerkers in dienst genomen worden, en we 

zullen het volume van het goederenvervoer 

verdubbelen. 

 

(En néerlandais) Nous voulons atteindre cet objectif 

grâce à 30 mesures. Une multiplication par deux du 

volume de marchandises transportées par le rail est 

importante pour l'environnement et pour la sécurité 

routière. Cet objectif arrivera sur la table à partir de 

janvier 2023. 

 

(Nederlands) Via 30 maatregelen willen we dit doel 

bereiken. Een dubbel volume aan goederenvervoer 

per spoor is belangrijk voor het milieu en voor de 

verkeersveiligheid. Vanaf januari 2023 komt dit op 

tafel.  

 

(En français) Avec autant d'ambitions pour le train, 

vendredi sera un moment charnière dans l'histoire 

du rail, avec l'adoption des contrats, des enjeux 

budgétaires à rencontrer et sur le service rendu. 

 

(Frans) Met zoveel ambities voor de trein wordt 

vrijdag een keerpunt in de geschiedenis van het 

spoor, met de goedkeuring van de contracten en de 

doelstellingen inzake de middelen en de 

dienstverlening. 

 

(En néerlandais) Le nombre de gares entièrement 

accessibles doublera au cours des dix prochaines 

années. Ces gares seront donc équipées 

d'ascenseurs, de quais à la bonne hauteur, etc. 

 

(Nederlands) Het aantal 100 % toegankelijke 

stations zal verdubbelen in de komende 10 jaar. Die 

stations krijgen dus liften, perrons op de goede 

hoogte en dergelijke. 

 

(En français) Nous uniformisons les trois hauteurs 

de quais présentes de longue date. L'objectif est 

que les quais soient au même niveau que les 

voitures que nous allons acheter. Cela nécessite 

une programmation mais un financement inédit est 

(Frans) We zijn de drie perronhoogtes, die al lang 

bestaan, aan het uniformeren. Het is de bedoeling 

dat de perrons even hoog zullen zijn als de rijtuigen 

die we zullen aankopen. Dat vergt enige planning, 

maar er worden ongeziene middelen voor 
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prévu. Je me réjouis du soutien d'une grande 

majorité à ces politiques.  

 

uitgetrokken. Ik ben blij dat een grote meerderheid 

die beleidsinitiatieven steunt. 

 

(En néerlandais) Le dossier de l'aéroport est très 

important, mais aussi complexe et sensible. Après 

plus de 30 ans d'immobilisme, il mérite une 

approche sérieuse et méthodique par le dialogue. Il 

n'y a jamais eu autant de concertations et nous 

avons commandé une étude suite à une décision 

de justice. Cette étude est achevée. 

Malheureusement, le gouvernement flamand a 

soumis quatre mois trop tard ses propositions pour 

de nouvelles solutions en ce qui concerne les 

nuisances sonores. Néanmoins, je reste ouvert à la 

concertation, comme cela a été le cas vendredi 

dernier avec les trois régions. Lundi, j'ai eu une 

réunion avec le chief operating officer de l'aéroport.  

 

(Nederlands) Het luchthavendossier is zeer 

belangrijk, maar ook complex en gevoelig. Na meer 

dan dertig jaar stilstand verdient het een serieuze 

en methodische aanpak via dialoog. Nooit eerder 

was er zoveel overleg en we hebben een studie 

laten uitvoeren na een beslissing van justitie. Die is 

afgerond. Jammer genoeg was de Vlaamse 

regering vier maanden te laat om haar voorstellen in 

te dienen voor nieuwe oplossingen voor de 

lawaaihinder. Toch sta ik nog altijd open voor 

overleg, zoals vorige vrijdag is gebeurd met de drie 

regio's. Maandag had ik een vergadering met de 

chief operating officer van de luchthaven.  

 

Début décembre, le Conseil des ministres a décidé 

de dégager un montant de 2,7 millions d'euros afin 

que skeyes teste des procédures de vol plus 

silencieuses et plus écologiques. Après 

concertation, j'ai mis sur pied un groupe technique 

chargé d'élaborer des pistes de réflexion à ce sujet. 

Sous le gouvernement précédent, dont la N-VA 

faisait partie, rien n'a été entrepris dans ce dossier, 

mais j'y travaille. Le 9 décembre, le Conseil des 

ministres a également décidé d'instaurer un 

nouveau système de redevances modulables. Ces 

dernières constituent une contribution versée par 

les compagnies aériennes à skeyes pour services 

rendus. Grâce à ce système, les avions plus 

écologiques et plus silencieux qui volent en journée 

paient moins et les avions plus polluants, plus 

bruyants et plus anciens qui volent la nuit, tôt le 

matin ou tard le soir paient plus. Les vols d'affaires 

et les jets privés ne bénéficient plus de règles 

d'exception. S'agit-il là d'une politique défavorable 

aux aéroports? 

 

De ministerraad besliste begin december 

2,7 miljoen uit te trekken voor het testen van stillere 

en ecologischere vliegprocedures door skeyes. Ik 

heb, na overleg, een technische groep opgericht om 

daarover na te denken. Onder de vorige regering, 

waar de N-VA deel van uitmaakte, is er niets 

ondernomen in dit dossier, maar ik werk eraan. Op 

9 december heeft de ministerraad ook besloten om 

een nieuw systeem van variabele vergoedingen in 

te voeren, als bijdrage van de 

luchtvaartmaatschappijen aan skeyes voor de 

verstrekte diensten. Dankzij dit systeem betalen 

stillere, milieuvriendelijke vliegtuigen die overdag 

vliegen, minder en oudere, luidruchtigere en 

vervuilendere vliegtuigen die 's nachts, 's morgens 

vroeg of 's avonds laat vliegen, meer. 

Zakenvluchten en privéjets krijgen geen 

uitzonderingsregels meer. Is dat een beleid tegen 

de luchthaven?  

 

(En français) Il faut un équilibre entre le droit à un 

sommeil apaisé des habitants des trois Régions 

autour de Zaventem. Les empêcher de dormir 

affecte leur santé; nous devons améliorer leur 

quotidien par la concertation et sans remettre en 

cause l'aéroport dont nous avons, tous, besoin. 

Nous devons travailler avec toutes les parties 

prenantes pour en alléger la charge 

environnementale et sonore et y "durabiliser" 

l'activité des compagnies aériennes. 

 

(Frans) We moeten een evenwicht vinden tussen 

het recht op een rustige nachtrust van de inwoners 

van de drie gewesten rond Zaventem. Als zij niet 

kunnen slapen, heeft dat gevolgen voor hun 

gezondheid; we moeten hun dagelijks leven 

verbeteren door in overleg te gaan en zonder de 

luchthaven die we allemaal nodig hebben ter 

discussie te stellen. We moeten met alle 

belanghebbenden samenwerken om de milieu- en 

geluidsbelasting te verminderen en de activiteit van 

de luchtvaartmaatschappijen duurzamer te maken. 

 

(En néerlandais) Ces prochaines années, nous 

accorderons aux aéroports un subside destiné à 

développer des sustainable aviation tools, des outils 

pour une aviation durable. L'objectif est d'améliorer 

la qualité de vie des citoyens, dans le dialogue et la 

concertation avec chacun. 

(Nederlands) We geven de komende jaren een 

subsidie aan de luchthavens om sustainable 

aviation tools te ontwikkelen. De bedoeling is om 

het leven van de mensen te verbeteren, in dialoog 

en overleg met iedereen. 
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La sécurité routière est un enjeu très important. La 

Belgique est un mauvais élève en la matière. Nous 

y travaillons avec les Régions et en bonne 

collaboration avec les ministres de la Justice et de 

l'Intérieur. Nous sommes en train de mettre en 

œuvre le plan All for Zero, qui comprend l'option du 

permis à points. Une proposition est sur la table et 

rallie cinq des sept partis de la Vivaldi. Nous 

poursuivons le travail pour convaincre les deux 

autres. 

 

 

Verkeersveiligheid is een zeer belangrijk 

onderwerp. Ter zake scoort België slecht. Wij 

werken daaraan met de regio's en in goede 

samenwerking met de minister van Justitie en de 

minister van Binnenlandse Zaken. We zijn het plan 

All for Zero aan het uitvoeren, met de optie van het 

rijbewijs met punten. Er ligt een voorstel op tafel 

waarmee vijf van de zeven vivaldipartijen akkoord 

gaan. Wij werken verder om de twee andere 

partijen mee te krijgen.  

 

(En français) On peut œuvrer à la sécurité routière 

par la prévention, l'éducation et par des contrôles 

réguliers et des sanctions pour les comportements 

les plus dangereux. Les trois grands tueurs sont la 

vitesse, la distraction au volant et la conduite sous 

influence. Le taux d'alcoolémie entraînant un retrait 

du permis est passé de 1,5 à 1,2 g par litre de sang, 

afin de nous aligner sur les pays voisins et rappeler 

la responsabilité du conducteur envers ses 

passagers.  

 

(Frans) Men kan de verkeersveiligheid verbeteren 

via preventie, educatie en regelmatige controles en 

sancties voor het gevaarlijkste gedrag. De drie grote 

doders zijn overdreven snelheid, afleiding achter het 

stuur en rijden onder invloed. De 

alcoholconcentratie die tot een intrekking van het 

rijbewijs leidt, werd verminderd van 1,5 tot 1,2 g/l 

bloed, om ons op één lijn te brengen met onze 

buurlanden en om bestuurders te herinneren aan 

hun verantwoordelijkheid ten aanzien van hun 

passagiers. 

 

01.126  Bert Wollants (N-VA): Les signaux 

recueillis sur le terrain ne correspondent pas à ce 

que j'entends de la bouche du ministre. Nous 

sommes plongés depuis de longues années dans 

une impasse qui a commencé avec le plan de 

concentration de la ministre de l'époque, Isabelle 

Durant, qui voulait tout concentrer sur la périphérie 

Nord. Le ministre ne doit donc pas venir se plaindre 

à présent et dire qu'un problème a été créé. Tant 

qu'il existera des procédures de vol impliquant des 

virages à 700 pieds, des mesures visant à atteindre 

le plus vite possible la plus haute altitude 

n'apporteront pas grand-chose. Quand y aura-t-il un 

plan global? 

 

01.126  Bert Wollants (N-VA): De signalen uit het 

werkveld stemmen niet overeen met wat ik van de 

minister hoor. De jarenlange impasse is begonnen 

met het concentratieplan van toenmalig minister 

Isabelle Durant, die alles wilde concentreren boven 

de Noordrand. Dan moet de minister natuurlijk niet 

komen vertellen dat er een probleem is gecreëerd. 

En zolang er vluchtprocedures zijn waarbij bochten 

moeten worden genomen op 700 voet, halen 

maatregelen als zo snel mogelijk zo hoog mogelijk 

vliegen niet veel uit. Wanneer komt er een globaal 

plan? 

 

01.127 Frank Troosters (VB): J'espère que le 

ministre pourra rapidement concrétiser l'emprunt 

d'Infrabel auprès de la Banque européenne 

d'investissement. Il va de soi qu'un emprunt est 

assorti d'obligations. S'agissant du personnel, des 

engagements ont effectivement eu lieu, mais il y a 

aussi les départs, en particulier dans les fonctions 

opérationnelles telles que les accompagnateurs de 

train. Nous devons donc recruter encore davantage 

et renforcer l'attractivité du métier et de la SNCB. 

L'année prochaine, il faudra engager 

1 300 personnes, puis 800 à 900 par an dans les 

années suivantes. Étant donné les moyens limités, 

la tâche sera ardue, surtout à la lumière des 

18 000 jours de repos compensatoire encore à 

prendre. De plus, il serait intéressant de se 

demander dans quelle mesure les moyens seront 

bétonnés dans les contrats de gestion. Selon moi, 

l'avenir s'annonce précaire. 

01.127  Frank Troosters (VB): Wat de lening van 

Infrabel bij de Europese Investeringsbank betreft, 

hoop ik dat de minister die snel kan realiseren. Een 

lening komt natuurlijk wel met verplichtingen. Wat 

het personeel aangaat, wordt er inderdaad 

aangeworven, maar er is ook uitstroom, zeker bij 

operationele functies als treinbegeleiders. We 

moeten dus nog meer personeel aanwerven en de 

job en de NMBS aantrekkelijker maken. Volgend 

jaar zijn 1.300 mensen nodig, de jaren nadien 

telkens 800 à 900. Gezien de beperkte middelen 

wordt dat een hele uitdaging, zeker met de 18.000 

compensatierustdagen die nog openstaan. Men kan 

zich daarnaast de vraag stellen hoe waterdicht de 

middelen in de beheerscontracten zullen zijn. Die 

toekomst blijft er wat mij betreft precair uitzien. 
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01.128  Maria Vindevoghel (PVDA-PTB): Il est 

positif qu'un accord pour les 10 prochaines années 

soit signé vendredi prochain, mais le ministre 

continue de vivre dans sa bulle. En effet, en ce qui 

concerne la ponctualité des trains, Infrabel parle 

d'abord d'une détérioration avant que les 

performances du réseau ferroviaire ne se 

stabilisent. Infrabel et la SNCB évoquent également 

un financement insuffisant pour 2023 et 2024. C'est 

pourquoi nous avons proposé un fonds de garantie 

ferroviaire qui permettrait d'investir 240 millions 

d'euros supplémentaires au cours des deux 

prochaines années.  

 

En ce qui concerne le personnel, la FGTB a déclaré 

au Parlement que le nombre d'agents diminuera de 

2 000 au cours des 10 prochaines années. Ce n'est 

pas une augmentation! 

 

01.128  Maria Vindevoghel (PVDA-PTB): Het is 

goed dat vrijdag een akkoord voor de komende tien 

jaar zal worden getekend, maar de minister blijft in 

zijn bubbel leven. Wat de stiptheid van de treinen 

betreft, spreekt Infrabel immers eerst nog over een 

verslechtering vóór de prestaties van het 

treinnetwerk gestabiliseerd zullen zijn. Infrabel en 

de NMBS hebben het ook over onvoldoende 

financiering voor 2023 en 2024. Daarom hebben wij 

een spoorgarantiefonds voorgesteld om 

240 miljoen euro extra te investeren in de komende 

twee jaar.  

 

 

Wat het personeel betreft, zei het ABVV in het 

Parlement dat er de komende tien jaar 2.000 

agenten minder zullen zijn. Dat is geen toename!  

 

La présidente: Nous en venons alors à la 

compétence des Affaires sociales. 

 

De voorzitster: Dan komen we nu aan de 

bevoegdheid Sociale Zaken.  

 

01.129  Ellen Samyn (VB): Une sécurité sociale 

forte devrait constituer le fondement d'une société 

forte. Pourtant, le risque de pauvreté ne cesse 

d'augmenter d'année en année. Après la crise du 

coronavirus, la crise énergétique pousse encore 

plus de personnes vers la pauvreté. Nous le 

constatons notamment au nombre croissant de 

personnes qui doivent faire appel aux banques 

alimentaires. Le monde politique doit faire preuve 

d'une ambition accrue à cet égard. Il doit sortir les 

gens de la pauvreté et veiller à ce que les 

personnes en situation de grande précarité ne 

basculent pas dans la pauvreté. 

 

D'après une récente étude des universités d'Anvers 

et de Liège, 40 à 50 % des personnes ayant droit à 

un ou plusieurs droits sociaux, comme un revenu 

d'intégration ou une allocation de chauffage, ne 

recourent pas à ces droits, par ignorance ou en 

raison des procédures de demande complexes et 

fastidieuses. L'État doit s'engager plus activement à 

mieux informer principalement les personnes vivant 

dans l'isolement social, les personnes socialement 

vulnérables et les personnes âgées. En effet, cette 

même étude révèle que 60 à 70 % des personnes 

âgées bénéficiaires ne réclament pas la GRAPA ou 

que pas moins de 80 % d'entre elles ne demandent 

pas d'allocation de chauffage. C'est pourquoi le 

ministre doit simplifier les procédures de demande 

et veiller à ce que les informations correctes 

aboutissent aux personnes concernées. 

 

01.129  Ellen Samyn (VB): Een sterke sociale 

zekerheid zou het fundament van een sterke 

samenleving moeten zijn. Toch blijft het 

armoederisico jaar na jaar toenemen. Na de 

coronacrisis duwt de energiecrisis nog meer 

mensen in de armoede. Dat zien we onder meer 

aan het stijgende aantal personen dat een beroep 

moet doen op de voedselbanken. De politiek mag 

op dat vlak meer ambitie tonen. Ze moet mensen uit 

de armoede halen en ervoor zorgen dat mensen die 

in bestaansonzekerheid leven, niet in de armoede 

terechtkomen. 

 

 

Uit een recente studie van de universiteiten van 

Antwerpen en Luik blijkt dat tot 40 à 50 % van de 

mensen die recht hebben op een of meer sociale 

rechten, zoals een leefloon of een 

verwarmingstoelage, die rechten niet opneemt, uit 

onwetendheid of vanwege de ingewikkelde en 

omslachtige aanvraagprocedures. De overheid 

moet zich actiever inspannen om vooral personen 

die in een sociaal isolement leven, sociaal 

zwakkeren en ouderen beter te informeren. Uit 

diezelfde studie blijkt immers dat 60 tot 70 % van de 

rechthebbende ouderen geen IGO opvraagt of dat 

maar liefst 80 % van hen geen verwarmingstoelage 

aanvraagt. Daarom moet de minister de 

aanvraagprocedures vereenvoudigen en ervoor 

zorgen dat de juiste informatie bij de juiste personen 

terechtkomt. 

 

Le financement de la sécurité sociale est garanti 

par la dotation d'équilibre, de sorte que le déficit est 

automatiquement compensé à partir du budget 

De financiering van de sociale zekerheid wordt 

gewaarborgd door de evenwichtsdotatie, waardoor 

het tekort automatisch wordt bijgepast vanuit de 



CRABV 55 PLEN 223 20/12/2022  

 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

81 

fédéral. C'est contraire aux principes de la sécurité 

sociale, qui devrait être financée par les cotisations 

des employeurs et des travailleurs, complétées par 

une dotation des pouvoirs publics. Cependant, étant 

donné que les cotisations ONSS ne suffisent plus 

pour financer le système, cette dotation augmente 

de plus en plus. L'alternative ne consiste pas à 

réduire progressivement la couverture sociale mais 

bien à prendre des mesures structurelles pour 

rétablir l'équilibre du système. Une telle opération 

est possible, notamment au travers d'une 

augmentation du taux d'emploi, surtout en Wallonie. 

La Flandre est désespérément en quête de 

travailleurs, mais les Wallons refusent de traverser 

la frontière linguistique pour venir y travailler. En 

Flandre occidentale, les Français accèdent même 

plus facilement au marché de l'emploi que les 

Wallons. Mais entre-temps, les Flamands 

continuent à payer des cotisations pour les 

chômeurs wallons, qui sont tout à fait capables de 

travailler mais préfèrent rester au chômage plutôt 

que de postuler en Flandre. 

 

federale begroting. Dat staat haaks op de 

uitgangspunten van de sociale zekerheid, die 

gefinancierd zou moeten worden door werkgevers- 

en werknemersbijdragen, aangevuld met een 

overheidsdotatie. Omdat de RSZ-bijdragen niet 

meer volstaan om het stelsel te financieren, wordt 

die dotatie echter steeds belangrijker. Het alternatief 

is niet de afbouw van de sociale bescherming, maar 

wel het nemen van structurele maatregelen om het 

evenwicht in het stelsel te herstellen. Dat kan men 

onder meer doen door de werkzaamheidsgraad te 

verhogen, vooral in Wallonië. Vlaanderen is 

verwoed op zoek naar werknemers, maar de Walen 

weigeren de taalgrens over te steken om hier te 

komen werken. In West-Vlaanderen vinden 

Fransen zelfs gemakkelijker de weg naar de 

Vlaamse arbeidsmarkt dan Walen. Ondertussen 

blijven de Vlamingen bijdragen betalen voor Waalse 

werklozen, die wel in staat zijn om te werken, maar 

liever werkloos blijven dan zich aan te bieden op de 

Vlaamse arbeidsmarkt. 

 

Par ailleurs, nous suggérons d'économiser sur les 

dépenses, par exemple en limitant l'accès au 

régime pour les migrants qui ont peu ou pas 

contribué. On pourrait également octroyer toutes 

sortes d'exemptions et de réductions de cotisations 

de manière plus sélective. On pourrait en outre 

mieux convenir des dépenses qui sont financées 

par les cotisations ONSS, d'une part, et par les 

moyens généraux, d'autre part. 

 

Nous contestons que la Belgique profiterait d'un 

pilier social européen. La sécurité sociale est une 

matière nationale, voire – idéalement à nos yeux – 

régionale. Je ne vois pas pourquoi nous devrions 

transférer de telles compétences à un niveau 

supranational en temps de crise. L'union de la 

sécurité sociale à laquelle le ministre aspire est en 

outre totalement irréaliste en raison des énormes 

différences socioéconomiques entre les États 

membres. Nous ne pouvons pas les enfermer dans 

un carcan. Nous ne voulons pas d'un salaire 

minimum européen ni d'une pension minimum 

européenne. Les États membres doivent pouvoir 

définir leur propre politique dans ce domaine, sur la 

base de leurs propres besoins, et rendre compte, à 

cet égard, à leurs propres citoyens, et non à des 

bureaucrates non élus. 

 

Enfin, nous trouvons incompréhensible qu'en ces 

temps de crise, le ministre souhaite dégager un 

budget pour la promotion d'une protection sociale 

universelle. 

 

Daarnaast suggereren wij te besparen in de 

uitgaven, bijvoorbeeld door de toegankelijkheid van 

het stelsel te beperken voor migranten die niet of 

nauwelijks hebben bijgedragen. Ook zou men 

selectiever kunnen omspringen met allerlei 

vrijstellingen en bijdrageverminderingen. Tevens 

zou men beter kunnen afspreken welke uitgaven 

met RSZ-bijdragen worden gefinancierd en welke 

vanuit de algemene middelen. 

 

Wij betwisten dat België baat zou hebben bij een 

Europese sociale pijler. De sociale zekerheid is een 

nationale en volgens ons idealiter zelfs regionale 

aangelegenheid. Ik zie niet in waarom wij in tijden 

van crisis zulke bevoegdheden zouden moeten 

overhevelen naar een supranationaal niveau. De 

socialezekerheidsunie waarnaar de minister streeft, 

is ook totaal onrealistisch vanwege de enorme 

sociaal-economische verschillen tussen de 

lidstaten. Men kan die niet in een keurslijf dwingen. 

Wij willen geen Europees minimumloon of 

pensioen. De lidstaten moeten op dat vlak hun 

eigen beleid kunnen uittekenen op basis van hun 

eigen noden en daarvoor verantwoording afleggen 

aan de eigen burgers, niet aan onverkozen 

bureaucraten.  

 

 

Ten slotte vinden wij het onbegrijpelijk dat de 

minister in deze crisistijden een budget wil 

vrijmaken voor het bevorderen van een universele 

sociale bescherming. 

 

01.130  Frank Vandenbroucke, ministre (en 

néerlandais) Je renvoie aux réponses que j'ai 

01.130 Minister Frank Vandenbroucke 

(Nederlands): Ik verwijs naar mijn antwoorden in de 
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données en commission. 

 

commissie.  

 

01.131  Ellen Samyn (VB): Le ministre n'a répondu 

à aucune de mes questions en commission. Il se 

comporte toujours ainsi à l'égard de mon groupe. 

 

Le président: Nous abordons à présent le thème 

de la Santé publique. 

 

01.131  Ellen Samyn (VB): De minister heeft daar 

op geen enkele vraag van mij geantwoord. Zo 

behandelt hij mijn fractie altijd. 

 

De voorzitter: Dan komen wij nu aan bij het thema 

Volksgezondheid. 

 

01.132 Kathleen Depoorter (N-VA): Lors de la 

discussion de tout à l'heure sur le maximum à 

facturer, j'ai fait référence à un amendement mais 

je voulais parler de deux propositions de résolution 

dans lesquelles nous demandons de procéder à 

l'élargissement et à une évaluation du maximum à 

facturer, mais aussi de porter une attention accrue 

aux travailleurs pauvres et aux patients 

psychiatriques. Le gouvernement s'abstient de 

nouveau de se concentrer sur les personnes qui 

contribuent au système et qui éprouvent des 

difficultés à acquitter leurs factures de soins de 

santé. Il préfère apparemment venir en aide aux 

personnes inactives. 

 

En matière de soins de santé, les mensonges et les 

ambiguïtés de la politique s'accumulent. Il y a eu les 

problèmes concernant les écouvillons iClean, les 

stocks stratégiques, les notes inexistantes au 

gouvernement, une offre d'emploi qui, dans un 

premier temps, n'était pas liée à la distribution de 

vaccins puis qui l'était, des doses périmées et des 

coûts de transition douteux. 

 

La semaine dernière, j'ai souligné que 48 millions 

d'euros du Fonds blouses blanches ont été 

réservés aux infirmiers à domicile, dont seulement 

14 millions ont été dépensés. Le ministre soutient 

ne pas avoir reçu de propositions de la part du 

secteur concernant l'affectation de ce montant. Or, 

le secteur indique avoir soumis une proposition 

visant à élargir le statut INAMI des infirmiers à 

domicile indépendants. Le ministre a répondu que 

c'était légalement impossible, ce que démentent 

nos experts juridiques. Pourquoi le ministre a-t-il 

dissimulé cette proposition du secteur? Pourquoi le 

dossier est-il bloqué? Pourquoi le ministre ne veut-il 

pas trouver de solutions pour rendre le métier 

d'infirmier à domicile plus attrayant? Nous avons 

présenté un amendement dans lequel nous 

reprenons la proposition du secteur. 

 

01.132  Kathleen Depoorter (N-VA): In de 

discussie van daarnet over de maximumfactuur 

verwees ik naar een amendement, maar ik 

bedoelde twee voorstellen van resolutie waarin wij 

de uitbreiding en een evaluatie van de 

maximumfactuur evenals meer aandacht voor de 

working poor en psychiatrische patiënten vragen. 

De regering focust opnieuw niet op de mensen die 

bijdragen aan het systeem en die het ook moeilijk 

hebben om hun gezondheidsfacturen te betalen. Zij 

concentreert zich blijkbaar liever op het 

ondersteunen van de inactieven.  

 

 

 

In de gezondheidszorg stapelen de onwaarheden 

en onduidelijkheden in het beleid zich op. Er waren 

de problemen rond de iCleanswabs, de strategische 

stocks, onbestaande nota's naar de regering, een 

vacature die eerst niet en dan wel te maken had 

met de vaccindistributie, vervallen injecties en 

dubieuze transitiekosten.  

 

 

Vorige week wees ik erop dat er in het 

Zorgpersoneelfonds 48 miljoen euro voor 

thuisverpleegkundigen werd gereserveerd, waarvan 

nog maar 14 miljoen euro is uitgegeven. Volgens de 

minister heeft hij van de sector geen voorstellen 

gekregen over de besteding van dat geld, maar 

volgens de sector hebben ze wel degelijk 

voorgesteld om het RIZIV-statuut voor de 

zelfstandige thuisverpleegkundigen uit te breiden. 

De minister antwoordde dat dit wettelijk niet 

mogelijk is, maar volgens onze juridische experts 

kan dat wel. Waarom heeft de minister dat voorstel 

van de sector verzwegen? Waarom zit de zaak 

geblokkeerd? Waarom wil hij geen oplossing 

zoeken om de job van thuisverpleegkundige 

aantrekkelijker te maken? Wij hebben een 

amendement ingediend waarin we het voorstel van 

de sector overnemen. 

 

01.133  Mieke Claes (N-VA): J'aborderai le virage 

pour la santé. Le ministre veut réduire à 0 % la TVA 

sur les fruits et légumes, ce qui pourrait être financé 

par l'augmentation des accises sur le tabac. 

L'accroissement d'impôt de 195 millions d'euros a 

été approuvé, mais la réduction d'impôt en est 

01.133  Mieke Claes (N-VA): Ik zal het hebben 

over de gezondheidsshift. De minister wil naar een 

nultarief voor belastingen op groenten en fruit, 

gefinancierd door de verhoging van de accijnzen op 

tabak. De belastingverhoging van 195 miljoen euro 

is afgeklopt, maar de belastingverlaging staat nog in 
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encore aux balbutiements. Toute l'idée repose 

d'ailleurs sur une base branlante. Le gouvernement 

souhaite à juste titre diminuer le nombre de 

fumeurs, mais table sur des recettes 

supplémentaires provenant des droits d'accises. 

Afin d'éviter un sous-financement qui pourrait 

mettre en danger le virage pour la santé, nous 

avons déposé un amendement sur l'affectation des 

accises plus élevées sur le tabac à une réduction 

de la TVA sur les aliments sains. 

 

de kinderschoenen. Het hele idee is overigens 

gebouwd op een wankele basis. De regering wil 

terecht minder rokers, maar rekent zich wel rijk aan 

meerinkomsten uit de accijnzen. Om te vermijden 

dat onderfinanciering de gezondheidsshift in gevaar 

kan brengen, hebben we een amendement 

ingediend omtrent de affectatie van de 

accijnsverhoging voor tabak aan een btw-verlaging 

voor gezonde voeding. 

 

Le présidente: Je félicite Mme Claes pour sa 

première intervention, et ce à 5 heures du matin. 

(Applaudissements) 

 

De voorzitster: Ik feliciteer mevrouw Claes met 

haar maidenspeech en dat om 5 uur 's morgens. 

(Applaus) 

 

01.134  Kathleen Depoorter (N-VA): Au nom de 

Mme Gijbels, je veux parler du don de sang par les 

hommes homosexuels. Leur délai d'attente a été 

réduit de douze à quatre mois. Cependant, aucun 

budget n'a encore été dégagé pour les mesures 

d'accompagnement, bien que les collecteurs de 

sang parlent de 125 millions d'euros. Combien de 

moyens faudra-t-il prévoir? Dans la note de 

politique générale de la secrétaire d'État Schlitz, il 

est même question de la suppression du délai 

d'attente. L'idéologie prime-t-elle dès lors sur la 

science? 

 

01.134  Kathleen Depoorter (N-VA): In naam van 

mevrouw Gijbels wil ik het hebben over de 

bloeddonatie door homseksuele mannen. Hun 

wachtperiode is verminderd van 12 naar 4 

maanden. Voor de flankerende maatregelen is 

echter nog geen budget vrijgemaakt, hoewel de 

bloedcollectoren spreken over 125 miljoen euro. 

Hoeveel middelen zullen er nodig zijn? In de 

beleidsbrief van staatssecretaris Schlitz wordt zelfs 

gesproken van het afschaffen van de wachttijd. 

Wordt hier dan gekozen voor ideologie boven 

wetenschap? 

 

01.135  Dominiek Sneppe (VB): Le ministre 

souhaite créer des coopérations fonctionnelles (CF) 

régissant les postes de garde des médecins 

généralistes, mais l'Association Belge des 

Syndicats Médicaux (ABSyM) n'est absolument pas 

partie prenante car ces CF pourraient entraîner une 

augmentation des admissions aux urgences. Le 

service 1730 devrait également être développé. Le 

ministre a, certes, prévu près de 7 millions d'euros 

pour le recrutement d'opérateurs supplémentaires 

en 2024 mais où compte-t-il trouver ce personnel? 

Ne faudrait-il pas investir également dans une 

meilleure formation des opérateurs? 

 

Le service 112 et l'aide médicale urgente ont, eux 

aussi, besoin d'un coup de pouce. L'aumône 

accordée pour les sauver ne suffira pas. Trop 

souvent, les ambulances du 112 se déplacent pour 

une aide non urgente. Des formations 

supplémentaires sont donc nécessaires. Au lieu de 

doter les ambulances d'équipes d'intervention 

paramédicales (EIP), le ministre ferait mieux de 

revaloriser les ambulanciers. Il résultera, en effet, 

des EIP que de nombreuses ambulances seront 

bloquées faute d'infirmiers. Les hôpitaux craignent 

même qu'on débauche des infirmiers des soins 

intensifs. Nous n'y voyons qu'un simulacre de 

grande réforme, se cantonnant à quelques détails 

marginaux. 

 

01.135  Dominiek Sneppe (VB): De minister wil 

functionele samenwerkingsverbanden (FSV) 

creëren inzake de wachtposten, maar de Belgische 

Vereniging van Artsensyndicaten (BVAS) is 

helemaal geen vragende partij omdat het zou leiden 

tot meer spoedopnames. Bovendien zou ook de 

dienst 1730 beter moeten worden uitgebouwd, al 

heeft de minister in 2024 bijna 7 miljoen euro veil 

voor de aanwerving van bijkomende operatoren. 

Waar denkt de minister dat personeel te vinden? 

Moet er ook niet geïnvesteerd worden in een betere 

opleiding voor de operatoren? 

 

 

Ook bij de dienst 112 en de dringende 

geneeskundige hulp moet een tandje bijgestoken 

worden. De aalmoes voor de reddingsoperatie zal 

niet volstaan. Te vaak rijden de 112-ambulances uit 

voor niet-dringende hulp. Bijkomende opleiding is 

dus nodig. In plaats van de ambulances te 

upgraden met paramedische interventieteams 

(PIT's) zou de minister beter de ambulanciers 

herwaarderen. Het gevolg van de PIT's is immers 

dat veel ambulances niet meer zullen kunnen 

uitrijden wegens een gebrek aan verpleegkundigen. 

De ziekenhuizen vrezen zelfs dat verpleegkundigen 

van de intensieve zorg weggehaald zullen worden. 

We zien hier enkel maar de schijn van een 

krachtige hervorming, want het blijft bij wat morrelen 

in de marge. 
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Parlons également du financement des hôpitaux. Le 

gouvernement précédent, à la suite de la crise du 

coronavirus, a accordé une avance de 2 milliards 

d'euros aux hôpitaux. Ces avances seront-elles 

encore récupérées? Ce serait un coup dur pour les 

nombreux hôpitaux se trouvant déjà dans le rouge, 

mais cette clarification est nécessaire. 

 

 

Pourquoi le ministre a-t-il perdu son ambition de 

supprimer les suppléments d'honoraires et a-t-il 

décidé de les geler uniquement? 

 

Où en est le processus avec l'INAMI et les parties 

prenantes sur les médicaments, maintenant que le 

pacte pharmaceutique a disparu dans l'oubli? 

Aucun accord n'a été trouvé sur les contrats 

secrets, bien que le groupe Vooruit se soit battu 

contre ces derniers. Aujourd'hui, le ministre conclut 

lui-même des accords secrets et, quand il le faut, il 

ouvre le parapluie de l'Europe. Les problèmes de 

disponibilité ne font que croître, peut-être aussi en 

raison de l'absence d'un pacte pharmaceutique. 

 

Daarnaast is er de ziekenhuisfinanciering. De vorige 

regering gaf, naar aanleiding van de coronacrisis, 

een voorschot van 2 miljard euro aan de 

ziekenhuizen. Zullen die voorschotten nog 

verrekend worden? Dat zou een zware dobber 

betekenen voor veel ziekenhuizen die nu al in de 

rode cijfers zitten, maar er moet wel duidelijkheid 

komen. 

 

Waarom is de minister zijn ambitie verloren om de 

ereloonsupplementen niet langer af te schaffen, 

maar alleen te bevriezen? 

 

Hoe staat het met het proces met het RIZIV en de 

stakeholders inzake geneesmiddelen, nu het 

farmapact een stille dood is gestorven? Er is ook 

geen overeenkomst over de geheime contracten, 

hoewel de Vooruitfractie daar vroeger de strijd 

tegen aanging. Nu sluit de minister zelf geheime 

deals en trekt hij, als het erop aankomt, de paraplu 

van Europa open. Er zijn ook steeds meer 

problemen met beschikbaarheid, wellicht ook door 

het uitblijven van een farmapact. 

 

En outre, le ministre fait des économies sur la 

norme de croissance en la réduisant de 2,5 % à 

2 %. Il s'agit d'économies pures, ce qui est pourtant 

étrange pour un socialiste. 

 

J'espère également que nous saurons enfin plus 

précisément ce qu'il en est du projet de loi relatif à 

la vaccination obligatoire des professionnels des 

soins de santé contre la Covid-19. Quand le 

ministre admettra-t-il que cela n'est plus à l'ordre du 

jour, vu qu'il a été scientifiquement prouvé que la 

vaccination n'arrêtait pas l'infection ni la 

transmission? 

 

Selon nous, la régionalisation des soins de santé – 

et par extension de l'ensemble de la sécurité 

sociale – est la clé pour obtenir des soins efficaces, 

abordables et durables. Avec ce ministre de 

Vooruit, il est clair que la situation n'avance pas 

pour les patients et les prestataires de soins, mais 

plutôt qu'elle recule. Nous ne soutiendrons donc 

pas son budget.  

 

Daarnaast beknibbelt de minister op de groeinorm 

door die te verlagen van 2,5 % naar 2 %. Dat is een 

platte besparing en toch vreemd voor een socialist. 

 

 

Ik hoop ook dat er eindelijk duidelijkheid komt over 

het wetsontwerp betreffende de verplichte 

vaccinatie in de zorg. Wanneer zal de minister 

toegeven dat dit niet meer aan de orde is, nu 

wetenschappelijk is bewezen dat vaccinatie de 

besmetting of transmissie niet tegenhoudt. 

 

 

 

In de regionalisering van de gezondheidszorg – en 

bij uitbreiding van de volledige sociale zekerheid – 

ligt voor ons de sleutel naar een doelmatige, 

efficiënte, betaalbare en duurzame zorg. Met deze 

Vooruitminister gaat het voor patiënten en 

zorgverstrekkers duidelijk niet vooruit, maar eerder 

achteruit. Wij zullen zijn begroting dan ook niet 

steunen.  

 

01.136  Frank Vandenbroucke, ministre (en 

néerlandais): L'aide médicale urgente reçoit 162 

millions d'euros en plus. Cela correspond grosso 

modo à un triplement du budget.  

 

Nous avons pris des arrêtés détaillés il y a bien 

longtemps, dans lesquelles les avances ont été 

régularisées. Les hôpitaux sont au courant. Au 

niveau macro, ils ne devront rien rembourser du 

tout, à l'exception peut-être de certains hôpitaux 

01.136 Minister Frank Vandenbroucke 

(Nederlands): De dringende geneeskundige 

hulpverlening krijgt 162 miljoen euro extra. Dat is 

ongeveer een verdrievoudiging van het budget.  

 

Wij hebben reeds lang geleden gedetailleerde 

besluiten genomen waarbij de voorschotten 

geregulariseerd zijn. De ziekenhuizen zijn hiervan 

op de hoogte. Op macroniveau zullen zij helemaal 

niets moeten terugbetalen, met een eventuele 
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individuels.  

 

 

Il est totalement faux de prétendre qu'il aurait été 

scientifiquement prouvé que la vaccination n'avait 

aucun impact sur la contamination et la 

transmission. Il est toutefois vrai que lorsqu'on 

envisage de rendre obligatoire la vaccination des 

personnes dans le secteur des soins de santé, il 

faut également évaluer la situation épidémiologique 

et déterminer si elle nécessite une vaccination 

obligatoire. À ce jour, il n'y a aucune nécessité de le 

faire. 

 

Le 1er janvier 2023, nous allons augmenter le prix 

du paquet de cigarettes. C'est parfaitement légitime. 

Vooruit veut aller plus loin, mais il n'y a pas encore 

d'accord à ce sujet au sein du gouvernement. En 

effet, c'est une question compliquée. Si le prix du 

tabac augmente encore, le moment est venu de 

rendre les fruits et légumes frais un peu moins 

chers ou de les taxer moins. 

 

uitzondering voor een of ander individueel 

ziekenhuis.  

 

Het klopt absoluut niet dat wetenschappelijk zou 

bewezen zijn dat de vaccinatie geen enkele impact 

zou hebben op besmetting en transmissie. Het is 

wel zo dat men, wanneer men de afweging maakt 

om mensen in de zorgsector verplicht te 

vaccineren, ook moet afwegen welke de 

epidemiologische situatie is en of die een verplichte 

vaccinatie vereist. De nood om dat te doen is er 

vandaag niet.  

 

 

Op 1 januari 2023 gaan we de prijs van een pakje 

sigaretten verhogen. Dat is volstrekt legitiem. 

Vooruit wil nog verdere stappen zetten, maar 

daarover is er binnen de regering nog geen 

akkoord. Het is ook geen eenvoudige kwestie. Als 

het nog duurder wordt, dan is het moment gekomen 

om verse groenten en fruit een beetje goedkoper te 

maken of minder te belasten. 

 

En ce qui concerne le problème des dons de sang, 

j'ai déjà répondu en long et en large en commission. 

Ce montant de 125 millions d'euros repose sur des 

hypothèses qui ne correspondent pas du tout aux 

modifications que nous apportons en matière de 

dons de sang. Ces modifications sont beaucoup 

plus limitées et entraîneront tout au plus des 

surcoûts marginaux. Nous avons de nombreuses 

discussions avec la Croix-Rouge à ce sujet. 

 

S'agissant des indépendants, nous devons faire des 

propositions qui s'inscrivent dans les objectifs du 

Fonds blouses blanches, ce qui n'est pas le cas des 

augmentations et revalorisations salariales. Nous 

avons formulé nous-mêmes des propositions aux 

indépendants. J'espère qu'elles permettront 

d'avancer dans les travaux au sein de l'INAMI. Nous 

pouvons par exemple utiliser ces moyens pour 

favoriser l'intégration ou la réintégration dans le 

secteur des soins infirmiers à domicile par le biais 

d'une indemnité de formation ou de stages 

pratiques. Le Fonds blouses blanches le permet. 

J'espère que le secteur des soins infirmiers à 

domicile pourra souscrire à nos propositions. 

 

Dans sa proposition de résolution, Mme Depoorter 

inclut des éléments qui sont en contradiction avec 

certaines de ses prises de position. Le texte fait par 

exemple mention de la généralisation du système 

du tiers payant, ce qui serait en effet une bonne 

chose. 

 

Inzake het probleem van de bloeddonatie heb ik 

grondig geantwoord in de commissie. Die 

125 miljoen euro is gebaseerd op hypothesen die 

helemaal niet overeenkomen met wat wij wijzigen 

inzake bloeddonatie. Wat wij wijzigen is veel 

beperkter en zal hoogstens marginale meerkosten 

veroorzaken. Wij bespreken dat grondig met het 

Rode Kruis. 

 

 

Inzake de zelfstandigen moet men voorstellen doen 

die passen in de doelstellingen van het 

Zorgpersoneelfonds. Loonsverhoging en 

-verbetering passen daar niet in. We hebben nu zelf 

voorstellen gedaan aan de zelfstandigen. Ik hoop 

dat ze daarmee aan de slag gaan in het RIZIV. We 

kunnen dat geld bijvoorbeeld gebruiken als 

aanmoediging voor intreding of herintreding in de 

thuisverpleging via een opleidingsvergoeding of 

praktijkstages. Dat kan via het 

Zorgpersoneelsfonds. Ik hoop dat de 

thuisverplegingssector het eens is met onze 

voostellen. 

 

 

Mevrouw Depoorter neemt in haar voorstel van 

resolutie zaken op die strijdig zijn met posities die zij 

soms inneemt. De tekst heeft het bijvoorbeeld over 

de veralgemening van het derde-betalersysteem, 

hetgeen inderdaad een goede zaak zou zijn. 

 

Le groupe N-VA a toujours protesté contre le fait 

que nous préférions supprimer les suppléments 

pour les personnes bénéficiant de tarifs 

De N-VA-fractie heeft voortdurend geprotesteerd 

tegen het feit dat wij supplementen voor mensen 

met een voorkeurtarief liever de wereld uit helpen. 
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préférentiels. La proposition de résolution dit 

exactement le contraire. En ce qui concerne le 

maximum à facturer, la proposition de résolution 

vise surtout à lutter contre la fraude et les abus et à 

rechercher des gains d'efficacité. À combien se 

chiffrent les abus relatifs au maximum à facturer? 

En fait, Mme Depoorter veut augmenter le plafond, 

ce qui diminue la protection des personnes. Parmi 

les personnes protégées par le plafond de 

2 000 euros sur une base annuelle, il y a beaucoup 

de personnes qui travaillent dur et ont des revenus 

décents, mais qui sont gravement touchées par des 

maladies chroniques ou graves ou des accidents. 

Le plafond doit rester inchangé.  

 

In het voorstel van resolutie staat precies het 

omgekeerde. Inzake de maximumfactuur wil het 

voorstel van resolutie vooral de fraude en het 

misbruik bestrijden en efficiëntiewinsten nastreven. 

Voor hoeveel euro misbruik is er dan wel met die 

maximumfactuur? Eigenlijk wil mevrouw Depoorter 

het plafond verhogen, waardoor de mensen minder 

beschermd zijn. Bij de mensen die door het plafond 

van 2.000 euro op jaarbasis worden beschermd, 

zitten heel wat hardwerkende mensen met een 

fatsoenlijk inkomen, die wel zwaar getroffen zijn 

door chronische of ernstige ziekten of door 

ongevallen. Dit moet zo blijven.  

 

01.137  Kathleen Depoorter (N-VA): Il est déjà 

positif que le ministre ait lu la proposition de 

résolution, mais il y a une deuxième résolution. 

 

 

Le don de sang oppose l'idéologie à la science. Le 

ministre ne prenant pas de mesures périphériques, 

il compromet la santé des patients. 

 

 

L'attractivité de la profession d'infirmier indépendant 

à domicile est liée à un bonus de pension. Le 

ministre a déjà procédé de la sorte pour la prime 

unique destinée au personnel soignant. Il s'agit tout 

de même d'une rémunération, non? Aujourd'hui, le 

ministre affirme que ce n'est pas possible et qu'il 

veut investir dans le retour au travail. Or, cela ne 

fonctionne pas, comme l'affirment également les 

organisations d'infirmiers indépendants. En ce qui 

concerne les services de soins infirmiers à domicile, 

nous devons vraiment miser sur la lutte contre la 

fraude. Pourquoi n'en fait-on pas de même pour le 

maximum à facturer? Il n'y a pas que les 

indépendants qui fraudent. Lorsque le ministre 

s'attellera réellement à assurer une protection pour 

les personnes percevant un faible salaire, nous 

pourrons reprendre le dialogue. 

 

01.137  Kathleen Depoorter (N-VA): Het is al een 

goede zaak dat de minister het voorstel van 

resolutie heeft gelezen, er is echter nog een tweede 

resolutie.  

 

Inzake bloeddonatie gaat het over ideologie versus 

wetenschap. Doordat de minister geen 

randmaatregelen treft, brengt hij de gezondheid van 

patiënten in gevaar.  

 

Bij de aantrekkelijkheid van het beroep van 

zelfstandige thuisverpleegkundige hoort een 

pensioenbonus. De minister heeft dat al eens 

gedaan voor de eenmalige zorgpremie. Dat is toch 

een verloning? Vandaag zegt de minister dat het 

niet kan en dat hij wil investeren in herintreding. 

Maar dat werkt niet, dat zeggen ook de organisaties 

van zelfstandige verpleegkundigen. We moeten 

voor de thuisverpleegkundige diensten inzetten op 

fraudebestrijding. Waarom doen we dat ook niet 

voor de maximumfactuur? Het zijn niet enkel de 

zelfstandigen die frauderen. Wanneer de minister er 

echt werk van zal maken dat wie een laag loon 

heeft, ook beschermd zal zijn, kunnen wij opnieuw 

praten. 

 

01.138  Frank Vandenbroucke, ministre (en 

néerlandais): Les propos de Mme Depoorter sont 

insensés! Les personnes percevant un salaire de 

50 000 ou 60 000 euros sont toutes protégées par 

le maximum à facturer. D'ailleurs, chaque Belge 

bénéficie de cette protection. Mme Depoorter 

s'oppose au maximum à facturer et estime qu'il 

convient de dépister toute fraude. Son attitude est 

inacceptable! Il est question en l'occurrence de 

personnes réellement pauvres. Devons-nous 

économiser 50 millions d'euros sur le dos de ces 

personnes? 

 

01.138 Minister Frank Vandenbroucke 

(Nederlands): Wat is dat nu voor onzin? Mensen 

met een loon van 50.000 of 60.000 euro zijn allen 

beschermd door de maximumfactuur. Iedere Belg 

geniet trouwens die bescherming. 

Mevrouw Depoorter is tegen de maximumfactuur en 

vindt dat fraude moet worden opgespoord. Wat is 

dat toch voor houding? Het gaat hier over 

armoedzaaiers. Moeten wij dan 50 miljoen euro 

besparen op de rug van die mensen?  

 

01.139  Kathleen Depoorter (N-VA): C'est le 

ministre qui dit n'importe quoi! Nous parlons de 

01.139  Kathleen Depoorter (N-VA): Het is de 

minister die onzin vertelt! Wij spreken over 
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patients qui gagnent 20 000 à 25 000 euros par an 

et qui bénéficient de l'intervention majorée, mais qui 

ont un maximum à facturer de 450 euros par an. Le 

gel de l'indexation permet à ces personnes de 

bénéficier d'une protection supplémentaire de 

25 euros par an. Mais qu'en est-il de celles qui se 

situent juste au-dessus de ce plafond? Nous 

trouvons que celui-ci doit être fixé à 250 euros au 

lieu de 450 euros. 

 

patiënten die 20.000 à 25.000 euro per jaar 

verdienen en onder de verhoogde tegemoetkoming 

vallen, maar een maximumfactuur van 450 euro per 

jaar hebben. Door de bevriezing van de indexering 

krijgen deze mensen een extra bescherming van 

25 euro per jaar. Maar wat met de mensen die daar 

net boven vallen? Wij vinden dat het plafond op 250 

in plaats van op 450 euro moet liggen. 

 

01.140  Dominiek Sneppe (VB): Le ministre se 

plait à entonner son refrain sur le maximum à 

facturer, mais l'aide médicale urgente passe en fait 

d'un niveau de sous-financement grave à un niveau 

de sous-financement légèrement inférieur. 

 

 

Je n'obtiens pas de réponse à ma question sur l'état 

d'avancement des axes prioritaires dans le secteur 

pharmaceutique. Ces négociations sont-elles 

toujours en cours? Le ministre dit-il à présent que 

les vaccins immunisent et stérilisent? Il contredit 

dans ce cas Sciensano et M. Van Gucht. Le 

ministre s'en tient à sa croyance initiale en la 

science et aux affirmations de l'industrie 

pharmaceutique sur les effets des vaccins. En quoi 

la vaccination obligatoire dans le secteur des soins 

de santé serait-elle encore utile? Cette menace 

incite certaines personnes à quitter le secteur et fait 

hésiter des étudiants à opter pour une profession de 

soins. Le ministre peut-il enfin être clair sur ce point: 

va-t-on ou non imposer une obligation de 

vaccination? 

 

01.140  Dominiek Sneppe (VB): De minister 

herhaalt graag zijn riedeltje over de 

maximumfactuur, maar tegelijk gaat de dringende 

geneeskundige hulp van een zwaar 

ondergefinancierd naar een iets minder 

ondergefinancierd niveau. 

 

Ik krijg geen antwoord op mijn vraag hoever het 

staat met de speerpunten in de farmasector? Zijn 

die onderhandelingen nog bezig? Zegt de minister 

nu dat de vaccins immuniseren en steriliseren? Dan 

spreekt hij Sciensano en de heer Van Gucht tegen. 

De minister houdt vast aan zijn initiële geloof in de 

wetenschap en de claims van de farmaceutische 

industrie over de werking van de vaccins. Wat is 

nog het nut van een verplichte vaccinatie in de 

zorg? Mensen verlaten de sector door dat 

dreigement en studenten twijfelen of ze nog wel 

voor een zorgberoep zouden kiezen. Kan de 

minister hierover eindelijk eens duidelijk zijn: komt 

er nu nog een verplichting of niet? 

 

La présidente: Je vous propose de passer au 

débat suivant, avec la ministre des Pensions. 

 

De voorzitster: We vatten nu de bespreking aan 

van de bevoegdheid Pensioenen. 

 

01.141  Wim Van der Donckt (N-VA): Lorsque le 

gouvernement Vivaldi est entré en fonction, une 

importante réforme des pensions a été annoncée 

en vue de maintenir les coûts du vieillissement à un 

niveau gérable. La ministre a ensuite esquissé les 

grandes lignes d'une réforme des pensions en trois 

phases. La première, comprenant l'augmentation 

des pensions minimales et la GRAPA, a été 

rapidement réalisée. 

 

En revanche, nous avons dû attendre très 

longtemps les deuxième et troisième phases et, 

entre-temps, nous savons qu'aucune réforme 

approfondie n'a été préparée. Néanmoins, un petit 

accord d'été a été conclu cette année, que l'on 

appelle la deuxième phase, qui a introduit le ticket 

d'accès à la pension minimale et le bonus de 

pension. L'intention était que cette réforme soit 

neutre sur le plan budgétaire, mais c'est le contraire 

qui s'est produit: elle augmentera encore les coûts 

du vieillissement. En outre, le bonus de pension 

01.141  Wim Van der Donckt (N-VA): Bij het 

aantreden van de vivaldiregering werd een grote 

pensioenhervorming aangekondigd met het oog op 

het beheersbaar houden van de kosten van de 

vergrijzing. De minister schetste daarop een 

pensioenhervorming in drie fasen. De eerste fase, 

met onder meer de verhoging van de 

minimumpensioenen en de IGO, werd snel 

gerealiseerd. 

 

Op de tweede en derde fase moesten we 

daarentegen heel lang wachten en intussen weten 

we dat er helemaal geen hervorming ten gronde 

werd voorbereid. Toch kwam er dit jaar nog een 

zomerakkoordje, de zogenaamde tweede fase, 

waarmee het toegangsticket tot het 

minimumpensioen en de pensioenbonus werden 

ingevoerd. De bedoeling was dat die hervorming 

budgetneutraal zou zijn, maar het tegendeel bleek 

waar: ze zal de vergrijzingskosten nog doen stijgen. 

De pensioenbonus zal bovendien de 
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augmentera le taux d'emploi d'à peine 0,1 %. 

 

werkgelegenheidsgraad met amper 0,1 % 

opkrikken. 

 

L'accord sur les pensions entraîne l'augmentation 

du coût du vieillissement. Et puisqu'il est à présent 

de retour sur la table du gouvernement, il n'y a pas 

véritablement d'accord. 

 

De plus, je n'ai rien entendu concernant une 

harmonisation des régimes de pensions, un 

renforcement de la solidarité entre les plus hautes 

et les plus basses pensions ou une rationalisation 

des périodes assimilées. 

 

La première phase du plan de pension bénéficie 

surtout aux citoyens passifs. La deuxième phase ne 

semble pas non plus être neutre sur le plan 

budgétaire. D'après le Comité d’Étude sur le 

Vieillissement, le coût du vieillissement, 

actuellement de 25 % du PIB, augmentera à 30 % 

entre 2022 et 2050. Rien n'explique comment 

financer ce coût. La troisième phase est une 

succession de phrases vides de sens. Aucune 

réforme structurelle n'y figure. Cette situation 

préoccupe non seulement l'opposition, mais 

également les spécialistes, les économistes, les 

journalistes et les jeunes de Vooruit. La 

Commission européenne menace de ne pas 

débloquer 850 millions d'euros d'aide à la relance. 

Malgré cela, rien n'est fait. 

 

De pensioendeal heeft de vergrijzingskosten 

omhoog geduwd. Hij ligt nu terug op de 

regeringstafel, dus er is eigenlijk geen deal. 

 

 

Verder heb ik niets gehoord over een 

gelijkschakeling van de pensioenstelsels, van een 

versterking van de solidariteit tussen de hoogste en 

de laagste pensioenen of van een rationalisering 

van de gelijkgestelde periodes.  

 

De eerste fase van het pensioenplan beloont vooral 

de passieven. Ook de tweede fase blijkt niet 

budgetneutraal te zijn. Volgens de 

Vergrijzingscommissie zullen de vergrijzingskosten 

tussen 2022 en 2050 stijgen van 25 % naar bijna 

30 % van het bbp. Hoe we dat allemaal zullen 

betalen, daar wordt met geen woord over 

gesproken. De derde fase bestaat uit enkele 

nietszeggende zinnetjes. Structurele hervormingen 

staan er niet in. Dat bezorgt niet alleen de oppositie, 

maar ook specialisten, economen, journalisten en 

de jongeren van Vooruit grote kopzorgen. De 

Europese Commissie dreigt om 850 miljoen euro 

relancegeld niet vrij te geven. Toch gebeurt er niets. 

 

Les initiatives prises par le premier ministre De 

Croo en vue d'une réforme rationnelle des pensions 

la semaine dernière se sont heurtées à un "niet" du 

PS et pourraient même provoquer une rupture de 

confiance au sein du gouvernement. La ministre 

renvoie systématiquement à l'objectif stratégique de 

porter le taux d'emploi à 80 %, mais ce n'est 

évidemment rien de plus qu'un mythe. Le nombre 

de malades de longue durée en fin de carrière 

continue d'augmenter, tandis que l’âge réel de 

départ à la pension est en baisse. Le gouvernement 

est tout simplement négligent. La crise devrait être 

l'occasion de rendre nos pensions plus justes, plus 

finançables et plus solides. Pourquoi les mesures 

visant à renforcer la soutenabilité financière du 

système de pensions n'ont-elles pas encore été 

présentées? Pouvons-nous encore les espérer? 

 

De stappen richting een rationele 

pensioenhervorming die premier De Croo vorige 

week zette, stuiten op een njet van de PS en leiden 

misschien wel tot een vertrouwensbreuk binnen de 

regering. De minister wijst altijd naar de 

beleidsdoelstelling om de werkzaamheidsgraad op 

te krikken tot 80 %, maar dat is natuurlijk niet meer 

dan een mythe. Het aantal langdurig zieken aan het 

einde van de loopbaan stijgt verder, terwijl de reële 

pensioenleeftijd daalt. De regering is gewoon 

nalatig. De crisis zou een opportuniteit moeten zijn 

om onze pensioenen eerlijker, betaalbaarder en 

robuuster te maken. Waarom kwamen de 

maatregelen om de financiële houdbaarheid van 

ons pensioenstelsel te versterken nog niet aan bod? 

Mogen we die nog verwachten?  

 

01.142 Ellen Samyn (VB): L'an passé, nous avons 

également débattu en cet hémicycle jusqu'au petit 

matin et la ministre nous a alors assuré que la 

grande réforme des pensions était imminente. Elle 

s'est fait attendre longtemps et personne n'a été 

satisfait du résultat.  

 

En juillet, le Vlaams Belang avait déjà prévenu que 

la réforme des pensions alourdirait encore la facture 

01.142  Ellen Samyn (VB): Vorig jaar zaten we hier 

ook tot in de vroege uurtjes en de minister 

verzekerde ons toen dat de grote 

pensioenhervorming er zat aan te komen. Ze liet 

lang op zich wachten en werkelijk niemand was er 

tevreden mee.  

 

In juli waarschuwde het Vlaams Belang al dat de 

pensioenhervorming de factuur van de vergrijzing 
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du vieillissement. En octobre, le Bureau fédéral du 

Plan a confirmé nos craintes. Le gouvernement l'a 

ignoré jusqu'à ce que la Commission européenne 

menace de nous priver d'1 milliard d'euros d'aides à 

la reliance si le plan de pension fédéral n'est pas 

revu. C'est une caractéristique des atermoiements 

de ce gouvernement. Ce qui est également 

caractéristique, c'est la communication qui se fait 

par le biais de la presse, qui a rapporté que le 

premier ministre s'était de nouveau accaparé du 

dossier des pensions. Il a lancé une série de 

propositions, qu'il n'a toutefois pas examinées avec 

la ministre. Il toucherait au statut des fonctionnaires, 

ce que les socialistes n'apprécient guère. Il en va de 

même pour les droits acquis et les régimes de 

faveur des militaires et du personnel de la SNCB. 

Qu'en pense la ministre? 

 

nog zou verzwaren. Het Federaal Planbureau 

bevestigde wat we vreesden in oktober. De regering 

negeerde dat tot de Europese Commissie ermee 

dreigde om ons 1 miljard euro relancesteun af te 

pakken als het federale pensioenplan niet wordt 

bijgestuurd. Dat is kenmerkend voor deze talmende 

regering. Wat ook kenmerkend is, is de 

communicatie via de pers, die berichtte dat de 

premier het pensioendossier weer naar zich toe had 

getrokken. Hij lanceerde een aantal voorstellen, die 

hij echter niet met de minister had afgetoetst. Hij 

zou raken aan het ambtenarenstatuut, wat de 

socialisten niet appreciëren. Dat geldt ook voor de 

verworven rechten en voor de gunstregimes van de 

militairen en van het NMBS-personeel. Hoe denkt 

de minister daarover?  

 

Qu'en est-il du coût et de la neutralité budgétaire? 

La ministre a-t-elle déjà reçu le rapport des 

partenaires sociaux sur les nouvelles réformes? Les 

avis définitifs n'étaient-ils pas attendus pour la fin de 

2022? Dois-je adresser cette question au premier 

ministre? 

 

En revanche, la ministre applaudira sans doute à la 

suggestion d'augmenter la contribution de solidarité 

sur le deuxième pilier de 3 à 6 %. Nous avons déjà 

demandé en commission si on devait s'attendre à 

de nouvelles taxes sur l'épargne-pension 

individuelle. Le Vlaams Belang estime qu'on ne doit 

pas toucher au deuxième pilier. Les pensions 

doivent être financées, certes, mais pas par ceux 

qui ont pu épargner un petit supplément de pension 

grâce à leur employeur. Si ce deuxième pilier devait 

être taxé davantage, ce seront à nouveau les 

Flamands qui paieraient la facture, car beaucoup 

plus de Flamands que de Wallons utilisent ce 

deuxième pilier. Les Flamands dans ce 

gouvernement se font rouler dans la farine une fois 

de plus.  

 

La carrière complète de 45 ans, ni l'âge de la 

retraite à 67 ans ne figurent encore dans la nouvelle 

note. Que devons-nous en déduire? Nous voulons 

ramener l'âge de la retraite à 65 ans voire moins de 

65 ans en cas de carrière complète, que nous 

voulons exprimer en heures. Toute personne ayant 

effectué 66 000 heures ou 40 ans de travail à temps 

plein aura droit, en ce qui nous concerne, à une 

pension complète d'au moins 1 650 euros. Le 

problème des métiers pénibles serait alors 

immédiatement résolu. 

 

Hoe zit het met het financiële plaatje en met de 

budgetneutraliteit? Heeft de minister het rapport van 

de sociale partners over de verdere hervormingen 

al ontvangen? De slotadviezen waren toch voor 

eind 2022? Moet ik het aan de premier vragen?  

 

 

Wat de minister wellicht wel goed vindt, is de 

suggestie om de solidariteitsbijdrage op de tweede 

pijler te verhogen van 3 naar 6 %. Wij vroegen in de 

commissie al of er nieuwe belastingen komen op 

het individuele pensioensparen. Het Vlaams Belang 

vindt dat er niet geraakt mag worden aan de tweede 

pijler. De pensioenen moeten worden gefinancierd, 

maar niet door wie via zijn bedrijf voor een beetje 

extra pensioen heeft kunnen sparen. Als die tweede 

pijler extra belast zou worden, dan zijn het weer de 

Vlamingen die zullen dokken, want veel meer 

Vlamingen dan Walen gebruiken die tweede pijler. 

De Vlamingen in de regering laten zich weer eens 

rollen.  

 

 

 

In de nieuwe nota wordt niet meer gesproken over 

een volledige loopbaan van 45 jaar en ook de 

pensioenleeftijd van 67 jaar staat er niet meer in. 

Wat moeten we daaruit afleiden? Wij willen de 

pensioenleeftijd terugbrengen tot 65 of vroeger in 

het geval van een volledige loopbaan, die we willen 

uitdrukken in uren. Wie 66.000 uur of 40 jaar 

voltijdse arbeid heeft verricht, krijgt van ons recht op 

een volwaardig pensioen van minimum 1.650 euro. 

De problematiek van de zware beroepen is dan 

meteen opgelost.  

 

Les travailleurs exerçant un métier pénible ont le 

droit de savoir ce qui les attend. La ministre 

nourrissait de grandes ambitions. A-t-elle sous-

estimé le dossier ou ses partenaires de coalition? 

Mensen die een zwaar beroep uitoefenen hebben 

recht te weten wat hen wacht. De ambities van de 

minister waren groot. Heeft ze het dossier 

onderschat of heeft ze zich in haar coalitiepartners 
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Quand les choses vont-elles enfin bouger? Les 

Flamands doivent travailler dur toute leur vie, paient 

les impôts les plus élevés de toute l'Europe et 

obtiennent en retour les pensions les plus basses. 

C'est foncièrement inéquitable. Ce gouvernement 

ne fait rien pour y remédier et ne mène pas des 

réformes pour modifier le système belge qui est 

intenable. Toute cette comédie autour des pensions 

ne rassure personne et encore moins les 

pensionnés qui souffrent du coût de la vie. Les 

études et les analyses sont à présent disponibles. 

Malheureusement, le gouvernement refuse de les 

prendre à cœur.  

 

vergist? Wanneer komt er actie? De Vlaming moet 

zijn hele leven hard werken, betaalt de hoogste 

belastingen van Europa en krijgt daar de laagste 

pensioenen voor terug. Dat is fundamenteel 

oneerlijk. Deze regering doet daar niets aan en 

wijzigt het onhoudbare Belgische stelsel niet. Deze 

pensioenkomedie stelt niemand gerust en al zeker 

niet de gepensioneerden die kreunen onder de 

levensduurte. De studies en de analyses liggen er 

nu wel. Helaas weigert deze regering om er iets 

mee te doen.  

 

01.143  Karine Lalieux, ministre (en français): La 

réforme des pensions comporte trois phases. La 

première est réalisée, la deuxième a été proposée 

en juillet. Le Bureau du Plan a montré que la 

neutralité budgétaire n'était pas garantie à long 

terme pour cette dernière. Il faut aussi tenir compte 

de l'impact que les nouvelles mesures ont sur les 

femmes. Une correction s'imposait et je m'y suis 

attelée.  

 

Des propositions visant à corriger l'impact 

budgétaire et l'impact genré sont sur la table. Des 

personnes qui auraient de toutes façons continué à 

travailler jusqu'à 65, 66 ou 67 ans et qui comptent 

42 ans de carrière auraient continué de travailler 

trois ans pour arriver à 45 ans de carrière. Ils auront 

un bonus comme tout le monde. J'ai donc corrigé 

ces effets d'aubaine du bonus eu égard à la 

solidarité entre les hautes et basses pensions, dans 

les trois piliers: indépendants, salariés et 

fonctionnaires. 

 

C'est sur la table du gouvernement et nous 

négocions, avec des divergences de vues normales 

entre les partis. 

 

J'en viens à la troisième phase et aux partenaires 

sociaux. Ces derniers m'ont demandé plus de 

temps. Le rapport des partenaires sociaux sera sur 

la table du gouvernement entre le 15 et le 

30 janvier. 

 

01.143 Minister Karine Lalieux (Frans): De 

pensioenhervorming valt uiteen in drie fasen. De 

eerste is verwezenlijkt, de tweede werd in juli 

voorgesteld. Het Planbureau heeft aangetoond dat 

de tweede fase op lange termijn wellicht niet 

budgetneutraal is. Daarnaast moet er rekening 

gehouden worden met de impact van de nieuwe 

maatregelen op vrouwen. Een bijsturing was nodig 

en daar heb ik me op toegelegd.  

 

Er liggen voorstellen op tafel om de budgettaire 

impact en de genderimpact bij te sturen. Personen 

die sowieso tot 65, 66 of 67 jaar gewerkt zouden 

hebben en die een loopbaan van 42 jaar hebben, 

zouden 3 jaar doorgewerkt hebben om op een 

loopbaan van 45 jaar uit te komen. Zij zullen net als 

iedereen een bonus krijgen. Ik heb dat 

buitenkanseffect van de bonus dus bijgestuurd, 

rekening houdend met de solidariteit tussen de 

hoge en de lage pensioenen, in de drie pijlers: 

zelfstandigen, loontrekkenden en ambtenaren.  

 

Dat ligt op de regeringstafel en we zijn aan het 

onderhandelen, want de standpunten van de 

partijen verschillen, wat normaal is.  

 

Ik kom nu op de derde fase en de sociale partners. 

Zij hebben meer tijd gevraagd. Het rapport van de 

sociale partners zal tussen 15 en 30 januari door de 

regering besproken worden. 

 

J'attends des propositions concrètes sur la 

soutenabilité budgétaire mais aussi financière et 

sociale de notre système de pensions ainsi que sur 

le deuxième pilier. 

 

Madame Samyn, s'il est faux de dire que le Parti 

socialiste ne veut pas faire des économies ou se 

moque de la soutenabilité financière, les pensions 

ne seront jamais une variable budgétaire. De 

même, nous avons prévu d'augmenter la pension 

minimale, en quatre phases. Cette augmentation 

est fondamentale pour le pouvoir d'achat de nos 

Ik wacht op hun concrete voorstellen over de 

budgettaire, maar ook over de financiële en sociale 

houdbaarheid van ons pensioenstelsel en over de 

tweede pijler. 

 

Mevrouw Samyn, het is onjuist om te beweren dat 

de PS niet wil bezuinigen of niet maalt om de 

financiële houdbaarheid, maar desondanks zullen 

de pensioenen nooit een variabele in de begroting 

zijn. We hebben ook een verhoging van het 

minimumpensioen gepland in vier fasen. Die 

verhoging is van fundamenteel belang voor de 



CRABV 55 PLEN 223 20/12/2022  

 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

91 

pensionnés. 

 

J'ai mis des réformes structurelles sur la table et 

elles répondront au Bureau du Plan, mais aussi à 

l'Europe. Ces réformes ont pour objectif de 

répondre à la soutenabilité sociale et financière des 

pensions qui n'est pas la seule chose édictée par 

l'Europe. 

 

 

Le plan de relance comprend les indicateurs 

"soutenabilité sociale et financière des pensions", 

"impact genre", "solidarité entre les hautes et 

basses pensions" et "convergence" et c'est à 

l'ensemble de ces propositions que je réponds, 

même si les discussions sur les pensions sont 

toujours en cours au gouvernement.  

 

koopkracht van onze gepensioneerden. 

 

Ik heb structurele hervormingen op tafel gelegd en 

die zullen tegemoetkomen aan de opmerkingen van 

het Planbureau, maar ook van Europa. Die 

hervormingen hebben tot doel te zorgen voor de 

sociale en financiële houdbaarheid van de 

pensioenen, wat niet de enige door Europa 

opgelegde verplichting is. 

 

Het relanceplan omvat de indicatoren "sociale en 

financiële houdbaarheid van de pensioenen", 

"genderimpact", "solidariteit tussen hoge en lage 

pensioenen" en "convergentie" en het is op al die 

aspecten dat ik een antwoord geef, ook al zijn de 

besprekingen over de pensioenen nog steeds aan 

de gang in de regering.  

 

Je le répète: les économies ne se feront pas sur le 

dos des pensionnés. Les pensions sont un des 

piliers de la Sécurité sociale. D'autres mesures 

peuvent assurer l'équilibre financier de cette 

dernière.  

 

Ik herhaal dat er niet bezuinigd zal worden ten koste 

van de gepensioneerden. De pensioenen vormen 

een pijler van de sociale zekerheid. Er kunnen 

andere maatregelen genomen worden om het 

financiële evenwicht daarvan te waarborgen.  

 

01.144  Wim Van der Donckt (N-VA): Si j'ai bien 

compris, la ministre a une fois de plus les mains 

vides. Une fois de plus, la réforme approfondie qui 

est nécessaire pour faire face au coût du 

vieillissement ne se concrétise pas. La ministre a 

encore fait augmenter ce coût en relevant les 

pensions minimales. Cette démarche est 

défendable, mais nécessite d'être compensée.  

 

En effet, les pensions ne sont pas une variable 

d'ajustement budgétaire. Il s'agit d'une constante, 

mais en l'occurrence celle-ci est gonflée d'année en 

année suite à la politique de la ministre. Cette 

année-ci, 8 milliards d'euros y seront ajoutés. De 

plus en plus, la sécurité sociale doit être financée 

par les ressources générales, c'est-à-dire par 

l'argent des contribuables. Entre-temps, les 

cotisations sociales ne couvrent plus que 65 % des 

coûts de la sécurité sociale. En 1970, ce 

pourcentage était de 80 %. En poursuivant sa non-

politique, la ministre rompt l'équilibre entre la 

solidarité et le principe d'assurance. Il est urgent 

qu'elle opère un changement à cet égard. 

 

01.144  Wim Van der Donckt (N-VA): Als ik het 

goed begrepen heb, staat de minister hier alweer 

met lege handen. De grondige hervorming die nodig 

is om de vergrijzingkost aan te kunnen, blijft eens te 

meer uit. De minister heeft die kost nog doen stijgen 

door de minimumpensioenen op te trekken. Dat is 

een verdedigbare zet, maar hij moet worden 

gecompenseerd.  

 

De pensioenen zijn inderdaad geen budgettaire 

variabele. Het is een constante, maar wel een die 

door het beleid van de minister jaar na jaar stijgt. Dit 

jaar komt er 8 miljard euro bij. De sociale zekerheid 

moet steeds meer uit algemene middelen worden 

gefinancierd, met belastinggeld dus. Ondertussen 

dekken de sociale bijdragen nog maar 65 % van de 

socialezekerheidskost. In 1970 was dat 80 %. Met 

haar non-beleid verbreekt de minister het evenwicht 

tussen de solidariteit en het verzekeringsprincipe. 

Daar moet ze dringend iets aan doen.  

 

01.145 Ellen Samyn (VB): Le lancement du plan 

de pension par le premier ministre, M. De Croo, 

était peut-être destiné à détourner l'attention de sa 

débâcle budgétaire. On ne touchera pas à ce qui a 

été décidé lors de la première phase. Il ne 

manquerait plus que la pension minimum ne soit à 

nouveau supprimée. Pour nous, le montant peut 

être adapté afin d'atteindre 1 650 euros.  

 

La ministre n'a rien dit sur les métiers pénibles, ni 

01.145  Ellen Samyn (VB): De lancering van het 

pensioenplan door eerste minister De Croo moest 

misschien de aandacht afleiden van zijn 

begrotingsdebacle. Er zal niet worden geraakt aan 

wat in de eerste fase werd beslist. Het moest er nog 

bijkomen dat het minimumpensioen weer op de 

schop moest. Voor ons mag het bedrag worden 

aangepast naar 1.650 euro.  

 

De minister heeft niets gezegd over de zware 
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sur l'âge de la pension ou la durée de la carrière. Il 

n'y a pas d'accord au sein du gouvernement à ce 

sujet. Personne ne se félicite de ces disputes sur 

les pensions, et surtout pas l'homme de la rue. 

Même les jeunes craignent déjà pour leur pension. 

J'espère qu'enfin, une bonne réforme sera mise en 

œuvre, mais j'ai des craintes à cet égard. 

 

beroepen en ook niets over de pensioenleeftijd of 

de loopbaanduur. Binnen de regering is men het er 

niet over eens. Niemand wordt gelukkig van dit 

pensioengekrakeel, al zeker de mens in de straat 

niet. Zelfs jongeren vrezen al voor hun pensioen. Ik 

hoop dat er eindelijk een degelijke hervorming 

komt. Ik vrees ervoor. 

 

La séance est levée à 06 h 15. Prochaine séance le 

mercredi 21 décembre 2022 à 06 h 25. 

 

De vergadering wordt gesloten om 06.15 uur. 

Volgende vergadering woensdag 

21 december 2022 om 06.25 uur. 

 

 


